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Mesdames, Messieurs,

Votre commission a examiné le projet de loi conte-
nant le budget général des dépenses pour l’année 
budgétaire 2026.

— section 16 – Ministère de la Défense nationale, et

— section 24 – SPF Sécurité sociale (partim: 
Victimes de guerre et d’actes de terrorisme),

y compris les justifications respectives et la note de 
politique générale (DOC 56 1280/001, DOC 56 1281/008, 
DOC 56 1281/013 et DOC 56 1282/022) au cours de sa 
réunion du 25 février 2026.

A. Section 16 – Ministère de la Défense nationale

I. — EXPOSÉ DU MINISTRE

M. Theo Francken, ministre de la Défense, présente 
les grandes lignes de la politique qu’il entend mener 
pour la Défense au cours de l’année à venir.

Après des années de sous-investissement, les moyens 
alloués à la Défense ont enfin atteint un niveau lui per-
mettant d’assurer pleinement ses missions clés: protéger 
la population et respecter nos engagements internatio-
naux. La nouvelle Vision stratégique (été 2025) traduit 
l’augmentation du budget en capacités concrètes et 
en un renforcement de notre capacité opérationnelle. 
Ses grandes lignes – investissements, recrutement et 
renforcement de notre base technologique et industrielle 
– ont été ancrées fin 2025 dans la loi de programmation 
militaire.

En outre, l’Ammunition Readiness Plan 2025 a éga-
lement été approuvé. Il prévoit des investissements 
urgents dans les stocks de munitions.

Depuis le début de cette législature, le risque de conflit 
n’a pas diminué, bien au contraire.

Les efforts diplomatiques visant à parvenir à un cessez-
le-feu en Ukraine n’ont, à ce jour, donné aucun résultat en 
raison du manque de volonté de la Russie. Le régime de 
Poutine poursuit l’escalade, viole délibérément l’espace 
aérien européen et mène des attaques hybrides toujours 
plus intenses contre l’Europe. Parallèlement, l’Europe 
doit tenir compte d’un retrait progressif des troupes 
américaines dans le cadre de leur réorientation straté-
gique vers l’Asie. Cela signifie que les pays européens 

Dames en Heren,

Uw commissie heeft het wetsontwerp houdende de 
Algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2026.

— sectie 16 – Ministerie van Landsverdediging, en

— sectie 24 – FOD Sociale Zekerheid (partim: 
Oorlogsslachtoffers en slachtoffers van daden van 
terrorisme),

met inbegrip van de respectievelijke verantwoordingen 
en de beleidsnota (DOC 56 1280/001, DOC 56 1281/008, 
DOC 56 1281/013 en DOC 56 1282/022) besproken 
tijdens haar vergadering van 25 februari 2026.

A. Sectie 16 – Ministerie van Landsverdediging

I. — TOELICHTING DOOR DE MINISTER

De heer Theo Francken, minister van Defensie stelt de 
krachtlijnen voor van de politiek die hij het komende jaar 
wil voeren voor Defensie.

Na jaren van onderinvestering zijn de middelen voor 
Defensie eindelijk gestegen tot een niveau dat toelaat 
om haar kerntaken – de bescherming van de bevolking 
en het nakomen van onze internationale verplichtingen 
– ernstig te vervullen. De nieuwe Strategische Visie 
(zomer 2025) vertaalt het verhoogde budget in concrete 
capaciteiten en in een versterking van de operationele 
slagkracht. De krachtlijnen ervan –investeringen, re-
krutering en de versterking van de technologische en 
industriële basis – werden eind 2025 verankerd in de 
wet op de militaire programmering.

Daarnaast werd ook het “Ammunition Readiness Plan 
2025” goedgekeurd, dat voorziet in dringende investe-
ringen in de munitievoorraden.

Sinds de start van deze legislatuur is het risico op 
conflict is niet afgenomen, wel integendeel.

Diplomatieke inspanningen om een staakt-het-vuren in 
Oekraïne te bereiken hebben tot op vandaag geen resul-
taat opgeleverd, door Russische onwil. Het Poetinregime 
kiest voor verdere escalatie, schendt bewust het Europese 
luchtruim en voert steeds intensere hybride aanvallen uit 
tegen Europa. Tegelijk moet Europa rekening houden 
met een geleidelijke terugtrekking van Amerikaanse 
troepen, in het kader van hun strategische heroriëntatie 
naar Azië. Dat betekent dat de Europese landen op korte 
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devront, à court terme, assumer eux-mêmes la majeure 
partie de la responsabilité pour la sécurité du continent.

Les relations transatlantiques traversent aujourd’hui 
une phase de réorientation et de réévaluation. Il convient 
donc de s’engager activement et de manière constructive 
afin de ne pas perdre ce lien stratégique, qui constitue 
le fondement de notre sécurité. Une coopération solide 
entre l’Europe et les États-Unis reste en effet essentielle 
pour notre sécurité et notre stabilité communes.

L’instabilité persistante dans la région du Sahel et en 
Afrique centrale reste aussi une source de préoccupation.

Si l’Europe veut préserver la paix dans les années à 
venir, elle doit faire preuve d’une force militaire unifiée.

Le gouvernement actuel assume ses responsabilités 
en renforçant notre armée, à tous ses niveaux, et en la 
préparant au combat, avec un certain degré d’urgence.

La Défense est ainsi confrontée à un triple défi.

D’abord, elle doit se préparer à l’éventualité d’un 
conflit de haute intensité sur le flanc est de l’Europe.

Ensuite, la menace accrue de guerre hybride oblige 
également la Défense à assumer un rôle toujours plus 
important dans la garantie de la sécurité intérieure.

Enfin, le pays, comme centre logistique en Europe, 
doit être prêt à accueillir et à déplacer rapidement les 
troupes alliées en cas de crise ou de conflit.

Tout cela alors que la Défense se prépare au combat 
de demain.

Cela nécessitera des investissements supplémentaires 
en matériel, comme le prévoit la loi de programmation 
militaire. Cela requerra aussi le recrutement et la formation 
de nouveaux militaires, ainsi que des investissements 
substantiels dans les infrastructures.

Ce plan doit en outre être réalisé dans des délais 
très courts. En cette période de crise, la Défense, mais 
aussi les autres instances publiques concernées, doivent 
optimiser leurs processus internes. Toutes les instances 
doivent appliquer correctement et dans les meilleurs 
délais la réglementation existante en matière de contrôle 
administratif et budgétaire. Lorsque cette réglementation 
s’avère insuffisante pour faire face à la crise, elle doit 
être adaptée si nécessaire.

Un nouveau plan de quartier sera bientôt soumis au 
Conseil des ministres et, après approbation, présenté 
au Parlement. Les premières parties du nouveau Code 

termijn zelf het grootste deel van de verantwoordelijkheid 
moeten opnemen voor de veiligheid van het continent.

De trans-Atlantische relaties bevinden zich vandaag 
in een fase van heroriëntering en herijking. Dat vereist 
een actieve en constructieve inzet om deze strategische 
band, het fundament van onze veiligheid is, niet verloren 
te laten gaan. Een sterke samenwerking tussen Europa 
en de Verenigde Staten blijft immers van cruciaal belang 
voor onze gezamenlijke veiligheid en stabiliteit.

Daarnaast blijft ook de aanhoudende instabiliteit in 
de Sahelregio en in Centraal-Afrika een bron van zorg.

Indien Europa de vrede wil bewaren in de komende ja-
ren, dan moet het eendrachtig militaire kracht uitstralen.

Deze regering neemt haar verantwoordelijkheid door 
de krijgsmacht met urgentie te versterken, over alle 
machten heen, en haar gevechtsklaar te maken.

Defensie staat daarbij voor een drievoudige opdracht.

Ten eerste moet ze voorbereid zijn op de eventualiteit 
van een hoogintensief conflict aan de Europese oostflank.

Ten tweede dwingt de toegenomen hybride dreiging 
Defensie ertoe om een grotere rol op te nemen in het 
verzekeren van de binnenlandse veiligheid.

En ten derde moet België, als logistieke hub in Europa, 
klaar zijn om in tijden van crisis of conflict geallieerde 
troepen snel te ontvangen en te verplaatsen.

Dit alles terwijl Defensie zich klaar maakt op het 
gevecht van de toekomst.

Dat alles vergt bijkomende investeringen in materieel, 
zoals voorzien in de Wet op de Militaire Programmering. 
Het vergt ook de aanwerving en opleiding van nieuwe 
militairen en aanzienlijke investeringen in infrastructuur.

Dat alles moet bovendien gerealiseerd worden onder 
een enorme tijdsdruk. Defensie, maar ook andere be-
trokken overheidsinstanties, moeten in deze tijden van 
crisis hun interne processen optimaliseren. Alle instan-
ties moeten de bestaande regelgeving op het vlak van 
administratieve en budgettaire controle correct en met 
de nodige spoed invullen. Daar waar deze regelgeving 
ontoereikend blijkt om het hoofd te kunnen bieden aan 
deze crisis moet ze eventueel moeten aangepast worden.

Een nieuw kwartierplan zal binnenkort aan de 
Ministerraad worden voorgelegd en na goedkeuring 
aan het Parlement worden voorgesteld. De eerste delen 
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de la Défense, nécessaire à la modernisation du cadre 
juridique dans lequel opère la Défense, sont presque 
prêtes.

Parallèlement, la Belgique continuera à soutenir 
l’Ukraine dans sa lutte contre l’agression russe jusqu’à 
ce qu’une paix juste et durable soit conclue en 2026. 
Le pays participera notamment à des mécanismes de 
coordination internationaux tels que le Ukraine Defence 
Contact Group.

Le recrutement reste une priorité stratégique et 2025 
a été un succès, avec plus de 10.000 candidatures pour 
le cadre actif, permettant à la Défense d’atteindre son 
objectif de recrutement de 2.500 militaires.

En 2026, la Défense vise 4.810 postes à pourvoir, dont 
2.800 pour le cadre actif. Le service militaire volontaire, 
qui débute cette année, doit contribuer à atteindre ces 
objectifs. Le nouvel accord social – incluant notamment 
des primes opérationnelles significativement revalorisées 
æ doit aussi rendre la Défense plus attractive.

Le gouvernement et l’état-major de la Défense s’en-
gagent à poursuivre le développement de ces mesures 
et à mener à terme l’ensemble du processus d’appro-
bation en 2026.

Il convient enfin d’envisager l’avenir.

La guerre en Ukraine montre que la guerre moderne 
n’est pas seulement conventionnelle, mais aussi numé-
rique, cognitive et technologique. C’est pourquoi la 
Défense, dans le cadre de la Defence, Industry and 
Research Strategy (DIRS), investit dans l’innovation et 
collabore étroitement avec l’industrie, les institutions 
académiques et les partenaires internationaux, afin de 
consacrer au moins 3 % du budget de la Défense à 
l’industrie et au développement technologique, confor-
mément à la Vision stratégique et à la loi de program-
mation militaire. Juste avant l’été, la Task Force Drones 
et Innovation a été créée. Elle coordonnera l’équipement 
et la formation de nos unités en matière de guerre par 
drones et renforcera la coopération avec l’industrie.

Une adaptation rapide aux innovations militaires n’est 
pas un luxe, mais une nécessité pour maintenir la force 
armée prête au combat dans cette période instable.

Cette note de politique expose les priorités pour 
l’année; ambitieuses, mais indispensables. La sécurité 
n’est en effet pas un acquis et exige vision, moyens et 
détermination.

van de nieuwe Defensiecodex, noodzakelijk voor de 
modernisering van het juridische kader waarin Defensie 
opereert, zijn bijna klaar.

Tegelijk blijft België Oekraïne in 2026 onverminderd 
steunen in zijn strijd tegen Russische agressie, tot een 
rechtvaardig en duurzaam bestand is bereikt. Onder 
meer via deelname aan internationale coördinatieme-
chanismen zoals de Ukraine Defence Contact Group.

Rekrutering blijft een strategische prioriteit en 2025 was 
op dat vlak een succesjaar. Voor het actief kader werd de 
kaap van 10.000 sollicitanten overschreden en bereikte 
Defensie het wervingsdoel van 2.500 militairen.

In 2026 ambieert Defensie 4.810 vacatures, waarvan 
2.800 voor militairen in het actief kader. Het vrijwillig 
dienstjaar, dat dit jaar van start gaat, moet daartoe 
bijdragen. Ook het nieuwe sociaal akkoord – met o.a. 
aanzienlijk verhoogde operationele premies – moet 
Defensie aantrekkelijker maken.

De regering en de Defensiestaf engageren zich om 
deze maatregelen verder uit te werken en het volledige 
goedkeuringsproces in 2026 te doorlopen.

Tot slot moeten wij vooruitkijken.

De oorlog in Oekraïne toont aan dat moderne oorlogs-
voering niet alleen conventioneel is, maar ook digitaal, 
cognitief en technologisch. Daarom investeert Defensie, 
in het kader van de Defence, Industry and Research 
Strategy (DIRS), in innovatie en in nauwe samenwer-
king met de industrie, academische instellingen en 
internationale partners teneinde minstens 3 % van het 
Defensiebudget aan de industrie en technologische ont-
wikkeling te besteden overeenkomstig de Strategische 
Visie en de militaire programmeringswet. Net vóór de 
zomer werd de Task Force Drones en Innovatie opgericht. 
Die zal de uitrusting en training van onze eenheden op 
het vlak van drone-oorlogvoering coördineren en de 
samenwerking met de industrie versterken.

Een snelle aanpassing aan militaire innovaties is geen 
luxe, maar een noodzaak om krijgsmacht in dit woelige 
tijdvak gevechtsklaar te maken en houden.

Deze beleidsnota zet de prioriteiten uiteen voor dit jaar; 
ambitieus, maar noodzakelijk. Veiligheid is immers 
geen vanzelfsprekendheid en vergt visie, middelen en 
vastberadenheid.
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II. — Questions et observations des membres

M. Peter Buysrogge (N-VA) souligne le rattrapage 
amorcé depuis 2025 dans le secteur de la défense. Alors 
qu’au début de cette année-là, le budget de la défense 
ne représentait que 1,3 % du PIB, soit bien en dessous 
de la norme OTAN, des engagements pris dès 2015, 
et malgré la guerre en Ukraine, il a finalement atteint 
2 % en 2025, avec une trajectoire de croissance claire. 
En 2025, il a également été décidé d’armer les drones 
achetés, avec une politique qui misera pleinement sur 
le développement de la technologie des drones.

Entre-temps, l’ensemble de l’Europe a pris conscience 
que nous ne pouvions plus nous abriter sous le bouclier 
américain et que le continent devait assurer sa propre 
sécurité.

La note de politique générale 2026 poursuit la politique 
déjà engagée par l’actuel gouvernement, telle qu’elle a 
été concrétisée dans la Vision stratégique de l’année 
dernière, puis ancrée dans la loi de programmation 
militaire.

La note de politique générale à l’examen formule une 
triple mission pour la Défense: contribuer à la défense 
collective, renforcer la sécurité intérieure et la résilience 
face aux menaces hybrides, et développer la Belgique 
en tant que centre logistique pour les alliés. En outre, 
plus encore que lors de la législature précédente, les 
efforts se concentreront sur le développement des 
effectifs de la Défense.

Un accord sectoriel solide se prépare et le ministre 
a annoncé qu’il déposerait sous peu les projets de loi 
nécessaires au Parlement.

Quelles garanties le ministre pourrait-il fournir quant 
au respect de ses engagements? Quand présentera-t-il 
le plan annoncé concernant les casernes et comment 
envisage-t-il d’associer cette commission, mais aussi 
tous les pouvoirs locaux, dans la réalisation de ce plan?

La note de politique générale accorde, à juste titre, 
beaucoup d’attention à l’autonomie stratégique, à la 
suffisance des stocks, à l’innovation et à l’implication du 
monde des entreprises. Au sein de l’industrie, on prend 
d’ailleurs de plus en plus conscience de la nécessité 
de ce changement. Le ministre pourrait-il préciser les 
programmes de la Vision stratégique qui seront financés 
par le programme européen SAFE (Security Action for 
Europe)?

Afin de compléter les stocks de munitions, le ministre 
a lancé le plan Ammunition Readiness 2025; quel est 

II. — Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Peter Buysrogge (N-VA) benadrukt de inhaal-
beweging die sinds 2025 inzake Defensie werd ingezet. 
Waar het Defensiebudget bij aanvang van dat jaar slechts 
1,3 % van het bbp bedroeg, ruim onder de NAVO-norm, 
de reeds in 2015 aangegane engagementen en ondanks 
de oorlog in Oekraïne, kwam dat in 2025 eindelijk op 2 % 
te liggen met een duidelijk groeipad. In 2025 werd te-
vens besloten tot de bewapening van de aangekochte 
drones, en het toekomstige beleid zet volop in op de 
ontwikkeling van de dronetechnologie.

Inmiddels is ook in heel Europa het besef gegroeid dat 
we niet langer kunnen schuilen onder de Amerikaanse 
veiligheidsparaplu en dat het continent moet instaan 
voor de eigen veiligheid.

De beleidsnota 2026 zet het reeds eerder door deze 
regering ingezette beleid verder, zoals geconcretiseerd 
in de Strategische visie van vorig jaar en vervolgens 
verankerd in de militaire programmeringswet.

De voorliggende beleidsnota formuleert voor Defensie 
een drievoudige opdracht: bijdragen aan de collectieve 
verdediging, meer doen voor binnenlandse veiligheid 
en weerbaarheid tegen hybride dreigingen, en België 
uitbouwen als logistieke hub voor de bondgenoten. 
Voorts wordt, nog meer dan onder de vorige legislatuur, 
sterk ingezet op de uitbouw van het personeelsbestand 
van Defensie.

Er is een degelijk sectoraal akkoord in aantocht en 
de minister heeft aangekondigd binnenkort de nodige 
wetsontwerpen bij het Parlement te zullen indienen.

Welke garanties kan de minister bieden dat hij zijn en-
gagementen ter zake wel degelijk zal nakomen? Wanneer 
zal hij het aangekondigde kazerneplan voorleggen en 
hoe ziet hij de betrokkenheid van deze commissie, 
maar ook van alle lokale besturen in de realisatie van 
dat kazerneplan?

De beleidsnota schenkt, terecht, veel aandacht aan 
strategische autonomie, voldoende stocks, aandacht 
voor innovatie en de betrokkenheid van het bedrijfsle-
ven. Binnen de industrie groeit trouwens het besef dat 
die omslag noodzakelijk is; kan de minister aangeven 
welke programma’s uit de Strategische visie gefinancierd 
worden vanuit het Europese SAFE-programma (Security 
Action for Europe)?

Om de munitievoorraden aan te vullen, lanceerde de 
minister het Ammunition Readiness Plan 2025; wat is 
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l’objectif minimum, quels sont les besoins par type de 
système d’armes?

La résolution relative à la publication du chapitre belge 
de la Defence Planning Capability Review (DPCR) de 
l’OTAN (DOC 56.373/006) adresse comme troisième 
demande au gouvernement d’utiliser les objectifs capa-
citaires de l’OTAN comme point de référence important 
lors de la rédaction de l’exposé d’orientation politique 
et des notes et de la confection du budget, et d’expli-
quer les raisons pour lesquelles il y est éventuellement 
dérogé. Le ministre pourrait-il confirmer que la demande 
3 a été respectée?

L’année de service militaire volontaire suscite beau-
coup d’intérêt et, en ce sens, on peut déjà parler d’un 
succès. Où en est-on actuellement?

Quel est l’état d’avancement du dossier du quartier 
du futur Nord (Ursel)?

Le 28 novembre, le Conseil des ministres a approuvé 
le projet de transformation du site Westakkers à Sint-
Niklaas en un centre de formation tactique pour tous 
les services de sécurité. Quel est l’état d’avancement 
de ce dossier?

M. Buysrogge conclut son intervention en remerciant 
expressément tous les groupes politiques qui se montrent 
constructifs au regard du contexte international et de la 
gravité de la situation en matière de sécurité, ainsi que le 
ministre pour son engagement en faveur de la Défense 
et, surtout, tous les hommes et toutes les femmes de la 
Défense pour leur engagement.

Mme Annick Ponthier (VB) confirme la nécessité de 
renforcer la Défense, comme le montre également la 
politique de l’actuel gouvernement. L’autonomie stra-
tégique et la résilience de la société, en particulier des 
jeunes, bénéficient également à juste titre de l’attention 
nécessaire.

Le ministre affirme qu’il traduit ses paroles en actes, 
mais plusieurs questions se posent néanmoins à cet 
égard compte tenu du contexte stratégique et de l’ana-
lyse de la menace. Outre l’Ukraine, il existe en effet de 
nombreux autres théâtres militaires et domaines qui 
posent des défis majeurs en matière de sécurité, par 
exemple la région arctique ou le problème de la mobilité 
militaire. La note de politique générale cite également 
la migration massive comme constituant un problème 
de sécurité. En effet, le flux migratoire important vers 
le continent européen ne faiblit pas, mais la note de 

daar het minimum streefdoel, wat is de nood per type 
wapensysteem?

De resolutie betreffende de publicatie van het Belgische 
hoofdstuk van de NAVO Defence Planning Capability 
Review (DOC 56.373/006) roept de regering in verzoek 
3 op om bij het opstellen van de beleidsverklaring en 
nota’s en de begroting, de NATO Capability Targets als 
belangrijk referentiepunt te gebruiken en om indien hier-
van wordt afgeweken de redenen daarvoor toe te lichten. 
Kan de minister bevestigen dat verzoek 3 nageleefd is?

Er is heel veel interesse voor het vrijwillig militair dienst-
jaar en in die zin kan dat alvast een succes genoemd 
worden. Wat is de actuele stand van zaken?

Wat is de huidige stand van zaken in het dossier van 
de kazerne van de toekomst Noord (Ursel)?

Op  28 november keurde de Ministerraad het plan goed 
om site Westakkers in Sint-Niklaas uit te bouwen tot een 
tactisch trainingscentrum voor alle veiligheidsdiensten. 
Wat is daar de stand van zaken?

De heer Buysrogge besluit zijn tussenkomst met 
een uitdrukkelijk dankwoord aan alle fracties die zich 
constructief opstellen gelet op de internationale vei-
ligheidscontext en de ernstige veiligheidssituatie is; 
eveneens aan de minister voor zijn inzet voor Defensie 
en, vooral, aan alle mannen en vrouwen van Defensie 
voor hun gedrevenheid.

Mevrouw Annick Ponthier (VB) bevestigt de noodzaak 
van de versterking van Defensie wat ook blijkt uit het 
beleid van deze regering. Ook strategische autonomie 
en weerbaarheid van de samenleving – inz. van de 
jeugd – krijgen terecht de nodige aandacht.

De minister stelt dat hij zijn woorden ook omzet in daden 
maar daar rijzen toch wat vragen gelet op de strategische 
context en de dreigingsanalyse. Naast Oekraïne zijn er 
immers tal van andere theaters en domeinen waar grote 
veiligheidsuitdagingen zijn, bijvoorbeeld de Arctische regio 
of het probleem van militaire mobiliteit. De beleidsnota 
vermeldt ook massamigratie als veiligheidsprobleem. De 
grote migratiestroom richting Europees continent blijft 
inderdaad aanhouden maar de beleidsnota blijft steken 
bij een aantal bestaande initiatieven en bij een aantal 
bestaande militaire operaties. Overweegt de minister 
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politique générale se limite à un certain nombre d’ini-
tiatives existantes et d’opérations militaires existantes. 
Le ministre envisage-t-il de recourir aux “pushbacks” 
militaires pour lutter contre les flux migratoires illégaux, 
une idée qu’il avait défendue précédemment?

Lors d’une récente visite en Afrique, le ministre a 
déclaré que la Belgique et la Défense avaient un rôle à 
jouer dans la concurrence mondiale pour les matières 
premières critiques. Quel serait ce rôle, selon lui?

La note de politique générale accorde beaucoup 
d’attention à l’ancrage de notre défense dans la coopé-
ration stratégique et à notre position au sein de l’OTAN. 
Lors du sommet de La Haye, il a été convenu de porter, 
d’ici 2035, les dépenses militaires de base à 3,5 % du 
PIB et à 1,5 % pour les investissements plus larges en 
matière de sécurité. La note de politique générale indique 
que la Belgique respectera la norme actuelle de 2 % en 
2025 et 2026, mais comment cela se concrétisera-t-il 
sur le plan budgétaire? La note n’en parle pas, ni sur la 
norme de 2 %. D’ailleurs, dans son avis sur le projet de 
budget, la Commission européenne indique également 
que les 2 % ne seront même pas atteints.

Le ministre précise que la Commission indique seu-
lement que, sur les 2 %, seuls 1,7 % sont imputables 
selon les normes SEC.

Mme Ponthier (VB) affirme qu’en réalité, la Belgique 
utilise principalement les pensions des militaires pour 
atteindre la norme des 2 %. Elle met en doute son 
financement structurel.

En ce qui concerne le plan de résilience, le ministre 
annonce une concertation avec les entités fédérées et 
tous les départements fédéraux concernés (Interfederal 
Coordination and Implementing Office), après quoi le 
plan sera mis en œuvre, une fois approuvé politiquement. 
Comment cela se fera-t-il concrètement, quels seront les 
priorités et le calendrier? Le plan stratégique étant assez 
vague à cet égard, le ministre pourrait-il être plus précis?

La politique du personnel constitue un élément très 
important de la note de politique générale. Le ministre 
annonce que l’accord social a été bouclé et que les 
textes législatifs sont prêts à être soumis au Parlement.

En ce qui concerne le relèvement indispensable de 
l’afflux de personnel, le ministre compte sur l’année de 
service militaire volontaire, avec un maximum de 500 
places cette année et 1000 d’ici 2027. Des doutes sub-
sistent pourtant quant à la faisabilité de ces objectifs, 
notamment de la part du lieutenant-général Thierry 
Esser, directeur général des ressources humaines de 

militaire pushbacks tegen illegale migratiestromen, iets 
waarvan hij zich vroeger voorstander verklaarde?

Bij een recent bezoek aan Afrika verklaarde de minis-
ter dat er een rol is weggelegd voor België en Defensie 
in de globale competitie om kritieke grondstoffen. Wat 
zou de rol van België volgens hem dan (kunnen) zijn?

De beleidsnota schenkt veel aandacht aan de veran-
kering in de strategische samenwerking en onze positie 
binnen de NAVO. Op de top van Den Haag werd er 
afgesproken om tegen 2035 te evolueren naar 3,5 % 
besteding van het bbp voor militaire kernuitgaven en 
1,5 % voor de bredere veiligheidsinvesteringen. De 
beleidsnota stelt dat België in 2025 en 2026 voldoet 
aan de huidige 2 %-norm, maar hoe wordt dat dan 
budgettair structureel ingevuld – daarover valt immers 
niets te lezen, zelfs niet voor de 2 %-norm? Overigens 
stelt ook de Europese Commissie in haar advies over de 
ontwerpbegroting dat zelfs de 2 % niet gehaald wordt.

De minister verduidelijkt dat de Europese Commissie 
enkel stelt dat, van de 2 %, enkel 1,7 % aanrekenbaar 
is volgens de ESER-normen.

Mevrouw Ponthier (VB) oordeelt dat het er eigenlijk op 
neer komt dat België vooral de pensioenen van militairen 
gebruikt om de 2 %-norm te bereiken en betwijfelt de 
structurele financiering ervan.

In verband met het weerbaarheidsplan kondigt de 
minister een overleg aan met de deelstaten en alle betrok-
ken federale departementen (Interfederal Coordination 
and Implementing Office) waarna het plan, na politieke 
goedkeuring, zal worden geïmplementeerd. Hoe zal dat 
concreet gebeuren, wat zijn de prioriteiten, wat is de 
kalender daarvan? Kan de minister dat nader toelichten 
aangezien het beleidsplan daarover eerder vaag is.

Een zeer belangrijk onderdeel van de beleidsnota 
betreft het personeelsbeleid. De minister kondigt aan 
dat het sociaal akkoord rond is en dat de wetteksten 
klaarliggen om aan het Parlement te worden voorgelegd.

Wat betreft de broodnodige verhoging van de instroom 
rekent de minister op het vrijwillig dienstjaar, met maximum 
500 plaatsen dit jaar en 1000 tegen 2027. Er zijn nochtans 
twijfels over de haalbaarheid van die doelstellingen, onder 
meer in hoofde van luitenant-generaal Thierry Esser, 
Directeur Generaal Human Resources Defensie; hij 
denkt na over een “plan B” om de doelstellingen alsnog 
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la Défense, qui réfléchit à un “plan B” pour atteindre les 
objectifs si le recrutement volontaire ne suffisait pas. 
Quelle est la position du ministre à ce sujet?

L’accord social semble d’ailleurs trop peu social et ne 
ressemble pas non plus à un accord. À l’heure actuelle, 
seul un syndicat, la CGPM, y souscrit, malgré une 
deuxième série de consultations, tandis que les trois 
syndicats traditionnels le refusent. Le ministre a déclaré 
récemment qu’il ne souhaitait plus revoir l’accord.

L’âge de départ à la retraite des militaires à 56 ans 
compensait socialement les nombreux sacrifices men-
taux et physiques que les militaires doivent consentir 
en échange d’une rémunération modeste par rapport 
à d’autres métiers de la sécurité. La réforme des pen-
sions prévue a brutalement rompu l’équilibre social et, 
selon le groupe VB, elle devrait être compensée par 
des mesures sociales adéquates, ce qui n’est toutefois 
pas le cas dans cet accord social. Initialement, l’objectif 
était d’ailleurs d’améliorer le statut des militaires, ce 
qui est louable, mais la réforme des pensions sape cet 
objectif. Ce constat ressort aussi clairement des audi-
tions relatives à l’accord social, qui se sont tenues en 
commission avec les organisations syndicales.

La revendication cruciale des syndicats visant à intégrer 
les allocations de carrière, l’un des éléments de l’accord 
social, dans les traitements, n’a pas été satisfaite. Selon 
plusieurs syndicats, il s’agit d’un choix délibéré visant 
à réduire les dépenses de pension, car leur intégration 
entraînerait une augmentation des pensions.

La non-intégration sape le principe invoqué d’une 
compensation intégrale et, sur ce point, l’accord social 
constitue un recul pour de nombreux militaires.

La prime Ops est également vivement critiquée. Dans 
certaines circonstances, les militaires travailleraient en 
moyenne sept ans gratuitement en raison d’heures non 
rémunérées, une partie de ces prestations de 24 heures 
restant non rémunérée. Cette prime est accordée de ma-
nière forfaitaire, indépendamment des heures réellement 
prestées ou de l’intensité, ce qui, selon les organisations 
syndicales, est fondamentalement injuste. De plus, cette 
prime Ops ne sera introduite qu’en 2027 et ne sera ver-
sée qu’en 2029, sans aucune garantie qu’un prochain 
gouvernement respectera ces engagements. Ainsi, ceux 
qui sont contraints de quitter le service avant d’avoir 
atteint le nombre d’années de service requis perdront 
entièrement cette prime. Par ailleurs, les organisations 
syndicales dénoncent le fait qu’une grande partie de 
l’accord reprend en réalité d’anciennes mesures qui 
sont présentées comme nouvelles. Des revendications 
fondamentales telles que le paiement de chaque heure 

te halen, mocht dat via vrijwillige rekrutering niet lukken. 
Hoe denkt de minister daarover?

Het sociaal akkoord oogt overigens te weinig sociaal 
en is ook te weinig een akkoord. Op heden onderschrijft 
slechts één vakbond, de ACMP, dit akkoord, ondanks 
een tweede overlegronde terwijl de drie traditionele vak-
bonden weigeren. De minister heeft onlangs verklaard 
het akkoord niet meer te willen herzien.

De militaire pensioenleeftijd op 56 jaar vormde het 
sociaal tegenwicht voor de vele mentale en fysieke 
offers die militairen moeten brengen tegen een karige 
verloning in vergelijking met andere veiligheidsberoepen. 
De geplande pensioenhervorming heeft het sociaal 
evenwicht bruusk verstoord en daar zouden, wat de 
VB-fractie betreft, volwaardige sociale compensaties 
moeten tegenover staan, wat echter niet het geval is 
in dit sociaal akkoord. Initieel was de bedoeling ervan 
trouwens een – lovenswaardige – verbetering van het 
militair statuut, maar de pensioenhervorming ondergraaft 
dit. Dat is ook duidelijk gebleken tijdens de hoorzittingen 
met de vakorganisaties over het sociaal akkoord in deze 
commissie.

De cruciale eis van de vakorganisaties om de loop-
baantoelagen, een van de onderdelen van het sociaal 
akkoord, te integreren in de wedden, werd niet ingewilligd. 
Volgens een aantal vakorganisaties is dat een bewuste 
keuze om de pensioenuitgaven te drukken, aangezien 
een integratie daarvan tot hogere pensioenen zou leiden.

De niet-integratie ondergraaft het aangehaalde prin-
cipe van een volwaardige compensatie en op dit punt 
betekent het sociaal akkoord een stap achteruit voor 
vele militairen.

Ook de operationele premie (“Ops-premie”) wordt 
zwaar bekritiseerd. Militairen zouden gemiddeld zeven jaar 
gratis werken in sommige omstandigheden door niet 
vergoede uren terwijl een deel van die 24-uren prestaties 
onbetaald blijft. Deze premie wordt forfaitair toegekend, 
ongeacht de werkelijk gepresteerde uren of de intensiteit, 
wat ook weer volgens de vakorganisaties fundamenteel 
onrechtvaardig is. Bovendien start die Ops-premie pas 
in 2027 en volgt de uitbetaling pas in 2029, zonder enige 
garantie dat een volgende regering deze verbintenis-
sen zal nakomen. Dus wie noodgedwongen de dienst 
verlaat voor het bereiken van die vereiste dienstjaren, 
die verliest die premie volledig. Daarenboven hekelen 
de vakorganisaties dat een groot deel van het akkoord 
eigenlijk een herneming is van oude maatregelen die 
voor nieuwe worden verkocht. Fundamentele eisen zoals 
de uitbetaling van elk gepresteerd uur, correcte verplaat-
singsvergoedingen, herziening van beroepsziekten en 
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prestée, le versement d’indemnités de déplacement 
correctes, la révision des maladies professionnelles et 
des accidents du travail, ainsi que l’harmonisation des 
droits en matière de bien-être restent en partie sans 
réponse pour l’instant. Si l’on souhaite aligner le régime 
de pension des militaires sur celui d’autres catégories 
professionnelles, les syndicats estiment que les droits en 
matière de protection et de bien-être doivent également 
être harmonisés, ce qui n’est pas le cas.

Pour couronner le tout, il a récemment été annoncé 
que le service militaire obligatoire ne serait pas assi-
milé à une période de travail pour ceux qui souhaitent 
bénéficier, à partir de l’année prochaine, du régime plus 
souple de retraite anticipée à 60 ans après 42 années 
de carrière. La question se pose néanmoins de savoir 
si, après un arrêt récent de la Cour constitutionnelle, 
cette exclusion pourra être maintenue. Le ministre peut-il 
dès aujourd’hui apporter plus de précisions sur toutes 
ces questions?

Tout comme pour l’accord budgétaire, la déclaration 
gouvernementale et l’accord de Pâques, il reste encore 
beaucoup de détails à régler dans cet accord social.

Il ne s’agit pas non plus d’une solution structurelle, 
mais simplement d’une opération budgétaire visant à 
réduire les dépenses de pension, et ce sont les militaires 
qui en font, en grande partie, les frais. C’est la véritable 
raison pour laquelle plusieurs grands syndicats ne sou-
tiennent pas cet accord social. L’accord devrait donc être 
modifié sur les points mentionnés avant de finaliser les 
textes législatifs, afin qu’il puisse bénéficier du soutien 
de l’ensemble du personnel de la Défense.

L’intervenante aborde ensuite la question de l’actua-
lisation du cadre légal régissant le déploiement des 
militaires sur le territoire national. Cela fait des mois que 
cette actualisation est annoncée, mais rien n’est encore 
clair. Récemment, le ministre a laissé entendre que 
les militaires pourraient également être déployés pour 
surveiller les prisons surpeuplées. Les militaires sont 
ainsi réduits à jouer les hommes à tout faire: protection 
civile, garde de centrale nucléaire, personnel soignant 
et désormais gardien de prison. Cela témoigne d’un 
manque de respect pour la profession militaire, dont le 
ministre aime tant parler.

Où en sont le plan des quartiers et l’accord sur la 
nouvelle caserne du futur à Aalter? Le ministre affirme 
que la décision a été prise, mais ce projet suscite encore 
beaucoup d’opposition et il n’y a apparemment pas 
encore d’accord définitif au sein du gouvernement. 

arbeidsongevallen, de harmonisering van welzijnsrech-
ten, blijven op dit moment deels onbeantwoord. Indien 
men het militair pensioenstelsel wil gelijkschakelen met 
andere beroepscategorieën, dan moeten volgens die 
vakorganisaties ook de beschermings- en welzijnsrechten 
worden geharmoniseerd, wat niet gebeurt.

Als klap op de vuurpijl werd recent bekendgemaakt 
dat de militaire dienstplicht niet gelijkgesteld zal worden 
als gewerkte periode voor wie vanaf volgend jaar gebruik 
wil maken van de soepelere regeling voor vervoegd 
pensioen op 60 jaar na 42 loopbaanjaren, en toch rijst 
de vraag of na een recent arrest van het Grondwettelijk 
Hof die uitsluiting zal kunnen standhouden. Kan de 
minister vandaag over al deze vragen al meer duidelijk-
heid scheppen?

Net als over het begrotingsakkoord, net als over de 
regeringsverklaring, net als over het paasakkoord, zijn 
er in dit sociaal akkoord nog heel wat losse eindjes vast 
te knopen.

Het betreft evenmin een structurele oplossing, maar 
louter een budgettaire operatie om te besparen op de 
pensioenuitgaven, en het zijn de militairen die hiervoor 
grotendeels het gelag betalen. Dat is de ware reden 
waarom een aantal grote vakorganisaties niet achter dat 
sociaal akkoord staan. Het akkoord zou dan ook op de 
vermelde punten moeten worden aangepast alvorens de 
wetteksten te finaliseren opdat het de steun zou krijgen 
van alle personeelsleden van Defensie.

De spreekster heeft het vervolgens over de actualise-
ring van het wettelijk kader voor de inzet van militairen op 
nationaal grondgebied. Dit wordt al maandenlang aange-
kondigd maar is er nog steeds geen duidelijkheid. Recent 
heeft de minister zich ook laten ontvallen dat militairen 
ook zouden kunnen ingezet worden voor de bewaking 
van de overbevolkte gevangenissen. Militairen worden 
zo herleid tot manusje-van-alles: civiele bescherming, 
kerncentrale bewakers, zorgpersoneel en nu dus ook 
cipier; dat getuigt van weinig respect voor het militair 
beroep waar de minister het zo graag over heeft.

Wat is de stand van zaken van het kwartierplan en 
het akkoord over de nieuwe kazerne van de toekomst in 
Aalter? De minister beweert dat de beslissing is gevallen, 
maar er is nog heel wat tegenstand tegen dit project en 
blijkbaar is er ook binnen de regering nog geen definitief 
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Quel est l’avenir de la caserne de Helchteren, qui a été 
concédée à Fedasil il y a 12 ans?

Ensuite, en ce qui concerne la poursuite de l’aide à 
l’Ukraine, un milliard d’euros par an est prévu pendant 
toute la durée de la législature. Il semble donc que l’on 
parte du principe que la guerre durera jusqu’en 2029. 
Quelle est la vision à long terme du ministre, comment 
envisage-t-il l’évolution du conflit et notamment de 
notre aide financière? Pourrait-il également esquisser 
les contours de la force de maintien de la paix et la 
participation belge à celle-ci? Le premier ministre a en 
effet déclaré récemment que la Belgique participerait 
à une telle force de maintien de la paix si elle voyait le 
jour, même si l’on est encore loin d’un accord de paix 
nécessaire à cet effet.

Cependant, l’absence de troupes de l’OTAN et de l’UE 
est l’une des conditions essentielles posées par Poutine. 
La seule force de maintien de la paix envisageable à 
long terme semble donc être une force internationale 
mandatée par l’ONU.

Mme Kristien Verbelen (VB) souligne que son groupe 
prône une Défense forte, ce qui nécessite davantage 
de moyens pour accroître notre puissance de frappe 
et mieux protéger notre territoire et notre population. À 
cette fin, il convient de fixer des priorités et d’utiliser les 
ressources de manière judicieuse. La note de politique 
générale contient un certain nombre de contradictions.

La note précise certes qu’il existe de très grandes 
lacunes et que les moyens sont insuffisants pour les 
combler immédiatement, mais la réalité budgétaire montre 
également que la Défense ne parvient pas toujours à 
dépenser efficacement les crédits prévus au cours de 
l’année budgétaire. Si l’on demande des milliards sup-
plémentaires aux contribuables, cela doit se traduire 
concrètement par un renforcement de notre protection.

Où se situe le goulot d’étranglement: dans les pro-
cédures, dans les appels d’offres, dans les capacités 
en personnel requises pour gérer les projets, dans les 
délais de livraison ou dans une combinaison de tous 
ces éléments? Quelles mesures le ministre prendra-t-il 
en 2026 pour dépenser les moyens en temps utile et 
de manière adéquate?

La mission prioritaire de la Défense est la protection 
du territoire, ce qui consiste avant tout, aujourd’hui, à 
sécuriser des infrastructures critiques contre les menaces 
hybrides. Existe-t-il une liste des principales menaces 
hybrides? Notre pays et nos infrastructures critiques sont-
ils mieux protégés aujourd’hui qu’il y a un an? Qu’en est-il 
de notre dépendance en matière d’approvisionnement?

akkoord. Welke toekomst is er voorts voor de kazerne 
van Helchteren die 12 jaar geleden in concessie werd 
gegeven aan Fedasil?

Vervolgens betreffende de voortzetting van de steun 
aan Oekraïne, jaarlijks 1 miljard euro gedurende de hele 
legislatuur. Men lijkt er dus van uit te gaan dat de oorlog 
nog duurt tot 2029. Hoe ziet de minister dat op langere 
termijn, wat is zijn visie op de voortgang van het conflict 
en meer bepaald op onze financiële steun? Kan hij bijko-
mend ook de contouren van de vredesmacht schetsen 
en de Belgische deelname daaraan? De premier heeft 
onlangs immers gesteld dat België deelneemt als zo’n 
vredesmacht er komt al staat men momenteel nog ver 
van een daartoe noodzakelijk vredesakkoord.

Maar net de afwezigheid van NAVO en van EU-troepen 
is één van de kernvoorwaarden van Poetin, de enige 
mogelijke vredesmacht op lange termijn lijkt derhalve 
een internationaal gemandateerde VN-macht.

Mevrouw Kristien Verbelen (VB) benadrukt dat haar 
fractie voorstander is van een sterke Defensie. Dat ver-
eist meer middelen voor meer slagkracht en een betere 
bescherming van ons eigen grondgebied en onze eigen 
bevolking. Hiertoe dient men prioriteiten te stellen en de 
middelen goed te besteden. De beleidsnota bevat nogal 
wat tegenstrijdigheden.

De nota stelt weliswaar dat er zeer grote lacunes 
zijn en de middelen te kort schieten om die meteen op 
te vullen, maar de begrotingsrealiteit leert tevens dat 
Defensie er niet altijd in slaagt om de voorziene kredieten 
effectief uit te geven binnen het begrotingsjaar. Wanneer 
men miljarden extra vraagt aan de belastingbetaler, dan 
moet dat ook blijken uit een concrete versterking van 
onze bescherming.

Waar zit de flessenhals: in procedures, in de aanbeste-
ding, in de vereiste personeelscapaciteiten om projecten 
te beheren, in levertermijnen of in een combinatie van dat 
alles? Welke maatregelen zal de minister in 2026 nemen 
om de middelen tijdig en goed te besteden?

De prioritaire taak van Defensie is de bescherming van 
het grondgebied, vandaag betekent dat vooral de beveili-
ging van kritieke infrastructuur tegen hybride dreigingen. 
Bestaat er een oplijsting van de voornaamste hybride 
bedreigingen? Is ons land en onze kritieke infrastruc-
tuur op heden beter beschermd dan een jaar geleden? 
Hoe staat het met onze bevoorradingsafhankelijkheid?
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Le ministre lui-même affirme que nous devons tirer les 
leçons de la guerre en Ukraine et que les paradigmes 
évoluent rapidement. Cela nous oblige à examiner de 
près les décisions d’achat. La Défense investit à juste 
titre dans des dispositifs Counter-UAS, la détection et 
le National Airspace Security Center (NASC), mais de 
nombreux choix s’ancrent encore dans l’ancien système, 
alors que le champ de bataille moderne se caractérise par 
des drones tactiques peu coûteux, évolutifs et pouvant 
être déployés en masse (voir la situation en Ukraine). 
Pourquoi la Défense investit-elle donc encore dans 
des UAV stratégiques lourds et coûteux? Ne serait-il 
pas plus logique de miser davantage sur les drones 
tactiques, les drones d’interception et la protection de 
notre propre espace aérien? À quoi serviront les coûteux 
drones MQ-9B?

La Défense investit actuellement dans un système de 
défense antiaérienne (Norwegian Advanced Surface to 
Air Missile System – NASAMS), mais comment l’espace 
aérien est-il sécurisé en attendant?

Le groupe VB n’est pas favorable à l’achat de F-35 
supplémentaires, car cet achat ne présentera pas réel-
lement de plus-value. Il serait préférable d’utiliser ces 
budgets dans des domaines confrontés à des lacunes. 
Ces appareils supplémentaires étant assemblés en Italie, 
existe-t-il des garanties solides d’un retour industriel 
réel pour les entreprises belges? Comment le ministre 
concilie-t-il cet achat avec son plaidoyer en faveur de 
l’autonomie stratégique? Qu’en est-il du projet FCAS, 
qui devait devenir le symbole de l’autonomie stratégique 
européenne et dans lequel la Belgique a investi considé-
rablement en tant qu’observateur? Qu’adviendra-t-il si ce 
projet échoue, le ministre examine-t-il des alternatives 
possibles telles que le Global Combat Air Programme 
(GCAP)? Quelle en est la signification pour la coopération 
européenne en matière de défense?

La livraison des nouvelles frégates prend beaucoup 
de retard, alors que les anciennes frégates ne seront 
prochainement plus en service. Comment la Défense 
va-t-elle y faire face et quel est l’impact de ce retard? 
Quelle disponibilité opérationnelle minimale le ministre 
garantit-il jusqu’en 2030?

En matière de cybersécurité, de récentes investiga-
tions révèlent que des identifiants de connexion et des 
données à caractère très personnel de militaires circulent 
tout simplement sur Internet, notamment sur des sites 
de rencontre, des plateformes pornographiques, des 
applications sportives telles que Strava, voire des sites 
de certains services publics. Ce qui rend la situation 
encore plus problématique est que certains de ces 
comptes étaient liés à des adresses e-mail militaires 
utilisées sur des appareils privés. Cela signifie que 

De minister stelt zelf dat we lessen moeten trekken 
uit de oorlog in Oekraïne en dat de paradigma’s snel 
evolueren. Dat noopt ertoe om de aankoopbeslissingen 
onder de loep te nemen; Defensie investeert terecht 
in counter-UAS, detectie en het National Air Security 
Center (NASC) maar veel keuzes aarden nog in het 
oude systeem, terwijl het moderne slagveld gekenmerkt 
wordt door goedkope, schaalbare en massaal inzetbare 
tactische drones (cf. Oekraïne). Waarom investeert 
Defensie dan nog in dure, zware strategische UAV’s? 
Is het niet logischer om nog meer te gaan inzetten op 
tactische drones, op Inceptor-drones en de bescherming 
van het eigen luchtruim? Waarvoor zullen de dure MQ-
9B drones worden gebruikt?

Defensie investeert nu in een luchtafweersysteem 
(National Advanced Surface-to-Air Missile System – 
NASAMS) maar hoe wordt het luchtruim in afwachting 
beveiligd?

De VB-fractie is geen voorstander van de aankoop 
van extra F-35 toestellen omdat die aankoop niet echt 
een meerwaarde gaat zijn, die budgetten zouden beter 
worden besteed in domeinen waar lacunes heersen. Deze 
bijkomende toestellen worden in Italië geassembleerd; 
zijn er harde garanties voor een reële industriële return 
voor Belgische bedrijven? Hoe verzoent de minister deze 
aankoop met zijn pleidooi voor strategische autonomie? 
Hoe staat het met het FCAS-project, wat het symbool 
van Europese strategische autonomie moest worden en 
waarin België als observator heel wat heeft geïnvesteerd? 
Wat als dit project spaak loopt, onderzoekt de minister 
mogelijke alternatieven zoals het Global Combat Air 
Programme (GCAP)? Wat betekent dit voor de Europese 
defensiesamenwerking?

De levering van de nieuwe fregatten loopt sterke ver-
traging op en de oude fregatten verdwijnen binnenkort. 
Hoe gaat Defensie dit opvangen, wat is de impact van 
deze vertraging? Welke minimale operationele beschik-
baarheid garandeert de minister tot 2030?

Over cyberveiligheid: recent onderzoek toont aan dat 
inloggegevens en heel persoonlijke data van militairen 
zomaar circuleren op het internet onder meer op dating-
sites, pornografische platformen, sportapps zoals Strava 
en zelfs bepaalde overheidsdiensten. Wat het extra 
problematisch maakt, is dat sommige van die accounts 
gelinkt waren aan militaire e-mailadressen, gebruikt 
op privé toestellen. Dat betekent dat er gedetailleerde 
persoonlijke profielen van militair personeel kunnen 
worden samengesteld wat reële risico’s inhoudt, experts 
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des profils personnels détaillés de militaires peuvent 
être constitués, ce qui comporte des risques réels. Les 
experts mettent à juste titre en garde contre le chan-
tage, l’ingénierie sociale et l’espionnage, a fortiori si 
ces données tombent entre les mains de services de 
renseignement ennemis. Comment le ministre évalue-
t-il le risque? La Défense a-t-elle une idée de l’ampleur 
de ces fuites de données et existe-t-il des indications 
selon lesquelles ces données ont déjà été effectivement 
utilisées frauduleusement? Existe-t-il d’ailleurs des 
directives claires concernant l’utilisation des adresses 
e-mail militaires sur des appareils privés et des sites web 
non professionnels? Cette utilisation fait-elle l’objet d’un 
contrôle et des sanctions sont-elles prévues? Le SGRS 
et la Force Cyber travaillent-ils systématiquement sur 
la base d’analyses des risques concernant l’utilisation 
d’Internet et des réseaux sociaux par les militaires?

Le ministre annonce des investissements dans la détec-
tion au moyen de l’OSINT (Open Source Intelligence), 
du SOCMINT (Social Media Intelligence) et des FIMI 
(Foreign Information Manipulation and Interference) 
afin de lutter contre la manipulation étrangère. Or, cette 
détection touche en même temps à des libertés fonda-
mentales. Quels critères objectifs le SGRS utilise-t-il 
pour définir ce qu’est la “désinformation”. Qui opère 
cette distinction, s’agit-il d’un examen juridique ou d’une 
appréciation politique? Et qu’en est-il de l’“extrémisme”, 
cette notion est-elle strictement définie sur la base 
d’infractions ou également sur la base d’opinions et 
de points de vue? Quelles sont les garanties offertes 
pour éviter que des opinions politiques légitimes ou des 
points de vue dissidents ne soient qualifiés d’“influence” 
ou d’“extrémisme”? Comment le contrôle parlementaire 
de ces activités est-il organisé? La cyberrésilience ne 
peut pas servir de blanc-seing à des définitions vagues 
ou à des interprétations politiques.

Dans la note de politique générale, l’espace est recon-
nu comme un domaine à part entière pour les opérations. 
Un Space Security Centre sera mis en place. Ce point 
est important, car une défense moderne ne peut exister 
sans capacité spatiale. Les opérations modernes, tant 
militaires que civiles, s’appuient sur les communications 
par satellite, le positionnement et l’infrastructure de don-
nées. L’espace représente-t-il un pilier stratégique priori-
taire pour notre pays ou suivra-t-il plutôt ce qui se passe 
ailleurs, ce que font les autres? Dans quels domaines 
une capacité nationale sera-t-elle développée et dans 
quels domaines la Belgique restera-t-elle dépendante 
d’autres partenaires? Cette autonomie stratégique si 
souvent évoquée ne commence pas seulement au niveau 
des chars et des avions, mais également des données, 
des communications et de l’accès aux infrastructures 
spatiales. L’espace constitue-t-il explicitement l’un des 

waarschuwen terecht voor chantage, social engineering, 
spionage, zeker wanneer dergelijke data in handen 
zouden komen van vijandige inlichtingendiensten. Hoe 
schat de minister het risico in? Heeft Defensie zicht op 
de omvang van die datalekken en zijn er aanwijzingen 
dat dergelijke data reeds effectief misbruikt werden? 
Bestaan er overigens duidelijke richtlijnen over het ge-
bruik van militaire e-mailadressen op privé toestellen en 
op niet-professionele websites? Wordt dit gecontroleerd, 
zijn er sancties? Werken ADIV en de Cybermacht sys-
tematisch met risicoanalyses rond internetgebruik en 
sociale media door militairen?

De minister kondigt investeringen aan in OSINT 
(Open Source Intelligence), SOCMINT (Social Media 
Intelligence) en FIMI (Foreign Information Manipulation 
and Interference) -detectie om buitenlandse manipulatie 
tegen te gaan. Maar tegelijk raakt dit aan fundamentele 
vrijheden. Welke objectieve criteria hanteert ADIV om te 
bepalen wat “desinformatie” is, wie maakt dat onderscheid, 
is dat een juridische toets of een politieke beoordeling? 
En wat met “extremisme”, wordt dat strikt gedefinieerd 
op basis van strafbare feiten, of ook op basis van opinies 
en standpunten? Welke waarborgen bestaan er om te 
vermijden dat legitieme politieke meningen of dissidente 
standpunten onder het label “beïnvloeding” of “extre-
misme” terechtkomen? Hoe wordt parlementaire controle 
georganiseerd op deze activiteiten? Cyberweerbaarheid  
mag geen vrijgeleide worden voor vage definities of voor 
politieke interpretaties.

De beleidsnota erkent de ruimte als volwaardig ope-
rationeel domein. Er komt een Space Security Centre. 
Dat is belangrijk want zonder die ruimtecapaciteit is er 
geen moderne defensie. Moderne operaties, zowel militair 
als civiel, steunen op satellietcommunicatie, positione-
ring, data-infrastructuur. Is de ruimte voor ons land een 
prioritaire strategische pijler of volgen wij eerder wat er 
elders gebeurt, wat anderen doen? In welke domeinen 
bouwen wij nationale capaciteit uit en waarvoor blijven 
wij afhankelijk van andere partners? Die strategische 
autonomie waar we het zo vaak over hebben begint 
niet alleen bij tanks en vliegtuigen, maar ook bij data, 
communicatie en toegang tot ruimte-infrastructuur. Is 
die ruimte expliciet een van de prioritaire strategische 
domeinen is, met eigen capaciteitsdoelstellingen? En 
welke capaciteiten gaat België de komende jaren prio-
ritair uitbouwen of gaan wij vooral gebruiker blijven van 
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domaines stratégiques prioritaires ayant ses propres 
objectifs en matière de capacité? Et quelles capacités la 
Belgique développera-t-elle en priorité dans les années à 
venir, ou continuera-t-elle surtout à utiliser les systèmes 
développés dans d’autres pays, lesquels les contrôleront 
par conséquent?

Existe-t-il, sur le plan industriel, une feuille de route 
technologique claire dans laquelle la Défense définit 
explicitement ses futurs besoins stratégiques, y compris 
dans le domaine spatial? Sans prévisibilité, l’industrie 
ne peut en effet investir et sans investissement, aucune 
capacité propre ne peut être développée. Comment la 
Défense veille-t-elle à l’équilibre entre la confidentialité 
nécessaire et le besoin d’orientation pour nos entreprises?

La sécurité nationale ne concerne pas seulement 
les systèmes d’armes, mais également l’accès à notre 
infrastructure, à nos chaînes de maintenance et à nos 
entreprises liées à la défense. Le projet de rachat de 
la société d’hélicoptères NHV par des intérêts chinois 
représente un exemple concret. Il ne s’agit pas d’un 
simple dossier économique, mais d’un dossier de sécurité. 
Le SGRS l’examine et l’attribution a été provisoirement 
suspendue. C’est pourquoi la question suivante se pose, 
à savoir la Belgique est-elle suffisamment armée contre 
les rachats étrangers dans les secteurs stratégiques? 
Quel rôle structurel la Défense joue-t-elle dans le contrôle 
des investissements étrangers dans de tels secteurs et 
le SGRS est-il systématiquement associé au processus 
avant que des décisions irréversibles ne soient prises?

En ce qui concerne les F-16 belges destinés à l’Ukraine, 
la Belgique a décidé de céder gratuitement ces appa-
reils dès que les F-35 seront pleinement opérationnels. 
D’autres pays de l’OTAN (par exemple la Norvège et le 
Danemark) ont suivi une autre stratégie et ont vendu 
leurs F-16 d’occasion à des prix conformes au marché. 
Une évaluation objective de la valeur de la flotte belge 
de F-16 a-t-elle été réalisée et, dans l’affirmative, quel 
était le montant estimé? Une vente (partielle) avec réin-
vestissement a-t-elle déjà été sérieusement envisagée 
comme alternative?

Comment le ministre concilie-t-il ce report de livraison 
avec les besoins actuels pour lesquels cet engagement 
est défendu au niveau politique? Qu’en sera-t-il si la 
réalité militaire venait à changer dans l’intervalle, s’agi-
rait-il toujours d’une décision stratégique ou plutôt d’un 
engagement symbolique?

Quel est le coût total de cette opération (formation 
des pilotes et des techniciens, soutien logistique, main-
tenance, accompagnement opérationnel, etc.)?

systemen die elders ontwikkeld en bijgevolg ook daar 
gecontroleerd worden?

Bestaat er, op industrieel vlak, een duidelijke tech-
nologische roadmap waarin Defensie haar toekomstige 
strategische noden – ook in het ruimtedomein – helder 
afbakent? Zonder voorspelbaarheid kan de industrie 
immers niet investeren en zonder investeringen bouwen 
we geen eigen capaciteit op. Hoe bewaakt Defensie het 
evenwicht tussen noodzakelijke vertrouwelijkheid en de 
nood aan richting voor onze bedrijven?

Nationale veiligheid gaat niet alleen over wapensys-
temen, maar ook over toegang tot onze infrastructuur, 
onze onderhoudsketens en onze defensiegerelateerde 
bedrijven. De geplande overname van helikopterbe-
drijf NHV door Chinese belangen is daar een concreet 
voorbeeld van, dat is geen louter economisch dossier, 
maar een veiligheidsdossier. ADIV onderzoekt dit en de 
gunning werd voorlopig on hold gezet. Vandaar de vraag 
of België voldoende gewapend is tegen buitenlandse 
overnames in strategische sectoren? Welke rol speelt 
Defensie structureel bij het screenen van buitenlandse 
investeringen in zo’n sectoren en is ADIV systematisch 
betrokken voor er onomkeerbare beslissingen worden 
genomen?

Wat betreft de Belgische F-16’s voor Oekraïne, heeft 
België beslist deze toestellen kosteloos over te dra-
gen zodra de F-35’s volledig operationeel zijn. Andere 
NAVO-landen (bijvoorbeeld Noorwegen en Denemarken) 
hebben een andere strategie gevolgd en hebben hun 
tweedehands F-16’s verkocht tegen marktconforme prij-
zen. Is er een objectieve waardebepaling gemaakt van 
de Belgische F-16-vloot en zo ja, wat was het geraamde 
bedrag? Is een (gedeeltelijke) verkoop met herinvestering 
ooit ernstig onderzocht als alternatief?

Hoe rijmt de minister deze uitgestelde levering met 
de actuele noden waarvoor dit engagement politiek 
wordt verdedigd? Wat als tegen dan de militaire realiteit 
veranderd is, is dit dan nog steeds een strategische 
beslissing, of vooral een symbolisch engagement?

Wat is de totale kost van deze operatie (opleiding 
van piloten en technici, aan logistieke ondersteuning, 
onderhoud, operationele begeleiding…)?
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Un autre aspect important de la résilience est celui de 
la préparation médicale ainsi que la question de savoir 
si des soins médicaux pourront encore être garantis si 
notre pays est réellement confronté à une situation de 
crise. Début 2025, dans le cadre d’une collaboration 
entre la Défense et le ministère de la Santé publique, 
une enquête a été organisée auprès des hôpitaux au 
sujet de leur état de préparation en cas de scénarios de 
guerre et de crise de grande ampleur. Quelles ont été 
les conclusions générales de cette enquête? Comment 
le ministre évalue-t-il la préparation générale de notre 
secteur hospitalier, notamment en ce qui concerne la 
résilience logistique, les stocks médicaux, la continuité 
des soins essentiels et la capacité d’accueil en cas de 
scénarios impliquant un nombre massif de victimes? 
Des exercices sont-ils réalisés de manière structurelle 
à ce stade pour se préparer à des scénarios de crise 
médicale à grande échelle? Comment ces exercices 
sont-ils coordonnés au niveau interfédéral? Existe-t-il 
un plan visant à développer davantage l’expertise médi-
cale au sein de la Défense, afin qu’elle ne dépende pas 
entièrement des capacités civiles? Existe-t-il des stocks 
stratégiques minimaux?

M. Mathieu Michel (MR) souligne que les dévelop-
pements récents au sein de l’Organisation du traité de 
l’Atlantique Nord et les débats internationaux, notamment 
lors de la Conférence de sécurité de Munich, confirment 
les orientations de la politique de défense belge inscrites 
dans l’accord de gouvernement. La note de politique 
générale du ministre s’inscrit dans la continuité de la 
Vision Stratégique et répond au retour d’un contexte 
de guerre de haute intensité. Le rééquilibrage transat-
lantique impose aux Européens d’assumer davantage 
de responsabilités en matière de sécurité et souligne 
l’ampleur des défis stratégiques auxquels l’Europe est 
confrontée, notamment face à l’agressivité de la Russie 
et à la persistance de la guerre en Ukraine. Dans ce 
contexte, il insiste sur la nécessité d’un effort global – 
budgétaire, humain, industriel et politique – accompagné 
d’un discours pédagogique destiné à la population.

Abordant la trajectoire budgétaire, l’orateur relève les 
décisions gouvernementales visant à porter les dépenses 
de défense à 2 % du PIB, et une clause de rendez-vous 
en 2029 pour sans doute porter le budget à 2,5 % de 
façon progressive sur une législature ou directe dès 
2030. L’environnement sécuritaire rend ces investisse-
ments indispensables, tenant compte également de la 
vulnérabilité particulière de la Belgique en raison de son 
rôle logistique, de la présence d’institutions internatio-
nales et de ses infrastructures stratégiques. Le ministre 
peut-il, dans ce contexte, donner plus d’informations 
sur la surveillance des activités sous-marines dans la 

Een ander belangrijk aspect van weerbaarheid is de 
medische paraatheid en de vraag of we medische zorg 
kunnen blijven garanderen wanneer het hier echt misloopt. 
Begin 2025 werd er in samenwerking tussen Defensie 
en Volksgezondheid een bevraging georganiseerd bij 
ziekenhuizen over hun paraatheid in oorlogsscenario’s en 
bij grootschalige crisissituaties. Wat waren de algemene 
conclusies van die bevraging? Hoe schat de minister 
de algemene paraatheid van onze ziekenhuissector 
in, met name op het vlak van logistieke veerkracht, 
medische voorraden, continuïteit van essentiële zorg 
en opvangcapaciteit bij massaslachtoffers-scenario’s? 
Wordt er vandaag structureel geoefend op grootschalige 
medische crisisscenario’s? Hoe wordt dat dan interfede-
raal afgestemd? Is er een plan om medische expertise 
binnen Defensie zelf verder uit te bouwen, zodat het niet 
volledig afhankelijk is van civiele capaciteiten? Zijn er 
minimale strategische voorraden?

De heer Mathieu Michel (MR) stelt dat de re-
cente ontwikkelingen binnen de Noord-Atlantische 
Verdragsorganisatie en de internationale debatten, met 
name tijdens de veiligheidsconferentie van München, de 
koers van het Belgische defensiebeleid zoals vastgelegd 
in het regeerakkoord bevestigen. De beleidsnota van de 
minister sluit aan bij de continuïteit van de Strategische 
Visie en speelt in op de terugkeer van een oorlogscon-
text met hoge intensiteit. Het zoeken naar een nieuw 
trans-Atlantisch evenwicht dwingt de Europeanen meer 
verantwoordelijkheid te nemen op het gebied van vei-
ligheid en benadrukt de omvang van de strategische 
uitdagingen waarmee Europa wordt geconfronteerd, 
met name in het licht van de agressieve houding van 
Rusland en de aanhoudende oorlog in Oekraïne. Tegen 
die achtergrond is een wereldwijde inspanning op bud-
gettair, menselijk, industrieel en politiek vlak absoluut 
nodig, samen met een educatief discours ten aanzien 
van de bevolking.

Wat het begrotingstraject betreft, wijst de spreker op 
regeringsbeslissingen om de defensie-uitgaven op te 
trekken tot 2 % van het bbp en op een afspraakclausule 
in 2029 om de begroting wellicht geleidelijk in de loop 
van een legislatuur of direct vanaf 2030 op 2,5 % te 
brengen. De veiligheidsomgeving maakt die investe-
ringen onontbeerlijk, rekening houdend met de bijzon-
dere kwetsbaarheid van België wegens de logistieke 
rol van ons land, alsook wegens de aanwezigheid van 
internationale instellingen en wegens de strategische 
infrastructuur. Kan de minister in dat verband meer infor-
matie geven over het toezicht op onderwateractiviteiten 
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zone économique exclusive, les moyens consacrés au 
transit des forces alliées sur le territoire belge, la prise 
en compte des dépenses de sécurité relevant d’autres 
niveaux de pouvoir, le développement de la compagnie 
PROTER, le coût de la transition entre les avions F-16 
et F-35, ainsi que les investissements nécessaires pour 
combler les lacunes en matière de munitions conformé-
ment aux exigences de l’OTAN.

Quant aux objectifs ambitieux de recrutement annon-
cés pour les prochaines années – 2800 recrutements 
supplémentaires en 2026 (plus 960 civils et 1050 réser-
vistes) et jusque 3300 en 2029 – quelle est la stratégie du 
ministre permettant d’atteindre ces objectifs, notamment 
en matière d’attractivité de la carrière militaire et de 
recrutement féminin. La hausse prévue du nombre de 
civils au sein de la Défense exigera un nouveau cadre 
réglementaire applicable à ces fonctions; le ministre 
peut-il fournir des précisions à ce sujet?

Monsieur Michel lance ensuite une série de questions 
concernant la problématique des départs à la pension, 
l’élaboration d’un nouveau plan relatif aux quartiers mili-
taires, la formation des instructeurs, le dialogue social, 
ainsi que les mesures visant à lutter contre l’attrition et 
à renforcer le soutien psychologique des militaires. Il 
s’intéresse également au développement de la réserve, 
à l’évaluation des unités selon les critères de l’OTAN et 
au renforcement des services médicaux militaires dans 
la perspective d’un conflit de haute intensité, en tirant 
notamment des enseignements de la situation en Ukraine.

Concernant les investissements, M. Michel souligne 
l’importance de la mise en œuvre de la loi de program-
mation militaire et s’interroge sur l’intégration des ins-
truments européens de financement de la défense, tels 
que les programmes SAFE et EDIP, ainsi que sur la prise 
en compte des exigences de commandes groupées et 
de préférence européenne. Il demande également des 
clarifications quant à la simplification et la transparence 
des procédures d’acquisition d’équipements militaires et 
au maintien du contrôle démocratique exercé notamment 
par les organes de contrôle financier, l’IF et de la Cour 
des comptes?

L’intervenant aborde ensuite plusieurs programmes 
capacitaires spécifiques, notamment l’intégration du 
drone MQ-9B SkyGuardian, l’évolution des prix des équi-
pements militaires dans un contexte de forte demande 
européenne, les investissements dans les infrastruc-
tures militaires et les capacités cyber. Il interroge en 
outre le ministre sur le développement d’infrastructures 
numériques sécurisées, la coopération internationale en 

in de exclusieve economische zone, de middelen die 
worden ingezet voor de doorgang van troepen van het 
bondgenootschap over Belgisch grondgebied, de in-
aanmerkingneming van veiligheidsuitgaven die onder 
andere bevoegdheidsniveaus vallen, de ontwikkeling 
van de compagnie PROTER, de kosten van de overgang 
van F-16- naar F-35-vliegtuigen, en de investeringen 
die nodig zijn om de tekorten aan munitie aan te vullen 
overeenkomstig de eisen van de NAVO?

Er worden voor de komende jaren ambitieuze wer-
vingsdoelstellingen aangekondigd, namelijk 2800 extra 
aanwervingen in 2026 (plus 960 burgers en 1050 reser-
visten) en tot 3300 in 2029. Wat is de strategie van de 
minister om die doelstellingen te bereiken, met name 
op het stuk van de aantrekkelijkheid van een militaire 
loopbaan en de werving van vrouwen? De geplande 
toename van het aantal burgers bij Defensie zal een 
nieuw regelgevend raamwerk voor die functies vereisen. 
Kan de minister daarover verduidelijking geven?

De heer Michel stelt vervolgens een aantal vragen 
over de pensioneringen, de uitwerking van een nieuw 
plan voor militaire kwartieren, de opleiding van instruc-
teurs, de sociale dialoog, alsook de maatregelen om 
het personeelsverloop tegen te gaan en militairen een 
betere psychologische ondersteuning te bieden. Hij heeft 
ook belangstelling voor de uitbouw van de reserve, de 
evaluatie van de eenheden volgens de NAVO-criteria 
en de uitbreiding van de militaire medische diensten in 
het vooruitzicht van een conflict met hoge intensiteit, 
waarbij met name lering wordt getrokken uit de situatie 
in Oekraïne.

Aangaande de investeringen hamert de heer Michel 
op het belang om de militaire programmeringswet uit te 
voeren. Hij vraagt tevens hoe het staat met de integratie 
van de Europese instrumenten voor defensie-financiering, 
zoals SAFE en EDIP, alsook met de inaanmerkingne-
ming van de vereisten op het vlak van gegroepeerde 
aankopen en Europese voorkeur. Hij vraagt eveneens om 
verduidelijking over de vereenvoudiging en transparantie 
van de aankoopprocedures voor militair materieel en 
over de handhaving van het democratisch toezicht via 
de financiële controleorganen, met name de Inspectie 
van Financiën en het Rekenhof.

Vervolgens stipt de spreker een aantal specifieke 
capaciteitsprogramma’s aan, zoals de ingebruikname 
van de MQ-9B SkyGuardian-drones, de evolutie van de 
prijzen voor militair materiaal, gezien de grote Europese 
vraag, de investeringen in militaire infrastructuur en de 
cybercapaciteiten. Voorts vraagt hij de minister naar de 
uitbouw van beveiligde digitale infrastructuur, de interna-
tionale samenwerking op het gebied van cyberveiligheid, 
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matière de cybersécurité, les communications satellitaires 
et l’implication de l’industrie belge dans les centres 
souverains de données.

S’agissant des avions de combat, il évoque la com-
mande supplémentaire de 11 F-35 afin d’atteindre une 
flotte totale de 45 appareils et demande des précisions 
quant aux exigences de l’OTAN et aux retombées indus-
trielles. Quant aux difficultés du programme Système de 
combat aérien du futur (SCAF), les divisions européennes 
risquent de favoriser les programmes américains et 
affaiblir l’Europe. M. Michel plaide pour une participa-
tion accrue de la Belgique à ce projet et demande des 
informations sur les perspectives industrielles et les 
alternatives éventuelles.

Le ministre peut-il en dire plus sur l’éventuelle extension 
de la flotte d’avions de transport A400M, le renforce-
ment du centre national de sécurité de l’espace aérien, 
la protection des ports et le développement du service 
médical militaire face aux conséquences d’un conflit de 
haute intensité?

Concernant la guerre en Ukraine, M. Michel pose 
deux questions spécifiques relatives à la poursuite de 
l’engagement belge. La Belgique a contribué en 2025 
à hauteur de 100 millions d’euros au programme PURL 
de l’Organisation du traité de l’Atlantique Nord, destiné 
à financer l’acquisition d’armements américains pour les 
forces ukrainiennes. Quelles sont les intentions du gou-
vernement pour l’année 2026 et est-ce une contribution 
comparable ou renouvelée est envisagée?

Quant à la coopération entre services de renseigne-
ment militaires visant notamment à réduire la dépendance 
européenne à l’égard des capacités américaines en 
matière de renseignement, comment pérenniser ces 
collaborations et en élargir les thématiques? Quelle est 
la position belge?

En conclusion, les défis géopolitiques actuels sont 
particulièrement exigeants pour la Défense. Toutefois 
l’effort de défense engagé par la Belgique ne part pas 
d’une situation vierge, mais s’inscrit dans une dynamique 
amorcée depuis plusieurs années. Le gouvernement dirigé 
par Charles Michel avait déjà ouvert, dès 2014, le débat 
sur le refinancement de la défense nationale, marquant 
une évolution importante après plusieurs décennies de 
sous-investissement depuis la fin de la guerre froide. 
Cette décennie d’efforts progressifs commence à produire 
des résultats concrets, avec des évolutions perceptibles 
dans les différentes composantes des forces armées et 
un renforcement réel de leur préparation opérationnelle. 
Les plans capacitaires adoptés dans le cadre des lois 
de programmation militaire accordent désormais une 

de satellietcommunicatie en de betrokkenheid van de 
Belgische industrie bij soevereine datacenters.

Daarnaast brengt de heer Michel de bijbestelling van 
11 extra F-35-gevechtsvliegtuigen ter sprake, die de 
totale vloot op 45 toestellen zou brengen. Hij vraagt om 
verduidelijking over de NAVO-eisen en over de impact op 
de industrie. Aangaande de problemen met het FCAS-
programma, bedoeld om het gevechtsvliegtuig van de 
toekomst te ontwikkelen, dreigt de Europese verdeeld-
heid in de kaart te spelen van de Amerikaanse industrie 
en Europa te verzwakken. De heer Michel pleit ervoor 
dat België zijn inbreng in dat project opvoert en vraagt 
informatie over de vooruitzichten voor de industrie en 
de eventuele alternatieven.

Kan de minister meer vertellen over de eventuele 
uitbreiding van de vloot A400M-transportvliegtuigen, 
de verdere uitbouw van het nationaal centrum voor de 
beveiliging van het luchtruim, de beveiliging van de ha-
vens en de uitbreiding van de militaire medische dienst, 
gelet op de gevolgen van een hoogintensief conflict?

Over de oorlog in Oekraïne stelt de heer Michel 
twee specifieke vragen omtrent de voortzetting van het 
Belgische engagement. In 2025 heeft België 100 miljoen 
euro bijgedragen aan het PURL-programma van de NAVO, 
bedoeld voor de aankoop van Amerikaanse wapens 
voor het Oekraïense leger. Wat zijn de intenties van de 
regering voor 2026? Overweegt ze een vergelijkbare of 
hernieuwde bijdrage?

Omtrent de samenwerking tussen de militaire inlich-
tingendiensten, bedoeld om de Europese afhankelijk-
heid van de Amerikaanse inlichtingencapaciteiten af te 
bouwen, vraagt de spreker hoe die samenwerking kan 
worden bestendigd en uitgebreid naar andere domeinen? 
Wat is het Belgische standpunt?

Tot besluit stelt de spreker dat de huidige geopolitieke 
uitdagingen bijzonder veeleisend zijn voor Defensie. De 
beoogde defensie-inspanningen van België beginnen 
echter niet van nul, maar passen in een dynamiek die 
al jaren aan de gang is. Al in 2014 zette de regering van 
Charles Michel de deur open naar nieuwe investerin-
gen in de Belgische landsverdediging. Die zet luidde 
een belangrijke kentering in, nadat het Belgische leger 
sinds het einde van de Koude Oorlog decennialang 
nog amper geld kreeg. De getrapte inspanningen die 
de voorbije tien jaar zijn geleverd, beginnen nu hun 
vruchten af te werpen. De evolutie bij de verschillende 
legercomponenten is merkbaar, hun operationele pa-
raatheid is er duidelijk op vooruitgegaan. De in het raam 
van de militaire programmeringswetten aangenomen 
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place plus importante à la préférence européenne en 
matière d’industrie de défense. À cet égard, la promo-
tion d’achats européens suppose également un effort 
visant à renforcer la production industrielle européenne, 
réflexion qui relie notamment aux débats entourant le 
programme Système de combat aérien du futur.

M. Michel conclue que tous les éléments sont là pour 
renforcer la Défense, tant en personnel qu’en matériel, 
et qu’il faut maintenant en assurer la cohérence et la 
mise en mouvement.

M. Christophe Lacroix (PS) concentre son interven-
tion sur, selon lui, les deux faiblesses majeures, deux 
talons d’Achille de la politique menée par le ministre 
de la Défense.

D’abord l’orientation atlantiste, qui se traduit par une 
dépendance excessive à l’égard des États-Unis et par 
une préférence marquée pour les équipements mili-
taires américains. Cette orientation soulève des ques-
tions en matière d’autonomie stratégique européenne, 
d’autant plus dans un contexte international marqué par 
les tensions liées à la politique de l’administration de 
Donald Trump. M. Lacroix critique notamment la décision 
d’acquérir des avions de combat F-35 supplémentaires 
auprès du groupe Lockheed Martin, ainsi que le recours 
à des procédures d’acquisition qui, selon lui, limiteraient 
le contrôle parlementaire et le respect des règles de 
marchés publics. À souligner également les risques liés 
à la dépendance technologique et réglementaire vis-
à-vis des États-Unis, notamment au regard des règles 
d’exportation américaines et du rôle des systèmes de 
données contrôlés par le Pentagone.

D’ailleurs, la Cour des comptes s’interroge également 
sur le financement de la trajectoire budgétaire visant à 
atteindre 2 % du PIB consacrés à la défense, soulignant 
que plusieurs milliards d’euros ne seraient pas structu-
rellement financés. L’intervenant critique également la 
faiblesse de la concertation avec le Service public fédéral 
Économie dans les procédures d’achat d’équipements 
militaires et déplore l’insuffisante prise en compte des 
retombées économiques pour l’industrie belge. Il estime 
par ailleurs que les mécanismes récemment mis en 
place, tels que le fonds Défense au sein de la Société 
fédérale de participations et d’investissement, restent 
entourés d’incertitudes quant à leur financement et à 
leur fonctionnement.

L’orateur exprime également ses préoccupations 
concernant la création envisagée d’une nouvelle struc-
ture publique dénommée ODIN, destinée à accélérer les 
investissements dans le domaine de la défense. Il est 
à craindre que ce mécanisme n’aboutisse à soustraire 

capaciteitsplannen trekken nu weer meer de kaart van de 
Europese defensie-industrie. Dat “Europa eerst”-principe 
inzake aankopen vergt weliswaar ook inspanningen 
om de Europese industriële productie op te krikken, 
een ambitie die overigens relevant is voor de debatten 
omtrent het FACS-programma.

De heer Michel besluit dat alle elementen voorhanden 
zijn om Defensie slagkrachtiger te maken, zowel op het 
vlak van personeel als van materieel. Het komt er nu 
op aan een samenhangend beleid te voeren en vaart 
in de zaak te brengen.

De heer Christophe Lacroix (PS) focust in zijn betoog 
vooral op wat volgens hem de twee grootste zwakke 
punten zijn, de twee achilleshielen van het beleid van 
de minister van Defensie.

Hij noemt ten eerste de pro-Atlantische houding, die 
zich vertaalt in een overdreven afhankelijkheid van de 
Verenigde Staten en een uitgesproken voorkeur voor 
Amerikaanse militaire uitrusting. Die houding roept 
vragen op over de Europese strategische autonomie, 
zeker in een internationale context gekenmerkt door 
spanningen wegens het beleid van de regering-Trump. 
De heer Lacroix laakt met name de beslissing om extra 
F-35-gevechtsvliegtuigen aan te schaffen bij Lockheed 
Martin, alsook de toepassing van aankoopprocedures 
die volgens hem de parlementaire controle en de na-
leving van de regels voor openbare aanbestedingen 
veronachtzamen. Er moet ook worden gewezen op de 
risico’s in verband met de technologische en regelgevende 
afhankelijkheid van de Verenigde Staten, met name be-
treffende de Amerikaanse exportregels en de rol van de 
door het Pentagon gecontroleerde gegevenssystemen.

Het Rekenhof stelt zich bovendien vragen bij de fi-
nanciering van het begrotingstraject om 2 % van het bbp 
aan Defensie te besteden, en stipt aan dat meerdere 
miljarden euro’s niet structureel gefinancierd zouden 
zijn. De spreker hekelt ook het gebrek aan overleg 
met de FOD Economie bij de aankoopprocedures voor 
militair materieel en betreurt dat onvoldoende rekening 
wordt gehouden met de economische weerslag op de 
Belgische industrie. Hij meent daarenboven dat over de 
financiering en werking van recent ingevoerde mecha-
nismen, zoals het Defensiefonds binnen de Federale 
Participatie- en Investeringsmaatschappij, nog steeds 
veel onduidelijkheid bestaat.

De spreker uit voorts zijn bezorgdheid over de voor-
genomen oprichting van ODIN, een nieuw overheids-
mechanisme dat bedoeld is om investeringen op defen-
siegebied te versnellen. Hij vreest dat dat mechanisme 
ertoe zal leiden dat bepaalde aankoopbeslissingen 
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certaines décisions d’acquisition au contrôle parlemen-
taire, ainsi qu’aux mécanismes traditionnels de contrôle 
administratif et financier.

M. Lacroix aborde ensuite la question des ressources 
humaines, le second point faible de la politique actuelle de 
défense. Le personnel militaire joue un rôle central dans 
le fonctionnement et l’efficacité des forces armées et la 
politique gouvernementale ne répond pas suffisamment 
aux attentes et aux préoccupations du personnel. Les 
inquiétudes exprimées par les organisations syndicales 
militaires concernant l’évolution du statut des militaires, 
en particulier en matière de conditions de carrière et de 
régime de pension en témoignent.

Certaines réformes envisagées par le gouvernement 
risquent de remettre en cause des acquis sociaux spéci-
fiques liés à la nature et à la pénibilité du métier militaire 
et les militaires pourraient être amenés à prolonger 
sensiblement leur carrière, tout en bénéficiant de com-
pensations jugées insuffisantes par leurs représentants. 
Dans ce contexte, l’absence de mesures concrètes 
visant à améliorer le statut et les conditions de travail du 
personnel militaire est regrettable, malgré les annonces 
formulées par le gouvernement.

L’orateur attire également l’attention sur les difficul-
tés opérationnelles rencontrées par la Défense pour 
assurer simultanément le recrutement, la formation et la 
fidélisation du personnel. Les objectifs de recrutement 
ont bien été revus à la hausse, mais les capacités de 
formation et d’encadrement ne permettent pas encore 
d’absorber efficacement l’afflux de nouvelles recrues. 
La mise en œuvre rapide du service militaire volontaire, 
qui mobilise des ressources importantes en matière 
d’encadrement et de formation pourraient provoquer 
des tensions organisationnelles.

La possibilité d’une externalisation partielle de la 
formation militaire de base à des opérateurs privés est 
une évolution problématique dans la mesure où elle 
concernerait des fonctions essentielles relevant tradition-
nellement des missions régaliennes de l’État. Certaines 
fonctions de soutien ont déjà été externalisées par le 
passé et une extension de cette logique au domaine de la 
formation militaire soulèverait des questions importantes 
en matière de souveraineté et de contrôle.

M. Lacroix formule ensuite plusieurs questions précises 
concernant la mise en œuvre de la note de politique 
générale. Il s’interroge notamment sur la répartition des 
2800 recrutements militaires annoncés, en particulier sur 
la proportion de militaires engagés sous statut à durée 
déterminée. Il demande également des précisions sur 
l’état d’avancement des discussions relatives à l’adap-
tation des procédures de recrutement du personnel civil, 

aan parlementaire controle worden onttrokken, evenals 
aan de traditionele mechanismen voor bestuurlijke en 
financiële controle.

De heer Lacroix gaat vervolgens in op de perso-
neelskwestie, het tweede zwakke punt van het huidige 
defensiebeleid. Het militair personeel speelt een centrale 
rol in de werking en de doeltreffendheid van de strijd-
krachten, maar het regeringsbeleid komt onvoldoende 
tegemoet aan de verwachtingen en bekommeringen 
van het personeel. Dat blijkt uit de bezorgdheden van 
de militaire vakbonden over de evolutie van het statuut 
van de militairen, met name op het stuk van de loop-
baanvoorwaarden en het pensioenstelsel.

Bepaalde hervormingen die de regering overweegt, 
dreigen specifieke sociale verworvenheden in verband 
met de aard en de zwaarte van het militaire beroep op 
de helling te zetten. De militaire loopbaan zou aanzienlijk 
worden verlengd, terwijl de compensaties daarvoor door 
de vakbond als onvoldoende worden beschouwd. Het is 
dan ook jammer dat er ondanks de aankondigingen van 
de regering geen concrete maatregelen komen om het 
statuut en de arbeidsomstandigheden van het militair 
personeel te verbeteren.

De spreker vestigt ook de aandacht op de operationele 
moeilijkheden waarmee Defensie te kampen heeft om 
personeel aan te werven, op te leiden en te behouden. 
De rekruteringsdoelstellingen zijn dan wel naar boven 
bijgesteld, maar de opleidings- en begeleidingscapaciteit 
blijft vooralsnog ontoereikend om de toestroom van nieuwe 
rekruten efficiënt op te vangen. De snelle invoering van 
de vrijwillige militaire dienst, die aanzienlijke middelen 
op het gebied van begeleiding en opleiding vergt, zou 
tot organisatorische spanningen kunnen leiden.

De mogelijke gedeeltelijke uitbesteding van de militaire 
basisopleiding aan private actoren is een problemati-
sche evolutie, aangezien het hier gaat om kerntaken 
die traditioneel tot de soevereine bevoegdheden van 
de Staat behoren. Bepaalde ondersteunende taken zijn 
in het verleden al uitbesteed en een uitbreiding van die 
aanpak naar de militaire opleiding roept grote vragen 
op rond soevereiniteit en toezicht.

De heer Lacroix stelt voorts een aantal specifieke 
vragen over de tenuitvoerlegging van de beleidsnota. 
Hij vraagt zich met name af hoe de 2800 aangekondigde 
militaire indienstnemingen zullen worden verdeeld. Welk 
percentage militairen zal in dienst worden genomen 
met een statuut van bepaalde duur? Aangaande de 
aanpassing van de aanwervingsprocedures voor bur-
gerpersoneel vraagt de spreker wat de stand van zaken 
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menées en concertation avec les autorités compétentes 
en matière de fonction publique.

Enfin, il sollicite des informations complémentaires sur 
le calendrier de mise en œuvre du plan social annoncé 
pour le personnel militaire, ainsi que sur l’avancement 
des négociations avec les organisations syndicales. Il 
s’interroge également sur l’élaboration d’un plan d’action 
global destiné à lutter contre l’attrition au sein des forces 
armées et demande à quel moment ce plan devrait être 
finalisé et présenté au Parlement.

Le second point faible de la politique du ministre a 
trait à la question des ressources humaines au sein de la 
Défense. Le personnel militaire est essentiel pour le bon 
fonctionnement des forces armées et il existe beaucoup 
d’ inquiétudes quant aux conséquences sociales des 
réformes engagées par le gouvernement, notamment 
en matière de pensions et de statut des militaires. Les 
organisations syndicales militaires estiment que certaines 
réformes pourraient porter atteinte aux conditions de 
travail et aux droits acquis du personnel.

En plus, la Défense rencontre des difficultés pour 
assurer simultanément le recrutement, la formation et 
la fidélisation des nouveaux engagés. L’augmentation 
du nombre de recrutements ne peut produire d’effets 
durables sans capacités suffisantes de formation et 
d’encadrement. Dans ce contexte, la perspective d’une 
externalisation partielle possible de la formation militaire 
de base à des acteurs privés, est préoccupante dans la 
mesure où elle toucherait à des missions régaliennes 
de l’État.

Enfin, M. Lacroix formule plusieurs questions relatives 
à la mise en œuvre concrète de la note de politique 
générale. Il s’interroge notamment sur la répartition des 
recrutements annoncés, en particulier la proportion de 
militaires engagés sous contrat à durée déterminée, ainsi 
que sur les projets de réforme concernant le personnel 
civil de la Défense et les procédures de recrutement. Il 
demande également des précisions sur l’état d’avan-
cement du plan social destiné à améliorer le statut du 
personnel militaire et sur le calendrier d’élaboration 
d’un plan global de lutte contre l’attrition au sein des 
forces armées.

L’orateur indique que le travail de Mémoire est une 
compétence essentielle du département de la Défense. 
L’importance d’entretenir le souvenir de celles et ceux 
qui ont donné leur vie pour notre liberté est essentielle 
surtout en ces temps troublé face à la montée des 
nationalismes et extrémismes. Dans la précédente note 
de politique générale, le ministre avait indiqué vouloir 
recourir pour la restauration du Musée royal de l’armée 
et du Fort de Breendonk à des financements privés. 

is van de gesprekken met de voor ambtenarenzaken 
bevoegde overheden.

Tot slot vraagt hij extra informatie over wanneer het 
aangekondigde sociaal plan voor militair personeel pre-
cies zal worden uitgevoerd, alsook over de voortgang 
van de onderhandelingen met de vakbonden. Het lid 
vraagt ook naar het overkoepelend actieplan om het 
personeelsverloop binnen de strijdkrachten tegen te 
gaan en vraagt wanneer dat plan zal worden voltooid 
en aan het Parlement zal worden voorgelegd.

Het volgende zwakke punt in het beleid van de minister 
betreft wederom het personeelsbeleid binnen Defensie. 
Militair personeel is essentieel voor de goede werking van 
de strijdkrachten. Er heerst heel wat bezorgdheid over 
de sociale gevolgen van de door de regering ingezette 
hervormingen, onder meer op het vlak van pensioenen 
en het statuut van militairen. De militaire vakbonden zijn 
van mening dat bepaalde hervormingen de arbeidsom-
standigheden en verworven rechten van het personeel 
in het gedrang zouden kunnen brengen.

Bovendien heeft Defensie het moeilijk om tegelijk 
de rekrutering, de opleiding en het behoud van nieuwe 
rekruten te verzekeren. Een toename van het aantal 
rekruten kan geen blijvend effect hebben zonder vol-
doende opleidings- en begeleidingscapaciteit. Tegen 
die achtergrond is het vooruitzicht van een mogelijke 
gedeeltelijke outsourcing van de militaire basisopleiding 
aan privéactoren zorgwekkend, want dat zou raken aan 
de soevereine taken van de Staat.

De heer Lacroix herhaalt verschillende vragen over de 
concrete tenuitvoerlegging van de beleidsnota. Hoe zullen 
de aangekondigde indienstnemingen worden verdeeld, 
in het bijzonder het aandeel militairen dat met een statuut 
van bepaalde duur in dienst zal worden genomen? Wat 
zijn de hervormingsplannen voor het burgerpersoneel van 
Defensie en de aanwervingsprocedures? Ook vraagt hij 
meer details over de voortgang van het sociaal plan ter 
verbetering van het militair personeelsstatuut en over het 
tijdpad voor de opstelling van een overkoepelend plan 
om het verloop binnen de strijdkrachten tegen te gaan.

Volgens de spreker is de instandhouding van de 
herinnering een essentiële bevoegdheid van Defensie. 
Het is van cruciaal belang om al wie zijn leven heeft 
gegeven voor onze vrijheid, blijvend te herinneren. In 
deze woelige tijden, met de opkomst van nationalisme 
en extremisme, is dat eens zo relevant. In zijn vorige 
beleidsnota had de minister aangekondigd privékapitaal 
te willen aantrekken voor de restauratie van het Koninklijk 
Legermuseum en het Fort van Breendonk. Hoe staat 
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Qu’en est-il ? Quelles sont les priorités – et selon quels 
budgets – pour le futur plan stratégique du WHI qui entre 
en vigueur cette année et notamment afin d’accentuer 
la collaboration avec des sites extérieurs de la Mémoire 
comme le Fort de Huy ? Des budgets seront-ils consacrés 
à un meilleur entretien des lieux de mémoire ? Où en 
est-on avec le projet annoncé d’une législation globale 
pour faire de ce dernier un Mémorial national?

M. Philippe Courard (PS) souligne tout d’abord posi-
tivement l’attention accrue portée à l’Afrique dans la 
note de politique générale, une évolution par rapport 
à l’année précédente. Le ministre peut-il préciser ses 
intentions concrètes à cet égard, notamment à la suite 
de sa visite effectuée au Gabon et des contacts établis 
avec les autorités gabonaises? Dans quelle mesure 
les engagements évoqués lors de ces rencontres – en 
particulier en matière de coopération médicale, de 
formation dans les hôpitaux militaires et d’éventuelle 
participation accrue de ressortissants gabonais à l’École 
royale militaire – ont été suivis d’effets? Plus largement, 
il faudrait des précisions sur l’approche globale de la 
Belgique à l’égard du continent africain et sur les moyens 
qui y sont consacrés, dans un contexte marqué par une 
diminution regrettable des budgets de coopération au 
développement.

L’intervenant insiste sur la nécessité d’adopter une 
approche partenariale globale avec l’Afrique, au-delà 
de la seule lutte contre les flux migratoires irréguliers. 
Dans cette perspective, il serait bien que la commission 
puisse rencontrer régulièrement les attachés militaires 
lors de leur retour en Belgique, à l’instar des échanges 
organisés avec les diplomates.

Tout en réaffirmant que la guerre menée par la Russie 
contre l’Ukraine doit demeurer une priorité stratégique 
et politique pour la Belgique, cette focalisation ne doit 
pas conduire à négliger d’autres régions du monde, 
en particulier l’Afrique et le pourtour méditerranéen. 
De même, il importe de maintenir l’engagement de la 
Belgique dans les missions des Nations Unies et de 
l’Union européenne, parallèlement aux missions et 
entraînements de l’OTAN, lorsque le pays peut y apporter 
une valeur ajoutée.

Par ailleurs, la Défense peut jouer un rôle dans le 
cadre du mécanisme B-FAST, auquel le groupe PS 
attache une grande importance en tant qu’instrument de 
solidarité internationale face aux catastrophes. Quelles 
sont les modalités d’intervention, est-ce que la Belgique 
agit uniquement à la suite d’une demande extérieure 
ou peut-elle également prendre l’initiative d’intervenir?

het daarmee? Hoe luiden de prioriteiten en wat zijn de 
budgetten voor het strategisch plan 2026-2030 van het 
WHI dat dit jaar in werking treedt, meer bepaald wat een 
nauwere samenwerking met externe herdenkingssites 
zoals het Fort van Hoei betreft? Zal er budget worden 
vrijgemaakt om de gedenkplaatsen beter te onderhou-
den? Hoe staat het met het aangekondigde alomvat-
tende wetsontwerp om het Fort van Hoei te erkennen 
als Nationaal Gedenkteken?

De heer Philippe Courard (PS) benadrukt vooreerst 
dat de beleidsnota in vergelijking met die van het jaar 
ervoor meer aandacht voor Afrika heeft. Kan de minister 
meer informatie geven over zijn concrete intenties ter 
zake, vooral naar aanleiding van zijn bezoek aan Gabon 
en de contacten die hij met de Gabonese overheden 
heeft gelegd? In hoeverre zijn de toezeggingen die tij-
dens die ontmoetingen zijn gedaan, concreet geworden? 
De spreker denkt vooral aan de toezeggingen inzake 
medische samenwerking, opleidingen in de militaire 
ziekenhuizen, alsook een mogelijke grotere instroom van 
Gabonezen in de Koninklijke Militaire School? Ruimer 
is er behoefte aan verduidelijking over hoe België het 
Afrikaans continent in het algemeen benadert, alsook 
over de middelen die daartegenover staan, nu de bud-
getten voor ontwikkelingssamenwerking helaas worden 
verminderd.

De heer Courard benadrukt dat men omvattende 
partnerschappen met Afrika moet uitbouwen en verder 
moet kijken dan enkel de strijd tegen illegale migran-
tenstromen. Het zou in dat verband goed zijn mocht de 
commissie regelmatig ontmoetingen kunnen hebben 
met de militaire attachés bij hun terugkeer naar België, 
zoals dat het geval is met de uitwisselingen die met onze 
diplomaten worden georganiseerd.

Hoewel de oorlog die Rusland tegen Oekraïne voert, 
voor België een strategische en politieke prioriteit moet 
blijven, is dat geen reden om andere regio’s in de wereld, 
met name in Afrika en het Middellandse Zeegebied, te 
verwaarlozen. Evenzo is het belangrijk dat België trouw 
blijft aan zijn verbintenissen in het kader van de VN- en 
EU-missies, naast zijn deelname aan NAVO-missies 
en -oefeningen, wanneer ons land een toegevoegde 
waarde kan bieden.

Voorts kan Defensie een rol spelen binnen het B-FAST-
mechanisme, dat bij rampen wordt getriggerd en waar-
aan de PS-fractie groot belang hecht als instrument 
van internationale solidariteit. Wat zijn de nadere regels 
voor het optreden van B-FAST? Handelt België enkel 
op buitenlands verzoek of kan ons land ook optreden 
op eigen initiatief?
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Quant à la question de la mobilité militaire sur le terri-
toire belge, celle-ci ne doit pas se limiter à certains axes 
logistiques spécifiques vu l’importance d’autres corridors, 
notamment entre Bruxelles, Liège, le Luxembourg et les 
Pays-Bas. Quelles sont les priorités d’investissement en 
la matière, puisqu’il semble y avoir une contradiction entre 
ces ambitions et les réductions budgétaires importantes 
annoncées pour la SNCB et Infrabel.

En ce qui concerne la défense du territoire national 
et l’Aide à la Nation, il est regrettable que ces aspects 
ne soient que très brièvement évoqués dans la note de 
politique générale. Le soutien de la Défense aux autorités 
civiles est essentiel, notamment lors de catastrophes 
telles que les inondations, et cette contribution renforce 
d’ailleurs également l’image de l’armée auprès de la popu-
lation. Quelles ressources concrètes seront mobilisées 
pour ces missions et quels investissements sont prévus, 
en particulier pour la composante médicale, le rôle de 
l’Hôpital militaire et celui de la pharmacie de Nivelles?

L’intervenant s’intéresse également aux initiatives 
destinées aux jeunes, notamment le projet d’introduire 
une heure optionnelle consacrée à la sécurité dans 
l’enseignement secondaire. Il demande des précisions 
sur la portée du dispositif, le nombre d’établissements 
concernés, son éventuel caractère pilote et le contenu 
de cette formation. Quelles sont les ambitions du pro-
gramme “Reboot for You” pour l’année 2026, vu l’intérêt 
des formations liées aux métiers de la sécurité dévelop-
pées en collaboration avec la Défense?

En matière de lutte contre les discriminations, l’ex-
trémisme et le radicalisme violent au sein des forces 
armées, quelles sont les procédures de screening des 
militaires, particulièrement dans le contexte d’un effort 
de recrutement important. De quels moyens dispose 
la direction des ressources humaines pour remplir ses 
missions, notamment en ce qui concerne la prévention 
des comportements discriminatoires et la protection des 
lanceurs d’alerte. Quels sont les objectifs poursuivis en 
matière de diversité et de représentation des femmes 
au sein de l’armée?

Enfin, M. Courard aborde la question du “plan quar-
tiers”, qui doit traiter notamment des enjeux de mobilité, 
de logement et de conciliation entre vie professionnelle 
et vie privée, y compris par la mise à disposition de 
crèches. Quand ce plan sera-t-il présenté? L’augmentation 
du nombre de militaires a un important impact local, 
notamment en matière de pression sur le marché du 
logement, comme le démontre l’exemple de la région de 
Marche-en-Famenne. Il faudrait mettre en œuvre un pro-
gramme de construction de logements et d’infrastructures 

De troepenverplaatsingen over Belgisch grondgebied 
mogen niet beperkt blijven tot bepaalde specifieke logis-
tieke assen, aangezien ook andere corridors belangrijk 
zijn, onder meer die tussen Brussel, Luik, Luxemburg 
en Nederland. Waar liggen de investeringsprioriteiten 
ter zake, aangezien die ambities tegenstrijdig lijken te 
zijn met de grote begrotingsbesparingen die voor de 
NMBS en Infrabel zijn aangekondigd.

Wat de verdediging van het nationale grondgebied 
en de hulp aan de natie betreft, is het jammer dat die 
aspecten slechts zeer kort worden aangehaald in de 
beleidsnota. De ondersteuning door Defensie van de 
civiele overheden is van wezenlijk belang, vooral tij-
dens rampen, zoals overstromingen. Tegelijk zorgt die 
ondersteuning ook voor een beter imago van het leger 
bij de bevolking. Welke concrete middelen zullen voor 
die opdrachten worden ingezet en welke investeringen 
staan gepland, vooral dan voor de medische component, 
de rol van het Militair Hospitaal en die van de apotheek 
van Nijvel?

De heer Courard toont tevens interesse voor de ini-
tiatieven naar de jongeren toe, waaronder het plan om 
een keuze-uur “veiligheid” in het secundair onderwijs in 
te voeren. Hij vraagt verduidelijkingen over de reikwijdte 
van de maatregel en over het aantal betrokken scholen. 
Gaat het om een proefproject? Welke inhoud krijgt die 
opleiding? Welke ambities worden in 2026 voor het 
“Reboot for You”-programma vooropgesteld, gezien de 
belangstelling voor de opleidingen die tot veiligheids-
beroepen leiden en die in samenwerking met Defensie 
zijn ontwikkeld?

Welke screeningprocedures zijn op het militaire perso-
neel van toepassing met het oog op het tegengaan van 
discriminatie, extremisme en gewelddadig radicalisme 
binnen de strijdkrachten, nu men voor een belangrijke 
aanwervingsinspanning staat? Over welke middelen 
beschikt de HR-directie om haar taken uit te voeren, 
in het bijzonder met betrekking tot het voorkomen van 
discriminerend gedrag en het beschermen van klok-
kenluiders? Welke doelstellingen worden nagestreefd 
inzake diversiteit en aanwezigheid van vrouwen binnen 
het leger?

Tot slot heeft de heer Courard het over het “kwar-
tierenplan”, dat zou moeten focussen op kwesties zoals 
mobiliteit, huisvesting en het evenwicht tussen werk 
en privéleven, onder meer dankzij de beschikbaarheid 
van kinderdagverblijven. Wanneer zal dat plan worden 
voorgesteld? De toename van het aantal militairen heeft 
een aanzienlijke lokale impact op vooral de woningmarkt, 
zoals in de regio van Marche-en-Famenne het geval 
is. Er dient een programma te worden uitgerold voor 
de bouw van geschikte huisvesting en infrastructuur, 
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adaptées, afin de garantir de bonnes conditions de vie 
aux militaires et à leurs familles. Quelles seront les 
ressources budgétaires prévues pour poursuivre les 
projets d’infrastructure, notamment dans la perspective 
de l’augmentation des effectifs et du développement de 
certains quartiers militaires?

M. Nabil Boukili (PVDA-PTB) indique que la note de 
politique générale arrive dans un contexte où on voit le 
gouvernement dépenser énormément au niveau de la 
Défense. Ces dépenses sont justifiées par la nécessité 
de nous défendre, de nous protéger d’une éventuelle 
guerre. Personne dans cette commission remettra en 
question le besoin et la nécessité de se défendre comme 
pays, d’avoir les infrastructures et matériels nécessaires 
pour pouvoir se protéger et protéger la population.

Mais quand on creuse un peu les différentes dépenses 
présentées, on se pose la question, est-ce que c’est des 
dépenses de défense, dans le sens où une bonne partie 
des armes et du matériel sont destinées à des interven-
tions ou en tout cas à une politique offensive. Quand on 
prend l’exemple des F-35, des avions principalement 
offensifs, c’est pour des missions militaires à l’étranger. 
D’’ailleurs pour protéger notre espace aérien, il n’y a 
pas besoin de 34 F-35 qui ont été commandés par la 
Suédoise et encore moins de 11 F-35 supplémentaires.

Parmi les grandes dépenses, il y a les véhicules 
CAMO, véhicules qui sont au dire des spécialistes, pas 
utilisables sur le front de l’Est et qui seront principalement 
utilisés dans des terrains comme en Afrique. La même 
chose pour les drones armés. Donc la question se pose, 
est-ce que la grande partie de ces dépenses militaires 
sont consacrées vraiment à défendre notre territoire ou 
y-a-t-il d’autres objectifs au niveau de notre politique 
étrangère pour intervenir à l’étranger pour d’autres 
raisons et d’autres intérêts que la protection nationale?

D’autre part, on voit une volonté aussi de militarisation 
au niveau de la société. On parle de 150.000 invitations à 
des jeunes de 17 ans pour rejoindre les rangs de l’armée 
pour une année. On voit aussi qu’on veut déployer des 
militaires dans la rue. On veut orienter la formation de 
médecin vers une médecine de guerre. Et en 2026, le 
ministre souhaite consacrer plus de 20 milliards d’euros 
à la Défense dont 13 milliards d’euros aux matériels de 
guerre. Ces milliards, bien sûr, ils ne tombent pas du ciel, 
ils seront dès lors financés par notre sécurité sociale, 
nos pensions, nos soins de santé, nos services publics.

M. Boukili n’a pas l’intention de relancer tout le débat 
idéologique, parce qu’on l’a déjà fait et on aura encore 
l’occasion de le faire à plusieurs reprises, mais il désire 
plutôt avoir des précisions sur le budget de Défense. 

opdat de militairen en hun gezinnen in goede leefom-
standigheden kunnen wonen. Welke begrotingsmid-
delen worden uitgetrokken voor de voortzetting van 
infrastructuurprojecten, inzonderheid met het oog op 
het groeiende personeelsbestand en de ontwikkeling 
van bepaalde militaire kwartieren?

De heer Nabil Boukili (PVDA-PTB) stipt aan dat de 
beleidsnota er komt op een moment dat de regering 
veel geld uitgeeft aan Defensie. Deze uitgaven wor-
den gerechtvaardigd door de noodzaak om het land 
te verdedigen en te beschermen tegen een mogelijke 
oorlog. Niemand in deze commissie zal twijfelen aan de 
noodzaak om het land te verdedigen en te beschikken 
over de infrastructuur en uitrusting die nodig is om het 
land en de inwoners te beschermen.

Wanneer men de verschillende uitgaven die worden 
gepresenteerd echter meer in detail bekijkt, rijst toch de 
vraag of het echt om defensie-uitgaven gaat, want een 
groot deel van de wapens en uitrusting is bedoeld voor 
interventies of in ieder geval voor een offensief beleid. 
Zo zijn de F-35’s hoofdzakelijk offensieve vliegtuigen, be-
stemd voor militaire missies in het buitenland. Bovendien 
zijn de 34 F-35’s die de Zweedse coalitie heeft besteld 
niet nodig om het Belgische luchtruim te beschermen, 
laat staan de 11 extra F-35’s.

Tot de grootste uitgavenposten behoren de CaMo-
voertuigen, die volgens de specialisten niet aan het 
oostfront kunnen worden gebruikt, maar voornamelijk 
zullen worden ingezet op strijdtonelen zoals Afrika. 
Hetzelfde geldt voor bewapende drones. De vraag rijst 
dus of het grootste deel van deze militaire uitgaven echt 
wordt besteed aan de verdediging van het grondgebied, 
dan wel er sprake is van andere doelstellingen inzake 
buitenlandbeleid. Is het de bedoeling in het buitenland 
in te grijpen om andere redenen en belangen dan de 
bescherming van het land?

Anderzijds is er ook een verlangen naar militari-
sering op maatschappelijk niveau. Er is sprake van 
150.000 uitnodigingen aan 17-jarigen om een jaar lang 
in het leger te dienen. Men wil ook militairen op straat 
inzetten. Men wil de medische opleiding afstemmen op 
oorlogsgeneeskunde. In 2026 wil de minister boven-
dien meer dan 20 miljard euro uitgeven aan Defensie, 
waarvan 13 miljard aan oorlogsmaterieel. Die miljarden 
komen natuurlijk niet uit de lucht vallen, maar worden 
gefinancierd door de sociale zekerheid, de pensioenen, 
de gezondheidszorg en de openbare diensten.

De heer Boukili is niet van plan het hele ideologische 
debat over te doen, want dat heeft al plaatsgevon-
den en die kans zal zich nog meermaals voordoen. In 
de plaats daarvan zou hij liever meer details over het 
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Plusieurs questions notamment dans le budget des 
services publics fédéraux il figure une ligne intitulée 
“Injection de capital dans la SFPIM Défense d’un montant 
de 144 millions d’euros”. Le ministre a annoncé la création 
d’un fonds de défense dans lequel seraient investis les 
produits de la vente de participations publiques.

Alors, première question, d’où vient cette injection du 
capital? Sera-t-elle financée par la vente de participations 
publiques? Et le ministre envisage-t-il de vendre des 
participations publiques dès cette année afin de financer 
cette injection de capital? La Cour des comptes constate 
que le gouvernement compte tabler sur une moyenne de 
1,2 milliard d’euros par an de recettes issues d’impôts 
des sociétés sur les avoirs russes gelés. Cela rend une 
part importante du budget de la défense dépendante 
au fait de la poursuite de la guerre en Ukraine. Pourtant 
on est tous d’accord qu’on a tous envie de voir la paix 
en Ukraine, d’avoir un accord de paix, le fait que cette 
guerre cesse et que le peuple ukrainien cesse de souffrir 
de l’agression russe, et bien sûr une paix qui garantit 
la souveraineté du peuple ukrainien dans le cadre du 
droit international. Mais si ça est l’objectif, et si la paix 
en Ukraine finit par arriver, ça signifierait que le budget 
a une perte de 1,2 milliard d’euros par an. Donc si ces 
moyens venaient à disparaître, est-ce que des mesures 
structurelles supplémentaires seraient inévitables? La 
Cour des comptes constate en outre de cette situation 
que sur une période de 4 ans, un total de 3 milliards 
d’euros de dépenses structurelles n’est pas financé.

Selon la Cour des comptes, le gouvernement devra 
prendre chaque année des mesures supplémentaires 
afin de trouver ces moyens. Où ira-t-on chercher l’argent? 
Lorsque les taxes sur les avoirs russes disparaîtront, 
avec la fin de la guerre en Ukraine, ou lorsque la Défense 
devra financer de manière structurelle les 3 milliards 
manquants, comme c’est signalé par la Cour des comptes.

Dans la Vision Stratégique, un total d’engagement 
d’environ 25 milliards d’euros est prévu en 2026, alors 
que le budget total de la Défense inscrit au budget pour 
2026 s’élève à 20 milliards d’euros. Comment expliquer 
cette différence de 5 milliards d’euros d’engagement 
supplémentaire dans la Vision Stratégique, mais qui, 
dans le budget, se limite à 20 milliards? Et où cette dif-
férence d’engagement est-elle inscrite dans le budget?.

Dans la Vision Stratégique et dans la justification du 
budget, un engagement de 9,8 milliards d’euros pour 
CAMO est inscrit pour 2026. Entre autres, 6 milliards 
d’euros d’engagement pour le manœuvre de combat, 
1,3 milliard d’euros pour le soutien logistique et maintien 
en puissance, 890 millions pour le commandement et 
contrôle, et 840 millions pour le soutien au combat. Le 

defensiebudget krijgen. Hij heeft meerdere vragen, met 
name over de begroting van de federale overheidsdien-
sten, die een begrotingslijn “Kapitaalinjectie in SFPIM 
Defensie” behelst, voor een bedrag van 144 miljoen euro. 
De minister heeft de oprichting aangekondigd van een 
defensiefonds waarin de opbrengsten van de verkoop 
van overheidsparticipaties zouden worden geïnvesteerd.

De eerste vraag is dus waar deze kapitaalinjectie 
vandaan komt. Wordt die gefinancierd via de verkoop 
van overheidsparticipaties? Is de minister van plan om 
nog dit jaar overheidsparticipaties te verkopen om de 
kapitaalinjectie te financieren? Het Rekenhof merkt op 
dat de regering ervan uitgaat gemiddeld 1,2 miljard euro 
per jaar te zullen ontvangen uit vennootschapsbelastin-
gen op bevroren Russische tegoeden. Dat zorgt ervoor 
dat een groot deel van het defensiebudget afhankelijk is 
van de voortzetting van de oorlog in Oekraïne. Nochtans 
wil iedereen vrede in Oekraïne, een vredesakkoord, het 
einde van deze oorlog, een einde aan het lijden van het 
Oekraïense volk onder de Russische agressie, en natuur-
lijk een vrede die de soevereiniteit van het Oekraïense 
volk garandeert binnen het internationaal recht. Als dat 
het doel is, en als er uiteindelijk vrede komt in Oekraïne, 
zou dat echter betekenen dat het voormelde bedrag 
van 1,2 miljard euro per jaar verdwijnt. Zijn aanvullende 
structurele maatregelen onvermijdelijk indien de middelen 
in kwestie zouden verdwijnen? Het Rekenhof merkt ook 
op dat over een periode van vier jaar in totaal 3 miljard 
euro aan structurele uitgaven niet is gefinancierd.

Volgens het Rekenhof zal de regering elk jaar extra 
maatregelen moeten nemen om die middelen te vinden. 
Waar zal het geld vandaan komen wanneer de belas-
tingen op Russische tegoeden verdwijnen wegens het 
einde van de oorlog in Oekraïne, of wanneer Defensie 
de ontbrekende 3 miljard structureel moet financieren, 
zoals aangegeven door het Rekenhof?

In de Strategische Visie wordt voor 2026 in een totale 
vastlegging van ongeveer 25 miljard euro voorzien, ter-
wijl het totale defensiebudget dat op de begroting voor 
2026 is ingeschreven 20 miljard euro bedraagt. Hoe valt 
dat verschil van 5 miljard euro aan extra vastlegging in 
de Strategische Visie te verklaren, terwijl dat bedrag in 
de begroting beperkt blijft tot 20 miljard? Waar is dat 
verschil in vastlegging ingeschreven in de begroting?

In de Strategische Visie en in de verantwoording bij de 
begroting is voor 2026 een vastlegging van 9,8 miljard 
euro ingeschreven voor CaMo, onder andere 6 miljard 
euro voor gevechtsmanoeuvres, 1,3 miljard euro voor 
logistieke ondersteuning en instandhouding van de 
slagkracht, 890 miljoen voor commando en controle, en 
840 miljoen voor gevechtsondersteuning. Kan de minister 
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ministre peut-il donner les précisions sur l’état d’avan-
cement de ces achats? Combien de véhicules blindés 
de type Jaguar, Griffon et Serval va-t-on acquérir exac-
tement? Et combien au total? À quel moment en 2026 
la commande de ces véhicules blindés est-elle prévue? 
Quel sera le prix total d’acquisition de l’ensemble des 
véhicules blindés de type Jaguar, Griffon et Serval? Et 
un coût total du cycle de la vie a-t-il déjà été calculé? 
Quelle procédure sera précisément suivie, est-ce qu’un 
nouvel appel d’offres public sera lancé, ou s’agira-t-il 
d’une extension des contrats en cours? Ces achats 
passeront-ils par la commission des Achats militaires? Et 
à quel type de mission serviront ces véhicules blindés? 
Où seront-ils déployés?

Le ministre souhaite également acquérir une frégate 
supplémentaire. Dans la Vision Stratégique, un enga-
gement de 1,27 milliard d’euros est prévu à cet effet en 
2026 et la note de politique générale précise également 
que cet engagement sera en principe prévu en 2026. 
Mais dans la justification du budget, la frégate n’est tou-
tefois pas mentionnée. D’où la question, la commande 
d’une troisième frégate aura-t-elle lieu en 2026? Dans 
l’affirmatif, à quel moment en 2026 la commande sera-t-
elle passée? Quel est l’état d’avancement de cet achat, 
notamment au regard de la situation financière incertaine 
de l’entreprise Damen? Quel est l’état actuel des négo-
ciations à ce sujet et quand seront-elles précisément 
finalisées? Quelle procédure sera précisément suivie, 
un nouvel appel d’offres publiques qui sera mis en place 
ou bien est-ce une extension des contrats en cours? Et 
cet achat, est-ce qu’il va passer par la commission des 
achats militaires?

En 2026, le ministre a également prévu d’acheter 11 
F-35 supplémentaires pour un montant de 1,67 milliard 
d’euros. Un avion de guerre coûteux, offensif et qui nous 
rend totalement dépendants des États-Unis de Trump. 
À ce sujet, se posent également quelques questions.

Quel est le calendrier précis de cet achat et quel est 
l’état actuel des négociations à ce sujet? Quand seront-
elles précisément finalisées? Avec un nouvel appel 
d’offres publiques ou bien une extension du contrat 
actuel? Et même chose, est-ce que c’est un achat qui 
va passer aussi par la commission des achats mili-
taires? Le F-35 n’est pas conçu pour défendre l’espace 
aérien belge, c’est un avion de combat offensif destiné 
aux interventions à l’étranger, aux bombardements de 
précision et à la participation aux opérations de l’OTAN 
bien au-delà de nos frontières. Une analyse similaire 
peut être faite concernant le dossier CAMO.

Le général-major Baugnée, commandant de la Force 
Terrestre, a déclaré lors d’une audition sur le CAMO que 

details geven over de voortgang van die aankopen? 
Hoeveel gepantserde voertuigen van het type Jaguar, 
Griffon en Serval zullen er precies worden aangekocht? 
En hoeveel in totaal? Wanneer in 2026 wordt de bestel-
ling van die gepantserde voertuigen verwacht? Hoeveel 
zal de aankoop van de gepantserde voertuigen van 
het type Jaguar, Griffon en Serval alles samen kosten? 
Werden de totale levenscycluskosten berekend? Welke 
procedure zal er precies worden gevolgd? Zal er een 
nieuwe openbare aanbesteding worden gelanceerd of 
zullen de lopende contracten worden verlengd? Zullen 
die aankopen worden voorgelegd aan de commissie 
Legeraankopen? Bij welke soort missies zullen die ge-
pantserde voertuigen worden ingezet? En waar?

De minister wil ook een bijkomend fregat aankopen. 
In de Strategische Visie is daarvoor in 2026 een bedrag 
van 1,27 miljard euro uitgetrokken en in de beleidsnota 
wordt vermeld dat dit bedrag in principe in 2026 zal wor-
den vrijgemaakt. In de verantwoording van de begroting 
staat dat fregat echter niet vermeld. Wordt er in 2026 nu 
wel of niet een derde fregat besteld? Indien de bestelling 
doorgaat, wanneer in 2026 zal ze dan worden geplaatst? 
Hoe staat het met die aankoop, vooral gezien de onze-
kere financiële situatie van het bedrijf Damen? Hoever 
staan de onderhandelingen daarover en wanneer zullen 
die precies worden afgerond? Welke procedure zal er 
precies worden gevolgd? Zal er een nieuwe openbare 
aanbesteding worden gelanceerd of zullen de lopende 
contracten worden verlengd? Zal die aankoop worden 
voorgelegd aan de commissie Legeraankopen?

De minister heeft in 2026 ook de aankoop van 11 bij-
komende F-35’s in het vooruitzicht gesteld, voor een 
bedrag van 1,67 miljard euro. Een duur, offensief oor-
logsvliegtuig dat ons totaal afhankelijk maakt van de 
Verenigde Staten van Trump. Dat doet eveneens een 
aantal vragen rijzen.

Wat is het precieze tijdpad van die aankoop en hoever 
staan de onderhandelingen ter zake? Wanneer worden 
de onderhandelingen precies afgerond? Verloopt de 
aankoop via een nieuwe openbare aanbesteding of wordt 
het huidige contract uitgebreid? Ook hier: zal die aankoop 
aan de commissie Legeraankopen worden voorgelegd? 
De F-35 is niet ontworpen om het Belgische luchtruim 
te verdedigen, maar is een offensief gevechtsvliegtuig, 
bedoeld voor interventies in het buitenland, precisie-
bombardementen en deelname aan NAVO-operaties 
ver buiten onze grenzen. Een gelijkaardige analyse kan 
worden gemaakt voor het CaMo-dossier.

Generaal-majoor Baugnée, commandant van de 
Landmacht, verklaarde tijdens een hoorzitting over 
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“tôt ou tard, une décision politique sera prise pour être 
à nouveau présent en Afrique.” Dans ce sens, le raison-
nement de 2018, lorsque la décision relative au CAMO 
a été prise, est toujours valable. Et le ministre souhaite 
également franchir cette étape, puisqu’il a indiqué que la 
Belgique devrait s’engager dans la course aux minerais 
au Congo. En d’autres termes, ces investissements dans 
du matériel de guerre ne sont pas tout à fait neutres, 
ils préparent des déploiements à l’étranger. Est-ce qu’il 
s’agit d’une politique de défense ou d’une politique pour 
aller chasser des matières premières?

Il y a aussi un volet d’une militarisation plus large de 
la société qui ne s’arrête pas uniquement au matériel 
de guerre. Ainsi, on peut lire dans la note de politique 
générale que le ministre souhaite rendre la médecine de 
guerre obligatoire pour les étudiants en médecine. Cette 
mesure constitue un choix fondamentalement erroné. 
Elle crée l’illusion que la guerre serait médicalement 
maîtrisable; la guerre n’est pas une question de soins, 
mais plutôt une question d’échec politique.

Au lieu d’obliger nos futurs médecins à se préparer à 
une médecine de guerre, il vaudrait mieux mettre toute 
l’énergie pour éviter qu’il y ait des guerres. Cet aspect 
préventif n’est pas la priorité dans la vision du ministre.

La note de politique montre également que le ministre 
continue à miser sur une politique qui consiste à déployer 
des militaires là où la politique a échoué. D’abord pour 
des centrales nucléaires, maintenant pour la criminalité 
liée à la drogue, alors que les syndicats des militaires 
ne sont pas enthousiastes par cette mesure-là, parce 
qu’ils ne sont pas formés pour ce genre de mission. Et 
ce n’est pas le déploiement des militaires dans les rues 
qui va régler la question de la criminalité.

On’veut maintenant également voir intervenir des 
militaires dans les prisons, et donc on peut se demander 
jusqu’où ça va aller cette logique et quelles seront les 
prochaines étapes. Il existe un risque que cet élan soit 
utilisé pour aller encore plus loin, comme le ministre le 
propose d’ailleurs en parlant d’une garde nationale, un 
peu sur le modèle américain. Aux États-Unis, ce type de 
politique, on le voit avec Trump, s’accompagne d’attaques 
contre des droits démocratiques et contre toutes les voies 
critiques. Il est préoccupant de constater que même ici 
en Belgique, on semble reprendre cette logique-là, alors 
qu’en même temps, les mêmes partis qui constituent le 
gouvernement s’indignent de la politique intérieure aux 
États-Unis, notamment par cette politique de répression.

La note de politique générale prévoit une extension 
de la réserve opérationnelle ainsi que la création d’une 
réserve territoriale. Est-ce que le ministre envisage de 

CaMo dat er vroeg of laat een politieke beslissing zal 
worden genomen om opnieuw aanwezig te zijn in Afrika. 
In die zin is de redenering van 2018, toen de beslissing 
over CaMo werd genomen, nog steeds van toepassing. 
Ook de minister wil die stap zetten, aangezien hij heeft 
aangegeven dat België zich moet mengen in de strijd 
om de ertsen in Congo. De investeringen in oorlogs-
materiaal zijn met andere woorden niet neutraal, maar 
een voorbereiding op buitenlandse inzet. Moet men dit 
een defensiebeleid of een grondstoffenjacht noemen?

Daarnaast is er een bredere tendens tot militarisering 
van de samenleving, die niet beperkt blijft tot militair 
materieel. Zo staat in de beleidsnota te lezen dat de 
minister oorlogsgeneeskunde verplicht wil maken voor 
studenten geneeskunde. Dat is een fundamenteel ver-
keerde beslissing. Zo wordt de illusie gewekt dat oorlog 
medisch beheersbaar is, terwijl oorlog geen kwestie is 
van zorg, maar veeleer van politiek falen.

In plaats van onze toekomstige artsen te verplichten 
zich voor te bereiden op oorlogsgeneeskunde, zou men 
beter alle energie steken in het voorkomen van oorlogen. 
Dat preventieve aspect is geen prioriteit in de visie van 
de minister.

Uit de beleidsnota blijkt ook dat de minister blijft in-
zetten op een beleid waarbij militairen worden ingezet 
waar de politiek heeft gefaald. Eerst voor kerncentrales, 
nu voor drugsgerelateerde criminaliteit, terwijl de mili-
taire vakbonden niet achter de maatregel staan, omdat 
militairen niet zijn opgeleid voor dergelijke opdrachten. 
Het inzetten van militairen op straat zal het criminali-
teitsprobleem niet oplossen.

Nu wil men ook militairen inzetten in gevangenissen, 
en dus kan men zich afvragen hoe ver die logica zal 
gaan en wat de volgende stappen zullen zijn. Het risico 
bestaat dat die evolutie verder wordt doorgetrokken, 
bijvoorbeeld via de oprichting van een nationale garde 
naar Amerikaans model, zoals de minister suggereert. 
In de Verenigde Staten gaat dergelijk beleid, zoals 
we bij Trump zien, gepaard met aanvallen op demo-
cratische rechten en op alle kritische stemmen. Het 
is zorgwekkend dat zelfs hier in België die logica lijkt 
te worden overgenomen, terwijl tegelijkertijd dezelfde 
regeringspartijen verontwaardiging voorwenden over 
het binnenlands beleid van de Verenigde Staten, met 
name over de repressieve aspecten ervan.

De beleidsnota voorziet in een uitbreiding van de 
operationele reserve en de oprichting van een territoriale 
reserve. Is de minister van plan een territoriale reserve 
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mettre en place une réserve territoriale sur le modèle de 
garde nationale américaine? Et quelles missions seraient 
confiées à cette réserve territoriale, où se situeraient les 
limites de ces compétences?

La note mentionne également le plan des quartiers. 
Après toutes ces attaques de l’Arizona sur notre sécurité 
sociale pour financer ses investissements dans le maté-
riel de guerre, on poursuit aussi la militarisation de notre 
espace public. On souhaite, par exemple, reconvertir un 
bois ludique à Geel en domaine militaire.

Quand ce plan des quartiers sera-t-il présenté? Est-ce 
que c’est seulement le gouvernement qui devra l’approu-
ver ou sera-t-il soumis préalablement au Parlement? 
Dans le budget des dépenses, page 327, un montant 
de 588 millions d’euros est prévu pour la construction 
de nouveaux bâtiments; cela concerne-t-il notamment 
l’investissement de 550 millions dans le quartier du futur 
à Charleroi? À quoi seront affectés les autres millions?

La note de politique indique également que le ministre 
souhaite élargir la législation afin de permettre le déploie-
ment de moyens civils à la demande de la Défense et que 
la loi sur les caméras constitue également une priorité. 
De quelles mesures s’agit-il? En quoi consiste la loi sur 
les caméras? Quels moyens civils entend-on mobiliser à 
la demande de la Défense? Cela se fera-t-il au détriment 
des citoyens belges qui ont eux-mêmes besoin de ces 
moyens civils et des autres services dans lesquels on 
pourrait mobiliser pour les besoins de la Défense?

La note remet le recrutement au premier plan comme 
une priorité absolue. Le ministre souhaite attirer massi-
vement de nouvelles recrues, davantage de personnels 
civils, plus de militaires, plus de réservistes et des jeunes 
via une année de service militaire. Cette politique vise 
clairement à mettre un maximum de personnes en 
uniforme et à les préparer à participer à des opérations 
militaires. De quelle manière ce recrutement sera-t-il 
organisé? Le ministre va-t-il à nouveau envoyer une 
circulaire à tous nos jeunes de 17 ans? Et la participation 
à l’année de service militaire restera-t-elle entièrement 
volontaire ou envisage-t-on une réintroduction du service 
militaire obligatoire comme on voit l’idée se développer 
dans d’autres pays européens? Et comment concilier 
cette forte expansion du personnel de la Défense avec 
les pénuries du personnel dans d’autres services qui ne 
sont pas pris en considération par ce gouvernement?

M. Luc Frank (Les Engagés) indique qu’il est clair qu’il 
faut se préparer aux conflits de l’avenir. La guerre en 
Ukraine a démontré qu’en quatre ans, la manière dont 

op te richten naar het voorbeeld van de Amerikaanse 
nationale garde? Welke taken zouden aan die territoriale 
reserve worden toevertrouwd? Waar zouden de grenzen 
van de bevoegdheden ervan liggen?

In de beleidsnota wordt ook verwezen naar het 
plan voor de kwartieren. Na alle aanvallen van de 
Arizonaregering op onze sociale zekerheid om haar 
investeringen in oorlogsmateriaal te financieren, wordt 
nu ook de onze openbare ruimte verder gemilitariseerd. 
Zo wil men bijvoorbeeld een recreatiebos in Geel om-
vormen tot een militair domein.

Wanneer wordt dit plan voor de kwartieren voorgesteld? 
Moet alleen de regering het goedkeuren of wordt het eerst 
aan het Parlement voorgelegd? In de uitgavenbegroting, 
op bladzijde 327, wordt een bedrag van 588 miljoen euro 
vermeld voor de bouw van nieuwe gebouwen. Heeft dat 
met name betrekking op de investering van 550 miljoen 
in het Kwartier van de Toekomst in Charleroi? Waarvoor 
zullen de overige miljoenen worden gebruikt?

In de beleidsnota staat voorts dat de minister de wetge-
ving wil verruimen, met als doel de terbeschikkingstelling 
van civiele middelen op verzoek van Defensie mogelijk 
te maken. Ook de camerawet vormt een prioriteit. Over 
welke maatregelen gaat het? Wat houdt de camerawet 
in? Welke civiele middelen wil men op verzoek van 
Defensie inzetten? Zal dat niet ten koste gaan van 
Belgische burgers of andere openbare diensten die die 
middelen zelf nodig hebben?

De beleidsnota stelt rekrutering opnieuw voorop 
als absolute prioriteit. De minister wil massaal nieuwe 
rekruten aantrekken: meer burgerpersoneel, meer mi-
litairen, meer reservisten, alsook jongeren via een jaar 
militaire dienst. Dat beleid is er duidelijk op gericht 
zoveel mogelijk mensen in uniform te krijgen en hen 
voor te bereiden op deelname aan militaire operaties. 
Hoe zal die rekrutering worden georganiseerd? Zal de 
minister opnieuw een rondzendbrief sturen naar al onze 
17-jarigen? Blijft deelname aan het militaire dienstjaar 
volledig vrijwillig of wordt overwogen de dienstplicht 
opnieuw in te voeren, zoals men in andere Europese 
landen van plan lijkt te zijn? Hoe kan die forse uitbrei-
ding van het defensiepersoneel worden verzoend met 
het personeelstekort in andere diensten, waarmee deze 
regering geen rekening houdt?

De heer Luc Frank (Les Engagés) acht het duidelijk 
dat men zich moet voorbereiden op conflicten in de toe-
komst. De oorlog in Oekraïne heeft aangetoond dat de 
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les conflits se passent a connu une révolution coperni-
cienne. Notre politique de défense doit en tenir compte.

Cette note de politique générale et ce budget mettent 
en œuvre la Vision Stratégique qui a été adoptée par 
le gouvernement en juillet dernier ainsi que la loi de 
programmation militaire de décembre 2025.

L’intervenant aborde deux points qui sont moins 
présents dans cette note.

Premièrement, le débat sur l’avenir de l’OTAN issu 
des nouvelles orientations de l’administration Trump et 
donc la route vers une OTAN 3.0. Et deux, l’ambition 
d’une autonomie stratégique européenne en matière de 
défense. Ces deux points sont évidemment liés.

Les Engagés sont profondément attachés à l’Alliance 
atlantique qui a permis de préserver la paix sur notre 
continent depuis 1949. L’objectif est une alliance qui 
fonctionne dans le respect de chaque État membre, 
quelle que soit la taille.

L’Alliance est basée sur un certain nombre de piliers 
essentiels: une alliance politique et de sécurité excep-
tionnelle en temps de paix dans l’histoire des États-Unis 
et de l’Europe, une alliance politique basée sur des 
valeurs communes, une alliance où les décisions sont 
prises par consensus, une alliance mise en œuvre par 
une organisation militaire auxquelles chacun contribue, 
une alliance garantie par la présence militaire en Europe 
des États-Unis qui fournissent des capacités que les 
Européens ne possèdent pas, une alliance où le fardeau 
du coup de la défense est partagé et enfin, une alliance 
qui est nucléaire. Ces piliers ont été fragilisés, notamment 
par l’arrivée de l’administration Trump aux États-Unis.

Il faut reconnaître que l’Europe n’a plus la priorité 
qu’elle pouvait avoir auparavant. L’ambassadeur des 
États-Unis auprès de l’OTAN a même affirmé que les 
États européens devraient pouvoir se défendre seuls 
face à la Russie dès 2027. Il faut que l’administration 
américaine exprime au plus haut niveau que si le test 
doit survenir, elle sera aux côtés de l’Europe.

Les valeurs entre l’Europe et les États-Unis divergent 
de plus en plus. Cependant, on ne peut accepter qu’un 
allié, aussi puissant soit-il, cherche à nous imposer ses 
propres valeurs et s’ingère dans nos processus démo-
cratiques. L’administration en fait même une politique 

manier waarop conflicten zich voltrekken in vier jaar tijd 
een copernicaanse omwenteling heeft ondergaan. Het 
Belgisch defensiebeleid moet daarmee rekening houden.

Deze beleidsnota en begroting geven uitvoering aan 
de Strategische Visie die in juli 2025 door de regering 
werd aangenomen, alsook aan de militaire program-
meringswet van december 2025.

De spreker gaat in op twee punten die minder aan 
bod komen in de beleidsnota.

Ten eerste bespreekt hij het debat over de toekomst 
van de NAVO naar aanleiding van de nieuwe koers van 
de regering‑Trump en dus de weg naar een NAVO 3.0. 
Ten tweede gaat hij in op de ambitie inzake Europese 
strategische autonomie op het gebied van defensie. Die 
twee punten hangen uiteraard samen.

Les Engagés is heel gehecht aan het Atlantisch bond-
genootschap, dat sinds 1949 de vrede op ons continent 
heeft weten te bewaren. Het doel is een bondgenootschap 
dat werkt, met respect voor elke lidstaat, ongeacht de 
omvang ervan.

Het bondgenootschap berust op een aantal essentiële 
pijlers: een politieke en veiligheidsalliantie die in vredes-
tijd uitzonderlijk is in de geschiedenis van de Verenigde 
Staten en Europa, een politieke alliantie die berust op 
gemeenschappelijke waarden, een alliantie waarin de 
beslissingen bij consensus worden genomen, een al-
liantie die invulling krijgt via een militaire organisatie 
waartoe eenieder bijdraagt, een alliantie die wordt ge-
waarborgd door de militaire aanwezigheid in Europa van 
de Verenigde Staten, die capaciteiten leveren waarover 
de Europeanen niet beschikken, een alliantie waarin de 
lasten op het stuk van defensie worden gedeeld en tot 
slot een nucleaire alliantie. Die pijlers zijn verzwakt, met 
name door het aantreden van de regering‑Trump in de 
Verenigde Staten.

Men moet erkennen dat Europa niet meer dezelfde 
prioriteit heeft als vroeger. De ambassadeur van de 
Verenigde Staten bij de NAVO heeft zelfs verklaard 
dat de Europese landen zich vanaf 2027 zelf moeten 
kunnen verdedigen tegen Rusland. De Amerikaanse 
regering moet op het hoogste niveau duidelijk maken 
dat, mocht zulks worden getest, zij aan de zijde van 
Europa zal staan.

De waarden van Europa en van de Verenigde Staten 
komen steeds verder van elkaar af te staan. Het is echter 
onaanvaardbaar dat een bondgenoot, hoe machtig ook, 
ons zijn eigen waarden beoogt op te leggen en zich mengt 
in onze democratische processen. De Amerikaanse 
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officielle dans sa stratégie nationale de sécurité – au 
moins, on est prévenu et on pourra agir pour la contrer.

Les États-Unis sont également de plus en plus brutaux 
dans leur rapport avec leurs partenaires européens et 
canadiens ce qui n’aide pas à la cohésion de l’Alliance. 
Ils veulent imposer leurs décisions par la coercition éco-
nomique, mais l’affaire du Groenland a pu laisser penser 
que l’usage de la force est possible. C’est inacceptable 
entre membres d’une Alliance.

L’organisation de l’OTAN elle-même est fragilisée 
par ces divergences entre ses États membres. Certes, 
la coopération entre les professionnels tant de la partie 
civile que la partie militaire est toujours efficace, mais il 
semblerait, par exemple, que les États-Unis ne détachent 
plus suffisamment d’officiers au sein de l’organisation. 
De même, la transmission de certains commandements 
aux Européens n’a pas été suffisamment expliquée et 
pourrait laisser croire à une volonté de moins s’appli-
quer dans l’organisation. En plus, la présence militaire 
américaine en Europe sera réduite.

Au niveau du déséquilibre dans le partage du fardeau, 
il est clair que les Européens ont été des grands fautifs. 
Certes, les progrès sont maintenant importants, mais 
les nouveaux objectifs fixés au sommet de la haie vont 
être difficiles à atteindre et demanderont des efforts 
particuliers pour les États qui connaissent des difficultés 
budgétaires.

Enfin, l’Alliance reste nucléaire mais des divergences 
de plus en plus importantes entre les États-Unis et leurs 
partenaires fragilisent sa dissuasion.

L’OTAN ne pourra fonctionner que si l’alliance atlan-
tique politique fonctionne bien aussi. L’OTAN ne vit 
pas dans un vase clos. Il faut le dire et le répéter aux 
représentants des États-Unis.

Quelle est l’opinion du ministre sur l’avenir de l’Alliance 
dans ce contexte, soutient-il l’idée d’un OTAN 3.0, 
comme proposé par le secrétaire d’adjoint à la Défense, 
Elbridge Colby? Pour Les Engagés, cette nouvelle 
OTAN 3.0 doit faire l’objet d’un débat démocratique au 
sein et entre les différents États de l’Alliance et elle ne 
peut pas seulement être la simple transposition d’une 
vision américaine.

Quel avenir y-a-t-il pour l’OTAN? Il faut tout faire pour 
conserver l’OTAN, mais à condition que les partenaires 

regering heeft dergelijke aanpak zelfs tot officieel beleid 
opgewaardeerd in haar nationale veiligheidsstrategie. 
We zijn dus gewaarschuwd en kunnen maatregelen 
nemen om zulks tegen te gaan.

De Verenigde Staten worden ook steeds brutaler in 
hun omgang met hun Europese en Canadese partners, 
wat niet bevorderlijk is voor de samenhang van het 
bondgenootschap. Ze willen hun beslissingen opleggen 
door middel van economische dwang, maar de kwestie 
Groenland heeft doen vermoeden dat ook geweld zou 
kunnen worden gebruikt. Tussen leden van een bond-
genootschap is zulks onaanvaardbaar.

De NAVO zelf verzwakt door die verdeeldheid tussen 
haar leden. Samenwerking tussen civiele en militaire 
professionals is weliswaar altijd nuttig, maar het lijkt 
er bijvoorbeeld op dat de VS niet langer voldoende of-
ficieren afvaardigt binnen de NAVO. Voorts blijven de 
Amerikanen vaag over de overheveling van een aantal 
bevelfuncties naar de Europeanen, wat erop zou kunnen 
wijzen dat de VS zijn betrokkenheid in de organisatie 
wil terugschroeven. Bovendien zal de VS zijn militaire 
aanwezigheid in Europa ook afbouwen.

Wat de ongelijke verdeling van de lasten betreft, 
klopt het dat Europa boter op het hoofd heeft. Er wordt 
nu wel aanzienlijke vooruitgang geboekt, maar het blijft 
toch de vraag of de tijdens de NAVO-top in Den Haag 
vastgelegde doelstellingen haalbaar zijn. Voor landen in 
begrotingsmoeilijkheden worden die alvast een zware 
dobber.

Tot slot beschikt het bondgenootschap nog steeds 
over kernwapens, maar de groeiende onenigheid tus-
sen de VS en de andere leden knaagt aan de afschrik-
kingskracht ervan.

De NAVO kan alleen goed functioneren als ook het 
politieke onderdeel van het Atlantisch boodschap naar 
behoren werkt. De NAVO leeft niet in een vacuüm. Dat 
moet worden benadrukt en herhaald ten aanzien van 
de VS-vertegenwoordigers.

Hoe kijkt de minister in dat verband naar de toekomst 
van het bondgenootschap? Steunt hij het idee van een 
NAVO 3.0, zoals geopperd door Amerikaans onderminister 
van Defensie Elbridge Colby? Voor Les Engagés moet 
die NAVO 3.0 voorwerp zijn van een democratisch debat 
binnen en tussen de NAVO-leden en mag dat project 
niet louter de omzetting zijn van een Amerikaanse visie.

Welke toekomst heeft de NAVO? Men moet alles in het 
werk stellen om de NAVO in stand te houden, evenwel 
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soient respectés et que nous respections aussi autant 
que possible nos propres engagements. Une piste à 
explorer, c’est de européaniser l’OTAN, y compris avec 
les Britanniques. Cela nous sera d’ailleurs certainement 
imposée par les faits.

Il faut donc s’y préparer de plus vite et avoir une vision 
qui devra comprendre certaines caractéristiques: tenir 
compte des changements structurels aux États-Unis, 
maintenir la solidarité sécuritaire transatlantique, conduire 
les États européens à prendre leurs responsabilités en 
renforçant leurs propres capacités – c’est ce qu’on est 
en train de faire –, équilibrer les rapports au sein de 
l’Alliance afin de garantir un respect mutuel et enfin, 
moderniser l’organisation sur la base de cette alliance 
politique renouvelée. Les modalités de cette européa-
nisation seront à fixer entre la mise en place d’un pilier 
européen au sein de l’Alliance ou une prise de contrôle 
progressive de l’Alliance par ses membres européens 
avec un simple appui extérieur des États-Unis.

L’OTAN 3.0 ne pourra être mise en place que sur la 
base d’un partenariat politique et sécurité renouvelé 
d’une vision commune. Cela ne pourra s’accomplir que 
dans le cadre d’un débat démocratique au sein des États 
membres et entre eux. 

En résumé, l’alliance renouvelée doit nous respon-
sabiliser, il faudra faire des choix parfois douloureux 
car notre défense va demander des investissements 
massifs. Ces investissements massifs sont de toute 
façon nécessaires quel que soit l’avenir de l’alliance 
car les menaces ne sont pas des fantasmes. Mais ces 
investissements ne pourront être légitimés que si paral-
lèlement nous développons une autonomie stratégique 
européenne qui renfoncera l’alliance et l’OTAN.

M. Stéphane Lasseaux (Les Engagés) entend s’étendre 
sur le développement d’une autonomie stratégique euro-
péenne en matière de défense. Aux côtés de l’OTAN, 
cela doit être le 2e pilier de notre politique de défense.

Dans sa note, le ministre indique son soutien à 3 ini-
tiatives européennes en cours: premièrement la Defence 
Omnibus, visant à réduire la charge administrative et 
réglementaire, notamment dans les marchés de défense; 
deuxièmement, le leadership commun de la Belgique 
et les Pays-Bas et l’Allemagne en matière de mobilité 
militaire; troisièmement, l’instrument financier, Security 
Action for Europe, SAFE. La note confirme également 

op voorwaarde dat de partners worden gerespecteerd 
en dat België de eigen toezeggingen ook zoveel mogelijk 
eerbiedigt. Een mogelijk denkspoor is om samen met de 
Britten de NAVO te “europeaniseren”. De feiten zullen 
daar ongetwijfeld toe nopen.

Men moet zich daar dus zo snel mogelijk op voorbe-
reiden en een visie uitwerken die welbepaalde aspecten 
moet behelzen. Zo moet ze rekening houden met de 
structurele veranderingen in de VS, de trans-Atlantische 
veiligheidssolidariteit handhaven, de Europese landen 
ertoe aanmanen hun verantwoordelijkheid te nemen 
door de eigen capaciteiten uit te breiden – wat nu al 
gebeurt –, de verhoudingen binnen de NAVO vlaktrek-
ken om wederzijds respect te garanderen en tot slot de 
organisatie moderniseren op basis van die hernieuwde 
politieke banden.

Die europeanisering kan op twee manieren: ofwel 
wordt binnen de NAVO een Europese poot opgericht, 
ofwel nemen de Europese leden de controle over het 
bondgenootschap geleidelijk in handen en geeft de VS 
alleen nog steun van buitenaf.

Die NAVO 3.0 kan alleen tot stand komen op grond 
van een hernieuwd beleids- en veiligheidspartnerschap 
dat wordt geschraagd met een gezamenlijke visie. Een 
en ander kan er pas komen na een democratisch debat 
binnen en tussen de lidstaten. Dat hernieuwde bondge-
nootschap moet de verantwoordelijkheidszin aanwak-
keren, samen met het besef dat er soms harde keuzes 
nodig zullen zijn om massaal te kunnen investeren in 
onze defensie. Die grootscheepse investeringen zijn 
hoe dan ook essentieel, ongeacht de toekomst van het 
bondgenootschap, want de dreiging, die is echt. Dergelijke 
investeringen kunnen alleen worden gerechtvaardigd als 
tegelijk werk wordt gemaakt van een echte Europese 
strategische autonomie, die het bondgenootschap en 
de NAVO overigens ten goede zal komen.

De heer Stéphane Lasseaux (Les Engagés) wil nader 
ingaan op de uitbouw van een Europese strategische 
autonomie inzake defensie. Naast de NAVO moet dat 
de tweede pijler van ons defensiebeleid vormen.

In zijn beleidsnota geeft de minister aan dat hij drie 
lopende Europese initiatieven ondersteunt: ten eerste de 
Defence Omnibus, die moet leiden tot een vermindering 
van de administratieve en regelgevende lasten, onder 
meer op het gebied van overheidsopdrachten inzake 
defensie; ten tweede het gezamenlijk leiderschap van 
België, Nederland en Duitsland inzake militaire mobiliteit; 
ten derde het financiële instrument Security Action for 



1280/036DOC 5632

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

que la Belgique continuera à participer à un certain 
nombre d’opérations militaires de l’Union européenne. 
Pour le reste, la note de politique générale est largement 
silencieuse.

Pour Les Engagés, vu la situation géopolitique et la 
volonté américaine de passer à une OTAN 3.0, où les 
Européens joueraient un plus grand rôle, il importe de 
développer des politiques solides de défense au sein 
de l’Union européenne.

Le développement de la politique de défense au sein 
de l’Union européenne renforcera le pilier européen de 
l’OTAN et son européanisation. Il permettra également 
d’agir en commun quand l’OTAN n’en aura pas la pos-
sibilité, que ce soit en raison de blocages internes ou 
tout simplement par désintérêt.

L’action européenne devra évidemment s’inscrire 
chaque fois dans le cadre du droit international. Que 
devrait recourir cette autonomie stratégique européenne 
en matière de défense?

Premièrement, les capacités de renseignement auto-
nome dans tous les domaines. 

Deuxièmement, une base industrielle et technologique 
de défense innovante, robuste et souple, permettant de 
produire tous les systèmes d’armes nécessaires aux 
forces armées européennes: multiplier les programmes 
de recherche commun; multiplier le développement des 
systèmes d’armes en commun; augmenter les achats 
communs permettant des économies d’échelle; res-
tructurer l’industrie européenne de défense mais cela 
avec attention pour la place des industries des petits 
pays qui pourrait être mise en cause; créer un marché 
unique de la défense au niveau européen mais avec la 
même précaution pour protéger les intérêts des petits 
pays; on pourrait également considérer d’établir une 
présence européenne par un véritable pour les produits 
de défense, spécialement s’ils sont financés par des 
financements européens; et enfin, faciliter le financement 
privé et public de l’industrie de défense.

Troisièmement, des capacités de commandement 
et de contrôle sont indispensables à toute autonomie 
stratégique.

Quatrièmement, des capacités militaires déployables 
en nombre suffisant doivent être mises en place.

Cinquièmement il faut avoir les moyens pour assurer 
ces déploiements, la mobilité militaire en Europe est 

Europe (SAFE). De nota bevestigt voorts dat België zal 
blijven deelnemen aan een aantal militaire operaties van 
de Europese Unie. Voor het overige zegt de beleidsnota 
bijna niets over de Europese strategische autonomie.

Voor Les Engagés is het, gezien de geopolitieke 
situatie en het Amerikaanse streven om toe te werken 
naar een NAVO 3.0, waarin Europa een grotere rol zou 
spelen, van belang om binnen de Europese Unie een 
robuust defensiebeleid uit te bouwen.

De uitbouw van het defensiebeleid binnen de Europese 
Unie zal de Europese pijler van de NAVO alsook de 
europeanisering ervan verstevigen. Het wordt op die 
manier ook mogelijk om gezamenlijk actie te onderne-
men wanneer de NAVO daartoe niet in staat is wegens 
hetzij interne blokkeringen, hetzij simpelweg gebrek 
aan interesse.

Het Europese optreden moet uiteraard steeds binnen 
het kader van het internationaal recht plaatsvinden. 
Wat moet die Europese strategische autonomie inzake 
defensie inhouden?

Ten eerste, autonome inlichtingencapaciteiten op 
alle gebieden. T

en tweede, een innovatieve, robuuste en flexibele 
industriële en technologische defensiebasis, waarmee 
alle wapensystemen kunnen worden geproduceerd die de 
Europese strijdkrachten nodig hebben: meer gezamenlijke 
onderzoeksprogramma’s; meer gezamenlijke uitbouw 
van wapensystemen; meer gezamenlijke aankopen om 
schaalvoordelen te realiseren; herstructurering van de 
Europese defensie-industrie, maar met aandacht voor 
de positie van de industrieën van kleine landen, die in 
het gedrang zou kunnen komen; totstandbrenging van 
een interne defensiemarkt op Europees niveau, maar 
met dezelfde voorzichtigheid om de belangen van kleine 
landen te beschermen. Men zou tevens kunnen overwe-
gen een Europese aanwezigheid tot stand te brengen 
via de voorwaarden voor defensieproducten die met 
Europese middelen worden gefinancierd; en tot slot, 
het faciliteren van privé en publieke financiering van de 
defensie-industrie.

Ten derde zijn commando- en controlecapaciteiten 
onontbeerlijk voor elke strategische autonomie.

Ten vierde moeten er voldoende inzetbare militaire 
capaciteiten worden gecreëerd.

Ten vijfde moeten de middelen aanwezig zijn om 
de inzet te verzekeren. Militaire mobiliteit in Europa is 
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évidemment essentielle et la Belgique exerce un lea-
dership partagé dans ce domaine.

Sixièmement, des partenaires en matière de sécurité 
et de défense avec les États tiers sont indispensables. 
Notre autonomie stratégique implique d’étendre notre 
horizon et d’aller au-delà d’un simple tête-à-tête avec 
les États-Unis, sans remettre en cause notre relation 
avec eux. Cela permettra aussi d’étendre les horizons 
de notre industrie de défense pour dialoguer, collaborer 
avec des partenaires à l’industrie de défense émergente.

Septièmement, un financement européen de ces 
initiatives est essentiel, notamment pour renforcer, si ce 
n’est pas forcer la coopération. Le ministre peut-il indiquer 
quand il y aura plus de détails sur les investissements 
que SAFE financera pour la Belgique? Elles prévoient une 
forte augmentation des budgets en matière de défense. 
Il serait heureux que le ministre donne plus d’informa-
tions sur sa position dans ce cadre. Les Engagés sont 
évidemment en faveur d’une augmentation des moyens 
consacrés à la défense européenne.

Enfin, huitièmement, il faut une volonté politique 
partagée et une vision stratégique. La présidente de la 
Commission européenne entend rédiger une stratégie 
de sécurité européenne cette année. Quelles priorités 
devraient s’y retrouver selon le ministre?

Le groupe Les Engagés a préféré aborder dans ses 
interventions des éléments qui n’étaient que peu pré-
sents dans la note de politique générale. Deux sujets 
importants pour Les Engagés qui seront certainement 
à discuter en 2026 sont les débats sur la mise en place 
de l’OTAN 3.0, et le renforcement de l’autonomie stra-
tégique en matière de défense.

Le groupe Les Engagés soutient le budget et la note 
de politique générale qui contiennent d’importantes 
avancées dans la mise en œuvre de la vision stratégique, 
tout en demandant d’accorder plus d’attention à ces 
débats et à les mettre dans l’espace public démocra-
tique. La Belgique doit exercer un leadership général 
dans ce domaine.

M. Axel Weydts (Vooruit) souligne que cette semaine 
marque un triste anniversaire: la guerre en Ukraine entre 
dans sa cinquième année. Il est plus que jamais essentiel 
de continuer à soutenir pleinement les Ukrainiens, qui se 
battent pour notre liberté, résistent très courageusement 
à un agresseur sur le continent européen et ont déjà 
subi de très lourdes pertes. Sans l’aide de l’Occident, 
ils ne peuvent pas poursuivre ce combat. Si cette aide 
cesse, la guerre sera perdue et la Russie l’emportera.

uiteraard essentieel en België oefent op dat gebied een 
gedeeld leiderschap uit.

Ten zesde zijn partnerschappen met derde landen op 
het gebied van veiligheid en defensie onontbeerlijk. Onze 
strategische autonomie vereist dat we onze horizon ver-
ruimen en verder kijken dan alleen de VS, zonder onze 
relatie met dat land fundamenteel in twijfel te trekken. 
Dat zal ook de horizon van onze defensie-industrie ver-
ruimen, zodat dialoog en samenwerking met opkomende 
partners in de defensie-industrie mogelijk wordt.

Ten zevende is Europese financiering van die initi-
atieven essentieel, met name om de samenwerking te 
versterken, zo niet af te dwingen. Kan de minister aange-
ven wanneer er meer details beschikbaar zullen zijn over 
de investeringen die SAFE voor België zal financieren? 
Er komt een forse stijging van de defensiebudgetten. 
Het zou goed zijn dat de minister meer informatie zou 
verstrekken over zijn standpunt ter zake. Les Engagés 
is uiteraard voorstander van een verhoging van de mid-
delen voor de Europese defensie.

Ten achtste is een gedeelde politieke wil en een 
strategische visie noodzakelijk. De voorzitster van de 
Europese Commissie is voornemens om dit jaar een 
Europese veiligheidsstrategie op te stellen. Welke pri-
oriteiten zouden daar volgens de minister in moeten 
worden opgenomen?

De Les Engagésleden hebben er in hun betogen 
voor gekozen om elementen aan te kaarten die in de 
beleidsnota slechts in beperkte mate aan bod komen. 
Twee voor Les Engagés belangrijke onderwerpen die in 
2026 zeker moeten worden besproken, zijn de debatten 
over de totstandkoming van de NAVO 3.0 en de bevor-
dering van de strategische autonomie inzake defensie.

De Les Engagésfractie steunt de begroting en de be-
leidsnota, die belangrijke stappen voorwaarts bevatten 
in de uitvoering van de Strategische Visie, maar vraagt 
ook om aan de voormelde debatten meer aandacht te 
besteden en om ze in de democratische publieke ruimte 
te brengen. België moet op dat gebied een algemeen 
leiderschap uitoefenen.

De heer Axel Weydts (Vooruit) wijst erop dat het deze 
week een trieste verjaardag is: de oorlog in Oekraïne 
gaat zijn vijfde jaar in. Meer dan ooit is het noodzakelijk 
Oekraïne voluit te blijven steunen. Oekraïne vecht voor 
onze vrijheid, houdt met grote moed een agressor tegen 
op het Europese continent en heeft daarvoor al veel 
verliezen geleden. Zonder steun van het Westen kan 
die strijd niet worden volgehouden; als de steun stopt, 
is de strijd gestreden en zal Rusland winnen.
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Il est navrant qu’en Europe, des personnes comme 
M. Orbán, amies du VB, s’opposent au prêt de 90 mil-
liards d’euros à l’Ukraine, et que des députés européens 
du VB, comme M. Tom Van den Driessche, écrivent 
sur X que ce prêt est inacceptable. Cette attitude met 
en danger la sécurité européenne, étant donné qu’elle 
porte atteinte à l’aide apportée à l’Ukraine, la remet en 
cause, voire l’entrave activement. Il convient de l’expri-
mer explicitement en cette semaine marquée par ce 
douloureux anniversaire, dans l’espoir que 2026 soit 
l’année d’une paix digne pour l’Ukraine.

Le débat récurrent sur les armes offensives et défen-
sives mérite une clarification. Les moyens offensifs sont 
parfois nécessaires pour pouvoir adopter une position 
défensive. Cette réalité découle de la distinction entre 
stratégie et tactique. La stratégie de l’OTAN et de la 
Belgique est purement défensive, l’intention n’étant 
nullement d’attaquer une autre nation. En sa qualité de 
membre fondateur de l’OTAN, la Belgique adopte une 
position défensive et solidaire avec ses alliés contre 
les agresseurs.

Lorsque l’on en arrive toutefois à un conflit, il faut 
pouvoir agir offensivement sur le plan tactique pour main-
tenir sa position défensive stratégique. Dans un conflit 
hypothétique entre l’OTAN et la Russie, des capacités 
offensives seraient nécessaires, par exemple pour atta-
quer des usines d’armement et des lignes logistiques sur 
le territoire russe, ou pour lancer une contre-attaque sur 
son propre territoire afin de repousser une attaque. En 
faisant une fixation sur les “achats uniquement offensifs”, 
on en oublie que toute arme présente par définition une 
dimension offensive, tandis que le niveau stratégique 
continue de relever de la dimension défensive.

L’expression “militarisation de la société” nécessite 
également des précisions. La militarisation de la société 
ne signifie pas que la Défense est au service de la 
société, mais que la société est entièrement mise au 
service de la Défense. Or, lorsque les objectifs en matière 
d’effectifs seront atteints en 2035, ce ne sera qu’environ 
0,45 % de la population (qui comptera environ 0,35 % de 
militaires) qui contribuera d’une manière ou d’une autre 
à la Défense. On ne peut pas parler de militarisation.

La Finlande, souvent classée parmi les meilleures 
démocraties du monde, est un pays où la population 
est beaucoup plus impliquée dans la Défense nationale 
(notamment vu le nombre de réservistes). Pourtant, 
personne ne qualifie la Finlande de société militarisée. 
Il convient donc de mener ce débat avec lucidité.

L’année 2026 devra aussi être l’année où une véri-
table autonomie européenne verra le jour: capacités 
de renseignement et satellitaires, transport stratégique 

Het is schrijnend dat in Europa figuren als Orbán, 
vrienden van VB, de lening van 90 miljard voor Oekraïne 
tegenhouden, en dat Europarlementsleden van VB, 
zoals Tom Van den Driessche, op X stellen dat zo’n 
lening onaanvaardbaar is. Die houding vormt een ge-
vaar voor de veiligheid in Europa doordat steun aan 
Oekraïne wordt aangevallen, in vraag gesteld en zelfs 
actief tegengehouden. Dit moet in de week van de 
pijnlijke verjaardag uitdrukkelijk worden gezegd, met de 
hoop dat 2026 het jaar van een waardige vrede wordt 
voor Oekraïne.

De terugkerende discussie over offensieve en defen-
sieve wapens vraagt om duiding. Offensieve middelen 
zijn soms noodzakelijk om zich defensief te kunnen 
opstellen; dat volgt uit het onderscheid tussen strategie 
en tactiek. De strategie van de NAVO en van België is 
louter defensief: geen enkele intentie om een andere 
natie aan te vallen. België, als oprichtend NAVO‑lid, 
stelt zich met de bondgenoten defensief en solidair op 
tegen agressors.

Wanneer het echter tot een conflict komt, moet tactisch 
offensief kunnen worden opgetreden om de strategisch 
defensieve positie te handhaven. In een hypothetisch 
NAVO‑conflict met Rusland zijn offensieve capaciteiten 
vereist, bijvoorbeeld om in de diepte wapenfabrieken 
en logistieke lijnen aan te vallen, of om op het eigen 
grondgebied een tegenaanval in te zetten om een aanval 
af te slaan. De fixatie op “enkel offensieve aankopen” 
gaat voorbij aan het feit dat wapens per definitie een 
offensieve component hebben, terwijl het strategische 
niveau defensief blijft.

Ook de term “militarisering van de maatschappij” 
vraagt precisie. Militarisering betekent niet dat defensie 
in dienst staat van de maatschappij, maar dat de maat-
schappij volledig in functie van defensie wordt gezet. 
Zelfs wanneer in 2035 de doelstellingen voor het perso-
neelsvolume worden gehaald, gaat het om circa 0,45 % 
van de bevolking die op een of andere manier bijdraagt 
aan Defensie, waarvan ongeveer 0,35 % militairen. Dat 
is geen militarisering.

Finland, frequent gerangschikt als een van ’s werelds 
beste democratieën, kent een ruime betrokkenheid bij 
defensie (onder meer reservisten), maar niemand noemt 
Finland een gemilitariseerde maatschappij. Laat dit debat 
dus nuchter worden gevoerd.

2026 moet ook het jaar worden waarin echte Europese 
autonomie van de grond komt: inlichtingen‑ en satelliet-
capaciteiten, strategisch transport en, onvermijdelijk, het 
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et, inévitablement, volet nucléaire. Ce dernier point ne 
doit pas faire l’objet d’un débat public. Il faut toutefois 
avancer en la matière.

En ce qui concerne la critique du PS selon laquelle 
les achats se font exclusivement aux États-Unis et que 
l’achat de F-35 fait de nous un Air Force One, il convient 
de noter que la Belgique utilise depuis des décennies 
des F-16, qui sont également des avions américains. 
L’affirmation selon laquelle les achats se font principale-
ment aux États-Unis pour “remplir les poches de Trump” 
ne tient pas la route. En effet, des chiffres officiels fournis 
dans réponse à une question parlementaire indiquent 
qu’aujourd’hui, 7 % des achats prévus dans la Vision 
stratégique concernent du matériel américain et que 
41 % de ces achats concernent du matériel européen. 
Aucune décision n’a encore été prise concernant les 52 % 
restants. La ligne à suivre est claire: lorsqu’il existe une 
solution alternative européenne, il faut acheter européen.

M. Christophe Lacroix (PS) confirme que la question 
posée par M. Weydts au ministre a reçu la réponse 
suivante: sur les 26,9 milliards d’euros d’investisse-
ments réalisés entre 2016 et 2024, les trois quarts, soit 
20,1 milliards d’euros, ont été versés à des entreprises de 
l’Union européenne, dont 9,7 milliards à l’industrie belge.

Il relève toutefois qu’en se concentrant uniquement 
sur les fournisseurs, des données issues d’un institut de 
recherche suédois étudiant l’ensemble des dépenses 
d’armement indiquent que, pour la période 2020‑2024, 
parmi les cinq principaux exportateurs mondiaux d’arme-
ment, les États‑Unis constituent les premiers fournisseurs 
de la Belgique, représentant 43 % des importations 
d’armement.

L’intervenant ajoute que, selon la réponse du ministre, 
les projections futures limiteraient la part explicitement 
destinée à l’industrie américaine à environ 7 % des 
investissements prévus, contre 41 % pour l’industrie 
européenne. Il estime néanmoins que cette affirmation 
porte sur le volume global des contrats et ne distingue pas 
nécessairement les équipements à haute valeur techno-
logique et stratégique, c’est‑à‑dire ceux qui génèrent les 
dépendances les plus profondes, ni les achats courants 
auprès de fournisseurs locaux.

M. Lacroix poursuit en indiquant que l’analyse me-
née au sein d’une fondation de recherche stratégique 
basée à Stockholm confirme l’ampleur du phénomène 
à l’échelle du continent: en 2024, les Foreign Military 
Sales à destination de l’Europe ont atteint 43 milliards 
de dollars, représentant 44 % du total mondial. Il conclut 
qu’au‑delà du chiffre de 7 % évoqué à la suite de la 
question parlementaire, il faut considérer ce que ce 

nucleaire domein. Over dat laatste hoort geen publiek 
debat te worden gevoerd; er moet wel werk van worden 
gemaakt.

Ten aanzien van de PS‑kritiek dat uitsluitend in de VS 
wordt aangekocht en dat de F‑35‑aankoop ons “Air Force 
One” maakt, geldt dat België al decennia op F‑16 vliegt – 
evenzeer een Amerikaans toestel. De stelling dat vooral 
Amerikaans wordt gekocht om “de zakken van Trump te 
vullen” houdt geen stand. Op basis van de officiële cijfers 
uit een antwoord op parlementaire vraag is 7 % van de 
geplande aankopen in de strategische visie vandaag 
beslist als Amerikaans, 41 % beslist als Europees, en 
over de resterende 52 % is nog geen beslissing genomen; 
de richtlijn is duidelijk: waar een Europees alternatief 
bestaat, wordt Europees aangekocht.

De heer Christophe Lacroix (PS) bevestigt dat de 
vraag van de heer Weydts aan de minister als volgt werd 
beantwoord: van de 26,9 miljard euro aan investeringen 
tussen 2016 en 2024 ging drie vierde, ofwel 20,1 miljard 
euro, naar bedrijven in de Europese Unie, waarvan 
9,7 miljard naar de Belgische industrie.

Hij merkt echter op dat wanneer men uitsluitend 
naar de leveranciers kijkt, gegevens van een Zweeds 
onderzoeksinstituut dat alle uitgaven voor bewapening 
bestudeert, aantonen dat voor de periode 2020-2024, 
van de vijf grootste wapenexportlanden ter wereld de 
Verenigde Staten de belangrijkste leverancier van België 
zijn, met 43 % van de wapenimport.

De spreker voegt daaraan toe dat luidens het antwoord 
van de minister uit de toekomstprognoses blijkt dat het 
uitdrukkelijk voor de Amerikaanse industrie bestemde 
aandeel zou terugvallen tot 7 % van de geplande inves-
teringen, tegenover 41 % voor de Europese industrie. 
Hij is niettemin van mening dat die bewering betrekking 
heeft op het totale contractvolume en niet noodzakelijk 
een onderscheid maakt tussen apparatuur met een 
hoge technologische en strategische waarde, zijnde 
apparatuur die de grootste afhankelijkheid veroorzaakt, 
noch de gebruikelijke aankopen bij lokale leveranciers.

De heer Lacroix stelt vervolgens dat de analyse van 
een stichting voor strategisch onderzoek in Stockholm 
de omvang van het verschijnsel op continentaal niveau 
bevestigt: in 2024 bedroegen de Foreign Military Sales 
naar Europa 43 miljard dollar, wat neerkomt op 44 % van 
het wereldwijde totaal. Hij besluit dat los van de zuivere 
7 % die naar aanleiding van de parlementaire vraag is 
genoemd, moet worden gekeken naar wat dit percentage 
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pourcentage recouvre en matière de composants et 
de dépendance stratégique. L’approche ne peut pas 
être uniquement quantitative; l’approche qualitative doit 
également être prise en compte.

M. Axel Weydts (Vooruit) indique que les chiffres 
parlent d’eux-mêmes. Pour 52 % des acquisitions, 
il n’est pas encore clairement établi quels systèmes 
seront achetés, car les choix précis n’ont pas encore 
été arrêtés. L’un des achats importants prévus concerne 
un navire de soutien logistique pour la Marine; celui-ci 
doit encore être conçu, après quoi il sera déterminé 
où il sera commandé. La ligne directrice est toutefois 
claire — et c’est également le souhait du groupe Vooruit 
et, selon lui, de l’ensemble du gouvernement: lorsqu’il 
existe une alternative européenne à part entière, l’achat 
est effectué en Europe, point final.

Dans le même temps, les militaires méritent le meilleur 
matériel. S’il n’existe pas d’alternative, il ne faut pas se 
voiler la face: il peut arriver que des commandes soient 
encore passées aux États-Unis. Cela tient au fait que 
l’industrie européenne de défense n’est pas encore suf-
fisamment dimensionnée pour tout produire elle-même, 
alors que c’est le cas aux États-Unis. La ligne directrice 
demeure néanmoins claire: lorsque c’est possible, l’achat 
est effectué en Europe.

Dans cette perspective, les 7 % de la vision stratégique 
actuellement consacrés à des systèmes américains 
restent, tout bien considéré, limités et contrastent forte-
ment avec l’affirmation persistante du PS selon laquelle 
il ne serait question que d’”American Express” ou que 
l’on ne ferait que “remplir les poches de Trump”; cela 
n’est pas intellectuellement correct.

M. Christophe Lacroix (PS) constate un revirement 
spectaculaire de Vooruit sur le F‑35. Il rappelle avoir 
connu le sp.a de Dirk Van der Maelen, qui avait publié 
tous les chiffres relatifs au F‑35, et observe le passage 
d’un sp.a pacifiste, défensif, à un Vooruit davantage 
offensif.

Il conteste l’affirmation selon laquelle la critique serait 
“intellectuellement pas correcte” et indique disposer de 
la liste des achats militaires, comprenant des montants 
en milliards pour des munitions destinées notamment aux 
États‑Unis. L’intervenant ajoute que, lorsque l’on affirme 
qu’il n’existe pas d’alternative, de nombreux marchés 
sont lancés sans appel d’offres ni mise en concurrence, 
avec des avis défavorables de l’Inspection des Finances, 
comme le savent les membres de la Commission spéciale 
des Achats et ventes militaires. M. Lacroix estime, dès 
lors, qu’il y a matière à s’interroger quand on soutient 
l’absence d’alternative européenne, d’autant que ces 
entreprises n’auraient pas été consultées.

inhoudt op het gebied van componenten en strategische 
afhankelijkheid. Er moet niet enkel een kwantitatieve, 
maar ook een kwalitatieve benadering zijn.

De heer Axel Weydts (Vooruit) stelt dat de cijfers 
voor zich spreken. Voor 52 % is nog niet duidelijk welke 
systemen zullen worden aangekocht, omdat nog niet 
exact vastligt welke keuzes worden gemaakt. Een van 
de belangrijke geplande aankopen is een logistiek 
steunschip voor de marine; dat moet nog worden ont-
worpen, waarna zal blijken waar het wordt besteld. De 
richtlijn is daarbij duidelijk, en dat is ook de wens van 
de Vooruitfractie en, naar zijn aanvoelen, van de hele 
regering: als er een volwaardig Europees alternatief 
bestaat, wordt Europees aangekocht, punt.

Tegelijk verdienen militairen enkel het beste materiaal. 
Als er geen alternatief is, hoeft men daar niet flauw over 
te doen en kan het gebeuren dat er nog in de Verenigde 
Staten wordt besteld. Dat heeft te maken met het feit 
dat de Europese defensie‑industrie nog onvoldoende is 
opgeschaald om alles zelf te produceren, terwijl dat in 
de Verenigde Staten wel kan. De richtlijn blijft evenwel 
helder: waar het kan, wordt Europees gekocht.

In dat licht valt de vandaag vastliggende 7 % van 
de strategische visie die naar Amerikaanse systemen 
gaat al bij al mee en staat dit in schril contrast met de 
blijvende PS‑bewering dat er uitsluitend “American 
Express” wordt gedaan of dat enkel “de zakken van 
Trump” worden gevuld; dat is intellectueel niet correct.

De heer Christophe Lacroix (PS) stelt vast dat Vooruit 
een spectaculaire bocht heeft genomen aangaande de 
F-35. Hij denkt terug aan de sp.a ten tijde van Dirk Van der 
Maelen, die alle cijfers over de F-35 had gepubliceerd, 
en stelt een verschuiving vast van een pacifistische, 
defensieve sp.a naar een meer offensieve Vooruit.

Hij betwist dat de kritiek intellectueel oneerlijk zou zijn 
en wijst erop dat hij de lijst heeft met militaire aankopen, 
inclusief miljardenbedragen voor munitie die met name 
bestemd is voor de Verenigde Staten. De spreker voegt 
daaraan toe dat wanneer wordt beweerd dat er geen 
alternatief bestaat, veel opdrachten worden gegund 
zonder aanbesteding of mededinging en met ongunstige 
adviezen van de Inspectie van Financiën, zoals de leden 
van de bijzondere commissie Legeraankopen en -ver-
kopen weten. De heer Lacroix is dan ook van oordeel 
dat men zich vragen kan stellen bij de bewering dat er 
geen Europees alternatief is, temeer daar die bedrijven 
niet zouden zijn geraadpleegd.
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M. Axel Weydts (Vooruit) apprécie ce bref débat, 
mais regrette la tournure personnelle qu’il a prise. L’on 
peut également comparer la part des achats américains 
par rapport aux achats européens pour des périodes 
antérieures – par exemple sous le ministre Flahaut – et 
ces chiffres pourraient surprendre. À propos du F-35, 
il indique qu’il n’était pas encore présent à l’époque et 
que le contexte international a profondément changé 
entre-temps; il y a dix ans, le discours politique et l’envi-
ronnement sécuritaire pouvaient être différents de ceux 
d’aujourd’hui.

2026 doit être l’année d’une véritable reconnais-
sance du personnel, moteur de la Défense. Cela se 
vérifiera lorsque l’accord social conclu sera effectivement 
transposé dans la législation. Les discussions sont en 
cours; des concertations ont lieu afin de traduire les 
engagements pris dans des textes législatifs. Le groupe 
Vooruit attend ces textes et examinera attentivement si 
l’accord est intégralement transposé. Les intéressés 
estiment qu’une amélioration historique du statut est à 
portée de main. Une seule organisation syndicale a eu 
le courage de signer; il est regrettable que trois autres 
ne l’aient pas encore fait.

La Belgique assumera en 2026 le rôle de chef de 
file au sein de l’OTAN dans le domaine de la logistique 
et de l’enablement. C’est pertinent sur le fond, logique 
sur le plan géographique et stratégiquement pertinent. 
L’on s’attend à ce que notre pays y obtienne d’excellents 
résultats. Parallèlement, 2026 restera l’année de la lutte 
contre la guerre hybride; cette lutte s’intensifiera plutôt 
qu’elle ne diminuera et elle requiert une approche whole 
of government et whole of society. La proposition de 
résolution visant à protéger notre État-providence contre la 
guerre hybride (DOC 56 1158/001), dont l’intervenant est 
un des auteurs, est pendante à la Chambre. Elle appelle 
à organiser cette approche de manière transversale.

En ce qui concerne le personnel et le recrutement, 
un suivi de l’accord social reste nécessaire. La com-
munication de la DGHR concernant la préparation 
d’un worst case scenario et la mise au point de plans 
en vue d’une éventuelle réintroduction (sélective) du 
service militaire relève d’une planification normale par 
scénarios. Sur le plan politique, ce projet n’est pas à 
l’ordre du jour aujourd’hui et il ne bénéficie pas d’une 
adhésion de la société.

Qu’en est-il des inscriptions pour l’année de service 
militaire volontaire, un programme désormais présenté 
comme un succès? Quels enseignements la conférence 
internationale organisée à l’ERM sur l’employer support 
for reserves a-t-elle permis de tirer afin de faciliter la 
mise à disposition de personnel par les employeurs 
pour la réserve?

De heer Axel Weydts (Vooruit) waardeert het korte de-
bat, maar betreurt de persoonlijke wending. Vergelijkingen 
over het aandeel Amerikaanse versus Europese aankopen 
kunnen ook voor vroegere periodes worden gemaakt – 
bijvoorbeeld onder minister Flahaut – en die cijfers zouden 
kunnen verrassen. Over de F‑35 merkt hij op dat hij er 
destijds nog niet bij was en dat de internationale context 
intussen ingrijpend is veranderd; tien jaar geleden kon 
politiek en veiligheidsbeeld anders klinken dan vandaag.

2026 moet het jaar worden van een échte waardering 
voor het personeel, de motor van Defensie. Dat zal blijken 
wanneer het afgesloten sociaal akkoord daadwerkelijk 
in wetgeving wordt omgezet. De gesprekken daarover 
lopen; er wordt overlegd om de gemaakte afspraken in 
wetteksten te gieten. De Vooruitfractie kijkt uit naar de 
teksten en zal nauwgezet beoordelen of het akkoord 
integraal wordt vertaald. Er is vertrouwen in een histori-
sche verbetering van het statuut. Het is moedig dat één 
vakorganisatie heeft getekend; jammer dat drie andere 
dat nog niet deden.

België neemt in 2026 de lead binnen de NAVO op 
het vlak van logistics en enablement. Dat is inhoude-
lijk terecht, geografisch logisch en strategisch zinvol. 
De verwachting is dat ons land daarmee hoge ogen 
zal gooien. Tegelijk blijft 2026 het jaar van de strijd 
tegen de hybride oorlog; die strijd zal eerder toenemen 
dan afnemen en vergt een whole‑of‑government‑ en 
whole‑of‑society‑aanpak. Zijn voorstel van resolutie 
ter bescherming van onze welvaartsstaat tegen hybride 
oorlogsvoering (DOC 56 1158/001) is hangende en roept 
op om dit transversaal te organiseren.

Wat het personeel en de rekrutering betreft, blijft 
opvolging van het sociaal akkoord nodig. De com-
municatie van DGHR over het voorbereiden van een 
worstcasescenario en het klaarleggen van plannen voor 
een eventuele (selectieve) herinvoering van de dienst-
plicht hoort bij normale scenarioplanning. Politiek is dit 
vandaag niet aan de orde en maatschappelijk ontbreekt 
elk draagvlak.

Hoe staat het met de inschrijvingen voor het vrijwillig 
militair dienstjaar – het programma dat intussen als een 
succes bekendstaat? Welke lessons learned leverde 
de internationale conferentie op de KMS over employer 
support for reserves op, zodat werkgevers makkelijker 
personeel kunnen vrijstellen voor de reserve?
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L’infrastructure mérite également une attention par-
ticulière; les militaires ont droit à des lieux de travail 
adéquats. Il est judicieux que le plan des quartiers soit 
soumis au gouvernement. À Neder-over-Heembeek, 
le personnel du Centre des grands brûlés est inquiet: 
y a-t-il un risque de fermeture ou de déménagement, 
ou cette crainte est-elle infondée? Quel est l’avenir du 
quartier Lemahieu à Ypres? Une unité logistique y sera-
t-elle à nouveau implantée, avec le rétablissement du 
fameux 51e bataillon logistique? Si oui, peut-on déjà le 
confirmer ou cette information sera-t-elle communiquée 
ultérieurement?

Dans le volet enablement, la question se pose de 
savoir quel navire de soutien logistique sera acheté pour 
la marine. S’agit-il d’une plate-forme servant principale-
ment à l’approvisionnement des capacités de lutte contre 
les mines, ou d’un navire polyvalent pouvant également 
soutenir les opérations amphibies des forces spéciales? 
Sans une bonne logistique, on ne gagne pas les guerres: 
infantry wins battles, logistics wins wars.

La dimension hybride est un enjeu actuel. Pouvons-
nous, à l’instar de la France, prendre des mesures sup-
plémentaires contre la flotte fantôme russe qui contourne 
les sanctions économiques?

En ce qui concerne l’opération Arctic Sentry, la par-
ticipation belge est-elle réalisable sans surcharger 
l’appareil, et avec quelles capacités? Le cas échéant, 
des explications pourront être fournies à huis clos au 
sein de la commission compétente.

Des informations circulent, notamment via Reuters, 
selon lesquelles des Cubains combattraient aux côtés 
des Russes en Ukraine. Disposons-nous d’informations 
confirmées à ce sujet? Il en va de même pour les signaux 
concernant les Nord-Coréens et le recrutement dans 
d’autres pays. Des explications à cet égard pourront 
aussi être données à huis clos si nécessaire.

L’intervenant cite également les garanties de sécurité 
fournies par la Coalition des États volontaires et une 
éventuelle contribution belge à une force de réassurance 
pour l’Ukraine. Il faut tout d’abord obtenir un cessez-le-
feu stable et la paix.

Les drones et l’innovation imposent également de faire 
des choix: investissons-nous dans les bonnes capacités, 
à la lumière des exercices récents et de la désignation 
d’un “général des drones”? Nous préparons-nous au 
bon conflit? Qu’en est-il de la participation au Joint 
Electromagnetic Warfare Support Center?

En ce qui concerne les futurs avions de combat, le 
SCAF semble au point mort et des doutes surgissent 

Ook de infrastructuur verdient aandacht; militai-
ren hebben recht op degelijke werkplekken. Het is 
goed dat het kwartierplan naar de regering komt. In 
Neder‑Over‑Heembeek leeft onrust bij het personeel 
van het brandwondencentrum: dreigt afstoting of een 
verhuis, of is die vrees ongegrond? Wat is de toekomst 
van het kwartier Lemahieu in Ieper? Wordt daar opnieuw 
een logistieke eenheid ingeplant, met het roemrijke 51e 
bataljon logistiek in ere hersteld – en zo ja, kan dat nu 
al worden bevestigd, of volgt die boodschap later?

In het enablement‑luik rijst de vraag welk logistiek 
steunschip voor de marine wordt aangekocht. Gaat het 
om een platform dat primair dient voor de bevoorrading 
van de mijnenbestrijdingscapaciteit, of om een multi‑role 
schip dat ook amfibische operaties van special forces 
kan ondersteunen? Zonder goede logistiek win je geen 
oorlogen: infantry wins battles, logistics wins wars.

De hybride dimensie speelt hier en nu. Kunnen we, 
naar Frans voorbeeld, een stap verder zetten tegen de 
Russische schaduwvloot die economische sancties 
omzeilt?

Wat Arctic Sentry betreft: is Belgische deelname 
haalbaar zonder het apparaat te overspannen, en met 
welke capaciteiten gebeurt dat dan? Indien nodig kan 
toelichting achter gesloten deuren in de bevoegde com-
missie worden gegeven.

Er circuleren berichten – onder meer via Reuters 
– dat Cubanen aan Russische zijde meevechten in 
Oekraïne; liggen daar bevestigde inlichtingen over op 
tafel? Hetzelfde geldt voor signalen over Noord‑Koreanen 
en rekrutering in andere landen; ook daarover is des-
noods besloten toelichting wenselijk.

Verder spelen de veiligheidsgaranties vanuit de 
Coalition of the Willing en een mogelijke Belgische 
bijdrage aan een Reassurance Force voor Oekraïne. 
Eerst is een stabiel staakt‑het‑vuren en vrede nodig.

Drones en innovatie vragen tegelijk keuzes: investe-
ren we in de juiste capaciteiten, in het licht van recente 
oefeningen en de aanstelling van een “dronegeneraal”? 
Bereiden we ons voor op het juiste conflict? Hoe staat 
het met de deelname aan het Joint Electromagnetic 
Warfare Support Center?

Bij de toekomstige gevechtsvliegtuigen lijkt SCAF 
uitgeblust en rijzen ook over GCAP twijfels. Is er nog 
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également au sujet du GCAP. Peut-on encore espérer 
un chasseur européen de sixième génération, ou bien 
les nuages noirs s’amoncellent-ils au-dessus de ces 
deux projets?

Entre-temps, comme l’a confirmé la présence belge 
et européenne à la conférence Mining Indaba en Afrique 
du Sud, il est crucial de se montrer plus ambitieux dans 
la sécurisation des métaux rares. L’Europe et la Belgique 
doivent réduire leur dépendance vis-à-vis de la Chine, 
dans le cadre de partenariats respectueux en Amérique 
du Sud et en Afrique.

Il convient aussi de s’intéresser concrètement à la 
sécurité opérationnelle. Comment gérons-nous la pré-
sence de véhicules chinois dans les casernes militaires, 
compte tenu de la décision polonaise d’interdire ces 
véhicules sur les sites sensibles? Les véhicules sont 
des collecteurs de données, il ne faut pas être naïf. Les 
généraux conduisent-ils des véhicules DS fabriqués en 
Chine, ou peut-on confirmer que ce n’est pas le cas? 
Et qu’en est-il du rachat de NHV Oostende par une 
holding chinoise? Y avait-il une piste prévoyant une 
participation de la SFPIM, qui a été abandonnée? Si oui, 
s’agissait-il d’une erreur stratégique? Une confirmation 
ou une rectification serait la bienvenue, si nécessaire 
par l’intermédiaire du ministre compétent.

M. Weydts conclut en indiquant que son groupe 
approuvera sans réserve la note de politique générale 
et le budget correspondant.

M. Koen Van den Heuvel (cd&v) remercie le ministre 
pour sa note de politique générale et ses explications 
intéressantes. Il annonce que son intervention s’articu-
lera en une dizaine de points et commence par le plus 
important: le volet européen semble remarquablement 
succinct. La page 11 comporte trois paragraphes sur le 
pilier européen de défense et ses instruments, tandis 
qu’ailleurs, l’OTAN est omniprésente. Or, l’accord de 
gouvernement présente l’OTAN et l’Union européenne 
côte à côte, de manière équilibrée, en tant que coopéra-
tions stratégiquement établies. L’Europe doit devenir plus 
autonome, sans rompre ses liens avec les États-Unis, 
mais en renforçant intelligemment et diplomatiquement 
le pilier européen au sein de l’OTAN.

L’intervenant avance certains principes: l’interopéra-
bilité entre les armées européennes devrait être renfor-
cée; la standardisation du matériel apparaît nécessaire 
pour accroître cette interopérabilité; une industrie de la 
défense européenne robuste devrait être encouragée, y 
compris les solutions de haute technologie; une approche 
européenne apparaît également nécessaire pour les 
facilitateurs stratégiques; et les achats d’armes à grande 
échelle devraient être groupés afin de faire baisser 

uitzicht op een Europees zesde-generatiejager, of sta-
pelen de donderwolken zich boven beide trajecten op?

Intussen is het cruciaal om, zoals bevestigd door de 
Belgische en Europese aanwezigheid op de Mining Indaba 
in Zuid‑Afrika, ambitieuzer te worden in het veiligstellen 
van zeldzame aardmetalen. Europa en België moeten, 
in respectvolle partnerschappen in Zuid‑Amerika en 
Afrika, de afhankelijkheid van China verlagen.

Ook operationele veiligheid verdient concrete aandacht. 
Hoe gaan we om met Chinese voertuigen op militaire 
kwartieren, gezien de Poolse beslissing om dergelijke 
wagens te weren op gevoelige sites? Voertuigen zijn 
datacollectors; naïviteit is uit den boze. Rijden generaals 
met DS‑modellen die in China zijn geproduceerd, of 
kan worden bevestigd dat dit niet het geval is? En hoe 
zit het met de overname van NHV Oostende door een 
Chinese holding? Bestond er een piste waarin SFPIM 
participeerde en is die afgeblazen – en zo ja, was dat 
een strategische misser? Bevestiging of correctie is 
welkom, desnoods via de bevoegde minister.

De heer Weydts besluit dat zijn fractie de beleidsnota 
en het bijhorende budget volmondig zal goedkeuren.

De heer Koen Van den Heuvel (cd&v) dankt de minister 
voor de interessante beleidsnota en toelichtingen. Hij 
kondigt een tussenkomst aan rond een tiental punten 
en start met het belangrijkste: het Europese luik oogt 
opvallend beknopt. Op pagina 11 staan drie alinea’s 
over de Europese defensiepijler en instrumenten; elders 
is de NAVO alomtegenwoordig. In het regeerakkoord 
stonden NAVO en EU nochtans evenwichtig naast elkaar 
als strategisch verankerde samenwerkingen. Europa 
moet het heft meer in eigen handen nemen, zonder de 
banden met de Verenigde Staten door te knippen, maar 
wel door de Europese pijler binnen de NAVO slim en 
diplomatiek te versterken.

De spreker schuift principes naar voren: de inter-
operabiliteit tussen Europese legers moet omhoog; 
standaardisatie van materiaal is noodzakelijk om die 
interoperabiliteit te verhogen; een robuuste Europese 
defensie‑industrie moet worden aangemoedigd, in-
clusief hoogtechnologische alternatieven; ook voor de 
strategic enablers is een Europese aanpak nodig; en 
grote wapenaankopen moeten gebundeld worden om 
de prijs te drukken en de interoperabiliteit te verzekeren. 
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les prix et de garantir l’interopérabilité. L’intervenant 
déplore l’absence, dans la note de politique générale, 
d’ambitions et d’initiatives concrètes visant à lancer ces 
projets européens, à procéder à des achats communs et 
à une production commune avec des partenaires, et à 
renforcer notre présence dans l’industrie de la défense 
européenne. Notre pays peut-il prendre l’initiative à cet 
égard?

En ce qui concerne la défense aérienne, la coopéra-
tion avec les Pays-Bas autour du NASAMS est un bon 
exemple. Quel est le calendrier précis et ce processus 
se déroule-t-il comme prévu?

En matière de personnel et de recrutement, le défi 
ne réside pas seulement dans les chiffres, mais aussi 
dans la capacité d’attirer des profils forts. Le ministre 
est un bon ambassadeur de la Défense. De nouvelles 
voies de recrutement sont-elles explorées, par exemple 
via les sports électroniques et les jeux vidéo, comme le 
font nos voisins, afin d’élaborer une stratégie moderne 
et tournée vers l’avenir?

La question du plan de quartier est clairement abor-
dée, mais le rythme est lent et les informations circulent 
parfois via les réseaux sociaux. Ce travail se fait-il en 
concertation avec les pouvoirs locaux? L’arbitraire est-
il évité? La nécessité et la valeur ajoutée innovante 
sont-elles démontrées pour chaque site, afin que le 
soutien en faveur des investissements supplémentaires 
demeure crédible?

En ce qui concerne la composante industrielle, 
M. Van den Heuvel renvoie à John Cockerill. Comment 
nos intérêts sont-ils protégés en matière de sécurité et 
comment l’ingérence étrangère est-elle évitée? Quelles 
précautions et quels contrôles des investisseurs étran-
gers a-t-on prévus pour les entreprises stratégiques de 
l’industrie de la défense?

En ce qui concerne les résultats opérationnels, le 
plan d’opérations 2026 a déjà été discuté en détail, 
mais certains points supplémentaires y ont été ajou-
tés, par exemple le Groenland. Dans quelle mesure et 
comment notre pays sera-t-il associé ultérieurement aux 
opérations à venir?

L’Ukraine reste une priorité claire. Quels sont les inves-
tissements prévus en 2026 pour pérenniser ce soutien?

Il est moins question de l’Afrique dans la note, alors 
que des signaux ont récemment été donnés dans les 
médias. Prévoit-on un engagement plus actif, en parti-
culier en Afrique de l’Ouest? Et comment se traduira-t-il 
concrètement?

Waar staan de ambities en concrete initiatieven in de 
beleidsnota om zulke Europese projecten op te starten, 
om met partners gezamenlijke aankopen en productie 
na te streven, en om onze verankering in de Europese 
defensie‑industrie te versterken? Kan ons land daarbij 
het voortouw nemen?

Over de luchtverdediging: de samenwerking met 
Nederland rond NASAMS is een goed voorbeeld. Wat is 
de precieze timing en verloopt dit traject zoals voorzien?

Bij personeel en rekrutering ligt de uitdaging niet en-
kel in aantallen, maar ook in het aantrekken van sterke 
profielen. De minister is een goede ambassadeur voor 
Defensie. Worden nieuwe rekruteringslijnen verkend, 
bijvoorbeeld via e‑sports en gaming, naar analogie met 
buurlanden, om zo een moderne en toekomstgerichte 
strategie uit te werken?

Het kwartierplan komt duidelijk aan bod, maar het 
tempo is traag en berichten circuleren soms via sociale 
media. Gebeurt dit in goed overleg met lokale bestu-
ren? Wordt willekeur vermeden en wordt per site de 
noodzakelijkheid en innovatieve meerwaarde aange-
toond, zodat het draagvlak voor de extra investeringen 
geloofwaardig blijft?

Over de industriële component verwijst de heer Van den 
Heuvel naar John Cockerill. Hoe worden onze veilig-
heidsbelangen beschermd en buitenlandse inmenging 
voorkomen? Welke voorzorgen en screenings van externe 
investeerders zijn voorzien voor strategische bedrijven 
in de defensie‑industrie?

Bij de operationele output is het operatieplan 2026 al 
uitvoerig besproken; daar zijn elementen bijgekomen, 
zoals Groenland. In welke mate en op welke manier 
volgt verdere betrokkenheid van ons land in toekomstige 
operaties?

Oekraïne blijft een duidelijke prioriteit. Welke investe-
ringen zijn in 2026 voorzien om de steun te bestendigen?

Afrika komt minder uitgebreid terug in de nota, terwijl 
recent signalen werden gegeven in de media. Komt er 
een actievere inzet, vooral in West‑Afrika, en hoe wordt 
die concreet?
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Enfin, l’intervenant évoque le volet nucléaire. Ce sujet 
est délicat et requiert de la prudence, mais ce débat 
est ouvert. Compte tenu de la question de l’autonomie 
stratégique et des discussions concernant un pilier 
européen renforcé, la Belgique ne devrait-elle pas veiller 
à être présente dans ce débat? Et comment pourrait-on 
déjà renforcer la coopération avec les entités fédérées 
en matière d’innovation, d’industrie, d’enseignement, 
de soins de santé et d’infrastructures, afin de mieux 
harmoniser les compétences?

M. Staf Aerts (Ecolo‑Groen) souligne que, durant 
l’année écoulée, les citoyens n’ont cessé d’entendre 
qu’il fallait réaliser des économies. Cela se ressent en 
ce qui concerne les salaires, les pensions et les alloca-
tions, alors que, dans cette commission de la Défense, 
les moyens budgétaires semblent au contraire plus que 
suffisants. Pourquoi, dès lors, les organisations syndicales 
ne sont‑elles pas satisfaites et pourquoi estime‑t‑on que 
cela ne suffit toujours pas? Des montants colossaux 
sont consacrés à la Défense, mais parallèlement, les 
mécanismes de contrôle sont systématiquement affaiblis. 
Au moment où les milliards alloués à la Défense sont 
plus nombreux que jamais, ces contrôles devraient être 
renforcés; or, c’est l’inverse qui se produit. Il souhaite 
examiner deux aspects: l’élaboration du budget et la 
fast lane pour les marchés publics.

Tel qu’il a été élaboré, le budget revient à mettre 
10,7 milliards d’euros à la libre disposition du ministre. 
Dès lors, à quoi servent encore les tableaux budgétaires 
si le ministre peut disposer librement de 10,7 milliards, 
un montant équivalent à ceux de la Justice, de la Police, 
des Affaires étrangères, de la Coopération au déve-
loppement et des chemins de fer réunis? Pourquoi ces 
tableaux deviennent‑ils purement indicatifs? Et pourquoi 
cela n’est-il même pas suffisant dès lors qu’en outre, 
la fast lane pour les marchés publics impliquerait un 
assouplissement supplémentaire du rôle de l’Inspection 
des Finances?

Un contrôle et une surveillance amoindris ne sont 
pas souhaitables, surtout à partir du moment où la 
Commission spéciale Achats et ventes militaires doit 
veiller aux dépenses et où, à côté d’entreprises de 
bonne foi, des entreprises mal intentionnées pourraient 
également tenter leur chance. Il existe des précédents, y 
compris un scandale de corruption au sein de la structure 
d’achat de l’OTAN. Ne serait-il pas essentiel de renforcer 
le contrôle des dépenses, tant concernant le budget que 
les marchés publics eux‑mêmes?

Comment en est‑on arrivé là? L’an dernier, 4 milliards 
de crédits provisionnels ont été utilisés. Selon le ministre, 
cela s’explique par le fait que le budget du SPF BOSA 
n’était pas prêt à temps; le ministre Van Peteghem a 

Tot slot het nucleaire luik: het thema is delicaat en 
vraagt terughoudendheid, maar het debat leeft. Moet 
België, in het licht van strategische autonomie en een 
versterkte Europese pijler, niet vermijden om afwezig 
te zijn in deze discussie? En hoe wordt intussen de sa-
menwerking met de deelstaten rond innovatie, industrie, 
onderwijs, gezondheidszorg en infrastructuur versterkt, 
zodat bevoegdheden beter op elkaar aansluiten?

De heer Staf Aerts (Ecolo‑Groen) stelt dat burgers 
het afgelopen jaar voortdurend te horen kregen dat er 
bespaard moet worden en dat dit voelbaar is in lonen, 
pensioenen en uitkeringen, terwijl in deze commissie 
voor Landsverdediging net meer dan voldoende budget 
beschikbaar is. Waarom zijn de vakbonden dan niet 
tevreden en waarom lijkt dit nog niet genoeg? Er gaat 
gigantisch veel budget naar Defensie, maar tegelijk 
worden controlemechanismen stelselmatig afgezwakt. 
Op het moment dat er meer miljarden dan ooit naar 
Defensie gaan, zouden die controles net moeten worden 
versterkt; toch gebeurt het omgekeerde. Hij wil daarbij 
stilstaan op twee lijnen: de begrotingsopmaak en de 
fast lane voor aanbestedingen.

De begrotingsopmaak zou neerkomen op 10,7 mil-
jard euro vrij besteedbaar door de minister. Doen de 
tabellen in de begroting er dan nog toe als de minister 
vrij kan beschikken over 10,7 miljard, een bedrag dat 
overeenkomt met justitie, politie, buitenlandse zaken, 
ontwikkelingssamenwerking en de spoorwegen samen? 
Waarom worden die tabellen puur indicatief gemaakt? 
En waarom is dit zelfs nog niet voldoende, gelet op de 
fast lane voor aanbestedingen waarbij de rol van de 
Inspectie van Financiën verder zou worden versoepeld?

Minder controle en minder toezicht zijn niet wen-
selijk, zeker niet wanneer de Bijzondere commissie 
Legeraankopen en -verkopen moet waken over uitgaven 
en wanneer, naast bonafide bedrijven, ook malafide 
bedrijven kansen zien. Er zijn in het verleden voorbeel-
den geweest, met zelfs een corruptieschandaal binnen 
de NAVO‑aankoopstructuur. Moet er niet cruciaal op 
controle van uitgaven worden toegezien, zowel op het 
budget als op de aanbestedingen zelf?

Hoe is dit tot stand gekomen? Vorig jaar werd met 
4 miljard aan provisioneel krediet gewerkt. Volgens de 
minister kwam dat doordat FOD BOSA niet tijdig klaar 
was met de begroting; minister Van Peteghem ontkende 
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pourtant contesté cette affirmation à trois reprises, en 
soulignant que le retard provenait de la Défense. La 
raison exacte n’a jamais été clarifiée. Mais à l’époque, 
il ne s’agissait que de 4 milliards, alors qu’aujourd’hui, 
ce sont 10,7 milliards qui pourront être utilisés librement. 
M. Aerts rappelle que lors de la législature précédente, 
le ministre, alors encore député, avait exprimé son 
opposition par principe à des crédits provisoires de 
90 millions d’euros. Le ministre demande maintenant 
une carte blanche pour un montant bien plus élevé et 
oublie de mentionner que la Cour des comptes, dans 
ses commentaires et remarques, a clairement critiqué 
cette méthodologie.

S’agit‑il d’une manière plus efficace et plus flexible 
d’établir le budget, ou bien d’un blanc‑seing permettant 
de ne vérifier qu’après un an l’affectation réelle des 
fonds? Si l’on suit cette logique, tous les ministres vont 
bientôt demander une telle disposition dans leur budget. 
Pourquoi le ministre ne recourt‑il pas à des ajustements 
budgétaires lorsque cela s’avère nécessaire? Sur quels 
programmes budgétaires anticipe‑t‑il des modifications 
urgentes au point qu’il serait inconcevable de revenir 
devant le Parlement? Cette méthode est‑elle ponctuelle 
ou deviendra‑t‑elle la norme annuelle pour la Défense? 
Cela porte atteinte à la fonction de contrôle du Parlement, 
que celui-ci ne peut renoncer à exercer sans raison 
valable. Quelle est la position des autres partis à ce 
sujet? Et comment faut‑il interpréter le passage de la 
note de politique générale évoquant des contacts avec le 
SPF BOSA pour permettre un cadre budgétaire encore 
plus flexible?

Comment interpréter la section consacrée à la “sim-
plification de la répartition des provisions interdépar-
tementales” dans la note de politique générale ?  Le 
ministre voit-il des possibilités dans les provisions inter-
départementales de cette année pour redistribuer des 
fonds à la Défense ? Des fonds provenant des provisions 
interdépartementales ont-ils été redistribués à la Défense 
l’année dernière ? Si oui, pour quels montants et vers 
quelles allocations de base ? Un article prévoyant la 
répartition d’un crédit provisionnel à la Défense est à 
nouveau prévu. Pour l’instant, ce budget ne prévoit aucun 
montant pour une telle provision. Existe-t-il néanmoins 
des projets visant à y recourir et à prévoir des moyens à 
cet effet et, dans l’affirmative, pourquoi est-ce nécessaire 
étant donné que le ministre dispose déjà d’une grande 
liberté en matière budgétaire?

Concernant la fast lane pour les achats, la Commission 
spéciale Achats et ventes militaires joue plus que jamais 
un rôle important, mais elle s’appuie fortement sur 
l’avis de l’Inspection des Finances. Pourquoi ce rôle 
sera‑t-il vidé de sa substance ou réexaminé? Où en 
sont la fast lane et la modernisation annoncée, ainsi 

dat driemaal en stelde dat het werk niet klaar was bij 
Defensie. Het is nooit uitgeklaard wat nu juist de reden 
was. Maar toen ging het dan nog maar over 4 miljard, 
nu gaat het over 10,7 miljard waarover vrij kan worden 
beschikt. De heer Aerts herinnert eraan dat de minister 
tijdens de vorige legislatuur - toen nog als parlement-
slid - principieel bezwaar maakte bij 90 miljoen euro 
aan provisionele kredieten. De minister vraagt nu een 
vrijgeleide voor een bedrag dat vele malen groter is en 
vergeet daarbij ook te vermelden dat het Rekenhof in 
haar commentaar en opmerkingen duidelijke kritiek had 
op deze werkwijze.

Is dit efficiënter en flexibeler begroten, of een vrij-
geleide waarbij pas na een jaar kan worden nagegaan 
waaraan het geld is besteed? Als je dat doortrekt, dan 
gaat ongeveer elke minister binnenkort ook zo’n regeltje 
vragen in zijn budget. Waarom kiest de minister niet 
voor begrotingsaanpassingen wanneer dat nodig is? 
Op welke begrotingsprogramma’s verwacht hij zulke 
urgente wijzigingen dat naar het Parlement komen 
onoverkomelijk is? Is dit eenmalig, of wordt dit elk jaar 
de aanpak voor Defensie? Dit is een ondermijning van 
de controlefunctie van het parlement, dat het parlement 
niet zomaar uit handen mag geven. Wat is de positie 
van de andere partijen hieromtrent? En hoe moet de 
passage in de beleidsnota worden gelezen over verdere 
flexibilisering met FOD BOSA voor een nog flexibeler 
begrotingskader?

Hoe moet het luik rond “vereenvoudiging van de 
verdeling de interdepartementale provisie” in de be-
leidsnota worden geïnterpreteerd?  Ziet de minister 
mogelijkheden in de interdepartementale provisies van 
dit jaar om naar Defensie te herverdelen? Werden er 
vorig jaar middelen uit de interdepartementale provisie 
naar Defensie herverdeeld? Zo ja, voor welke bedragen 
en naar welke basisallocaties? Er wordt opnieuw een 
artikel voor de verdeling van een provisioneel krediet 
Defensie voorzien. Er is in deze begroting voorlopig 
geen sprake van een bedrag voor dergelijke provisie. 
Zijn er dan toch nog plannen om daar gebruik van te 
maken en middelen voor te voorzien, en zo ja, waarom 
is dat nodig gezien de minister al zoveel vrijheid krijgt 
met de begroting?

Over de fast lane voor aankopen: de Bijzondere com-
missie Legeraankopen en -verkopen heeft meer dan 
ooit een belangrijke rol, maar steunt sterk op het advies 
van de Inspectie van Financiën. Waarom wordt die rol 
uitgehold of herbekeken? Wat is de stand van zaken 
van de fast lane en de aangekondigde modernisering 
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que la simplification du contrôle budgétaire par les ins-
pecteurs des Finances? Existe‑t‑il un protocole avec le 
ministre du Budget? La méthode de travail a‑t‑elle déjà 
été modifiée? En quoi le contrôle diffère‑t‑il aujourd’hui 
de ce qu’il était auparavant? Quel est le plan d’action, 
ou bien ce projet a‑t‑il été abandonné? Et, maintenant 
que des milliards supplémentaires sont engagés, ne 
serait‑il pas précisément logique et sain de renforcer 
les contrôles?

Voici quelques autres thèmes.

Le soutien à l’Ukraine est important et doit être ren-
forcé. Quelle est l’ampleur actuelle de l’aide à l’Ukraine 
et sur quels montants et allocations de base est-elle 
comptabilisée? La Belgique prévoit-elle une aide supplé-
mentaire, étant donné qu’elle dispose désormais d’une 
source de revenus supplémentaire gratuite depuis le 
début de la guerre, grâce à l’impôt des sociétés prélevé 
sur les bénéfices provenant des avoirs russes ? Des 
efforts supplémentaires seront-ils nécessaires si cette 
source de revenus venait à disparaître? La Belgique 
ou la Défense prévoient-elles un soutien à l’Ukraine 
hors cadre militaire, dans l’énergie ou le ferroviaire, vu 
les dégâts aux infrastructures? Faut-il demander aux 
Régions d’augmenter leur soutien, étant donné qu’il 
est très pénible de constater que le soutien flamand est 
passé de 4 millions en 2023 à 500.000 euros en 2025?

Quel est l’impact pour la Défense de la nouvelle 
cotisation patronale sur les statutaires recrutés après le 
31 mai 2026? Quel est le montant du surcoût et existe-
t-il des exceptions? Qu’en est-il de l’accord social, qui a 
été signé par un syndicat mais rejeté par trois; peut-on 
espérer le voir élargi? Quelles mesures et concessions 
ont été mises en place depuis juillet? Comment le budget 
de 300 millions a-t-il été déterminé et dans quel objectif: 
améliorer le statut ou compenser l’impact de la réforme 
des pensions? Ce montant est-il suffisant? Les syndicats 
indiquent représenter 0,5 % de la population active mais 
supporter 18 % du coût de la réforme des pensions; ces 
chiffres sont-ils exacts, et si non quels sont-ils? Quelles 
conséquences en découlent?

Est-il opportun de réintroduire les allocations de 
carrière dans les salaires maintenant que les effets de 
péréquation disparaissent? Où en est le benchmark 
entre les fonctions de la Défense et leurs équivalents 
ailleurs? Est-il en cours d’élaboration et quand sera-t-il 
prêt? Concernant les faibles taux d’attrition: les statuts 
BDL sont-ils inclus et quel est leur taux après huit ans? 
Vu l’annonce de 3000 nouveaux camions: comment les 
pénuries de chauffeurs routiers seront-elles résolues 
afin de rendre le matériel effectivement opérationnel?

en vereenvoudiging van de budgettaire controle door 
inspecteurs van Financiën? Bestaat er een protocol 
met de minister van Begroting? Is de werkwijze al ge-
wijzigd? In welke mate verloopt de controle nu anders 
dan vroeger, wat is het plan van aanpak, of is dit van 
tafel? Is het, nu er miljarden bijkomen, niet net normaal 
en gezond om de controle te versterken?

Dan nog enkele andere thema’s.

De steun aan Oekraïne is belangrijk en dient opgevoerd 
te worden. Hoe groot is de huidige steun aan Oekraïne en 
op welke bedragen en basisallocaties wordt die geboekt? 
Voorziet België extra steun, gezien ze nu eigenlijk een 
gratis extra inkomstenbron heeft gekregen sinds het 
begin van de oorlog, via de vennootschapsbelasting op 
de winsten uit Russische tegoeden? Zullen bijkomende 
inspanningen nodig zijn als deze inkomstenbron opdroogt? 
Voorziet België of Defensie ook steun aan Oekraïne 
buiten het strikt militaire – bijvoorbeeld op energie en 
spoor – gezien de zware schade aan infrastructuur? 
Moet aan de gewesten worden gevraagd hun steun op 
te trekken, gezien het een heel pijnlijke vaststelling is 
dat de Vlaamse steun is afgenomen van 4 miljoen in 
2023 naar 500.000 euro in 2025?

Wat is de impact voor Defensie van de nieuwe werk-
geversbijdrage op statutairen die na 31 mei 2026 wor-
den aangeworven? Hoe hoog zijn de meerkosten en 
zijn er uitzonderingen? Hoe wordt dit aangepakt? En 
hoe staat het met het sociaal akkoord? Eén vakbond 
tekende, drie niet; is er zicht op een breder akkoord? 
Welke stappen en tegemoetkomingen zijn sinds juli 
gezet? Hoe werd het budget van 300 miljoen bepaald 
en met welk doel: het statuut verbeteren, dan wel de 
impact van de pensioenhervorming compenseren? 
Is 300 miljoen dan voldoende? De vakbonden gaven 
aan 0,5 % van de beroepsbevolking uit te maken maar 
18 % van de opbrengst van de pensioenhervorming te 
dragen; kloppen die cijfers en zo niet, welke wel? Wat 
zijn daaruit volgende consequenties?

Is het opportuun de loopbaantoelagen opnieuw in 
de wedden op te nemen nu de perequatie‑effecten 
wegvallen? Hoe vordert de benchmark tussen functies 
bij Defensie en vergelijkbare functies buiten Defensie; 
is die in opmaak en wanneer wordt die verwacht? Over 
de lage attritiecijfers: worden BDL‑statuten daarin mee-
geteld en wat is hun attritie na acht jaar? In het licht van 
de aankondiging van 3.000 nieuwe vrachtwagens: hoe 
worden de tekorten aan vrachtwagenchauffeurs opge-
lost om het materieel effectief operationeel te krijgen?
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Sur le plan géopolitique, M. Aerts relève des diver-
gences avec la note du ministre Prévot. Pourquoi le ton 
est-il plus sévère à l’égard de l’Iran que d’Israël, compte 
tenu des violations répétées du droit international com-
mises par ce dernier? Pourquoi le changement de position 
des États-Unis, marqué par de nombreuses déclarations 
virulentes et pressions exercées sur l’Europe, n’est-il pas 
mieux reflété? Ne faudrait-il pas se montrer plus prudent 
quant au statut des États-Unis comme partenaire?

S’agissant de la transformation numérique et des 
centres de données souverains: Oracle est-il principa-
lement envisagé et compatible avec la souveraineté, 
au regard de la législation américaine sur l’accès aux 
données? Où en sont les discussions et existe-t-il des 
alternatives européennes? En ce qui concerne Palantir: 
quel est l’état des discussions pour l’identification d’ob-
jectifs et la planification opérationnelle, quelles sont les 
garanties sur l’usage des données et comment éviter une 
dépendance accrue vis-à-vis des services américains? 
La société Palantir suscite de nombreuses questions 
quant à son traitement des données, sans compter 
que ses dirigeants se montrent très critiques à l’égard 
de la démocratie en tant que système politique et que 
la société joue un rôle très problématique en Israël et 
dans les territoires palestiniens. Dans sa réponse à 
une question écrite, le ministre a indiqué que des dis-
cussions exploratoires étaient en cours avec Palantir 
Technologies. Où en sont ces discussions et quel en 
est le contenu ? Plus largement, dans quelle mesure 
la Défense peut-elle être autonome numériquement 
et comment les investissements renforcent-ils cette 
autonomie? S’engager dans cette voie semble être 
un investissement beaucoup plus judicieux pour notre 
sécurité que les onze F-35 supplémentaires envisagés 
par le ministre.

En matière de prévention des conflits, seul l’effort 
de défense est cité. La note ne devrait-elle pas aussi 
inclure la diplomatie et la coopération au développement? 
Pourquoi les partenaires de la coalition ne valorisent-ils 
pas ces deux volets?

Le plan de quartier est annoncé et reporté depuis 
longtemps. Quelle est la raison du retard et le moratoire 
sur la vente des terrains restera-t-il en vigueur jusqu’à 
approbation? Qu’en est-il de l’évaluation environnemen-
tale et de la conformité à la directive Habitats pour le 
projet à Aalter? Où en est le déménagement éventuel 
du centre des grands brûlés?

Enfin, qu’est-ce qui relève des investissements liés 
à la sécurité, qui représentent 1,5 % supplémentaires? 
S’agit-il uniquement de la protection des infrastructures 
critiques, ou aussi de l’indépendance énergétique, des 

Bij de geopolitieke context ziet de heer Aerts ver-
schillen met de nota van minister Prévot. Waarom is 
de toon over Iran strenger en over Israël minder streng, 
de herhaaldelijke schendingen van het internationale 
recht van deze laatste indachtig? Waarom wordt de 
gewijzigde positie van de Verenigde Staten, met talrijke 
voorbeelden van scherpe uitspraken en druk op Europa, 
niet explicieter weerspiegeld in deze nota? Moet er niet 
meer voorzichtigheid zijn over de status van de VS als 
partner?

Over de digitale transformatie en soevereine datacen-
ters: klopt het dat vooral Oracle in beeld is en strookt 
dat met soevereiniteit, gelet op Amerikaanse wetgeving 
over data‑toegang? Hoever staan de gesprekken en 
zijn er Europese alternatieven in de running? En over 
Palantir: wat is de stand van zaken rond mogelijke inzet 
voor doelidentificatie en operationele planning, welke 
garanties zijn er over datagebruik en hoe wordt verme-
den dat de afhankelijkheid van Amerikaanse intelligence 
toeneemt? Over het bedrijf Palantir zijn heel veel vragen 
over hun omgang met data, nog los van het feit dat haar 
toplui zich zeer kritisch uitlaten over de democratie als 
regeringsvorm en het bedrijf in Israël en de Palestijnse 
gebieden een heel problematische rol speelt. In zijn 
antwoord op een schriftelijke vraag schreef de minister 
dat er verkennende gesprekken lopende zijn met Palantir 
Technologies. Hoe ver staan deze gesprekken en wat 
is de inhoud ervan? Meer algemeen: in welke mate kan 
Defensie vandaag digitaal autonoom werken zonder 
niet‑Europese partners, en hoe vergroten investeringen 
die autonomie? Hierop inzetten lijkt een veel wijzere 
investering in onze veiligheid dan de elf extra F-35’s die 
de minister voorziet.

Bij conflictpreventie leest de spreker enkel Defensie‑ 
inspanningen. Moet in deze nota niet ook aandacht 
gaan naar diplomatie en ontwikkelingssamenwerking? 
Waarom herwaarderen coalitiepartners die twee D’s niet?

Het kwartierplan wordt al geruime tijd aangekondigd 
en uitgesteld. Wat is de reden van de vertraging en 
blijft het moratorium op verkoop van gronden gelden tot 
goedkeuring? Hoe staat het met de passende beoorde-
ling en toetsing aan de habitatrichtlijn voor het project 
in Aalter? Wat is de stand van zaken rond de eventuele 
verhuis van het brandwondencentrum?

Ten slotte: wat valt onder de 1,5 % bredere veilig-
heidsgerelateerde investeringen? Gaat het enkel om 
bescherming van kritieke infrastructuur, of kunnen 
ook energie‑onafhankelijkheid, hernieuwbare energie, 
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énergies renouvelables, de l’économie circulaire et du 
transport durable de marchandises?

En ce qui concerne le dossier d’achat en deux phases : 
la petite commande de novembre a-t-elle été entièrement 
exécutée ? Et qu’en est-il du calendrier à plus long terme 
concernant le partenariat plus large : des démarches 
ont-elles été effectuées à cet égard, et ce dossier sera-
t-il bientôt renvoyé à la Commission spéciale chargée 
des achats et des ventes militaires?

M. Kjell Vander Elst (Anders.) fait observer qu’il s’agit 
d’une séance longue mais importante, comme en té-
moigne le nombre important de questions. La Défense 
est au centre de l’attention et attire les jeunes; dans le 
même temps, il convient de faire les bons choix stra-
tégiques et structurels et de permettre aux acteurs de 
terrain de continuer à absorber tous les changements. 
Après des années de restrictions budgétaires, les inves-
tissements repartent à la hausse dans ce domaine. Il 
incombe au gouvernement et au Parlement de tenir 
compte du personnel qui doit mettre en œuvre tous 
ces projets.

L’intervention du membre se compose de plusieurs 
volets.

L’intervenant se félicite que la norme de 2 % fixée 
par l’OTAN soit enfin atteinte. Des explications ont été 
fournies concernant les composantes civiles et les 
pourcentages de 3,5 % et 1,5 %. Il subsiste un manque 
de financement structurel: plusieurs dépenses sont 
ponctuelles, dépendent du contexte et devront être 
réintroduites chaque année dans le budget. La norme 
du peigne fin passe structurellement de 50 à 75 millions 
d’euros à l’origine, à 167 millions cette année, 300 millions 
l’année prochaine et 750 millions en 2029. Quelle est la 
composition concrète des 167 millions de cette année? 
Quelle est la part imputable à la Défense et quelle est 
la valeur ajoutée pour la Défense, indépendamment 
de la réalisation des objectifs en pourcentage? Quelle 
est la valeur ajoutée de l’augmentation structurelle à 
750 millions, compte tenu des besoins éventuels dans 
d’autres domaines politiques?

L’accord de gouvernement prévoyait un premier finan-
cement du Fonds de défense avant le 31 décembre 
2025, mais cette échéance n’a pas été respectée. Le 
ministre des Finances a indiqué que le fonctionnement 
et les participations à transférer n’étaient pas encore 
définitivement fixés et a renvoyé au ministre de la Défense 
pour le financement de la Défense. Quel est le plan 
concernant le Fonds de défense? L’objectif est-il de faire 
croître un fonds composé des recettes qui reviennent 
à la Défense, ou celui-ci sera-t-il complété par la vente 

circulaire economie en duurzaam vrachtvervoer worden 
meegeteld?

Wat betreft het aankoopdossier in twee fasen: is de 
kleine opdracht van november volledig uitgevoerd? En 
de timing op langere termijn wat betreft het grotere part-
nerschap: zijn daar nog stappen in gezet, en komt dit al 
dan niet binnenkort terug naar de Bijzondere commissie 
Legeraankopen en -verkopen?

De heer Kjell Vander Elst (Anders.) merkt op dat het 
een lange maar belangrijke zitting is, wat blijkt uit het 
grote aantal vragen. Defensie staat in het middelpunt 
van de aandacht en is aantrekkelijk voor jongeren; 
tegelijk moeten de juiste strategische en structurele 
keuzes worden gemaakt en moeten de mensen op het 
terrein alle veranderingen kunnen blijven absorberen. Er 
is jarenlang gesnoeid; nu wordt opnieuw gegroeid. Het 
is de opdracht van regering en parlement om rekening 
te houden met het personeel dat al die plannen moet 
uitvoeren.

De tussenkomst wordt in enkele blokken opgebouwd.

De NAVO‑norm van 2 % wordt gehaald; dat heeft 
te lang geduurd. Over de civiele componenten en de 
percentages 3,5 % en 1,5 % is toelichting gegeven. Er 
blijft een gebrek aan structurele financiering: verschil-
lende uitgaven zijn eenmalig, afhankelijk van context 
en jaarlijks opnieuw te zoeken in de begroting. De zoge-
noemde normering – het “luizenkammetje” door andere 
departementen – wordt structureel opgedreven van 
50 à 75 miljoen oorspronkelijk naar 167 miljoen dit jaar, 
300 miljoen volgend jaar en 750 miljoen in 2029. Wat is 
de concrete samenstelling van de 167 miljoen dit jaar, 
welk gedeelte is toerekenbaar aan Defensie en wat is 
de meerwaarde voor Defensie, los van het halen van de 
doelpercentages? Welke meerwaarde heeft de structurele 
verhoging naar 750 miljoen, gelet op mogelijke noden 
bij andere beleidsdomeinen?

In het regeerakkoord stond dat voor 31 december 
2025 een eerste financiering van het Defensiefonds 
zou plaatsvinden; die deadline is gemist. De minister 
van Financiën gaf aan dat werking en over te dragen 
participaties nog niet definitief vastliggen en verwees voor 
de defensiefinanciering naar de minister van Defensie. 
Wat is het plan met het Defensiefonds? Is het de be-
doeling een fonds te laten groeien met opbrengsten 
die naar Defensie vloeien, of wordt het gevuld door de 
verkoop van activa en vervolgens aangesproken voor 
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d’actifs et ensuite utilisé pour des investissements? 
L’objectif de 3 milliards d’euros reste-t-il d’actualité?

Les plans relatifs aux prêts SAFE (8,3 milliards) ont 
été présentés dans les délais et un préfinancement de 
près de 1,25 milliard a été accordé. Quand cette avance 
sera-t-elle recouvrée et quels investissements seront 
financés en premier lieu? L’exigence d’achats conjoints 
européens sera-t-elle effectivement respectée dans les 
premiers projets?

Il convient de maintenir l’aide à l’Ukraine. Le pre-
mier ministre a confirmé qu’un milliard d’euros y serait 
consacré par an jusqu’à la fin de la législature. Où se 
trouve exactement ce milliard dans le budget et quelle 
part revient au budget de la Défense? Quel montant 
de l’impôt des sociétés sur les avoirs d’Euroclear peut 
être utilisé cette année? Ce montant a-t-il été inscrit 
au budget? Le budget général prévoit un “crédit pro-
visionnel destiné à couvrir des dépenses engendrées 
par la guerre en Ukraine” de 442,8 millions d’euros en 
2026. D’où provient ce montant, quelle part revient à 
la Défense et comment l’écart avec le milliard d’euros 
est-il comblé? Quelles sont exactement les capacités 
mises à disposition par la Belgique dans le cadre de la 
“Coalition des volontaires” annoncée?

Les ambitions en matière de personnel sont élevées: 
41.500 membres du personnel à l’horizon 2029 et 55.800 
à l’horizon 2034. Le nombre de membres du cadre actif 
passe de 2500 à 2800 (+300). Pourquoi ce nombre 
n’est-il pas plus élevé, alors que l’afflux ne cesse de 
croître? La limitation est-elle due au nombre d’instruc-
teurs et à l’érosion du cadre moyen? Il est prévu que la 
réserve se compose de 1.050 personnes, mais ce chiffre 
englobe les 500 jeunes effectuant leur année de service 
militaire volontaire. Pourquoi les inclure, alors que leur 
choix pour l’avenir est encore incertain? L’intervenant 
s’enquiert de l’état d’avancement de l’année de service 
militaire volontaire: où en sont les candidats dans le 
processus et quand recevront-ils une réponse définitive 
en vue d’entamer leur parcours en septembre 2026? 
Les quelque 700 événements de recrutement seront-ils 
évalués afin de procéder à des ajustements? Le pop-
up store de Louvain a généré 226 inscriptions et 222 
candidatures pour la sélection. Où sera situé le prochain 
centre d’information?

Les chiffres relatifs aux départs méritent également 
quelques explications. En 2026, 2343 personnes quit-
teront la Défense (dont près de 930 pour prendre leur 
retraite). Quels sont les chiffres d’attrition, ventilés par 
formation et carrière? Et les statuts BDL sont-ils pris en 
compte? En ce qui concerne l’accord social, le membre 
indique qu’un syndicat l’a signé et que trois autres ne 
l’ont pas fait. Comment la situation a-t-elle évolué depuis 

investeringen? Blijft de doelstelling van 3 miljard aan 
middelen gelden?

De plannen voor SAFE‑leningen (8,3 miljard) zijn tijdig 
ingediend en er is een prefinanciering van ongeveer 
1,25 miljard toegekend. Wanneer volgt de inning van 
dat voorschot en welke investeringen worden er eerst 
mee gefinancierd? Wordt de vereiste van Europese 
gezamenlijke aankopen effectief toegepast in de eerste 
projecten?

De steun aan Oekraïne moet worden volgehouden. 
De premier bevestigde 1 miljard euro per jaar tot het 
einde van de legislatuur. Waar bevindt die 1 miljard 
zich precies in de begroting en welk deel valt op de 
defensiebegroting? Hoeveel vennootschapsbelasting 
op Euroclear‑tegoeden kan dit jaar worden ingezet en 
is dat verwerkt? In de algemene begroting staat een 
“provisie oorlog in Oekraïne” van 442,8 miljoen in 2026: 
waar komt dat bedrag vandaan, welk deel is Defensie, 
en hoe wordt het restant tot 1 miljard gedekt? Welke 
capaciteiten stelt België precies ter beschikking binnen 
de aangekondigde Coalition of the Willing?

De personeelsambitie is groot: richting 2029 41.500 per-
soneelsleden en tegen 2034 55.800. De aanwerving bij 
het actief kader stijgt van 2500 naar 2800 (+300). Waarom 
niet meer, als instroomrecord na instroomrecord wordt 
gemeld? Ligt de beperking aan het aantal instructeurs 
en het uitgeholde middenkader? Voor de reserve blijft 
1050 voorzien, maar daarbij worden 500 jongeren van 
het vrijwillig militair dienstjaar meegerekend. Waarom die 
inpassing, gezien hun toekomstige keuze nog onzeker 
is? Graag een stand van zaken over het vrijwillig militair 
dienstjaar: waar zitten de kandidaten in het proces en 
wanneer krijgen zij uitsluitsel voor start in september 
2026? Worden de circa 700 rekruterings‑evenementen 
geëvalueerd en bijgestuurd? De pop‑upstore in Leuven 
leverde 226 info‑registraties op en 222 instroom in de 
selectie; waar komt een volgend informatiecentrum?

De uitstroomcijfers vragen eveneens toelichting. In 
2026 zijn er 2343 vertrekkers (waarvan circa 930 pensi-
oen). Wat zijn de attritiecijfers, uitgesplitst naar opleiding 
en loopbaan, en worden BDL‑statuten meegeteld? Over 
het sociaal akkoord: één vakbond tekende, drie niet. Wat 
is de stand sinds juli en welke tegemoetkomingen zijn 
gedaan? Waarom 300 miljoen en met welk doel – statuut-
verbetering of compensatie van de pensioenhervorming? 
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juillet et quelles concessions ont été faites? Pourquoi 
300 millions et dans quel but: améliorer les statuts 
ou compenser la réforme des pensions? Ce montant 
sera-t-il suffisant? Les syndicats affirment représenter 
0,5 % de la population active, mais supporter 18 % du 
coût de la réforme des pensions. Ces chiffres sont-ils 
corrects? Concernant la prime OPS à 45 ans: existe-t-il 
un risque de départs qui affaiblirait encore davantage 
le cadre moyen?

Les relations avec les États-Unis sont sous pres-
sion, alors que 52 % des achats prévus sont encore “à 
décider”. Les tensions géopolitiques influenceront-elles 
les choix? Le principe qui invite à acheter des produits 
européens lorsque c’est possible sera-t-il le point de 
départ pour atteindre ces 52 %? En ce qui concerne la 
défense aérienne, par exemple, les Patriots (États-Unis) 
sont en concurrence avec le système SAMP/T (UE). Le 
choix restera-t-il favorable aux produits européens si un 
système américain apparaît éventuellement moins cher 
ou de meilleure qualité?

Le plan de quartier a été annoncé et reporté à plu-
sieurs reprises. Quand sera-t-il présenté au Parlement? 
La ligne budgétaire concernant le renouvellement des 
infrastructures mentionne un budget de 398 millions 
d’euros en 2026. S’agit-il déjà de choix découlant du 
plan de quartier, ou un budget supplémentaire sera-
t-il ajouté après la présentation? En ce qui concerne 
Ypres, la question des plans se pose, compte tenu des 
projets locaux.

Le code de la Défense serait “presque prêt”. Quand 
sera-t-il présenté au Parlement, et définira-t-il les notions 
de “temps de guerre”, de “temps de paix” et, surtout, de 
“temps de crise militaire”? En ce qui concerne les mis-
sions de protection sur le territoire national et la présence 
de militaires dans les rues, la question d’un cadre clair 
reste en suspens. Quand le cadre juridique protégeant 
les militaires lors de leurs interventions dans les villes 
sera-t-il mis en place? Et comment s’articulera-t-il avec 
le code de la Défense? Quels sont les projets en ce qui 
concerne la réserve territoriale?

La mer du Nord est un front. Les ports sont cruciaux. 
La marine mérite une attention et des investissements 
prioritaires. Où en est le dossier des frégates ASWF, y 
compris en ce qui concerne la troisième frégate? La date 
limite de 2030 fixée pour les deux frégates commandées 
sera-t-elle respectée ou y aura-t-il un report? En cas de 
report, les frégates M pourront-elles rester en service plus 
longtemps? Et quels seront les moyens nécessaires pour 
une prolongation de leur durée d’utilisation? Concernant 

Is dat bedrag voldoende? De vakbonden stellen 0,5 % 
van de beroepsbevolking te zijn maar 18 % van de op-
brengst van de pensioenhervorming te dragen; kloppen 
die cijfers? Over de Ops-premie op 45 jaar: bestaat het 
risico op uitstroom waardoor het middenkader verder 
verzwakt?

De relaties met de Verenigde Staten staan onder druk, 
terwijl nog 52 % van geplande aankopen “to be decided” 
is. Zullen geopolitieke spanningen meewegen in de 
keuzes? Wordt “als het Europees kan, dan Europees” 
het uitgangspunt bij die 52 %? Voor luchtafweer staat 
bijvoorbeeld Patriots (VS) tegenover SAMP/T (EU). Wat 
weegt door als een Amerikaans systeem eventueel goed-
koper of kwalitatiever is — blijft de keuze dan Europees?

Het kwartierplan is meermaals aangekondigd en 
uitgesteld. Wanneer komt het naar het parlement? Op 
de begrotingslijn “vernieuwing infra” staat 398 miljoen 
in 2026: betreft dit reeds keuzes uit het kwartierplan, of 
komt er bovenop nog budget na de voorstelling? Voor 
Ieper rijst de vraag naar de plannen, gelet op lokale 
projecten.

De Defensiecodex is “bijna klaar”: wanneer komt die 
naar het parlement, en maakt de definitie van oorlogstijd, 
vredestijd en vooral “militaire crisistijd” er deel van uit? 
Over beschermingstaken op het nationaal grondgebied 
en “militairen op straat” blijft de vraag naar een duidelijk 
kader. Wanneer komt het juridisch kader dat militairen 
beschermt bij inzet in steden, en hoe verhoudt dit zich 
tot de Defensiecodex? Wat zijn de plannen met de ter-
ritoriale reserve?

De Noordzee is een front. Havens zijn cruciaal. De 
marine verdient prioritaire aandacht en investeringen. 
Hoe staat het ASWF‑fregattendossier, inclusief het derde 
fregat? Wordt de deadline 2030 voor de twee bestelde 
fregatten gehaald of volgt uitstel? Kunnen de M‑fregatten 
bij uitstel langer in operatie blijven, en welke middelen 
vergen de levensduurverlengingen? Bij de mijnenbe-
strijdingsvaartuigen: wanneer is BNS Tournai “ready for 
sea” en wat is de planning voor BNS Brugge – dit jaar 
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les chasseurs de mines, l’intervenant demande quand 
le BNS Tournai sera prêt à prendre la mer, et s’enquiert 
du calendrier prévu pour le BNS Bruges. Est-il prévu 
pour cette année ou plus tard? Quel rôle la Belgique 
joue-t-elle dans l’opération “Arctic Sentry”? Avec quelles 
capacités et pour quelles missions?

En ce qui concerne le SCAF, la question se pose 
de savoir si ce projet est encore viable et ce qui a été 
discuté à ce sujet avec la France. A-t-on l’intention de 
retirer les 300 millions prévus, liés à un éventuel pas-
sage du statut d’observateur au statut de partenaire à 
part entière? Ou de réorienter ces ressources vers un 
nouveau projet européen?

Enfin, l’intervenant pose une question technique à 
propos de la contribution à l’OTAN: celle-ci est pas-
sée de 55,9 millions l’année dernière à 180,6 millions 
aujourd’hui. Pourquoi ce large triplement a-t-il eu lieu? 
S’agit-il d’une augmentation ponctuelle ou structurelle? 
Et s’applique-t-elle mutatis mutandis aux autres alliés?

III. — RÉPONSES DU MINISTRE

M. Theo Francken, ministre de la Défense, remercie 
les membres pour leurs nombreuses questions qui 
témoignent de l’importance qu’ils accordent à la Défense. 
Les réponses du ministre sont classées par thème.

Matières premières critiques

Le ministre indique que la question des matières pre-
mières critiques a été examinée en détail au sein de la 
commission des Affaires étrangères. Il s’agit des matières 
premières critiques (critical raw materials – CRM), un 
dossier qui a également trait au commerce extérieur.

Un ministre belge était présent pour la première fois 
à la conférence Mining Indaba 2026; compte tenu du 
rôle historique de la Belgique en Afrique centrale et 
des contacts et activités commerciaux permanents, le 
ministre estime que cette présence est utile.

Les contacts ont été très nombreux, notamment avec 
le gouvernement congolais, et positifs et chaleureux. Le 
ministre a invité le ministre congolais de la Défense à se 
rendre en Belgique; une délégation est attendue en mars.

Il est important d’entretenir de bonnes relations avec 
le gouvernement congolais. Selon le ministre, on ne 
peut pas parler de matières premières critiques sans 
évoquer également les systèmes d’armes. Le germa-
nium, par exemple, est crucial pour les lasers optiques, 

of later? Wat is de Belgische rol in Arctic Sentry en met 
welke capaciteiten en taken?

Over SCAF rijst de vraag of het project nog levens-
vatbaar is en wat daarover met Frankrijk is besproken. 
Bestaat de intentie om de voorziene 300 miljoen – gekop-
peld aan een eventuele overstap van observator naar 
volwaardige partner – in te trekken of te heroriënteren 
naar een nieuw Europees project?

Tot slot een technische vraag over de NAVO‑bijdrage: 
die stijgt van 55,9 miljoen vorig jaar naar 180,6 miljoen 
nu. Waar komt die meer dan verdrievoudiging vandaan; is 
dit eenmalig of structureel en geldt dit mutatis mutandis 
voor andere bondgenoten?

III. — ANTWOORDEN VAN DE MINISTER

De heer Theo Francken, minister van Defensie, dankt 
de leden voor hun vele vragen die getuigen van het 
belang dat zij aan Defensie hechten. De antwoorden 
van de minister zijn ingedeeld per thema.

Kritieke grondstoffen

De minister stelt dat de kwestie van de kritieke 
grondstoffen uitvoerig aan bod kwam in de commissie 
Buitenlandse Zaken. Het betreft critical raw materials 
(CRM’s), een dossier dat ook de buitenlandse handel 
raakt.

Op de Mining Indaba 2026 was voor het eerst een 
Belgische minister aanwezig; in het licht van de histo-
rische rol van België in Centraal‑Afrika en de blijvende 
zakelijke contacten en activiteiten acht de minister die 
aanwezigheid zinvol.

De contacten waren zeer uitgebreid, vooral met de 
Congolese regering, en positief en hartelijk. De minister 
heeft de Congolese minister van Defensie uitgenodigd 
om België te bezoeken; er wordt in maart een delegatie 
verwacht.

Het onderhouden van goede relaties met de Congolese 
regering is belangrijk. Volgens de minister kan men 
niet over kritieke grondstoffen spreken zonder ook de 
wapensystemen te betrekken. Germanium is bijvoor-
beeld cruciaal voor optische lasers, optische kijkers 
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les viseurs optiques et les drones. Le ministre estime 
que la problématique des matières premières critiques 
doit être examinée de plus près.

En 2024, le ministère des Affaires étrangères a dési-
gné un envoyé spécial, l’ambassadeur Muylle, pour les 
matières premières critiques; il pourrait être utile de 
l’entendre au Parlement, tant dans le cadre de la com-
mission des Affaires étrangères que de la commission 
de la Défense.

Processus de planification de la défense de l’OTAN 
et DPCR

Tous les deux ans, l’OTAN transmet à la Belgique 
un Defence Planning Capability Review (DPCR) dans 
le cadre du NDPP. La prochaine version préliminaire 
est attendue prochainement et la version définitive à 
l’horizon fin 2026.

Conformément à la résolution adoptée par le Parlement 
(DOC 56 0373/006), le ministre demandera à l’OTAN 
une synthèse non classifiée afin de permettre l’examen 
de ce document d’ici la fin de l’année.

Plan de défense et exercice de l’OTAN

La concertation avec les entités fédérées sur le plan 
de défense se déroule relativement bien. Le prochain 
exercice Steadfast Defender aura lieu en 2027; d’ici là, 
le plan de défense devra être prêt et y sera testé.

Contribution à l’OTAN

Conformément aux accords convenus en 2022, la 
contribution belge à l’OTAN passera de 113 millions 
d’euros cette année à 222 millions d’euros en 2030.

Cavalier budgétaire

Le cavalier budgétaire offre une plus grande souplesse 
budgétaire, comparable aux pratiques en vigueur au 
niveau flamand. Cela ne signifie pas pour autant que le 
contrôle diminue: les achats continuent d’être soumis à 
l’approbation du gouvernement et sont présentés à la 
commission spéciale d’achats et de ventes militaires. Il 
conviendra de recueillir les avis. Cet instrument facilite 
les glissements internes au sein du chapitre 16, sans 
pour autant remplacer le contrôle.

Utilisation complète des budgets et norme de 
l’OTAN

en drones. De minister vindt dat de problematiek van 
kritieke grondstoffen dichterbij moet worden bekeken.

In 2024 heeft Buitenlandse Zaken een speciaal ge-
zant aangesteld, ambassadeur Muylle, voor kritieke 
grondstoffen; het kan nuttig zijn hem in het Parlement te 
horen, zowel in het kader van de commissie Buitenlandse 
Zaken als van Defensie.

NATO Defence Planning Process en DPCR

Om de twee jaar ontvangt België van de NAVO een 
Defence Planning Capability Review (DPCR) in het 
kader van het NDPP. De eerstvolgende ontwerpversie 
wordt binnenkort verwacht en de definitieve versie tegen 
eind 2026.

Conform de door het parlement goedgekeurde reso-
lutie (DOC 56 0373/006) vraagt de minister bij de NAVO 
een niet‑geclassificeerd overzicht, zodat het document 
tegen het einde van het jaar in de commissie kan wor-
den besproken.

Verdedigingsplan en NAVO‑oefening

Het overleg met de deelstaten over het verdedigings-
plan verloopt relatief goed. In 2027 vindt de volgende 
Steadfast Defender oefening plaats; tegen dan moet het 
verdedigingsplan klaar zijn en zal het daar worden getest.

NAVO‑bijdrage

De Belgische bijdrage aan de NAVO stijgt conform 
de afspraken in 2022 van 113 miljoen euro dit jaar naar 
222 miljoen euro in 2030.

Begrotingsruiter

De begrotingsruiter biedt meer budgettaire soepel-
heid, vergelijkbaar met praktijken op Vlaams niveau. Dat 
betekent niet dat de controle afneemt: aankopen blijven 
ter goedkeuring naar de regering gaan en komen naar de 
Bijzonder commissie voor Legerankopen en -verkopen; 
adviezen blijven vereist. Het instrument vergemakkelijkt 
intern schuiven binnen hoofdstuk 16, zonder de controle 
te vervangen.

Opgebruik van budgetten en NAVO‑norm
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Le ministre indique que le budget prévu pour l’année 
dernière a été entièrement utilisé et que la Défense 
vise effectivement à atteindre la norme de 2 % fixée 
par l’OTAN.

Budget pour l’Ukraine

Le train de mesures à hauteur d’un milliard d’euros 
en faveur de l’Ukraine est prévu pour cette année et son 
contenu est prêt. L’avis de l’Inspection des Finances a 
été demandé. Le dossier sera soumis au gouvernement 
à court terme. La provision court jusqu’en 2029. Même 
après la fin du volet militaire, des coûts subsisteront 
pour la reconstruction.

Crédits d’engagement – annexe C

Le montant de 25 milliards d’euros additionné par un 
membre comprend la première année d’engagement 
par programme. De nombreux programmes sont établis 
de manière pluriannuelle, en engageant un maximum 
de crédits durant la première année. Toutefois, tous 
les crédits ne seront pas engagés en 2026. Les mon-
tants sont indicatifs, et certains dossiers pourraient être 
reportés. La loi du budget prévoit 20 milliards d’euros. 
La différence s’explique par la répartition pluriannuelle.

Provision interdépartementale pour l’Ukraine

La Défense ne reçoit pas de moyens distincts prove-
nant de la provision interdépartementale pour l’Ukraine. 
Le budget de la Défense prévoit 1 milliard d’euros à cet 
effet. L’exposé détaillé du train de mesures se fera à huis 
clos au sein de la Commission spéciale des Achats et 
Ventes militaires.

Réforme des pensions c. statut – financement

Le ministre indique que 300 millions d’euros sont pré-
vus pour améliorer le statut. Les trajectoires des réformes 
relatives au statut et aux pensions sont parallèles. Une 
mesure transitoire adéquate a été mise en place avec 
le ministre des Pensions.

Normalisation et norme OTAN

Les 167 millions d’euros consacrés à la normalisa-
tion (composantes “pensions”) sont pris en compte 
dans la norme OTAN. Cela ne confère pas de marge 
d’investissement directe à la Défense, mais contribue à 
atteindre la norme de 2 % du PIB. Des solutions créa-
tives sont nécessaires, mais elles ne sont pas illimitées. 
Les montants nécessaires croissants à l’horizon 2029 
(750 millions) nécessitent des choix supplémentaires. 
Toutes les suggestions sont les bienvenues.

De minister stelt dat het voorziene budget vorig jaar 
volledig is besteed en dat Defensie effectief aanstuurt 
op het halen van de 2 %‑norm binnen de NAVO.

Budget voor Oekraïne

Het pakket van 1 miljard euro voor Oekraïne is dit jaar 
voorzien en inhoudelijk klaar. Advies van de Inspectie 
van Financiën is gevraagd; het dossier komt op korte 
termijn op de regering. De voorziening loopt tot 2029; 
ook na het militaire luik blijven er kosten voor heropbouw.

Vastleggingskredieten – bijlage C

De optelsom van 25 miljard euro die door een lid 
werd gemaakt, omvat het eerste jaar van engagement 
per programma. Veel programma’s worden meerjarig 
aangegaan met een maximum in het eerste jaar; niet 
alles wordt echter in 2026 vastgelegd. De bedragen zijn 
indicatief; sommige dossiers schuiven mogelijk door. 
De begrotingswet voorziet 20 miljard euro; het verschil 
verklaart zich door de meerjarige spreiding.

Interdepartementale provisie Oekraïne

Defensie ontvangt geen aparte middelen uit de inter-
departementale provisie voor Oekraïne. In de defensie-
begroting is 1 miljard euro voorzien. De gedetailleerde 
toelichting van het pakket gebeurt achter gesloten deuren 
in de Bijzondere commissie Legeraankopen en ‑verkopen.

Pensioenhervorming vs. statuut – financiering

Er is 300 miljoen euro voorzien voor verbetering van 
het statuut; de trajecten voor statuut en pensioenen lopen 
parallel. Er is ingezet op een goede overgangsmaatregel 
met de minister bevoegd voor Pensioenen.

Normering en NAVO‑norm

167 miljoen euro aan normering (pensioencompo-
nenten) telt mee onder de NAVO‑norm; het levert geen 
directe investeringsruimte op voor Defensie, maar draagt 
bij aan het halen van de 2 %. Creatieve oplossingen zijn 
nodig, maar niet onbegrensd. De oplopende benodigde 
bedragen richting 2029 (750 miljoen) vergen nadere 
keuzes; alle suggesties zijn welkom.
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CaMo 3 et CaMo 4 – contrat et contrôle

CaMo 3 et CaMo 4 font l’objet du même contrat. Leur 
présentation se fait au sein de la commission spécial 
des Achats et Ventes militaires. Les contrôles habituels 
restent d’application (Inspection des Finances, Conseil 
des ministres, commission).

Pour CaMo 4, les quantités ne sont pas encore fixées. 
CaMo 3 a été finalisé et présenté. Aucune décision défi-
nitive n’a encore été prise concernant CaMo 4. Elle devra 
intervenir en 2026, tout comme pour le dossier F-35.

Au sein du ministère de la Défense, des discussions 
sont en cours pour déterminer ce à quoi ressemblera 
la guerre à l’avenir.

F-35 et ancrage industriel

L’ambition reste d’ancrer le F-35 autant que possible 
en Europe. Une demande pour davantage de F-35 a 
été formulée dans le cadre du processus de planifica-
tion de défense de l’OTAN (NATO Defence Planning 
Process, NDPP). La décision politique a été prise de 
passer à 45 appareils. La transparence concernant les 
fournisseurs est limitée par la discrétion du partenaire 
privé. L’enjeu reste de parvenir à un ancrage européen 
à hauteur de 25 %.

Systèmes NASAMS

L’objectif est d’acquérir dix systèmes NASAMS. Les 
premiers systèmes seront loués et devraient être livrés 
début 2027. Une collaboration a lieu au travers du contrat 
néerlandais. Une concertation est en cours avec la 
Norvège et une mission royale suivra. La décision a été 
prise. Les retours économiques évoluent de manière 
positive.

Frégates ASWF

Des inquiétudes existent quant aux délais de livrai-
son et à la situation des fournisseurs. Les frégates 
actuelles sont maintenues en service afin d’éviter tout 
vide capacitaire. Le projet belgo-néerlandais a besoin 
de trois frégates; l’achat de deux a été décidé, aucune 
décision n’a encore été prise concernant la troisième.

Surveillance sous-marine

La surveillance sous-marine constitue un enjeu straté-
gique croissant en raison des menaces hybrides et des 
risques pesant sur les infrastructures critiques (câbles 
de télécommunication, interconnexions énergétiques, 

CaMo 3 en CaMo 4 – contract en controle

CaMo 3 en CaMo 4 gebeuren onder hetzelfde con-
tract. Voorlegging gebeurt aan de Bijzondere commissie 
Legeraankopen en ‑verkopen; de gebruikelijke controles 
blijven gelden (Inspectie van Financiën, Ministerraad, 
commissie).

Voor CaMo 4 liggen de hoeveelheden nog niet vast; 
CaMo 3 is afgeklopt en voorgelegd. Over CaMo 4 is 
nog geen definitieve beslissing; dit moet in 2026 worden 
beslist, net als het F‑35‑dossier.

Binnen Defensie lopen gesprekken over hoe het 
gevecht van de toekomst er zal uitzien.

F‑35 en industriële verankering

De ambitie blijft om de F‑35 zo Europees mogelijk 
te verankeren. Binnen het NDPP is er vraag naar bijko-
mende F‑35’s; politiek is beslist om naar 45 toestellen 
te gaan. Transparantie over toeleveranciers is beperkt 
door de discretie van de private partner; de doelstelling 
van 25 % Europese verankering blijft de inzet.

NASAMS

De bedoeling is tien NASAMS‑systemen te verwer-
ven. De eerste systemen worden geleased en kunnen, 
naar verwachting, begin 2027 worden geleverd. Er 
wordt samengewerkt via het Nederlandse contract; er 
is overleg met Noorwegen en een koninklijke missie 
volgt. De beslissing is genomen; de economische return 
evolueert positief.

ASWF‑fregatten

Er bestaan zorgen over de leveringstermijnen en de 
leverancierssituatie. De huidige fregatten blijven in stand 
zodat er geen capaciteitskloof ontstaat. De behoefte 
bedraagt drie fregatten; de aankoop van twee is beslist, 
over de derde is nog geen beslissing genomen.

Onderzeese bewaking

Onderzeese bewaking is een groeiend strategisch 
aandachtspunt vanwege hybride dreigingen en risico’s 
voor kritieke infrastructuur (telecommunicatiekabels, 
energie‑interconnecties, pijpleidingen). België ontwikkelt 
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pipelines). La Belgique ne développe pas de capacité 
lourde de lutte anti-sous-marine océanique; celle-ci est 
principalement organisée dans le cadre de l’OTAN et 
en coopération avec les alliés.

Les capacités spécifiques à la mer du Nord sont renfor-
cées progressivement: nouveaux navires de lutte contre 
les mines équipés de systèmes sous-marins autonomes 
permettant une cartographie précise des fonds marins, 
déploiement pour la protection des infrastructures sous-
marines critiques et détection d’anomalies. Par ailleurs, un 
programme d’innovation relatif à la détection acoustique 
sous-marine est en cours dans le cadre de la DIRS, en 
étroite collaboration avec des PME technologiques et 
des réseaux académiques.

SCAF

Sur la base de contacts récents, un avion européen 
de sixième génération dans le cadre du SCAF ne semble 
pas réaliste à court terme. Le volet relatif au cloud/
CCA (Collaborative Combat Aircraft) pourrait encore 
offrir des perspectives; la Belgique conserve un statut 
d’observateur. À ce jour, environ 10 à 20 millions d’euros 
ont été dépensés sur les 68 millions d’euros réservés à 
des projets préparatoires non liés à un système spéci-
fique (system-agnostic). Les 300 millions d’euros fixés 
l’année dernière n’ont pas été liquidés (l’adhésion en 
tant que membre à part entière n’a pas eu lieu). Cette 
année encore, 300 millions d’euros sont prévus, avec 
environ 70 millions d’euros de crédits de liquidation; 
en cas d’abandon, une réaffectation sera nécessaire.

Acquisitions de la Force aérienne – nuance

La Force terrestre utilise des systèmes français; la 
Marine est européenne (notamment Damen et Naval 
Group pour la lutte contre les mines). Se limiter à la 
Force aérienne donne une image biaisée: celle-ci com-
porte également des éléments européens (hélicoptères 
Airbus, A400M). Le F-35 est américain; le ministre vise 
un ancrage aussi européen que possible de cet achat.

F-16 pour l’Ukraine

Les F-16 belges se trouvent en fin de potentiel de 
vol (environ 8.000 heures) et ne sont pratiquement plus 
utilisables que comme source de pièces détachées. 
D’autres pays disposent d’appareils présentant un 
potentiel résiduel important et peuvent les vendre; le 
produit de la vente est destiné à l’Ukraine. L’approche 
belge aboutit en substance à un soutien comparable, 
mais sans vente des appareils nationaux.

geen zware oceanische ASW‑capaciteit; dit gebeurt vooral 
binnen NAVO‑kader en samenwerking met bondgenoten.

De Noordzee‑specifieke capaciteiten worden gra-
dueel versterkt: nieuwe mijnenbestrijdingsvaartuigen 
met autonome onderwatersystemen voor nauwkeurige 
bodemkartering, inzet ter bescherming van kritieke 
onderzeese infrastructuur en detectie van anomalieën. 
Daarnaast loopt een innovatietraject voor onderwatera-
koestische detectie binnen DIRS, in nauwe samenwerking 
met technologische kmo’s en academische netwerken.

SCAF/FCAS

Op basis van recente contacten lijkt een Europees 
zesde‑generatie‑vliegtuig onder SCAF/FCAS op korte ter-
mijn niet realistisch. Het luik rond cloud/CCA (Collaborative 
Combat Aircraft) kan nog opportuniteiten bieden; België 
blijft observator. Tot nu toe werd circa 10 à 20 miljoen 
euro besteed van de 68 miljoen euro gereserveerd voor 
system‑agnostic voorbereidingsprojecten. De vorig 
jaar vastgelegde 300 miljoen euro werd niet vereffend 
(volwaardig lidmaatschap kwam er niet). Ook dit jaar 
is 300 miljoen euro voorzien, met ongeveer 70 miljoen 
euro vereffeningskrediet; bij een eventuele stopzetting 
zal herallocatie nodig zijn.

Aankopen luchtcomponent – nuancering

De landmacht gebruikt Franse systemen; de maritieme 
component is Europees (o.a. Damen en Naval Group voor 
mijnenbestrijding). Beperken tot de luchtcomponent geeft 
een vertekend beeld: ook daar zijn Europese elementen 
(Airbus‑helikopters, A400M). De F‑35 is Amerikaans; de 
minister beoogt een zo Europees mogelijke verankering 
van die aankoop.

F‑16’s voor Oekraïne

De Belgische F‑16’s bevinden zich op het einde van 
hun vliegtermijn (ongeveer 8.000 uur) en zijn praktisch 
enkel nog bruikbaar als onderdelenleverancier. Andere 
landen beschikken over toestellen met aanzienlijk rest-
potentieel en kunnen die verkopen; de opbrengst gaat 
naar Oekraïne. De Belgische aanpak leidt in wezen tot 
gelijkaardige steun, maar zonder verkoop van de eigen 
toestellen.
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PURL – Ukraine

Dans le cadre de l’initiative PURL (liste des besoins 
priorisés de l’Ukraine – Prioritised Ukraine Requirements 
List), il s’agit d’achats américains, principalement des 
Patriot PAC-3, dont l’Ukraine a actuellement un besoin 
urgent contre les missiles balistiques. La Belgique y 
contribue financièrement, conformément aux accords 
conclus.

Migration et MQ-9B

Le ministre n’est plus compétent pour la Migration, 
mais il rappelle que l’accord de gouvernement mise sur 
un renforcement de la protection des frontières. Le MQ-
9B est une plateforme ISR (Intelligence, Surveillance & 
Reconnaissance) qui est déployée pour la première fois 
au-dessus de la mer Méditerranée, notamment dans 
la lutte contre la migration illégale. Des capacités de 
reconnaissance sont nécessaires afin de pouvoir agir 
de manière ciblée. Les grands drones ISR et les drones 
tactiques plus petits remplissent des rôles complémen-
taires; les deux sont nécessaires. Le MQ-9B est égale-
ment pertinent pour la surveillance de la contrebande 
d’armes illégales et de la pollution environnementale.

Coopération européenne – leadership belge

La Belgique joue un rôle moteur dans la coopéra-
tion européenne en matière de défense: la marine est 
fortement intégrée; dans le domaine aéronautique, il 
existe une coopération étroite (notamment MRTT avec 
les Pays-Bas; A400M avec le Luxembourg); d’autres 
acquisitions sont également souvent réalisées conjoin-
tement avec les pays voisins. Le système NASAMS est 
développé en étroite coopération avec la Norvège. Dans 
la pratique, les dossiers de coopération européenne 
reçoivent souvent la priorité.

Relations atlantiques et autonomie stratégique

Le ministre estime que l’autonomie stratégique euro-
péenne est nécessaire et ne s’oppose pas à la création 
d’un pilier européen au sein de l’OTAN. Il appelle cepen-
dant au réalisme: la mise en place d’une puissance 
militaire européenne demandera du temps et des efforts. 
L’OTAN restera la pierre angulaire pour les années à 
venir. Les ponts avec l’OTAN ou les États-Unis ne seront 
pas rompus. La coopération avec nos alliés américains 
se poursuivra tant qu’il n’y aura pas de renforcement 
européen à part entière. Telle est la position du ministre, 
qui est conforme à l’accord de gouvernement.

PURL – Oekraïne

In het NATO’s Prioritised Ukraine Requirements List 
(PURL)‑kader gaat het om Amerikaanse aankopen, vooral 
Patriot PAC‑3, die Oekraïne op dit moment dringend 
nodig heeft tegen ballistische raketten. België betaalt 
mee volgens de gemaakte afspraken.

Migratie en MQ‑9B

De minister is niet langer bevoegd voor migratie, maar 
wijst op het regeerakkoord dat inzet op versterkte grens-
bescherming. De MQ‑9B is een ISR‑platform dat voor het 
eerst boven de Middellandse Zee wordt ingezet, onder 
meer tegen illegale migratie. Verkenningscapaciteit is 
nodig om gericht te kunnen optreden. Grote ISR‑drones en 
kleinere tactische drones hebben complementaire rollen; 
beide zijn noodzakelijk. De MQ‑9B is ook relevant voor 
toezicht op illegale wapensmokkel en milieuvervuiling.

Europese samenwerking – Belgisch leiderschap

België neemt het voortouw in Europese defensie-
samenwerking: de marine is sterk geïntegreerd; in de 
luchtvaart is er nauwe verstrengeling (o.a. MRTT met 
Nederland; A400M met Luxemburg); ook andere aankopen 
gebeuren vaak samen met buurlanden. NASAMS loopt 
in nauwe samenwerking met Noorwegen. Europese sa-
menwerkingsdossiers krijgen in de praktijk vaak prioriteit.

Atlantische verhoudingen en strategische 
autonomie

De minister acht Europese strategische autonomie 
noodzakelijk en heeft geen bezwaar tegen een Europese 
pijler binnen de NAVO. Tegelijk wijst hij op realisme: 
Europese militaire slagkracht vergt tijd en inspanning. 
De NAVO blijft de hoeksteen voor de komende jaren. 
Bruggen met NAVO of VS worden niet verbrand; samen-
werking met de Amerikaanse bondgenoten loopt door 
zolang er geen volwaardige Europese opschaling is. Dit 
is de positie van de minister en stemt overeen met het 
regeringsakkoord.
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Approche 3D (Défense,  Diplomat ie et 
Développement)

Le ministre souscrit à l’approche 3D mentionnée dans 
l’accord de gouvernement. Dans le contexte actuel, un 
rééquilibrage apparaît souhaitable. L’intention est d’accor-
der relativement moins de moyens à la coopération au 
développement et plus de moyens à la défense. Les 
économies n’affecteront pas la diplomatie. Les postes 
diplomatiques ont reçu des moyens complémentaires.

Groenland – position publique

Le silence n’est pas de mise. L’avant-propos de la note 
de politique générale renvoie explicitement aux pressions 
exercées sur les relations transatlantiques, notamment 
à la suite des déclarations de l’administration Trump 
sur le Groenland et la menace de droits d’importation.

Afrique

Le ministre souligne que la position à l’égard de 
l’Afrique reste importante et qu’il souhaite investir davan-
tage au Bénin et au Congo. Ces projets sont expliqués 
dans le plan opérationnel. Il est question d’un hub logis-
tique, tant dans le port qu’à l’aéroport, ce qui apparaît 
pertinent pour le soutien opérationnel. La Belgique 
doit continuer à être présente en Afrique. Le départ de 
nombreux pays ouvre des opportunités de renforcement 
de notre position en Afrique.

Coopération avec les entités fédérées

Un protocole de coopération a été conclu avec les enti-
tés fédérées. Maintenant que le gouvernement bruxellois 
est formé, le ministre a contacté M. Boris Dilliès, ministre-
président de la Région de Bruxelles-Capitale, pour une 
concertation. Sa réponse a été positive. Bruxelles sera 
incluse dans le protocole de coopération. Un colonel 
est délégué auprès de chaque ministre-président. La 
coopération se déroule bien.

Visite à la FN Herstal – Participation israélienne

Le Bureau des attachés de défense (DAO) a organisé 
une visite de la FN Herstal pour les attachés de défense 
étrangers. Cette visite a eu lieu, le 12 février 2026, dans 
le cadre des activités mensuelles régulières du DAO 
visant à promouvoir la défense, et, dans ce cas précis, 
l’industrie de la défense belge.

Plus de vingt personnes y ont participé, notamment 
l’attaché de défense israélien. Durant la matinée, les 
participants ont visité le site de production situé à Herstal 
(en deux groupes). Cette visite a été suivie d’un déjeuner 

3D‑aanpak (Defence, Diplomacy & Development)

De minister onderschrijft de 3D‑aanpak zoals vast-
gelegd in het regeerakkoord. In de huidige context is 
een herkalibrering aangewezen: relatief minder voor 
Ontwikkelingssamenwerking en meer voor Defensie. 
Over Diplomatie is geen besparing; diplomatieke posten 
kregen bijkomende middelen.

Groenland – publieke stellingname

Er is geen stilzwijgen: in het voorwoord van de be-
leidsnota wordt expliciet verwezen naar de druk op de 
trans‑Atlantische relaties, onder meer naar aanleiding van 
uitspraken van de Trump‑administratie over Groenland 
en de dreiging met importtarieven.

Afrika

De minister benadrukt dat de Afrikaanse positie be-
langrijk blijft en dat hij meer wil investeren in Benin en in 
Congo. Dit werd toegelicht in het operationeel plan. Er 
is sprake van een logistieke hub, zowel in de haven als 
aan de luchthaven, wat relevant is voor de operationele 
ondersteuning. België moet zich in Afrika blijven posi-
tioneren; het vertrek van vele landen uit Afrika creëert 
kansen om onze positie te versterken.

Samenwerking met de deelstaten

Er is een samenwerkingsprotocol afgesloten met 
de deelstaten. Nu de Brusselse regering is gevormd, 
heeft de minister de minister‑president van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest, Boris Dilliès, gecontacteerd 
voor overleg; daarop is positief gereageerd. Brussel 
wordt opgenomen in het samenwerkingsprotocol. Bij 
elke minister‑president is een kolonel afgevaardigd; de 
samenwerking verloopt goed.

Bezoek FN Herstal – Israëlische deelname

Op 12 februari 2026 organiseerde het bureau van de 
defensieattachés (DAO) een bezoek aan FN Herstal voor 
buitenlandse defensieattachés. Dit past in de reguliere 
maandelijkse DAO‑activiteiten ter promotie van Defensie 
en, in dit geval, van de Belgische defensie‑industrie.

De groep bestond uit meer dan twintig deelnemers; 
onder hen de Israëlische defensieattaché. In de ochtend 
vond een bezoek plaats aan de productiesite in Herstal 
(in twee groepen), gevolgd door een staande lunch; in 
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debout, puis, durant l’après-midi, des démonstrations 
ont eu lieu sur le site de Zutendaal. Aucun incident n’a 
été signalé.

La visite du matin s’est terminée par une photo de 
groupe. La petite délégation israélienne n’a pas participé 
aux activités de l’après-midi. Un officier de sécurité a 
signalé qu’un membre du personnel s’était opposé à la 
présence de l’attaché israélien, mais il n’y a eu aucun 
contact entre ce membre du personnel et la délégation.

Il n’est pas question d’un boycott officiel d’Israël. La 
Défense entretient le dialogue avec plusieurs partenaires 
dans le cadre légal et politique, en vue d’une compré-
hension réciproque.

Gabon

Les négociations concernant la formation médicale 
sont toujours en cours. Certains craignent un précédent, 
ce qui complique les choses. Une place est prévue 
pour un militaire gabonais à l’ERM. D’autres questions 
font l’objet d’un suivi intensif. Le ministre est disposé 
à organiser un briefing à l’intention des attachés de 
défense du Gabon. Le volet médical ne relève pas de ses 
compétences mais bien des compétences relatives aux 
Affaires étrangères, à la Santé publique et à l’Éducation, 
et donc partiellement des entités fédérées.

Capacité Proter

La capacité Proter sera renforcée. Parallèlement, le 
génie et la logistique seront considérablement renfor-
cés. Ces investissements apporteront également une 
plus-value à la Compagnie de protection territoriale 
(Proter) ainsi qu’à l’aide à la nation et ils renforceront 
les capacités totales.

Reboot4You

Le programme sera poursuivi. Une association sup-
plémentaire s’est récemment jointe au programme, ainsi 
qu’un fonds social. Il fonctionne comme auparavant; 
aucun problème particulier n’a été signalé.

Plan de quartier

Le Plan de quartier n’a pas encore été approuvé. Il 
sera déposé cette semaine et soumis au gouvernement 
la semaine prochaine. La discussion porte moins sur la 
nécessité des investissements dans les infrastructures ou 
la réactivation des quartiers que sur la répartition régio-
nale, les emplacements et les implantations concrètes.

Le ministre a exposé le plan à l’ensemble des vice-
premiers ministres et quelques modifications ont encore 

de namiddag waren demonstraties voorzien op de site 
in Zutendaal. Er deed zich geen incident voor.

De ochtendsessie werd afgesloten met een groepsfoto; 
de kleine Israëlische delegatie nam niet deel aan het 
namiddaggedeelte. Een veiligheidsofficier meldde dat een 
personeelslid bezwaar maakte tegen de aanwezigheid 
van de Israëlische attaché, maar er was geen contact 
tussen dit personeelslid en de delegatie.

Er is geen officiële boycot van Israël. Defensie onder-
houdt de dialoog met verschillende partners binnen het 
wettelijke en politieke kader, met het oog op wederzijds 
begrip.

Gabon

Over de medische opleiding lopen nog onderhandelin-
gen; er bestaat vrees voor precedent, waardoor het niet 
eenvoudig is. Voor de KMS is één plaats voorzien voor 
een Gabonese militair. Andere vragen worden intensief 
opgevolgd. De minister is bereid tot een briefing voor de 
Gabonese defensieattachés. Het medische luik ligt niet 
binnen zijn bevoegdheid; dit behoort tot Buitenlandse 
Zaken, Volksgezondheid en Onderwijs, dus deels op 
deelstatelijk niveau.

Proter‑capaciteit

De Proter‑capaciteit wordt versterkt. Parallel worden 
het genie en de logistiek fors versterkt; die investeringen 
leveren ook meerwaarde voor Proter en voor de onder-
steuning van de natie en versterken de totale capaciteiten.

Reboot4You

Het programma loopt door. Er sloot recent een bij-
komende vereniging aan, alsook een sociaal fonds. 
Het functioneert zoals voorheen; er is geen bijzonder 
probleem gemeld.

Kwartierplan

Het kwartierplan is nog niet goedgekeurd. Het plan 
wordt deze week opgeladen en staat volgende week op 
de regering. De discussie gaat minder over de noodzaak 
van infrastructuurinvesteringen of de heractivering van 
kwartieren, en meer over regionale spreiding, locaties 
en concrete inplantingen.

De minister heeft het plan bij alle vice‑premiers toe-
gelicht en er zijn nog enkele aanpassingen gemaakt. 
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été apportées. Il espère le finaliser rapidement et venir 
le commenter en commission.

— Ursel: inclus dans le plan trimestriel. Les préoccu-
pations relatives à l’environnement et à la mobilité ont 
été prises en compte et seront examinées plus en détail 
lors des phases ultérieures du projet (par exemple, la 
directive Habitats). Un dossier d’investissement distinct 
contenant des implantations concrètes succèdera au 
plan trimestriel.

— Ypres (quartier 1ste wachtmeester (premier maître) 
André Lemahieu ): prévu comme caserne logistique pour 
la Force terrestre. Une première concertation avec la 
ville a déjà eu lieu; la concertation sera poursuivie après 
l’adoption du Plan de quartier.

— Westakkers: n’est pas une propriété de la Défense. 
Il existe un accord politique visant à soutenir le master-
plan de la police fédérale avec des moyens de défense, 
dans le cadre des 5 % consacrés à la sécurité intérieure. 
Cela permettra d’organiser des entraînements conjoints 
(par exemple, drones/contre-drones, entraînement à la 
conduite sur surface glissante et au tir). Les entraînements 
sont placés sous la direction de la police fédérale; un 
budget est prévu au niveau de la Défense.

— Geel: mise en service après 2034 en tant que hub 
logistique; les travaux débuteront après 2030. La clôture 
sera réparée. D’ici là, la ville pourra continuer à utiliser 
le quartier (par exemple, les hangars), moyennant des 
accords.

— Goetsenhoven: l’objectif est de réutiliser le site à 
terme en tant que quartier militaire. Ce projet s’inscrit 
dans les besoins de capacité de la région (Heverlee, 
Beauvechain). Une unité d’appui médical est envisagée 
dans le cadre du maintien de la fonction aéroportuaire, y 
compris des possibilités de faire face à des pics d’activité 
à Beauvechain. Le site est suffisamment grand pour 
combiner une utilisation par la Défense avec d’autres 
fonctions sociétales (notamment Watergroep, la raffinerie 
de sucre de Tirlemont, des clubs d’aviation).

— Helchteren: l’étude sur une nouvelle affectation 
militaire est terminée; le quartier sera intégré dans le 
nouveau plan. L’état architectural des hangars sera 
examiné; les hangars utilisables auront une fonction 
logistique, les autres seront démolis.

— Centres d’asile sur des domaines militaires: ils seront 
progressivement fermés, en étroite concertation avec le 
département de l’Asile et de la Migration, compte tenu 
de la situation géopolitique et du besoin de capacités 
supplémentaires.

Hij hoopt spoedig te landen en het plan in de commissie 
te komen toelichten.

— Ursel: opgenomen in het kwartierplan. Bezorgdheden 
over milieu en mobiliteit zijn meegenomen en worden in 
latere projectfasen verder getoetst (bv. habitatrichtlijn). 
Na het kwartierplan volgt een afzonderlijk investerings-
dossier met concrete inplantingen.

— Ieper (kwartier Eerste Wachtmeester André 
Lemahieu): voorzien als logistieke kazerne voor de 
landmacht. Een eerste overleg met de stad vond reeds 
plaats; verder overleg volgt na goedkeuring van het 
kwartierplan.

— Westakkers: geen defensie‑eigendom. Er is een 
politieke afspraak om, in het kader van 5 % interne 
veiligheid, het masterplan van de federale politie te 
ondersteunen met defensiemiddelen. Dit laat geza-
menlijke trainingen toe (bv. drone/counterdrone, slip- en 
schiettraining). De lead ligt bij de federale politie; aan 
defensiezijde is budget voorzien.

— Geel: in gebruikname post‑2034 als logistieke hub; 
de werken starten na 2030. De omheining wordt hersteld. 
Tot dan kan de stad het kwartier blijven gebruiken (bv. 
loodsen), met afspraken.

— Goetsenhoven: de bedoeling is om de site op ter-
mijn opnieuw als militair kwartier te gebruiken. Dit past 
in de capaciteitsnoden in de regio (Heverlee, Bevekom). 
Een medische steuneenheid wordt beoogd bij behoud 
van de vliegveldfunctie, met mogelijkheden om piek-
belasting in Bevekom op te vangen. De site is groot 
genoeg om Defensie‑gebruik te combineren met andere 
maatschappelijke invullingen (o.a. Watergroep, Tiense 
Suikerraffinaderij, vliegclubs).

— Helchteren: het onderzoek naar een nieuwe militaire 
invulling is voltooid; het kwartier wordt in het nieuwe plan 
opgenomen. De bouwkundige staat van de loodsen wordt 
onderzocht; bruikbare loodsen krijgen een logistieke 
functie, andere worden gesloopt.

— Asielcentra op militaire domeinen: worden geleidelijk 
gesloten, in nauw overleg met Asiel en Migratie, gelet 
op de geopolitieke situatie en de nood aan bijkomende 
capaciteiten.
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OCASC - logements

Afin de répondre à la pression immobilière et aux 
nouveaux besoins opérationnels, l’OCASC prévoit l’achat 
de logements “clé-sur-porte” entre 2025 et 2032. Un 
appel à projets lancé en 2024 a abouti à 38 dossiers. 
Deux projets (25 et 10 logements) sont en phase de 
négociation contractuelle (Brabant wallon et Flandre 
occidentale). Vingt unités supplémentaires en Flandre 
occidentale sont en attente de validation budgétaire. D’ici 
2027, environ soixante nouveaux logements seront mis 
à la disposition du personnel de la Défense.

En 2026, l’OCASC examinera comment il pourra 
soutenir activement le Plan de quartier.

Préparation médicale

La préparation des hôpitaux civils relevant du SPF 
Santé publique, la Défense ne dispose pas des données 
demandées. Le personnel soignant militaire est formé et 
entraîné pour des situations opérationnelles spécifiques, 
en intégrant les enseignements tirés des conflits.

L’interaction avec le SPF Santé publique sera renfor-
cée: des exercices conjoints ont eu lieu en 2025 et un 
exercice concernant les flux de patients est prévu en 
2026. Dans le cadre du Belgian National Defence Plan 
et du plan d’action de l’OTAN (renforcement de l’appui 
médical), l’objectif est d’augmenter les stocks médicaux 
civils et militaires. Une cellule de programmation arti-
culée autour du Medical Hub a été créée au sein de 
l’état-major; un appel aux parties prenantes médicales 
suivra afin d’inventorier les possibilités de collaboration, 
y compris en matière d’approvisionnement médical.

Medical Hub et centre des grands brûlés

Le centre militaire des grands brûlés reste une capa-
cité médicale militaire à part entière. Un document est 
en cours de finalisation, lequel explique, sur la base de 
la Vision stratégique, les besoins propres et les parte-
nariats possibles avec les acteurs des soins de santé. 
Ce document sera transmis aux acteurs pertinents afin 
d’examiner les possibilités de collaboration au profit de 
la résilience médicale nationale.

Dans ce cadre, l’avenir et l’emplacement du centre 
des grands brûlés seront également définis; le choix 
d’un nouvel emplacement suivra cette année. Le démé-
nagement s’inscrit dans le cadre du développement du 
Medical Hub; les travaux d’infrastructure notamment 
détermineront la date du déménagement.

La continuité des soins et la disponibilité de l’expertise 
spécialisée resteront une priorité.

CDSCA – huisvesting

Om tegemoet te komen aan vastgoeddruk en nieuwe 
operationele behoeften voorziet CDSCA tussen 2025 en 
2032 in de aankoop van sleutel‑op‑de‑deurwoningen. Een 
oproep in 2024 leverde 38 dossiers op. Twee projecten 
(25 en 10 woningen) zitten in de fase van contracton-
derhandeling (Waals‑Brabant en West‑Vlaanderen). 
Twintig bijkomende eenheden in West‑Vlaanderen 
wachten op budgettaire validering. Tegen 2027 komen 
circa zestig nieuwe woningen ter beschikking van het 
defensiepersoneel.

In 2026 onderzoekt CDSCA ook hoe het het kwar-
tierplan actief kan ondersteunen.

Medische paraatheid

De paraatheid van civiele ziekenhuizen valt onder 
FOD Volksgezondheid; Defensie beschikt niet over de 
gevraagde gegevens. Militaire zorgverleners worden 
opgeleid en getraind voor specifieke operationele om-
standigheden, met verwerking van lessen uit conflicten.

De interactie met FOD Volksgezondheid wordt ver-
sterkt: in 2025 vonden gezamenlijke oefeningen plaats 
en in 2026 is een oefening gepland rond patiëntenstro-
men. Binnen het Belgian National Defence Plan en het 
NAVO‑actieplan (versterking medische ondersteuning) 
wordt gewerkt aan toename van civiele en militaire me-
dische voorraden. Binnen de staf is een programmacel 
opgericht rond de Medical Hub; er volgt een oproep aan 
medische stakeholders om samenwerkingsmogelijkhe-
den te inventariseren, inclusief medische bevoorrading.

Medical Hub en brandwondencentrum

Het militair brandwondencentrum blijft een volwaardige 
militaire medische capaciteit. Er wordt een document 
afgerond dat, op basis van de strategische visie, de eigen 
behoeften en mogelijke partnerships met zorgactoren 
toelicht. Dit document wordt aan relevante actoren be-
zorgd om samenwerkingsmogelijkheden te onderzoeken 
ten behoeve van de nationale medische weerbaarheid.

In dit kader worden ook de toekomst en de locatie 
van het brandwondencentrum bepaald; de keuze van 
een nieuwe locatie volgt dit jaar. De verhuis past in 
de uitbouw van de Medical Hub; infrastructuurwerken 
bepalen mede de verhuisdatum.

Continuïteit van zorg en beschikbaarheid van gespe-
cialiseerde expertise blijven prioriteit.
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Service militaire obligatoire et année de service 
militaire volontaire

La réintroduction du service militaire obligatoire ne 
figure pas dans l’accord de gouvernement; l’option rete-
nue est l’année de service militaire volontaire, dont la 
mise en œuvre est en cours. Les plans de la DG HR sur 
une éventuelle instauration de la conscription relèvent 
de simulations et n’impliquent aucun accord politique.

Année de service militaire volontaire – état des 
lieux

Les premières recrues débuteront en septembre 2026; 
les tests physiques et cognitifs commenceront en avril. 
Les inscriptions sont ouvertes jusqu’au 7 avril. Les candi-
dats seront informés en juillet; l’incorporation aura lieu fin 
août, mi- ou fin septembre selon la composante choisie.

Les inscriptions ont été ouvertes le 5 janvier 2026 à 
19 heures; le lundi 23 février, 2.959 candidats étaient 
inscrits. Environ 51 % d’entre eux sont néerlandophones 
et 49 % francophones; et environ 20 % sont des femmes.

Accord social – Conego

Le deuxième comité de négociation (Conego) avec 
les organisations syndicales est clôturé; les avis sont 
attendus pour le 6 mars 2026. Les négociations ont 
porté sur l’avant-projet de loi relatif au crédit-temps 
accumulé et son arrêté d’exécution. Cet ensemble 
constitue environ 80 % de l’accord social et comprend 
notamment la prime de montée de grade, l’augmentation 
des 18/150e, le doublement des prestations de week-end 
et la rappelabilité. D’autres dossiers – tels que la garantie 
de revenu et les fonctions en pénurie – seront traités 
ultérieurement. Depuis juillet, quelques adaptations ont 
été apportées, notamment le passage de 20 à 30 jours 
de crédit forfaitaire pour la formation continue.

Allocation d’opérationnalité dès 45 ans

À partir de 45 ans, la mesure peut entraîner des 
départs. Avec un afflux suffisant de nouvelles recrues, 
l’impact n’est pas forcément négatif, même si le cadre 
moyen reste plus fragile. La mesure est suivie, et le 
paiement, en temps et en moyens, commencera en 2027.

Attrition

L’attrition durant la formation est passée de 32 % 
(2022) à 17 % (2024). Celle en cours de carrière se 

Dienstplicht en vrijwillig militair dienstjaar

De herinvoering van de verplichte dienstplicht maakt 
geen deel uit van het regeerakkoord; er is geopteerd 
voor het vrijwillige militair dienstjaar en de uitvoering 
daarvan loopt. Plannen die DGHR uitwerkt over mogelijke 
invoering van de dienstplicht zijn scenario‑oefeningen 
en houden geen politiek akkoord in.

Vrijwillig militair dienstjaar – stand van zaken

De eerste rekruten starten in september 2026; fysieke 
en cognitieve testen beginnen normaal in april 2026. 
Inschrijven kan tot 7 april 2026. Kandidaten krijgen in juli 
2026 uitsluitsel; inlijving volgt eind augustus, midden of 
eind september 2026 afhankelijk van de gekozen macht.

De inschrijvingen openden op 5 januari 2026 om 
19.00 uur; op maandag 23 februari stond de teller op 
2.959 inschrijvingen. Ongeveer 51 % is Nederlandstalig 
en 49 % Franstalig; circa 20 % van de kandidaten zijn 
vrouwen.

Sociaal akkoord – Conego

Het tweede onderhandelingscomité (Conego) met 
de vakorganisaties is afgerond; adviezen worden ver-
wacht op 6 maart 2026. Onderhandeld werd over het 
voorontwerp van wet inzake opgespaard tijdskrediet en 
het bijbehorende uitvoeringsbesluit. Dit vormt ongeveer 
80 % van het sociaal akkoord en omvat onder meer 
Opstoelage, de verhoging van de 18/150sten, verdub-
beling van weekendprestaties en terugroepbaarheid. 
Andere dossiers – zoals inkomensgarantie en knelpunt-
beroepen – volgen later. Sinds juli gebeurden enkele 
aanpassingen, waaronder de verhoging van 20 naar 30 
forfaitaire kredietdagen bij voortgezette vorming.

Opstoelage vanaf 45 jaar

Opname vanaf 45 jaar kan effectief uitstroom veroor-
zaken. Bij voldoende instroom hoeft dat niet ongunstig 
te zijn, al kan het middenkader kwetsbaarder worden. 
De maatregel wordt opgevolgd en gemonitord; de uit-
betaling gebeurt deels in tijd en deels in middelen en 
start in 2027.

Attritie

De vormingsattritie daalde van 32 % (2022) naar 17 % 
(2024). De loopbaanattritie ligt rond 1 à 2 % en is laag 
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situe autour de 1 à 2 %, ce qui est faible comparé à 
d’autres secteurs. Les chiffres pour 2025 ne sont pas 
encore disponibles.

Chauffeurs de poids lourds

À la lumière de l’acquisition prévue de 3.000 camions, 
l’accent sera mis sur le recrutement et la formation de 
chauffeurs de poids lourds; il s’agit d’un point d’attention 
prioritaire.

Formation de base – recours civils

Le ministre confirme l’intention (phase conceptuelle) 
de faire soutenir la formation de base par des civils pour 
les tâches non militaires. Les militaires restent respon-
sables de l’encadrement et des volets tactiques. Il existe 
une pénurie d’instructeurs et les ambitions en matière 
de personnel sont élevées; le programme d’année de 
service militaire volontaire est un succès. L’approche 
se veut pragmatique.

Militaires dans la rue

La Défense est prête et entraînée avec les zones 
de police locales. Des accords ont été conclus. Après 
décision du gouvernement, quelques semaines seront 
nécessaires pour le déploiement. Rien n’a encore été 
décidé.

Réserve territoriale

L’année de service militaire doit, à terme, conduire à 
la création de cinq nouveaux bataillons. Par ailleurs, un 
régiment de soutien sera créé en 2026 afin d’appuyer 
l’ensemble des capacités d’enablement, avec un accent 
particulier sur la réserve territoriale. En 2026, des étapes 
importantes seront déjà franchies en ce sens.

Recrutements du cadre actif

L’augmentation des recrutements de 2.500 à 2.800 
est limitée par les capacités actuelles de formation et 
de traitement; une augmentation supplémentaire n’est 
actuellement pas réalisable.

Retour économique et ‘juste milieu’

Personne ne conteste l’importance du retour écono-
mique. La Défense soutient la demande du gouvernement 
que les investissements dans la défense renforcent 
également notre base économique, technologique et 
industrielle.

Nous sommes actuellement dans une phase de tran-
sition. La collaboration et les procédures avec le SPF 

in vergelijking met andere sectoren. Cijfers voor 2025 
zijn nog niet beschikbaar.

Vrachtwagenchauffeurs

In het licht van de geplande aanschaf van 3.000 
vrachtwagens zal ingezet worden op aanwerving en 
opleiding van vrachtwagenchauffeurs; dit is een prioritair 
aandachtspunt.

Basisopleiding – inzet burgers

De minister bevestigt de intentie (conceptfase) om de 
basisopleiding te laten ondersteunen door burgers voor 
niet‑militaire taken. Militairen blijven leidinggevend en 
verantwoordelijk; tactische onderdelen en leiderschap 
blijven militair. Er is een tekort aan instructeurs en de 
personeelsambities zijn hoog; het vrijwillig legerdienst-
programma is een succes. De aanpak is pragmatisch.

Militairen op straat

Defensie staat paraat en is getraind met lokale poli-
tiezones. Afspraken zijn gemaakt. Na een regeringsbe-
slissing zijn enkele weken nodig om aan te treden. Er is 
nog geen beslissing om over te gaan tot inzet.

Territoriale reserve

Het militair dienstjaar moet op termijn leiden tot vijf 
nieuwe bataljons. Daarnaast wordt in 2026 een sup-
port‑regiment opgericht ter ondersteuning van het bredere 
enablement-gebeuren, met nadruk op de territoriale 
reserve. In 2026 worden al aanzienlijke stappen in die 
richting gezet.

Aanwervingen actief kader

De stijging van aanwervingen van 2.500 naar 2.800 
wordt begrensd door de actuele opleidings‑ en verwer-
kingscapaciteit; verder opschalen is momenteel niet 
haalbaar.

Economische return en ‘gulden middelzone’

Niemand betwist het belang van economische return. 
Defensie ondersteunt de regeringsvraag om investerin-
gen te koppelen aan versterking van de economische, 
technologische en industriële basis.

Er is een overgangsfase waarin samenwerking en 
procedures met FOD Economie worden aangepast 
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Économie sont en cours d’adaptation afin d’assurer une 
visibilité précoce des choix stratégiques, une meilleure 
prédictibilité et un impact accru. Chaque dossier ne 
génère pas le même niveau de retour: les investissements 
nécessaires sur le plan opérationnel offrent parfois peu 
de levier; les grands programmes multinationaux laissent 
peu de marge de négociation et génèrent principalement 
un retour grâce à un positionnement à long terme dans 
les chaînes de valeur.

Les meilleures opportunités résident dans les dossiers 
qui offrent une marge de négociation, une faisabilité 
technique et un dossier commercial crédible – le ‘juste 
milieu’. Dans ces dossiers, des choix politiques et admi-
nistratifs ciblés peuvent conduire à un ancrage durable, 
au développement technologique et à l’innovation.

Le ministre contextualise ses propos. De nombreux 
dossiers récents ont été traités dans des délais très courts 
(nouvelle vision stratégique). Ils concernaient souvent 
des munitions pour lesquelles la capacité européenne 
est limitée, ou de petits achats opérationnels locaux. 
Les achats effectués par l’intermédiaire de la NSPA ne 
sont pas des dossiers à retour économique classiques; 
ils procurent toutefois des contrats aux entreprises des 
pays participants, dont la Belgique, garantissant par là 
même un flux stable de commandes.

Le SPF Économie est un partenaire à part entière; 
le défi réside dans l’échelle et l’organisation (capacité 
et instruments), et non dans l’accès. La Cellule Retour 
économique compte actuellement quatre personnes et 
doit être renforcée. Le retour économique ne résulte pas 
uniquement de procédures, mais aussi de l’engagement 
politique, de la diplomatie, du positionnement industriel 
et de partenariats à long terme. Le ministre souhaite se 
concentrer sur les dossiers ayant un réel effet de levier et 
contrôler de manière transparente le rendement obtenu.

ODIN et DIRS – contrôle

Il n’y a aucun problème au niveau du contrôle. 
L’Organisation for Defence Innovation and Defence 
Industry (ODIN) relève de la DIRS. Cette stratégie est 
déjà mise en œuvre au moyen de millions d’euros et 
son budget est en augmentation. Le contrôle de l’ODIN 
est identique à celui de la DIRS. Aujourd’hui, la DIRS 
octroie des subsides; il en va de même pour l’Institut 
Royal Supérieur de Défense (IRSD).

Le contrôle parlementaire, politique et gouvernemen-
tal, ainsi que le contrôle exercé par l’Inspection des 
Finances, sont maintenus. Il y a plusieurs moments de 
contrôle; il n’y a pas de double agenda.

voor vroegere zichtbaarheid van strategische keuzes, 
voorspelbaarheid en meer impact. Niet elk dossier levert 
evenveel return op: operationeel noodzakelijke investe-
ringen bieden soms weinig hefboom; grote multinationale 
programma’s laten weinig onderhandelingsruimte en 
renderen vooral via langetermijnpositie in waardeketens.

De grootste kansen liggen in dossiers met onderhan-
delingsruimte, technische haalbaarheid en een geloof-
waardige businesscase – de ‘gulden middenzone’. In die 
dossiers kunnen gerichte politieke en administratieve 
keuzes zorgen voor duurzame verankering, technolo-
gische ontwikkeling en innovatie.

Context: veel recente dossiers kwamen onder hoge 
tijdsdruk (nieuwe strategische visie), vaak munitie met 
beperkte Europese capaciteit, of kleine lokale operatio-
nele aankopen. Aankopen via NSPA zijn geen klassieke 
returndossiers, maar leveren wel opdrachten op voor 
bedrijven uit deelnemende landen, inclusief Belgische 
ondernemingen, en zorgen zo voor een stabiele stroom 
aan opdrachten.

FOD Economie is een volwaardige partner; de uitdaging 
ligt in schaal en organisatie (capaciteit en instrumenten), 
niet in de toegang. De Cel Economische Return telt 
momenteel vier personen en moet worden versterkt. 
Return ontstaat niet alleen via procedures, maar ook 
via politiek engagement, diplomatie, industriële positi-
onering en langetermijn-partnerschappen. De minister 
wil focussen op dossiers met reëel hefboomeffect en 
de gerealiseerde return transparant bewaken.

ODIN en DIRS – controle

Er is geen probleem met de controle. Organisation for 
Defence Innovation and Defence Industry (ODIN) valt 
onder DIRS; die strategie wordt al met miljoenen euro’s 
uitgevoerd en het budget wordt verhoogd. De controle 
voor ODIN is identiek aan die voor DIRS. Vandaag kent 
DIRS subsidies toe; met het Koninklijk Hoger Instituut voor 
Defensie (KHID) gebeurt dat volgens hetzelfde spoor.

Parlementaire, politieke en regeringscontrole, evenals 
controle door de Inspectie van Financiën, blijven be-
staan. Er zijn meerdere controlemomenten; er is geen 
dubbele agenda.
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Fonds de défense

Les modalités du fonds sont actuellement discutées 
au sein de GTI. Ces discussions seront finalisées dans 
quelques semaines. Le fonds sert à ancrer stratégi-
quement l’industrie belge, est placé sous l’égide de la 
SFPIM et dispose d’un conseil d’administration, avec le 
contrôle démocratique qui va de pair.

Règlement SAFE

Le règlement SAFE est un instrument de l’UE visant 
à soutenir les investissements communs urgents et à 
renforcer la BITDE en comblant les lacunes en matière 
de capacités. Pour la Belgique, des prêts sont prévus 
pour des achats communs dans des domaines tels 
que la défense aérienne et antimissile intégrée, les 
systèmes de combat au sol, les munitions, les systèmes 
de drones et antidrones, la capacité maritime en surface 
et la capacité spatiale. Les programmes sélectionnés 
seront inclus dans la loi de programmation militaire 
2026-2034 et s’inscrivent dans le cadre de coopérations 
existantes (notamment avec la France, les Pays-Bas et 
le Luxembourg). La Commission européenne a accepté 
le plan belge.

Feuille de route pour l’industrie spatiale

La feuille de route économique pour le secteur spatial 
est accessible au public; l’industrie peut la consulter.

John Cockerill

Le ministre souligne que John Cockerill est une en-
treprise de défense belge dotée d’une riche histoire 
et d’un avenir potentiellement brillant, moyennant un 
agrandissement d’échelle. Son nom est souvent cité 
par de nombreux acteurs industriels étrangers en tant 
que partenaire possible, voire en tant que candidat à 
une reprise.

Bien qu’il s’agisse d’une entreprise belge détenue à 
10 % par l’État via la SFPIM, sa structure actionnariale 
est internationale: l’État français dispose d’une golden 
share de 10 % et le principal actionnaire privé est français. 
L’entreprise figure aujourd’hui sur plusieurs shortlists 
internationales.

Pour exploiter ce potentiel et remporter d’importants 
appels d’offres internationaux, un accroissement d’échelle 
est nécessaire. Des investissements supplémentaires 
peuvent servir de levier pour la croissance, l’innovation 
et l’ancrage stratégique. Cela ne relève toutefois pas de 

Defensiefonds

Over de modaliteiten van het fonds lopen IKW’s; de 
afronding volgt binnen enkele weken. Het fonds dient 
voor strategische verankering van Belgische industrie, 
staat onder hoede van SFPIM en kent een raad van 
bestuur met de bijbehorende democratische controle.

SAFE‑verordening

De SAFE‑verordening is een EU‑instrument om ge-
zamenlijke dringende investeringen te ondersteunen en 
de EDTIB te versterken door capaciteitsgaten te dichten. 
Voor België worden leningen voorzien voor gezamen-
lijke aankopen in onder meer geïntegreerde lucht‑ en 
raketverdediging, grondgevechtssystemen, munitie, 
UAS en counter‑UAS, maritieme oppervlaktecapaciteit 
en ruimtevaart. De geselecteerde programma’s worden 
opgenomen in de militaire programmeringswet 2026-
2034 en sluiten aan bij bestaande samenwerkingen (o.a. 
met Frankrijk, Nederland en Luxemburg). De Europese 
Commissie heeft het Belgische plan aanvaard.

Roadmap ruimtevaartindustrie

De economische‑returnroadmap voor de ruimtevaart-
sector is publiek beschikbaar; de industrie kan deze 
raadplegen.

John Cockerill

De minister schetst dat John Cockerill een Belgisch 
defensiebedrijf is met een rijke geschiedenis en, mits 
schaalvergroting, een potentieel grote toekomst. De naam 
komt bij tal van buitenlandse industriële spelers vaak 
naar voren als mogelijke partner of zelfs als kandidaat 
voor overname.

Hoewel het om een Belgisch bedrijf gaat met een 
overheidsparticipatie van 10 % via SFPIM, is de aan-
deelhoudersstructuur internationaal: de Franse staat 
beschikt over een golden share van 10 % en de private 
hoofdaandeelhouder is een Fransman. Het bedrijf staat 
vandaag op verschillende internationale shortlists.

Om dat potentieel te verzilveren en grote internatio-
nale tenders binnen te halen, is opschaling nodig. Extra 
investeringen kunnen een hefboom zijn voor groei, in-
novatie en strategische verankering. Dit valt evenwel niet 
onder de bevoegdheid van Defensie. De screening van 
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la compétence de la Défense. Le filtrage des investisse-
ments étrangers relève de la compétence de l’Économie 
et du Commerce extérieur.

Depuis 2023, il existe un mécanisme de filtrage des 
investissements directs étrangers dans les secteurs stra-
tégiques tels que la défense, qui permet de bloquer ou 
de suspendre des transactions (comme dans le cas de 
NHV Helikopters). Il n’y a pas d’obligation automatique 
que les investisseurs proviennent de l’UE; l’évaluation 
des risques est centrale. La Belgique dispose de leviers 
pour conserver un contrôle stratégique, notamment via 
la participation de l’État (SFPIM) et les droits qui y sont 
liés, lesquels confèrent aux autorités un rôle de contrôle.

Industrie de la défense et sécurité

Le ministre réfute l’affirmation selon laquelle de nom-
breuses entreprises peu scrupuleuses opéreraient dans 
l’industrie de la défense. Une habilitation de sécurité est 
obligatoire; le contrôle mené par le SGRS est approfondi 
et constitue un véritable obstacle. Sans habilitation, 
accéder à ce secteur n’est pas évident.

Commission spéciale Achats et ventes militaires 
– transparence

Il n’y a aucune intention de contourner la commission. 
Les fuites provenant de la commission sont gênantes; 
si elles devaient persister, il pourrait être envisagé de 
relever le niveau des informations qui lui sont transmises, 
mais ce n’est pas l’objectif actuel. La transparence reste 
le principe de base, dans les limites de la confidentialité.

Inspection des Finances – protocole

Le protocole conclu avec l’Inspection des Finances est 
toujours en cours de négociation; la concertation a eu 
lieu récemment et un accord est en cours d’élaboration.

Code de la défense (Codex) – procédure

Les GTI informatifs ont démarré. Ensuite, la procédure 
prévoit de passer par Conego pour aboutir aux GTI 
formels. Suivront ensuite les avis requis (notamment 
de l’Inspection des Finances) et l’examen par le gou-
vernement. Les textes sont prêts, mais la procédure de 
négociation prend du temps.

Code de la défense – missions et base juridique

Les deux premières parties du Code de la défense 
(temps de guerre, temps de crise militaire, temps de paix) 
sont en cours d’examen dans des GTI informatifs et seront 
bientôt discutées avec les organisations syndicales. Le 
texte exécute l’accord de gouvernement: surveillance 

buitenlandse investeringen behoort tot de bevoegdheid 
van Economie en Buitenlandse Handel.

Sinds 2023 bestaat een screeningsmechanisme voor 
buitenlandse directe investeringen in strategische secto-
ren zoals defensie, dat toelaat transacties te blokkeren 
of stil te leggen (zoals bij NHV Helikopters). Er is geen 
automatische verplichting dat investeerders uit de EU 
moeten komen; risicobeoordeling staat centraal. België 
beschikt over hefbomen om strategische controle te 
behouden, onder meer via staatsdeelname (SFPIM) en 
de daaraan gekoppelde rechten, die de overheid een 
controlerende rol geven.

Defensie‑industrie en veiligheid

De stelling dat er veel malafide bedrijven actief zijn 
in de defensie‑industrie wordt tegengesproken. Een 
veiligheidsmachtiging is verplicht; de screening door 
ADIV is grondig en vormt een reële drempel. Zonder 
machtiging is toetreden tot de sector niet evident.

Bijzondere commissie Legeraankopen en ‑verkopen 
– transparantie

Er is geen intentie om de commissie te omzeilen. 
Lekken uit de commissie zijn storend; indien die zou-
den aanhouden kan een hogere voorleggingsdrempel 
worden overwogen, maar dat is niet de huidige inzet. 
Transparantie blijft het uitgangspunt, binnen de grenzen 
van vertrouwelijkheid.

Inspectie van Financiën – protocol

Over het protocol met de Inspectie van Financiën 
lopen nog onderhandelingen; recent vond overleg plaats 
en er wordt naar een akkoord toegewerkt.

Defensiecodex – procedure

De informatieve IKW’s lopen, waarna het traject via 
Conego naar de formele IKW’s gaat. Daarna volgen de 
vereiste adviezen (o.a. Inspectie van Financiën) en de 
regeringsbehandeling. De teksten zijn klaar; de onder-
handelingsprocedure kost tijd.

Defensiecodex – opdrachten en juridische basis

De eerste twee delen van de Defensiecodex (oorlogs-
tijd, militaire crisistijd, vredestijd) worden in informatieve 
IKW’s behandeld en weldra met de vakorganisaties be-
sproken. De tekst geeft uitvoering aan het regeerakkoord: 
statische bewaking van nucleaire sites en ambassades; 
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statique des sites nucléaires et des ambassades; surveil-
lance des sites auxquels l’OCAM a attribué un niveau 3 
permanent; et le secteur pétrochimique.

À cela s’ajoutent des missions de sécurité d’appui, 
soumises à des conditions cumulatives (par exemple, 
niveau 4 de l’OCAM ou menace imminente, après déci-
sion du gouvernement et analyse des risques, dans un 
cadre juridique et opérationnel clair, non structurel).

Le texte confère également la base juridique néces-
saire pour respecter les obligations de l’OTAN (protection 
des domaines militaires, du matériel et des transports).

Article 346 du TFUE

Il est positif que la Cour constitutionnelle ait confirmé le 
contrat avec la FN; le ministre souhaite poursuivre dans 
cette voie. L’article 346 n’est pas toujours applicable, sa 
mise en œuvre étant soumise à une série de conditions 
et de critères. Il sera utilisé dans la mesure du possible.

Désinformation et extrémisme – définitions

Il n’y a pas de modification par rapport aux positions 
stratégiques adoptées précédemment.

Lutter contre l’extrémisme

La lutte contre l’extrémisme se poursuit. Il n’y a pas 
eu de changement stratégique depuis l’entrée en fonc-
tion du ministre.

Centres de données et Palantir

Aucune décision n’a été prise pour l’instant concernant 
les centres de données. En ce qui concerne Palantir, 
les préoccupations sont connues et aucun contrat n’a 
été signé à ce stade. Si les objections politiques per-
durent, elles seront débattues au sein des commissions 
et instances compétentes.

Reprise de la société d’hélicoptères NHV

Il s’agit d’un dossier privé. La vente a été suspendue 
après une enquête approfondie et est examinée de plus 
près. La SFPIM ne relevant pas de la compétence de 
la Défense, les questions la concernant doivent être 
adressées au ministre compétent.

Infrastructures critiques et coordination de l’espace 
aérien

Pour l’espace aérien, une liaison permanente avec la 
police sera mise en place au sein du National Airspace 
Security Center (NASC). Cette liaison marque une 

bewaking van sites die permanent OCAD‑niveau 3 heb-
ben; en de petrochemische sector.

Daarnaast zijn er ondersteunende beveiligingsopdrach-
ten onder cumulatieve voorwaarden (bv. OCAD‑niveau 
4 of een imminente dreiging, na regeringsbeslissing en 
risicoanalyse, binnen een duidelijk juridisch en opera-
tioneel kader, niet structureel).

De tekst biedt tevens de juridische basis om 
NAVO‑verplichtingen na te komen (bescherming van 
militaire domeinen, materieel en transporten).

Artikel 346 VWEU

Het is positief dat het Grondwettelijk Hof het contract 
met FN bevestigde; de minister wil op die weg voortgaan. 
Artikel 346 is niet altijd toepasbaar; de inzet ervan is 
aan voorwaarden en criteria gebonden. Waar mogelijk 
zal het worden benut.

Desinformatie en extremisme – definities

Er is geen wijziging ten opzichte van eerdere 
beleidsstandpunten.

Screening op extremisme

De screening op extremisme loopt door. Er is geen 
beleidswijziging sinds het aantreden van de minister.

Datacenters en Palantir

Over datacenters is nog niets beslist. Wat Palantir 
betreft: bezorgdheden zijn gekend en er is voorlopig niets 
gecontracteerd. Indien er blijvende politieke bezwaren 
zijn, worden die besproken in de bevoegde commissies 
en gremia.

Overname helikopterbedrijf NHV

Het betreft een privaat dossier. De verkoop is na 
grondig onderzoek stilgelegd en wordt verder bekeken. 
SFPIM valt niet onder de bevoegdheid van Defensie; 
vragen hierover horen bij de bevoegde minister.

Kritieke infrastructuur en luchtluchtruimcoördinatie

Voor het luchtruim komt er een permanente politie‑li-
aison in het NASC; dit was de belangrijkste doorbraak 
om operationeel te worden. Bescherming van civiele 
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réelle avancée vers l’opérationnalisation. La protection 
des infrastructures civiles critiques relève d’abord de la 
responsabilité du propriétaire et de la police; la Défense 
apporte son soutien sur demande. Pour les infrastructures 
militaires en revanche, la Défense est compétente et les 
missions sont exécutées sur décision du gouvernement 
(par exemple, les sites spécifiques).

Débat public sur les dossiers nucléaires

Le ministre appelle à la discrétion dans les communi-
cations publiques à propos des questions nucléaires. Une 
réflexion stratégique est nécessaire, mais de préférence 
dans les enceintes ad hoc et à huis clos; il n’est pas 
opportun de divulguer au public des détails concernant 
les emplacements et les modalités.

Stocks de munitions

Le ministre indique que l’état actuel des stocks de 
munitions peut être commenté à huis clos (pour des 
raisons de sécurité opérationnelle, OPSEC), notamment 
au sein de la commission spéciale chargée des Achats 
et des Ventes militaires. Il est donc préférable d’éviter 
les discussions publiques sur les détails – comme les 
actuels jours de stock (DOS, days of supply).

IV. — RÉPLIQUES

Mme Kristien Verbelen (VB) demande des précisions 
sur l’utilisation du MQ-9B. L’intention est-elle d’utiliser 
des drones armés pour intercepter les personnes en 
situation irrégulière et lutter contre la pollution? Elle 
s’attendait à une réponse plus détaillée à ce sujet. Elle 
comprend la nécessité de mettre en œuvre des moyens 
combinés, mais cette question se pose précisément en 
raison des déclarations antérieures selon lesquelles la 
guerre en Ukraine a changé la donne et la tendance à 
utiliser des drones tactiques légers s’accentue.

L’industrie ne perçoit pas clairement quelles sont 
les priorités concrètes de la Défense en matière spa-
tiale. Renvoyer à une réponse en ligne ne suffit pas. 
L’intervenante comprend la nécessité de trouver un 
équilibre entre transparence et discrétion opérationnelle, 
mais il conviendrait de disposer d’un système fournissant 
un peu plus d’informations afin de pouvoir investir de 
manière ciblée.

L’intervenante conclut en demandant quand le plan 
de défense sera prêt, en fonction de l’exercice Steadfast 
Defender, afin de pouvoir obtenir des informations plus 
détaillées.

kritieke infrastructuur is primair de verantwoordelijkheid 
van de eigenaar en de politie; Defensie ondersteunt op 
vordering. Voor militaire infrastructuur is Defensie wel 
bevoegd en worden opdrachten uitgevoerd op rege-
ringsbeslissing (bv. specifieke sites).

Publiek debat over nucleaire dossiers

De minister vraagt discretie in publieke communicatie 
over nucleaire onderwerpen. Strategische reflectie is 
noodzakelijk, maar best in de aangewezen gremia en 
achter gesloten deuren; publieksdetail over locaties en 
modaliteiten is niet aangewezen.

Munitiestocks

De minister geeft aan dat de stand van zaken inzake 
munitiestocks achter gesloten deuren kan worden toe-
gelicht (OPSEC), onder meer in de Bijzondere commis-
sie Legeraankopen en -verkopen. Publieke bespreking 
van details – zoals de huidige ‘days of supply’ – wordt 
beter vermeden.

IV. — REPLIEKEN

Mevrouw Kristien Verbelen (VB) vraagt verduidelij-
king over de inzet van de MQ‑9B. Gaat het de bedoe-
ling zijn gewapende drones in te zetten om illegalen 
te onderscheppen en om vervuiling tegen te gaan? Zij 
had hierover een uitgebreider antwoord verwacht. Ze 
heeft begrip voor de nood aan een mix van middelen, 
maar precies door eerdere uitspraken dat de oorlog in 
Oekraïne veel verandert en de tendens naar tactische, 
lichte drones toeneemt, dringt zich deze vraag op.

De industrie vindt niet duidelijk terug wat de concrete 
prioriteiten van Defensie zijn met betrekking tot het aspect 
ruimte. Het volstaat niet te verwijzen naar een online 
antwoord. De spreekster toont begrip voor het evenwicht 
tussen transparantie en operationele discretie, maar er 
moet een systeem bestaan dat net iets meer informatie 
biedt, zodat gericht kan worden geïnvesteerd.

Ten slotte vraagt zij wanneer het verdedigingsplan 
klaar zal zijn, in functie van Steadfast Defender, zodat 
verdere toelichting kan volgen.



651280/036DOC 56

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

M. Christophe Lacroix (PS) remercie le ministre et 
son équipe, ainsi que l’état‑major et l’ensemble de la 
Défense, pour l’excellent travail fourni depuis un an. 
Même lorsqu’il n’y a pas d’accord, la précision des 
réponses est soulignée. Il insiste sur l’investissement 
personnel du ministre au sein de son département, de 
manière très humaine.

Sur l’autonomie stratégique européenne, l’intervenant 
se dit rassuré par les propos entendus. Il a l’impression 
que le ministre comprend désormais ce que le groupe 
PS voulait dire en 2013 lorsqu’ils ont déposé une réso-
lution pour une Europe de la défense et une autonomie 
stratégique. Il constate qu’ils se rejoignent, notamment 
sur le développement d’un pilier européen au sein de 
l’OTAN. L’OTAN n’est pas seulement américaine: elle 
est aussi européenne et canadienne.

À propos de Mark Rutte, l’intervenant rappelle ne pas 
être le seul à le considérer comme un cheval de Troie 
américain. Les déclarations tenues devant le Parlement 
européen, perçues comme moquant quelque peu une 
défense européenne, excèdent selon lui la neutralité 
attendue d’un secrétaire général, à l’inverse de l’attitude 
de son prédécesseur norvégien. D’aucuns sont même 
allés jusqu’à qualifier M. Rutte de fanatique de Trump 
et ont parlé d’un moment honteux pour l’OTAN.

Brandir la faiblesse européenne pour obtenir la garantie 
américaine est, à ses yeux, une approche dépassée qui 
envoie un mauvais signal à la Russie: affirmer que la 
défense européenne ne se fera jamais, ou pas de sitôt, est 
un message néfaste. Il cite encore la réaction de Charles 
Michel, pour qui l’Europe se défendra elle‑même et dont 
le message appelle vision, courage et leadership, plutôt 
que résignation, soumission et fatalisme. M. Lacroix n’est 
donc pas satisfait de la manière dont M. Rutte exerce 
sa fonction et l’indique clairement.

Sur l’OTAN, un moment de réflexion s’impose: il est 
temps, selon l’intervenant, de réformer l’Alliance en 
accordant davantage d’importance au pilier européen. 
Face aux disputes entre grands pays, la Belgique devrait 
jouer un rôle moteur, conciliateur et facilitateur, et faire 
partie de ceux qui réformeront courageusement l’OTAN 
pour qu’elle redevienne l’alliance qu’elle doit être, et non 
plus essentiellement au service des États‑Unis.

Concernant la fête pressentie au Cinquantenaire pour 
les 250 ans de l’indépendance des États‑Unis, ses infor-
mations proviennent des déclarations de l’ambassadeur 

De heer Christophe Lacroix (PS) bedankt de minister 
en zijn team alsook de generale staf en heel Defensie 
voor het uitstekende werk dat sinds een jaar wordt 
geleverd. Ondanks de onenigheid verdient de nauw-
keurigheid van de verstrekte antwoorden lof. De spreker 
prijst de persoonlijke betrachting van de minister om zijn 
departement op een heel menselijke manier te leiden.

De toelichting aangaande de Europese strategische 
autonomie heeft de heer Lacroix alvast gerustgesteld. 
Zo te horen begrijpt de minister eindelijk wat de PS-
fractie al in 2013 bedoelde bij de indiening van een 
voorstel van resolutie voor een Europa van de defensie 
en een strategische autonomie. Ze zijn het ook eens over 
de uitbouw van een Europese poot binnen de NAVO. 
De NAVO is meer dan alleen de VS; ook Europa en 
Canada zijn van tel.

Inhakend op de woorden van Mark Rutte wijst de spre-
ker erop niet de enige te zijn die hem als een Amerikaans 
paard van Troje beschouwt. Het betoog van de heer 
Rutte voor het Europees Parlement, waarin hij zich 
spottend uitliet over de Europese defensie, strookte 
volgens de heer Lacroix niet met de neutraliteit die mag 
worden verwacht van een NAVO-secretaris-generaal. 
Het was ook een stijlbreuk met zijn Noorse voorganger. 
Sommigen gingen zelfs zo ver om hem te bestempelen 
als het schoothondje van Donald Trump en spraken van 
een beschamende vertoning voor de NAVO.

De Europese zwakte in de verf zetten om in de gunst 
van de Amerikanen te komen is volgens de heer Lacroix 
een achterhaalde strategie die bovendien koren op de 
molen is van de Russen. Beweren dat de Europese 
defensie er nooit of niet snel zal komen, kan immers 
bijzonder schadelijk zijn. De spreker haalt ook de reactie 
van Charles Michel aan, die meent dat Europa zichzelf 
moet verdedigen en wiens boodschap blijk geeft van 
visie, moed en leiderschap veeleer dan van berusting, 
onderwerping en fatalisme. De heer Lacroix stelt dan 
ook duidelijk dat de manier waarop de heer Rutte zijn 
functie invult hem niet zint.

De NAVO is hoe dan ook toe aan bezinning. Volgens 
de spreker dringt een hervorming van het bondgenoot-
schap zich op en moet de Europese pijler meer belang 
krijgen. Gelet op de onenigheid tussen grote landen zou 
België een verzoenende en faciliterende voortrekkersrol 
moeten spelen en een van de leden moeten zijn die 
de NAVO doortastend durven te hervormen, opdat het 
bondgenootschap weer wordt zoals het is bedoeld en 
dus niet louter de belangen van de VS dient.

Aangaande de geplande viering van 250 jaar 
Amerikaanse onafhankelijkheid in het Jubelpark haalt 
hij zijn informatie van de uitlatingen van VS-ambassadeur 
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américain Bill White – avant son rappel à l’ordre pour 
d’autres raisons par la ministre des Affaires étrangères et 
par le premier ministre. Il prend acte qu’aucune décision 
n’est prise à ce stade, tout en rappelant les nombreuses 
déclarations de l’ambassadeur à ce sujet.

Sur l’aérien et les F‑35, l’intervenant renvoie à l’exemple 
de Pedro Sánchez: ce dernier a acheté américain lorsque 
c’était nécessaire, mais a également annulé en août 2025 
une commande supplémentaire de F‑35 de 6,25 milliards. 
C’est, selon lui, un geste important. À ceux qui deman-
deraient pourquoi l’ancienne ministre de la Défense 
Ludivine Dedonder ne l’a pas fait, il répond qu’elle devait 
rattraper des dérapages, renégocier des accords de 
retours socio‑économiques et travailler au sein d’une 
coalition où renoncer aux F‑35 n’était pas possible, tout 
en ayant créé un outil jugé visionnaire, la DIRS.

S’agissant des 20 % de retours socio‑économiques 
sur les F‑35 précédemment commandés par le ministre 
Vandeput (700 millions sur 3,6 milliards), il précise que 
ce sont des chiffres cités par le SPF Économie, tout en 
reconnaissant qu’ils datent de juin 2022. Il annonce qu’il 
reviendra à travers une question écrite pour actualiser 
ces données, puisque le ministre les conteste ou inter-
roge leur nature.

Sur la concertation et la gestion des retours, il concède 
l’existence d’un dossier à 5.000 euros, mais rappelle qu’il 
s’agit de 7,6 milliards d’achats réalisés, pour 179 millions 
de retours socio‑économiques: ce point, et non le seul 
dossier isolé, est celui qu’il souhaite mettre en évidence.

À propos d’ODIN, M. Lacroix dit ne pas bien com-
prendre la réponse entendue. Le ministre le décrit comme 
une évolution de la DIRS, alors que la note de politique 
générale annonce la création d’ODIN via une initiative 
législative définissant une nouvelle organisation de 
droit public, dotée de son propre mandat, financement 
et gouvernance – ce que la DIRS n’était pas. De plus, 
une marge de manœuvre est explicitement laissée pour 
différents modèles d’organisation, allant d’une intégration 
à l’IRSD à un positionnement plus autonome, afin de 
garantir une flexibilité maximale. Dès lors, il s’inquiète 
du contrôle parlementaire: en tant que parlementaire, 
pourra‑t‑il encore exercer un contrôle immédiat sur le 
fonctionnement de cet organe créé par la loi?

Bill White, vóór die om andere redenen op het matje werd 
geroepen bij de minister van Buitenlandse Zaken en de 
eerste minister. Hij neemt er nota van dat over die viering 
tot dusver geen enkele beslissing is genomen, ondanks 
de vele verklaringen van de ambassadeur daaromtrent.

Wat de luchtmacht en de F-35’s betreft, verwijst de 
spreker naar het voorbeeld van Pedro Sánchez, die 
Amerikaanse vliegtuigen kocht toen dat nodig was maar 
ook, in augustus 2025, een bijkomende bestelling voor 
F-35’s ter waarde van 6,25 miljard heeft geannuleerd. Dat 
is volgens hem een gewichtig gebaar. Aan degenen die 
zich afvragen waarom voormalig minister van Defensie 
Ludivine Dedonder dat niet heeft gedaan, antwoordt hij 
dat zij budgettaire ontsporingen moest goedmaken, op-
nieuw moest onderhandelen over overeenkomsten over 
sociaaleconomische terugverdieneffecten en moest wer-
ken in een coalitie waarin het opgeven van de F-35 geen 
optie was. Tegelijk had ze een instrument gecreëerd dat 
als visionair werd beschouwd, de DIRS.

Betreffende de 20 % sociaal-economische terugver-
dieneffecten op de F-35’s die minister Vandeput eerder 
had besteld (700 miljoen euro op 3,6 miljard), wijst de 
spreker erop dat de FOD Economie die cijfers heeft 
vermeld en erbij heeft gezegd dat ze dateren van juni 
2022. Hij kondigt aan deze kwestie opnieuw ter sprake 
te zullen brengen via een schriftelijke vraag naar de 
meest recente cijfers, aangezien de minister ze betwist 
of de aard ervan in twijfel trekt.

Met betrekking tot het overleg en het beheer van de 
terugverdieneffecten erkent hij dat er een dossier van 
5000 euro bestaat, maar hij wijst erop dat er voor 7,6 mil-
jard euro aan aankopen zijn gedaan die 179 miljoen euro 
aan sociaaleconomische terugverdieneffecten hebben 
opgeleverd: dat, en niet alleen het afzonderlijke dossier, 
is wat de spreker wil benadrukken.

Wat ODIN betreft, geeft de heer Lacroix aan het 
antwoord niet goed te hebben begrepen. De minister 
maakt gewag van een evolutie van de DIRS, terwijl in de 
beleidsnota wordt aangekondigd dat ODIN zal worden 
opgericht via een wetgevingsinitiatief. Een en ander 
zou de vorm krijgen van een nieuwe publiekrechtelijke 
organisatie met een eigen mandaat, financiering en be-
stuur. De DIRS is geen dergelijke organisatie. Bovendien 
blijft er uitdrukkelijk ruimte over voor verschillende or-
ganisatiemodellen – gaande van integratie binnen het 
KHID tot een meer autonome positionering – zodat een 
maximale wendbaarheid verzekerd blijft. Hij maakt zich 
daarom zorgen over het parlementaire toezicht: zal hij 
als lid van het Parlement nog steeds rechtstreeks toe-
zicht kunnen uitoefenen op de werking van dit bij wet 
opgerichte orgaan?
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Sur le Fonds européen de la défense, la réponse est 
évidemment que ce n’est pas la compétence du ministre 
mais celle du ministre Jambon. L’intervenant relève 
toutefois que, questionné, ce dernier a renvoyé à son 
tour vers le ministre Francken. Il déplore ce “ping‑pong” 
et souhaite obtenir une réponse claire.

En matière de personnel et de privatisation, l’interve-
nant se dit inquiet de la justification avancée. Le manque 
d’instructeurs était prévisible au moment du lancement 
du recrutement massif. Il l’explique notamment par la 
manière dont le personnel de la Défense est traité et par 
les conditions de départ à la retraite portées à 67 ans. 
L’assurance donnée – confier à des privés les forma-
tions qui ne relèvent ni du leadership ni des capacités 
militaires stricto sensu – ne le rassure pas: il s’agirait 
de civils issus du secteur privé, non de fonctionnaires 
habilités à enseigner, par exemple, la gestion des stocks, 
l’élaboration de cahiers des charges ou d’autres modules 
du cursus. M. Lacroix annonce qu’il reviendra avec une 
question écrite complémentaire dans les prochains jours 
afin d’obtenir la liste précise des tâches ainsi privatisées 
et des formations concernées.

M. Philippe Courard (PS) s’associe aux remerciements 
adressés par M. Lacroix au ministre et à ses collabora-
teurs. Il souligne la qualité des réponses et les éléments 
rassurants fournis quant aux perspectives évoquées.

Il remercie également pour les réponses relatives 
à l’OCASC et note que le ministre a d’emblée rappelé 
les initiatives déjà prises, notamment en Flandre, en 
matière de construction. Il souhaite que la situation de 
Marche soit examinée, sans se limiter à ce cas, tout en 
rappelant que le besoin y est important. Le ministre a 
promis que son cabinet se pencherait sur la question et 
reviendrait avec des propositions et des perspectives, 
et les communes sont prêtes à collaborer pour aller 
vers des solutions.

L’intervenant évoque ensuite le Gabon. Il indique que 
l’écho reçu au sujet de la visite du ministre est excellent, 
particulièrement du côté du président gabonais, qui a 
fortement apprécié le dialogue engagé. Les autorités 
gabonaises nourrissent toutefois beaucoup d’espoir, et 
son inquiétude porte surtout sur la formation de méde-
cins militaires. L’attente est importante, et il souhaite 
le souligner, d’autant plus qu’il se rendra lui‑même au 
Gabon en avril dans une autre perspective, en tant que 

Wat het Europees Defensiefonds betreft, luidt het 
antwoord uiteraard dat niet de minister maar zijn collega 
Jambon daarvoor bevoegd is. De spreker merkt op dat 
toen minister Jambon daarover werd aangesproken, 
hij op zijn beurt naar minister Francken verwees. Hij 
betreurt dit “gepingpong” en wil een duidelijk antwoord.

Met betrekking tot personeel en privatisering uit de 
spreker zijn bezorgdheid over de aangevoerde rechtvaar-
diging. Het tekort aan instructeurs was te voorzien toen 
de massale wervingscampagne van start ging. Dit valt 
volgens hem onder meer te verklaren door de manier 
waarop het defensiepersoneel wordt behandeld en door 
het feit dat de pensioengerechtigde leeftijd is verhoogd 
naar 67 jaar. De garantie dat opleidingen die geen betrek-
king hebben op leiderschap of militaire capaciteiten in 
de strikte zin van het woord zouden worden uitbesteed 
aan de privésector, stelt hem niet gerust: de opleidingen 
zouden worden gegeven door burgers uit de privésector 
en niet door ambtenaren die gemachtigd zijn om les te 
geven in bijvoorbeeld voorraadbeheer, het opstellen van 
bestekken of andere cursusmodules. De heer Lacroix 
kondigt aan dat hij hierover in de komende dagen een 
aanvullende schriftelijke vraag zal indienen, teneinde 
een nauwkeurige lijst van de geprivatiseerde taken en 
de betrokken opleidingen te verkrijgen.

De heer Philippe Courard (PS) sluit zich aan bij de 
woorden van dank van de heer Lacroix aan het adres 
van de minister en zijn medewerkers. Hij benadrukt dat 
de antwoorden kwaliteitsvol waren en dat met betrek-
king tot de aangehaalde vooruitzichten geruststellende 
informatie werd gegeven.

Hij bedankt de minister tevens voor zijn antwoorden 
over de CDSCA en merkt op dat de minister van bij het 
begin gewezen heeft op de reeds genomen bouwiniti-
atieven, inzonderheid in Vlaanderen. Hij zou willen dat 
de situatie in Marche wordt onderzocht. Niet dat hij zich 
tot dat geval wil beperken, maar de nood is er groot. De 
minister heeft beloofd dat zijn kabinet zich over het dos-
sier zou buigen en terug zou komen met voorstellen en 
vooruitzichten. Ook zouden de gemeenten bereid zijn 
om samen te werken aan oplossingen.

De heer Courard heeft het vervolgens over Gabon. 
Naar verluidt waren de reacties op het bezoek van de 
minister uitstekend, zeker de reactie van de president 
van Gabon, die de op gang gebrachte dialoog ten zeer-
ste heeft gewaardeerd. De Gabonese overheden zijn 
erg hoopvol; de heer Courard maakt zich in dat kader 
vooral zorgen om de opleiding van legerartsen. Hij be-
klemtoont dat de verwachtingen hooggespannen zijn, 
temeer daar hij in april zelf naar Gabon gaat, zij het met 
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président du groupe d’amitié Belgique‑Gabon, et que 
ce sujet sera certainement abordé à nouveau.

M. Courard revient ensuite sur la fermeture de cer-
tains sites militaires utilisés pour l’accueil de candidats 
réfugiés. Il comprend les besoins militaires, mais attire 
l’attention sur l’évolution de la situation internationale. 
Au vu du contexte mondial et de ce qui se passe en 
Afrique, la problématique migratoire ne diminuera pas 
dans les prochaines années. La pauvreté grandissante, 
les sécheresses, le manque de moyens en provenance 
des États‑Unis entraîneront des morts et davantage 
de déplacements de population. Ce phénomène ne 
va donc pas se réduire, et la Belgique devra envisager 
d’autres solutions. Il appelle à une vigilance particulière 
sur ce point.

Enfin, l’intervenant revient sur la question du service 
militaire. Ayant lui‑même effectué un service militaire 
volontaire, il rappelle qu’à l’époque, les hommes perdaient 
une année de travail en raison d’une faible rémunéra-
tion, dans le cadre d’un devoir civique. La décision du 
ministre Jambon de ne plus valoriser cette année de 
service est un “mini‑scandale” et un mauvais message 
adressé aux miliciens. Alors que le discours actuel 
met en avant l’importance de l’investissement dans la 
défense, le lancement d’un service militaire volontaire 
s’accompagne, selon lui, d’un signal contradictoire 
envers ceux qui ont servi auparavant.

Il met également en garde contre le risque de repro-
duire la même erreur pour le service volontaire actuel. 
Si celui‑ci débute en avril, il s’étendrait sur deux années 
civiles et ne permettrait pas d’atteindre un nombre suffi-
sant de jours pour constituer des droits de pension. Cela 
reviendrait à “rouler et gruger” les jeunes engagés, qui 
perdraient deux années de pension. Il reconnaît qu’il 
s’agit peut‑être d’une mauvaise compréhension de sa 
part, mais insiste pour que l’on soit particulièrement 
attentif à cet aspect. Il souligne que cela touche à la 
crédibilité des autorités, et qu’il est persuadé que telle 
n’est pas l’intention du ministre. Il ne faut pas envoyer 
un mauvais signal à des jeunes qui s’investissent pour 
la Belgique aujourd’hui et demain.

M. Nabil Boukili (PVDA‑PTB) intervient très briève-
ment pour revenir sur deux ou trois questions qui, selon 
lui, nécessitent encore des précisions. Il se peut qu’il 
ait manqué un élément, mais il indique ne pas avoir 
entendu de réponse concernant la réserve territoriale, 
en particulier au sujet des compétences qui lui seront 
attribuées et des missions qui lui seraient confiées.

L’intervenant souhaite également obtenir davantage de 
détails sur la question des caméras et des moyens civils.

een ander doel: als voorzitter van de groupe d’amitié 
Belgique‑Gabon. Het onderwerp zal zeker opnieuw ter 
sprake komen.

De heer Courard komt vervolgens terug op de sluiting 
van bepaalde militaire sites die voor de opvang van 
kandidaat-vluchtelingen werden gebruikt. Hij begrijpt 
de militaire noden, maar vestigt de aandacht op de 
ontwikkelingen in de internationale context. Gelet op 
de mondiale context en op wat er in Afrika gebeurt, zal 
het migratieprobleem de komende jaren niet afnemen. 
Door groeiende armoede, droogte en een gebrek aan 
middelen uit de Verenigde Staten zal het sterftecijfer 
stijgen en zullen mensen er noodgedwongen wegtrek-
ken. Aangezien dat fenomeen dus niet zal afnemen, 
zal België andere oplossingen moeten overwegen. Hij 
roept op tot bijzondere waakzaamheid.

Tot slot komt de heer Courard terug op de vrijwillige 
militaire dienst. Zelf heeft hij op vrijwillige basis leger-
dienst gedaan. Destijds offerde men voor een dergelijke 
civiele plicht één werkjaar op voor een magere verloning. 
De beslissing van minister Jambon om dat dienstjaar 
niet langer te laten meetellen voor het pensioen is een 
“klein schandaal” en geeft een verkeerd signaal aan de 
dienstplichtigen. Net nu de roep weerklinkt om inves-
teringen in defensie en de lancering van een vrijwillige 
legerdienst, wordt een tegenstrijdig signaal uitgezonden 
naar de vroegere dienstplichtigen.

Hij waarschuwt om met de huidige vrijwillige dienst 
niet dezelfde fout te maken. Wanneer die dienst in april 
begint, zou hij zich over twee kalenderjaren uitstrekken 
en zouden er niet genoeg dagen worden gepresteerd 
die pensioenrechten genereren. Dat zou niet eerlijk zijn 
tegenover die de jonge rekruten, die aldus twee pen-
sioenjaren zouden verliezen. Hij erkent dat hij een en 
ander misschien niet goed heeft begrepen, maar vraagt 
niettemin bijzondere aandachtig voor dat aspect. Hij 
benadrukt dat de geloofwaardigheid van de overheden 
op het spel staat en dat hij ervan overtuigd is dat dit niet 
de bedoeling van de minister is. Men mag jongeren die 
zich van vandaag en morgen voor het België inzetten 
geen verkeerd signaal geven.

De heer Nabil Boukili (PVDA-PTB) staat in een zeer 
kort betoog stil bij twee of drie punten die volgens hem 
nog verduidelijking behoeven. Misschien heeft hij iets 
gemist, maar hij zegt dat hij geen antwoord over de ter-
ritoriale reserve heeft horen formuleren, vooral wat de 
bevoegdheden en opdrachten daarvan betreft.

De spreker zou gedetailleerdere informatie willen 
krijgen over de camera’s en de civiele middelen.
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Enfin, il interroge le ministre sur le cadre de réserve 
et le personnel civil: une nouvelle circulaire sera‑t‑elle 
envoyée prochainement à tous les jeunes de 17 ans? 
Entend‑on recommencer la même démarche que celle 
menée cette année?

M. Staf Aerts (Ecolo-Groen) rappelle que son groupe 
déplore l’approche suivie actuellement pour la confection 
du budget. L’objectif n’est pas d’attribuer un montant 
global à un ministre – en l’occurrence le ministre de la 
Défense, mais ce raisonnement s’applique également 
à d’autres ministres. Il appartient au Parlement de se 
prononcer au préalable sur les budgets; des modifications 
peuvent toujours être demandées par la suite. Il n’a pas 
obtenu de réponse à la question de savoir pourquoi il est 
absolument nécessaire de travailler de cette manière 
et pourquoi il ne serait plus possible de demander des 
modifications budgétaires dans les années à venir, voire 
dès cette année. Il n’a pas non plus obtenu de réponse 
à la question de savoir si cette méthode de travail sera 
appliquée dans les années à venir. Au contraire, ses 
questions ont été minimisées.

L’intervenant fait observer que tous les dossiers relatifs 
à la Défense ne sont pas soumis à la Commission chargée 
du Contrôle des achats et des ventes militaires. Ces deux 
procédures ont des finalités différentes. Confectionner 
un budget consiste à indiquer au préalable les domaines 
dans lesquels les investissements seront réalisés et 
il s’indique ensuite de s’en tenir à ce plan. Si ce plan 
doit être modifié ultérieurement, il doit être renvoyé à la 
Commission de la défense nationale.

La Commission chargée du Contrôle des achats et 
des ventes militaires examine en revanche des dossiers 
très concrets, dans une phase ultérieure. Le groupe de 
l’intervenant n’est donc absolument pas d’accord avec 
l’octroi de cette flexibilité. Il ne comprend pas comment 
ses collègues d’autres partis peuvent approuver cette 
technique qui semble en outre promise à un bel avenir: 
attribuer un montant à chaque ministre, puis lui laisser 
carte blanche l’année suivante pour dépenser ce budget 
comme il l’entend.

C’est la direction dans laquelle nous évoluons. Cette 
façon de procéder prend progressivement de l’ampleur 
et est appliquée par un nombre croissant de ministres. 
Il est certain que l’année prochaine, certains ministres 
diront à nouveau qu’ils veulent également pouvoir dis-
poser librement de leur budget sans devoir sans cesse 
revenir devant ce Parlement si exigeant, ce qui est la 
motivation sous-jacente de cette technique.

M. Aerts ne comprend pas comment on a pu en 
arriver là. Sous la législature précédente, le ministre 
lui-même était particulièrement critique à l’égard des 

Tot slot heeft hij voor de minister een vraag over het 
reservekader en het burgerpersoneel: wordt binnenkort 
naar alle 17-jarigen een nieuwe rondzendbrief gestuurd? 
Gaat men dezelfde procedure volgens als dit jaar?

De heer Staf Aerts (Ecolo‑Groen) herinnert eraan dat 
zijn fractie de huidige aanpak van de begrotingsopmaak 
betreurt. Het is niet de bedoeling om een globaal bedrag 
aan een minister te geven – in dit geval de minister van 
Defensie, maar evenzeer geldt dat voor andere ministers. 
Het is aan het Parlement om vooraf uitspraken te doen 
over de budgetten; nadien kunnen altijd wijzigingen 
worden gevraagd. Op de vraag waarom dit nu zo cru-
ciaal is en waarom er de komende jaren – of zelfs het 
komende jaar – geen budgetwijzigingen meer zouden 
kunnen worden aangevraagd, kreeg hij geen antwoord. 
Evenmin kwam er een antwoord op de vraag of dit de 
tactiek voor de komende jaren wordt; integendeel, het 
wordt geminimaliseerd.

De spreker merkt op dat lang niet alle defensiedos-
siers in de Bijzonder commissie Legeraankopen en 
-verkopen komen. Dat zijn twee verschillende zaken: het 
gaat hier om vooraf aangeven waarop de investeringen 
zullen worden gericht en dat plan ook aanhouden, en, 
als dat plan wordt aangepast, daarmee terugkeren naar 
de commissie voor Landsverdediging.

De bijzondere commissie Legeraankopen en -verkopen 
behandelt daarentegen een zeer concreet dossier, in een 
volgende fase. Zijn fractie is het dan ook absoluut niet 
eens met het toestaan van die soepelheid. Hij begrijpt 
niet hoe collega’s van andere partijen daarmee kun-
nen instemmen, en dat dit de tactiek voor de toekomst 
zou worden: elke minister een bedrag toekennen en 
vervolgens het komende jaar de handen vrij geven om 
dat budget te besteden zoals die zelf wil.

Dat is de richting waarin men evolueert. Het wordt 
geleidelijk meer en het wordt ook geleidelijk meer mi-
nisters. Het staat in de sterren geschreven dat er vol-
gend jaar opnieuw ministers zullen zijn die zeggen dat 
zij eveneens de handen vrij willen en gewoon over hun 
budget willen beschikken zonder telkens naar dat lastige 
parlement te moeten terugkomen. Dat is uiteindelijk de 
insteek die erachter zit.

De heer Aerts begrijpt niet hoe dit is kunnen ontstaan. 
In de vorige legislatuur was de minister zelf bijzonder 
kritisch over provisionele kredieten van 90 miljoen euro. 
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crédits provisionnels de 90 millions d’euros. Le spécia-
liste budgétaire du groupe N-VA, M. Sander Loones, 
s’était également montré très critique dans d’autres 
commissions. Et maintenant, tous ces principes ont 
disparu. L’année dernière, le montant concerné s’éle-
vait à 4 milliards d’euros. Le ministre avait indiqué que 
c’était involontaire, que cela s’expliquait par le fait que 
le SPF BOSA n’était pas prêt à temps, et cela allait être 
corrigé. Aujourd’hui, c’est le budget total de la Défense 
qui est concerné.

Nous assistons à une extension progressive des 
droits du gouvernement et surtout à une réduction des 
possibilités de contrôle du Parlement. L’intervenant ne 
peut absolument pas s’y résoudre. Il est convaincu que 
si le ministre ou le groupe N-VA se trouvaient aujourd’hui 
dans l’opposition, ils crieraient au scandale face à de 
telles tactiques visant à contourner le Parlement.

Partant de ce raisonnement, le groupe Ecolo‑Groen 
dépose un amendement (DOC 56 1280/003) sur la base 
de l’article 110.2 du Règlement.

Le membre aborde ensuite le développement d’une 
fastlane pour les marchés publics. Le ministre affirme 
que les difficultés devraient être contenues, mais ne 
fournit aucune indication concrète sur ce que cette 
fastlane recouvre exactement, ni sur la teneur des dis-
cussions avec le ministre des Finances ou sur leur état 
d’avancement. À ce stade, il n’existe aucune visibilité, 
ce qui complique tout contrôle ultérieur.

S’agissant de l’accord social, il a été clairement indi-
qué que depuis juillet 2025, très peu de modifications 
ont été apportées. Cela signifie que les négociations 
sont quasiment à l’arrêt. On affirme désormais qu’une 
position définitive devra être arrêtée début mars, mais à 
partir du moment où presque aucune modification n’a eu 
lieu, on ne peut pas parler de négociations approfondies.

Les 300 millions d’euros sont présentés comme une 
compensation pour les pensions, alors que les militaires 
subissent de fortes conséquences en la matière. Si l’on 
additionne l’accord social et la réforme des pensions, il 
est particulièrement difficile de soutenir que les militaires, 
dans leur ensemble, y gagnent. Ces 300 millions ne 
permettent pas de compenser l’ensemble des effets de 
la réforme des pensions pour les militaires. À la question 
de savoir s’il est exact que 18 % de la réforme des pen-
sions repose sur un groupe très restreint de militaires, 
aucune réponse n’a été donnée.

Concernant l’approche 3D, le ministre affirme n’avoir 
jamais tenu les propos qui lui sont attribués, mais ce 
débat a déjà été mené à plusieurs reprises. L’intervenant 
se souvient très bien d’une réponse indiquant qu’il serait 

Ook de begrotingsexpert van de N-VA-fractie, Sander 
Loones, was in andere commissies bijzonder kritisch. 
En nu is dat allemaal weg. Vorig jaar ging het om 4 mil-
jard euro; dat was volgens de minister per ongeluk, 
omdat de FOD BOSA niet op tijd klaar was, en dat zou 
rechtgezet worden. Nu gaat het gewoon over het totale 
defensiebudget.

Dit is een stapsgewijze uitbreiding van de rechten van 
de regering en vooral een inkrimping van de controle-
mogelijkheden van het parlement. Het lid kan zich daar 
absoluut niet in vinden. Hij is er gerust in dat, mocht de 
minister of de N‑VA-fractie vandaag in de oppositie zit-
ten, zij moord en brand zouden schreeuwen over zulke 
tactieken om het Parlement buitenspel te zetten.

Vanuit die redenering dient de Ecolo-Groenfractie 
een amendement (DOC 56 1280/003) in op basis van 
artikel 110.2 van het Reglement.

Daarna gaat de spreker in op de ontwikkeling van 
een fast lane voor aanbestedingen. De minister zegt dat 
het allemaal wel zal meevallen, maar geeft geen enkele 
concrete indicatie wat die fast lane precies inhoudt, wat 
de gesprekken met de minister van Financiën zijn en 
hoe die verlopen. Daar is vandaag geen zicht op, en dat 
maakt verdere controle moeilijk.

Met betrekking tot het sociaal akkoord is duidelijk 
gesteld dat er sinds juli 2025 nauwelijks wijzigingen zijn. 
Dat betekent dat er nauwelijks nog onderhandelingen 
plaatsvinden. Nu wordt gezegd dat begin maart een 
definitief standpunt moet worden gegeven, maar als er 
weinig is aangepast, kan dat niet als grondige onder-
handelingen worden beschouwd.

De 300 miljoen euro wordt gezien als tegemoetkoming 
voor de pensioenen, terwijl militairen daar zwaar op 
inboeten. Als men de optelsom maakt van het sociaal 
akkoord en de pensioenhervorming, is het bijzonder 
moeilijk om vol te houden dat de militair in globo erop 
vooruitgaat. Met die 300 miljoen euro kan men niet 
goedmaken wat de pensioenhervorming allemaal voor 
militairen betekent. Op de vraag of het klopt dat 18 % van 
de pensioenhervorming gedragen wordt door een zeer 
beperkte groep militairen, kwam evenmin een antwoord.

Over de 3D‑aanpak zegt de minister dat hij dat 
nooit heeft gezegd, maar dit debat is al meermaals 
gevoerd. De spreker herinnert zich goed het ant-
woord waarin werd gesteld dat men de middelen voor 
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préférable de réorienter les moyens de la coopération 
au développement vers l’asile et la migration. Cela ne 
témoigne pas, selon lui, d’un grand attachement au “D” 
de Développement. Quant aux postes diplomatiques 
censés recevoir des moyens supplémentaires, il renvoie 
au rapport de la Cour des comptes: les cotisations patro-
nales pour les statutaires nécessiteront que d’importantes 
économies soient réalisées au SPF Affaires étrangères, 
avec pour conséquence une réduction de 30 % des 
recrutements. Dans ces conditions, il est impossible 
de soutenir que les postes diplomatiques y gagneront.

S’agissant du Plan de quartier, il remercie pour les 
informations complémentaires. Il est grand temps que 
la commission poursuive l’examen de ce dossier et 
analyse le plan dans son ensemble.

Enfin, il a noté que plusieurs dossiers, selon le ministre, 
relèvent de la Commission spéciale Achats et ventes 
militaires. Il examinera avec le secrétariat des commis-
sions la possibilité de les inscrire à l’ordre du jour de 
cette instance.

M. Kjell Vander Elst (Anders.) remercie le président, le 
ministre, le cabinet ainsi que les collaborateurs pour les 
réponses très complètes et circonstanciées. Il constate 
que le ministre fait à nouveau preuve d’une grande 
ambition et que de nombreux chantiers sont ouverts. 
Une partie relève de la Conego, une autre doit désor-
mais être soumise au gouvernement; beaucoup a déjà 
été préparé, mais il reste encore un travail considérable 
avant de parvenir à des décisions. Il se réjouit de pouvoir 
débattre, point par point, des nombreux volets de la note 
de politique générale, d’en examiner le fond et, in fine, 
de pouvoir se prononcer par un vote.

La note de politique générale contient, comme la 
précédente, de nombreux éléments auxquels le groupe 
Anders. souscrit, mais aussi des points auxquels il ne 
peut adhérer, en particulier en ce qui concerne le rôle 
que la Défense risque d’assumer – souhaite assumer 
– sur le plan intérieur.

Dès lors que le document contient également de nom-
breux aspects auxquels son parti adhère, il s’abstiendra 
lors du vote sur la note de politique.

V. — RÉPONSES DU MINISTRE  
AUX RÉPLIQUES

Le ministre de la Défense répond d’abord à M. Nabil 
Boukili (PVDA‑PTB). S’agissant des caméras, il rappelle 
qu’il existe déjà une législation relative aux réquisi-
tions par la Défense, mais qu’elle est dépassée. Le 

ontwikkelingssamenwerking beter zou heroriënteren 
naar asiel en migratie. Dat getuigt volgens hem niet 
van veel liefde voor de D van Development. Wat de 
diplomatieke posten betreft die extra middelen zouden 
krijgen, verwijst hij naar het rapport van het Rekenhof: de 
werkgeversbijdragen voor statutairen zullen een stevige 
besparing bij de FOD Buitenlandse Zaken noodzakelijk 
maken, met als berekening dat de aanwervingen daar 
met 30 % zullen moeten afnemen. In die zin kan men niet 
volhouden dat de diplomatieke posten erop vooruitgaan.

Wat het kwartierplan betreft, dankt hij voor de bij-
komende informatie. Het is hoog tijd om daar in de 
commissie verder op door te gaan en het plan in zijn 
geheel te bekijken.

Tot slot heeft hij een aantal dossiers genoteerd die 
de minister zelf aanwees als “iets voor de Bijzondere 
commissie Legeraankopen en -verkopen”. Hij zal samen 
met het commissiesecretariaat bekijken om die ook daar 
te agenderen.

De heer Kjell Vander Elst (Anders.) dankt de voorzitter, 
de minister en het kabinet, evenals de medewerkers, 
voor het zeer uitgebreide en omstandige antwoord. De 
spreker stelt vast dat de minister opnieuw veel ambitie 
aan de dag legt en dat er veel werk op de plank ligt. Een 
deel bevindt zich bij de Conego, een ander deel moet nu 
naar de regering; er is al veel voorbereid, maar er moet 
nog heel wat gebeuren om tot beslissingen te komen. 
Hij kijkt ernaar uit om in dit parlement, stuk voor stuk, 
over de vele onderdelen van de beleidsnota te kunnen 
spreken, over de kern van de zaak, en uiteindelijk ook 
te kunnen stemmen.

In de beleidsnota staan, net als de vorige keer, heel 
wat elementen waarmee de Anders.-fractie akkoord 
gaat, maar ook zaken waarmee zij het niet eens is. 
Zeer specifiek geldt dat voor de rol die Defensie dreigt 
op te nemen, of wil opnemen, op het binnenlandse vlak.

Omdat het document tegelijk ook veel bevat waarmee 
zijn partij het wél eens is, zal hij zich bij de stemming 
over de beleidsnota uiteindelijk onthouden.

V. — ANTWOORDEN VAN DE MINISTER  
OP DE REPLIEKEN

De minister van Defensie reageert vooreerst op de 
heer Nabil Boukili (PVDA-PTB). Met betrekking tot de 
camera’s herinnert hij eraan dat er voor opeisingen door 
Defensie al wetgeving bestaat, die echter verouderd is. 
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gouvernement va l’actualiser à la lumière des besoins 
militaires contemporains. C’est pourquoi un nouveau 
texte législatif est en cours de préparation concernant 
les réquisitions militaires. Ce texte est élaboré comme 
un module qui sera ajouté au Code de la défense, dont 
certaines parties seront donc soumises au Parlement 
plus tôt. En ce qui concerne les caméras, la Défense 
a également identifié des besoins spécifiques pou-
vant nécessiter une initiative législative. Ici aussi, il est 
envisagé un module à ajouter au Code de la défense. 
Le moment venu, cette thématique pourra donc être 
abordée en détail.

Quant au courrier aux jeunes, il confirme que l’envoi 
sera réitéré.

Le ministre répond ensuite à M. Christophe Lacroix 
(PS). À propos d’ODIN et de l’IRSD, il précise que, pour 
l’instant, la DIRS est placée sous l’IRSD et bénéficie déjà 
d’une certaine autonomie, avec des contrôles sur les 
subsides et sur les dossiers, tant au plan parlementaire 
qu’auprès de l’Inspection des finances, entre autres. 
Lors de la création d’ODIN, il s’agira d’un service admi-
nistratif doté d’une comptabilité autonome, soumis lui 
aussi aux contrôles réguliers. Le contrôle parlementaire 
et démocratique sur les dépenses restera globalement 
comparable. Il n’existe ni agenda caché ni double agenda; 
il tient à le dire clairement.

Il ajoute une précision à la suite d’une publication sur 
les réseaux sociaux du groupe PS. Le premier visuel y 
mentionne, pour le budget 2026 de la Défense, “35 mil-
liards pour les armes, 0 pour les militaires”. Il conteste 
cette présentation: le budget 2026 de la Défense s’élève 
à 10 milliards d’euros, et non 35. Le montant de 35 mil-
liards (en réalité 34) évoqué pour les investissements en 
armement s’étale sur neuf ans. Sur cette période de neuf 
ans, l’effort total pour les militaires atteint 50 milliards, 
avec 300 millions supplémentaires par an à partir de 
2027, ce qui démarre l’an prochain avec l’accord social.

Il ne souscrit pas non plus à l’affirmation selon laquelle 
5 milliards ne seraient pas financés; il indique ne pas 
avoir lu cela dans l’avis de la Cour des comptes. Il 
regrette, après un débat jugé adulte et correct tenu depuis 
10 heures du matin, de voir apparaître des formulations 
qui ne seraient pas à la hauteur des échanges ni de 
l’intervenant interpellé. Chacun cherche à gagner les 
élections, concède‑t‑il, mais il estime qu’il n’est pas juste 
de présenter les choses de cette manière et qualifie ces 
propos de malhonnêtes sur le plan intellectuel.

De regering zal de wetgeving bij de tijd brengen in het 
licht van de hedendaagse militaire behoeften. Daarom 
wordt met betrekking tot militaire opeisingen momenteel 
een nieuwe wettekst opgesteld. Die neemt de vorm aan 
van een module die zal worden toegevoegd aan de 
Defensiecodex, waarvan bepaalde delen dus eerder 
aan het Parlement zullen worden voorgelegd. Wat de 
camera’s betreft, heeft Defensie bovendien specifieke 
behoeften in kaart gebracht die een wetgevingsinitiatief 
kunnen vereisen. Ook hier wordt een module overwogen 
die zal worden toegevoegd aan de Defensiecodex. Te 
zijner tijd zal de kwestie dus in detail kunnen worden 
besproken.

De brief aan de jongeren zal inderdaad opnieuw 
worden verstuurd.

De minister beantwoordt vervolgens de vragen van de 
heer Christophe Lacroix (PS). Met betrekking tot ODIN 
en het KHID verduidelijkt hij dat de DIRS momenteel 
onder het KHID valt en al een zekere autonomie geniet, 
met controles op de subsidies en de dossiers, zowel op 
parlementair niveau als bij de Inspectie van Financiën, 
onder andere. Bij de oprichting van ODIN zal het gaan 
om een administratieve dienst met een autonome boek-
houding, die eveneens aan regelmatige controles wordt 
onderworpen. De parlementaire en democratische 
controle op de uitgaven zal over het geheel genomen 
vergelijkbaar blijven. De minister wil duidelijk stellen dat 
er geen verborgen of dubbele agenda is.

Hij voegt er een precisering aan toe naar aanleiding 
van een publicatie op de sociale media van de PS-fractie. 
De eerste afbeelding vermeldt voor de defensiebegroting 
van 2026 “35 miljard voor wapens, 0 voor militairen”. 
De minister betwist die presentatie: de defensiebegro-
ting voor 2026 bedraagt 10 miljard euro, geen 35. Het 
genoemde bedrag van 35 miljard (in werkelijkheid 34) 
voor investeringen in bewapening is gespreid over ne-
gen jaar. Over die periode van negen jaar bedragen de 
totale uitgaven voor de militairen 50 miljard euro, met 
300 miljoen euro extra per jaar vanaf 2027, wanneer het 
sociaal akkoord ingaat.

De minister is het evenmin eens met de bewering dat 
5 miljard euro niet gefinancierd zou zijn; hij heeft dat al-
leszins nergens in het advies van het Rekenhof gelezen. 
Hij betreurt dat er na een volwassen en correct debat 
sinds 10 uur vanmorgen nu formuleringen opduiken die 
geen recht doen aan het niveau van het debat noch aan 
dat van de spreker. Uiteraard is iedereen erop uit om de 
verkiezingen te winnen, maar de minister vindt het niet 
correct de zaken op die manier voor te stellen en noemt 
de bewuste uitspraken intellectueel oneerlijk.
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VI. — RÉPLIQUES COMPLÉMENTAIRES

M. Christophe Lacroix (PS) intervient à nouveau. Il 
rappelle que les 4,8 milliards d’euros qui ne sont pas 
financés structurellement dans la trajectoire permettant 
d’atteindre 2 % du PIB figurent à la page 31 du rapport 
de la Cour des comptes. Le ministre dit ne pas avoir lu 
cela, mais l’intervenant confirme qu’il s’agit bien d’une 
constatation de la Cour des comptes. Selon lui, cela signi-
fie que, structurellement, les financements nécessaires 
pour garantir la trajectoire des 2 % ne sont pas assurés.

S’agissant des 35 milliards et de l’affirmation selon 
laquelle rien n’est prévu pour les militaires, il précise 
que le ministre annonce un plan social, mais il demande 
pour quand. Un calendrier a été évoqué, mais à l’heure 
actuelle il n’y a rien de concret. Le seul bilan, jusqu’à 
présent, est une augmentation de onze années de travail 
pour les militaires afin d’obtenir une pension. C’est, dit‑il, 
ce qu’il constate à ce stade.

B. Section 24 – SPF Sécurité sociale (partim: 
Victimes de guerre et victimes d’actes de terrorisme)

I. — EXPOSÉ DU MINISTRE

M. Theo Francken, ministre de la Défense, présente 
les lignes de force de la politique qu’il entend mener dans 
le domaine de la Défense au cours de l’année à venir.

Conformément à la décision de la Chambre, la discus-
sion de la partie relative aux victimes de guerre relève 
désormais de la compétence de cette commission. Deux 
éléments importants de la politique en la matière sont 
le statut de reconnaissance nationale des vétérans et 
le soutien apporté aux victimes d’actes de terrorisme. 
Dans les deux cas, il s’agit de personnes qui ont agi 
ou souffert dans des circonstances exceptionnelles. Il 
est de notre devoir de reconnaître leur engagement et 
leur souffrance non seulement de manière symbolique, 
mais aussi concrète.

En ce qui concerne les vétérans, la loi du 10 avril 2003 
accorde un titre honorifique aux membres de la Défense 
ayant participé à des opérations reconnues depuis la 
guerre de Corée. Le ministre souhaite renforcer ce statut 
en accordant des avantages concrets aux militaires ayant 
été déployés pendant au moins 365 jours. Sont notam-
ment visés la gratuité des transports en commun et le 
remboursement du ticket modérateur pour les soins de 
santé. Le statut de vétéran sera ainsi aligné sur d’autres 

VI. — BIJKOMENDE REPLIEKEN

De heer Christophe Lacroix (PS) neemt opnieuw het 
woord. Hij herinnert eraan dat het bedrag van 4,8 miljard 
euro dat niet structureel gefinancierd is in het traject om 
2 % van het bbp te bereiken, vermeld staat op bladzijde 
31 van het verslag van het Rekenhof. De minister be-
weert het nergens te hebben gelezen, maar de spreker 
bevestigt dat het wel degelijk om een vaststelling van 
het Rekenhof gaat. Volgens hem betekent dit dat de 
financiering die nodig is om het traject van 2 % te ga-
randeren, structureel niet verzekerd is.

Met betrekking tot de 35 miljard euro en de bewering 
dat er geen geld wordt uitgetrokken voor de militairen, 
wijst de heer Lacroix erop dat de minister weliswaar een 
sociaal plan aankondigt, maar wanneer kom dat er? 
Men heeft het over een tijdpad, maar momenteel blijft 
het gissen daarnaar. Het enige wat op heden vaststaat, 
is dat de militairen elf jaar langer moeten werken om 
een pensioen te krijgen. Dat is wat de spreker op dit 
moment constateert.

B. Sectie 24 – FOD Sociale Zekerheid (partim: 
Oorlogsslachtoffers en slachtoffers van daden van 
terrorisme)

I. — TOELICHTING DOOR DE MINISTER

De heer Theo Francken, minister van Defensie stelt de 
krachtlijnen voor van de politiek die hij het komende jaar 
wil voeren voor Defensie.

In navolging van de beslissing van de Kamer, valt 
de bespreking van het deel Oorlogsslachtoffers, voort-
aan onder de bevoegdheid van deze commissie. Twee 
belangrijke onderdelen van het beleid ter zake zijn het 
statuut van nationale erkentelijkheid voor de veteranen 
en de verdere ondersteuning van slachtoffers van daden 
van terrorisme. In beide gevallen gaat het om mensen 
die in uitzonderlijke omstandigheden hebben gehandeld 
of geleden. Het is onze plicht om hun inzet en hun leed 
niet alleen symbolisch, maar ook concreet te erkennen.

Wat de veteranen betreft, voorziet de wet van 10 april 
2003 in een eretitel voor wie sinds de Koreaanse oor-
log deelnam aan erkende operaties. De minister wil dit 
versterken met tastbare voordelen voor wie minstens 
365 dagen operationeel werd ingezet, zoals gratis open-
baar vervoer en een terugbetaling van het remgeld voor 
gezondheidszorg. Dit brengt het statuut in lijn met andere 
vormen van nationale erkentelijkheid. Het beleid streeft 
naar een breder en toekomstgericht veteranenbeleid 
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formes de reconnaissance nationale. L’objectif est de 
mettre en place une politique plus large et tournée vers 
l’avenir en faveur des vétérans d’ici 2026, en accordant 
une attention particulière à l’accompagnement et au 
soutien psychosocial.

Pour les victimes d’actes de terrorisme, l’objectif est 
d’accélérer le traitement des dossiers et de moderniser 
la procédure d’évaluation médicale, notamment grâce 
à la révision du barème officiel belge des invalidités. 
Le soutien en personnel sera renforcé, les procédures 
simplifiées et la communication améliorée grâce à un 
point de contact central. Cela contribuera à une approche 
plus efficace, plus humaine et plus cohérente, qui tiendra 
compte à la fois de la situation de ces victimes et de 
notre responsabilité collective.

II. — QUESTIONS ET OBSERVATIONS  
DES MEMBRES

M. Koen Metsu (N-VA) remercie le président et le 
ministre, et se joint aux membres du PS qui ont demandé 
que ces deux questions soient traitées séparément, 
afin de pouvoir mettre une nouvelle fois l’accent tant 
sur les victimes de guerre que sur les victimes d’actes 
de terrorisme. Ces questions risqueraient en effet trop 
facilement d’être reléguées au second plan au cours 
d’un débat long, constructif et animé. C’est l’occasion 
maintenant de s’y attarder.

Le ministre a commencé son exposé en indiquant que 
notre environnement de sécurité avait changé et que la 
situation était complexe. C’est même un euphémisme 
dans la mesure où on est confronté à une situation 
quasiment sans précédent. Il est précisément de notre 
devoir – juridique, moral et institutionnel – d’être là 
pour les victimes, tant les victimes de guerre que celles 
d’actes de terrorisme. La reconnaissance ne doit pas 
seulement se traduire par des titres, mais aussi par le 
traitement des dossiers concernés.

Le ministre a déjà évoqué l’existence d’une sorte de 
statut des vétérans. La loi du 10 avril 2003 accorde en 
effet un titre honorifique aux victimes de guerre, mais 
n’y donne pas d’autre suite. La Belgique, par la voix du 
ministre, peut envoyer dès aujourd’hui le signal que la 
Défense estime et apprécie grandement son personnel 
et qu’elle n’abandonne aucun de ses membres qui 
traversent des circonstances particulièrement difficiles. 
L’intervenant estime que ce statut peut être renforcé en 
apportant des modifications législatives et en érigeant 
l’accompagnement individuel et le soutien psychosocial 
en politique.

tegen 2026, met bijzondere aandacht voor begeleiding 
en psychosociale ondersteuning.

Voor slachtoffers van daden van terrorisme betreft het 
een snellere behandeling van dossiers en een moder-
nisering van de medische evaluatie, onder meer via de 
herziening van de Officiële Belgische Schaal ter bepaling 
van de Graad van Invaliditeit. De personele ondersteuning 
wordt versterkt, procedures vereenvoudigd en er komt 
een betere communicatie via een centraal contactpunt. 
Dit zorgt voor een meer efficiënte, mensgerichte en 
coherente aanpak, die recht doet aan hun situatie en 
aan onze collectieve verantwoordelijkheid.

II. — VRAGEN EN OPMERKINGEN  
VAN DE LEDEN

De heer Koen Metsu (N-VA) bedankt de voorzitter 
en de minister, en sluit zich aan bij de collega’s van PS 
die vroegen om het thema afzonderlijk te behandelen, 
zodat opnieuw de klemtoon kan worden gelegd op zowel 
de oorlogsslachtoffers als de terreurslachtoffers. In een 
lang, constructief en pittig debat geraakt dit onderwerp 
anders te gemakkelijk in de marge; nu is er de gelegen-
heid om hierbij stil te staan.

De minister opende met de stelling dat onze veilig-
heidsomgeving veranderd is en dat de situatie moeilijk 
is; dat is een understatement en de situatie is quasi on-
gezien. Het is precies onze plicht – juridisch, moreel en 
institutioneel – om er te zijn voor de slachtoffers, zowel 
oorlogsslachtoffers als terreurslachtoffers. Erkenning 
moet zich niet enkel vertalen in titels, maar ook in de 
behandeling van dossiers.

De minister wees al op het bestaan van een soort 
veteranenstatuut; de wet van 10 april 2003 gaf oorlogs-
slachtoffers een eretitel, maar zonder verder gevolg. 
Vandaag kan samen met de minister het signaal worden 
gegeven dat Defensie haar personeel effectief koestert 
en waardeert, en dat in zeer moeilijke omstandigheden 
niemand in de steek wordt gelaten. Dat gebeurt via wet-
gevende aanpassingen en door individuele begeleiding 
en psychosociale ondersteuning om te zetten in beleid; 
eindelijk, aldus de spreker.
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En ce qui concerne les victimes d’actes de terrorisme, 
il convient de leur accorder un statut à part entière: les 
commémorations du dixième anniversaire des attentats 
de Zaventem et de Maelbeek approchent. Il ne s’agit pas 
seulement d’envoyer un signal. L’intervenant se souvient 
d’une précédente commémoration au cours de laquelle 
des victimes avaient pris la parole; l’une d’entre elles 
avait alors souligné que la lutte contre les terroristes 
se gagne avant tout en étant là pour les victimes, et 
que cela peut arriver à tout le monde, que ce soit dans 
le métro ou à l’aéroport. Il convient donc de répondre 
présent pour ces victimes.

Concrètement, le délai de traitement des dossiers 
est une véritable plaie pour les victimes; une application 
spécifique est en cours de déploiement et des agents 
contractuels supplémentaires ont été recrutés, comme 
l’avait annoncé le ministre, notamment une délégation 
de fonctionnaires du SFP.

Le ministre a récemment pris contact avec de nom-
breuses victimes; malheureusement, des suicides conti-
nuent d’être enregistrés dans ce groupe. Les victimes 
réclament une évaluation médicale correcte, car cette 
évaluation s’apparente parfois à un jeu pour les assu-
rances. C’est pourquoi une nouvelle méthode d’évaluation 
sera élaborée sur la base des progrès scientifiques, 
tandis que le barème officiel belge des invalidités sera 
modernisé: l’effet de souffle (blast), les troubles neuro-
logiques et psychologiques seront mieux identifiés et 
pris en compte.

L’intervenant conclut en indiquant que ce dossier ne 
peut rester lettre morte, mais qu’il doit enfin apporter 
un coup de pouce indispensable aux victimes et à leurs 
proches.

Mme Kristien Verbelen (VB) reconnaît explicitement 
les points positifs: le statut des vétérans ne sera plus 
purement symbolique et sera élaboré plus en détail. Le 
militaire qui a été déployé pendant au moins 365 jours 
aura droit à la gratuité des transports publics, au rem-
boursement du ticket modérateur, etc.; cette mesure 
doit toutefois être un point de départ et non un point 
d’aboutissement. Les militaires qui sont déployés pour 
notre pays dans des conditions dangereuses méritent 
plus qu’une reconnaissance matérielle minimale; le 
statut de reconnaissance nationale doit être tangible, 
perceptible et structurel.

Aujourd’hui, ce statut reste limité à deux avantages: 
aucune trajectoire de soins structurelle n’est prévue, 
aucun système proportionnel par période de déploie-
ment n’est mis en place. Il pourrait y avoir un peu plus 
d’ambition: si l’on attend des militaires qu’ils soient prêts 

Wat de terreurslachtoffers betreft, is een aparte ver-
melding op haar plaats: de tiende herdenking van de 
aanslagen in Zaventem en Maalbeek komt eraan. Hier 
kan meer dan enkel een signaal worden gegeven. Hij 
herinnert zich een eerdere herdenking waar slachtoffers 
het woord namen; één van hen benadrukte dat de strijd 
tegen terroristen in de eerste plaats wordt gewonnen 
door er te zijn voor de slachtoffers, en dat het iedereen 
kan overkomen – op de metro of op de luchthaven. Laat 
ons er dus zijn voor die mensen.

Concreet is de doorlooptijd van dossiers een grote 
doorn in het oog; een specifieke applicatie wordt uitgerold 
en bijkomende contractuele personeelsleden – zoals door 
de minister aangekondigd – zijn aangeworven, onder 
meer een delegatie van FPD‑ambtenaren.

De minister heeft recent nog met vele slachtoffers 
contact gehad; helaas zijn er nog altijd zelfdodingen in 
deze groep. Slachtoffers vragen een correcte medische 
waardering; soms lijkt het een spel bij de verzekeringen. 
Daarom komt er een nieuwe evaluatiemethode op basis 
van wetenschappelijke vooruitgang en een modernisering 
van OBSI: blast‑effecten, neurologische en psychologi-
sche stoornissen zullen beter in kaart worden gebracht 
en meegewogen.

De spreker besluit dat dit geen slag in de lucht mag 
zijn, maar eindelijk een broodnodige duw in de rug van 
slachtoffers en nabestaanden.

Mevrouw Kristien Verbelen (VB) erkent expliciet wat 
positief is: het veteranenstatuut is niet langer louter 
symbolisch en wordt verder uitgewerkt. Wie minstens 
365 dagen operationeel werd ingezet, krijgt recht op 
openbaar vervoer, terugbetaling van remgeld en dergelijke; 
dat moet echter een beginpunt zijn en geen eindpunt. 
Wie namens ons land in gevaarlijke omstandigheden 
wordt ingezet, verdient meer dan een minimale materi-
ële erkenning; nationale erkentelijkheid moet tastbaar, 
voelbaar en structureel zijn.

Vandaag blijft het statuut beperkt tot twee voordelen: 
er is geen structureel zorgtraject en geen proportioneel 
systeem per inzetperiode. De ambitie mag hoger lig-
gen: als we verwachten dat militairen paraat staan in 
een steeds gevaarlijkere geopolitieke context, moet de 
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à intervenir dans un contexte géopolitique de plus en 
plus dangereux, les pouvoirs publics doivent également 
assumer leurs responsabilités, non seulement pendant 
le déploiement, mais aussi après.

Pour les victimes de guerre et les victimes du ter-
rorisme, il faut viser encore plus haut. L’intervenante 
constate que début 2025, soit près de dix ans après 
les attentats, le traitement des dossiers accusait encore 
un retard considérable: des réunions de commissions 
n’ont pas pu se tenir, les barèmes médicaux demeurent 
obsolètes et les victimes sont contraintes de s’orienter 
elles-mêmes dans un paysage administratif fragmenté; 
une telle situation est inacceptable.

L’intervenante souligne toutefois les efforts à l’égard de 
la modernisation de l’échelle officielle belge déterminant 
le degré d’invalidité (BOBI), du personnel supplémentaire 
et de la création d’un point de contact unique. La question 
centrale reste toutefois de savoir pourquoi il aura fallu 
attendre si longtemps. Un État fort se distingue par la 
manière dont il protège ses citoyens et dont il reconnaît 
et soutient ses victimes. Pour le groupe VB, le principe 
est clair: la reconnaissance doit être correcte, rapide 
et juridiquement sûre. Les victimes ayant déjà traversé 
une épreuve particulièrement éprouvante, il ne saurait 
être admis que la lenteur ou des blocages administratifs 
viennent encore s’y ajouter.

Mme Verbelen conclut que son groupe soutiendra 
ces premières mesures en ce qu’elles constituent un 
progrès. Elle espère cependant qu’elles ne marqueront 
pas une fin en soi, mais plutôt le début d’une politique 
plus ambitieuse et structurelle.

M. Philippe Courard (PS) souligne que la commis-
sion débat, pour la première fois ici, de la note relative 
aux victimes de guerre et d’actes de terrorisme, alors 
que ce sujet relevait jusqu’ici de la commission Santé. 
Il s’interroge sur cette évolution et rappelle qu’il s’agit 
d’un exercice difficile: depuis la mise en place du gou-
vernement, ses collègues de la commission Santé n’ont 
obtenu aucune réponse à leurs questions, malgré des 
questions orales et écrites ainsi que des interpellations 
lors des exposés d’orientation et de politique générale. 
La ministre Verlinden renvoie au ministre de la Défense 
et, inversement, le ministre de la Défense renvoie à la 
ministre Verlinden, ce qui, selon lui, est indigne d’une 
démocratie parlementaire.

Pendant ce temps, les victimes et leurs ayants droit 
attendent légitimement des réponses et ont déjà trop 
attendu. Il indique avoir joint à ce débat une question 
orale déposée à la suite des alertes des associations 
de victimes. Par le passé, les mêmes questions étaient 

overheid ook haar verantwoordelijkheid nemen, niet 
alleen tijdens de inzet maar ook daarna.

Voor oorlogsslachtoffers en slachtoffers van terrorisme 
ligt de lat nog hoger. Bijna tien jaar na de aanslagen van 
2016 stelt de spreekster vast dat begin 2025 nog steeds 
een zeer grote achterstand bestond in de behandeling 
van dossiers: commissies die niet konden samenkomen, 
verouderde medische schalen, en slachtoffers die de 
weg moesten zoeken in een versnipperd administratief 
landschap; dat is niet te verantwoorden.

Positief is wel de inzet op modernisering van de OBSI, 
bijkomende personeelsinzet en een uniek contactpunt. 
De kernvraag blijft evenwel waarom dit zo lang moest 
duren. Een sterke staat toont zich in de manier waarop zij 
burgers beschermt én in de manier waarop zij slachtoffers 
erkent en ondersteunt. Voor de VB-fractie is de essentie 
duidelijk: erkenning moet correct, tijdig en rechtszeker 
zijn. Slachtoffers hebben al een lijdensweg achter de 
rug; administratieve verlamming of vertraging mag geen 
tweede lijdensweg worden.

Mevrouw Verbelen besluit dat haar fractie deze eerste 
stappen zal steunen waar zij vooruitgang betekenen, 
maar verwacht dat dit geen eindhalte is en het begin 
vormt van een ambitieuzer en structureel beleid.

De heer Philippe Courard (PS) benadrukt dat deze 
commissie voor het eerst de beleidsnota betreffende 
de oorlogsslachtoffers en de slachtoffers van terrorisme 
bespreekt. Dat onderwerp viel tot dusver onder de 
bevoegdheid van de commissie voor Gezondheid. Hij 
plaatst vraagtekens bij die verandering en vindt het een 
moeilijke oefening. Sinds het aantreden van de regering 
hebben zijn collega’s van de commissie voor Gezondheid 
immers geen antwoorden verkregen, ondanks monde-
linge en schriftelijke vragen en interpellaties tijdens de 
uiteenzettingen van de beleidsverklaringen en ‑nota’s. 
Minister Verlinden verwijst naar de minister van Defensie 
en omgekeerd verwijst de minister van Defensie naar 
minister Verlinden, wat volgens de spreker onwaardig 
is voor een parlementaire democratie.

Ondertussen wachten de slachtoffers en hun rechtheb-
benden terecht op antwoorden die al te lang uitblijven. 
De spreker heeft aan dit debat een mondelinge vraag 
toegevoegd die werd ingediend na de noodkreten van de 
slachtofferorganisaties. In het verleden werden dezelfde 
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posées en commission Santé et recevaient des réponses, 
notamment au sujet de la mise en place d’un point de 
contact unique par la prédécesseure du ministre.

L’intervenant formule ensuite une série de questions, 
en espérant davantage de chance que ses collègues: 
quel est l’état d’avancement des initiatives visant à 
améliorer l’indemnisation des victimes d’actes de ter-
rorisme, la mise en œuvre de la loi du 3 mai 2024 et de 
l’accord de gouvernement; où en sont la concertation 
avec la Justice, l’agenda des réformes, ainsi que la 
concertation avec les victimes, les associations et les 
ayants droit; pourquoi la concertation a‑t‑elle fait défaut 
en commission Santé malgré les demandes répétées 
du groupe PS; pourquoi la majorité a‑t‑elle recouru 
à la procédure d’extrême urgence pour faire adopter 
rapidement une proposition de loi sur la composition 
des organes compétents pour octroyer les pensions de 
réparation et d’indemnisation, alors que le vote a été 
demandé avant la réception de l’avis des associations 
du 22 mars; pourquoi ce texte n’a‑t‑il pas émané du 
ministre et quelle a été l’implication de l’OCASC et des 
associations; quelles données chiffrées existent sur la 
résorption de l’arriéré des dossiers de reconnaissance des 
victimes d’attentats; quelles initiatives et quel calendrier 
pour lever les difficultés persistantes liées aux examens 
médicaux; quelle évaluation du guichet unique et, en 
2026, selon quels mécanismes et pour quels objectifs 
l’étude annoncée; comment le ministre collabore‑t‑il 
au chantier confié à Fedris – en collaboration avec le 
SPF Économie, le SPF Justice et le secteur des assu-
rances – pour corriger les incohérences identifiées dans 
la loi du 3 mai 2024; et le ministre peut‑il confirmer que 
les associations de victimes seront toujours concertées 
à l’avenir pour les mesures gouvernementales et les 
initiatives législatives?

Il aborde ensuite la question des vétérans. Comme en 
2025, le ministre affirme vouloir dépasser le caractère 
strictement honorifique; l’intervenant lui demande quel 
budget est dégagé à cet effet et de lister les avantages 
prévus. Il interroge sur la concertation avec le ministre 
des Pensions, dont les décisions impacteront fortement 
et négativement la communauté militaire, y compris les 
personnels déployés à l’étranger. Il demande également 
le contenu de la “réflexion plus large” annoncée pour la 
politique en faveur des vétérans.

M. Courard revient enfin sur des constats transmis 
par les associations en vue du dixième anniversaire des 
attentats du 22 mars 2016. D’une part, contrairement 
à la réponse donnée en commission le 7 janvier 2025 

vragen gesteld in de commissie voor Gezondheid en 
daar werden ook antwoorden op gegeven, met name 
over de invoering van een uniek contactpunt door de 
voorgangster van de minister.

De spreker stelt vervolgens meerdere vragen, in de 
hoop meer geluk te hebben dan zijn collega’s. Hoe staat 
het met de initiatieven om de schadevergoeding voor 
slachtoffers van terroristische aanslagen te verbeteren, 
met de implementatie van de wet van 3 mei 2024 en van 
het regeerakkoord? Hoe staat het met het overleg met 
Justitie, de hervormingsagenda en het overleg met de 
slachtoffers, de verenigingen en de rechthebbenden? 
Waarom heeft er geen overleg plaatsgevonden in de 
commissie voor Gezondheid, ondanks herhaalde op-
roepen daartoe van de PS‑fractie? Waarom heeft de 
meerderheid gebruikgemaakt van de spoedprocedure 
om snel een wetsvoorstel aan te nemen over de samen-
stelling van de bevoegde instanties voor de toekenning 
van de vergoedingspensioenen en werd de stemming 
gevraagd voordat het advies van de verenigingen van 
22 maart was ontvangen? Waarom ging die tekst niet 
uit van de minister en in hoeverre werden de CDSCA 
en de verenigingen daarbij betrokken? Welke cijfers 
zijn er beschikbaar over het wegwerken van de achter-
stand met betrekking tot de erkenningsdossiers van de 
slachtoffers van aanslagen? In welke initiatieven en welk 
tijdpad wordt voorzien om de aanhoudende problemen 
in verband met de medische onderzoeken op te lossen? 
Hoe wordt het eenloketsysteem geëvalueerd en vol-
gens welke mechanismen en met welke doelstellingen 
wordt de aangekondigde studie in 2026 uitgevoerd? 
Hoe werkt de minister mee aan het project dat aan 
Fedris werd toevertrouwd (in samenwerking met de 
FOD Economie, de FOD Justitie en de verzekerings-
sector) om de onsamenhangendheden in de wet van 
3 mei 2024 te corrigeren? Kan de minister bevestigen 
dat de slachtofferverenigingen in de toekomst altijd zul-
len worden geraadpleegd over overheidsmaatregelen 
en wetgevingsinitiatieven?

Vervolgens gaat de spreker in op de veteranen. Net 
als in 2025 zegt de minister dat hij qua erkentelijkheid 
verder wil gaan dan louter een eretitel. Welk budget wordt 
daartoe uitgetrokken en in welke specifieke voordelen 
wordt voorzien? Hij vraagt naar het overleg met de minister 
van Pensioenen, wiens beslissingen een grote negatieve 
impact zullen hebben op de militaire gemeenschap, met 
inbegrip van het personeel dat in het buitenland werd 
ingezet. En waarover zal de aangekondigde “bredere 
reflectie” over het veteranenbeleid precies gaan?

De heer Courard komt tot slot terug op de bevindin-
gen die door de verenigingen werden doorgegeven 
met het oog op de tiende verjaardag van de aanslagen 
van 22 maart 2016. Enerzijds melden de verenigingen 
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– selon laquelle aucune récupération rétroactive n’a lieu, 
sauf en cas de fraude – les associations signalent des 
récupérations rétroactives régulières pouvant atteindre, 
dans certains dossiers, des montants très élevés; il 
demande comment justifier une réponse qui ne corres-
pondrait pas aux faits. D’autre part, l’administration ne 
verserait pas la pension de solidarité dans son intégralité 
et déduirait ce qui a déjà été perçu des assurances; 
or, les associations n’ont pas la même lecture de la loi 
et invoquent des éléments issus d’échanges en 2018 
et 2019 avec des cabinets ministériels; il interroge le 
ministre sur la justification des déductions d’indemnités 
provisionnelles non consolidées.

L’intervenant souligne en outre un traitement inéquitable 
des enfants des victimes: certains seraient exclus de tout 
soutien tandis que d’autres bénéficieraient d’une pension 
à vie; maintenir la notion d’“enfant à charge” issue de 
la loi de 1954 lui paraît historiquement et juridiquement 
infondé, la notion de “cellule familiale” n’y figurant pas 
selon les associations. Il demande comment justifier cette 
différence de traitement au regard de la Constitution. 
Il renvoie au courrier adressé par l’association Life for 
Brussels le 18 février, qui détaille en fait et en droit 
ces points, et demande quelles réponses le ministre 
apporte aux observations et critiques de l’association, 
si un contact a été pris et quelles démarches ont été 
entreprises pour résoudre le différend. Il souhaite savoir 
quand et comment un consensus sera trouvé entre 
l’administration, les associations et le ministre sur une 
exécution correcte de la loi du 18 juillet 2017.

M. Nabil Boukili (PVDA‑PTB) intervient brièvement 
au sujet des victimes de guerre et des victimes d’actes 
de terrorisme. Il rappelle que la meilleure politique en 
matière de victimes de guerre consiste d’abord à éviter 
qu’il y ait des victimes; la prévention demeure la seule 
véritable solution pour empêcher ces souffrances et 
pour veiller à ce qu’il n’y ait pas davantage de victimes.

Pour autant, il n’est pas question d’abandonner celles 
et ceux qui ont été touchés. Il soutient l’accompagnement 
individuel et psychosocial des vétérans, qu’il considère 
comme un minimum, les atrocités vécues laissant des 
traces profondes et engageant la responsabilité des 
autorités à les soutenir.

S’agissant des victimes d’actes de terrorisme, l’inter-
venant souligne que les dossiers doivent être traités 
rapidement et sérieusement. Ces personnes méritent, 
au‑delà des paroles souvent répétées depuis dix ans, 

dat regelmatig terugvorderingen met terugwerkende 
kracht plaatsvinden, in tegenstelling tot het antwoord 
dat op 7 januari 2025 in de commissie werd verstrekt 
(dat er geen terugvordering met terugwerkende kracht 
plaatsvindt, behalve in geval van fraude). In sommige 
gevallen gaat het zelfs om aanzienlijke bedragen. De 
spreker vraagt hoe men ertoe komt eerst bedragen uit 
te keren en zich er pas dan rekenschap van te geven dat 
ze niet stroken met de feiten. Anderzijds zou de overheid 
het solidariteitspensioen niet volledig uitbetalen en het 
bedrag dat al van de verzekeringen werd ontvangen in 
mindering brengen. De verenigingen interpreteren de 
wet echter anders en beroepen zich op elementen uit 
gesprekken in 2018 en 2019 met ministeriële kabinet-
ten. De spreker vraagt de minister op grond waarvan de 
niet‑geconsolideerde voorlopige vergoedingen worden 
afgetrokken.

De spreker wijst voorts op een ongelijke behandeling 
van de kinderen van slachtoffers: sommigen zouden 
van alle steun worden uitgesloten, terwijl anderen een 
levenslang pensioen zouden ontvangen. De handhaving 
van het begrip “kind ten laste” uit de wet van 1954 lijkt 
hem historisch en juridisch ongegrond, aangezien het 
begrip “gezinscel” daar volgens de verenigingen niet in 
voorkomt. Hij vraagt hoe dat verschil in behandeling kan 
worden gerechtvaardigd in het licht van de Grondwet. 
Hij verwijst naar de brief van de vereniging Life for 
Brussels van 18 februari, waarin die punten feitelijk en 
juridisch worden toegelicht. Wat antwoordt de minister 
op de opmerkingen en kritiek van de vereniging? Werd 
er contact gelegd en welke stappen werden onderno-
men om het geschil te beslechten? Wanneer en hoe zal 
een consensus worden bereikt tussen de overheid, de 
verenigingen en de minister over een correcte tenuit-
voerlegging van de wet van 18 juli 2017?

De heer Nabil Boukili (PVDA-PTB) gaat kort in op de 
oorlogs- en terrorismeslachtoffers. Het beste beleid op 
het vlak van oorlogsslachtoffers bestaat er allereerst in 
te voorkomen dat er slachtoffers zijn; preventie blijft de 
enige echte oplossing om leed tegen te gaan en erop 
toe te zien dat er niet nog meer slachtoffers vallen.

Dat wil evenwel niet zeggen dat de getroffenen in 
de kou mogen blijven staan. De spreker breekt een 
lans voor individuele en psychosociale begeleiding van 
oorlogsoverlevenden. De wreedheden die zij hebben 
meegemaakt, laten immers diepe littekens na; het minste 
wat een overheid dan kan doen is hen ondersteunen.

Aangaande de slachtoffers van terrorisme is een snelle 
en serieuze behandeling van hun dossiers onontbeerlijk. 
Zij verdienen meer dan de grote woorden die de voorbije 
tien jaar tot in den treure zijn herhaald, namelijk concrete 
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une aide concrète dans leur processus de reconstruction. 
L’intervenant relève que la note de politique générale 
renvoie aux auditions de la commission d’enquête par-
lementaire sur les attentats de 2016 et salue la mise en 
œuvre, ou l’intention de mise en œuvre, de la recom-
mandation relative au guichet unique, l’une des reven-
dications des associations.

M. Boukili rappelle les témoignages recueillis lorsqu’il 
suivait ce dossier sous l’autorité du ministre de la Justice 
d’alors: au traumatisme de l’attentat s’est souvent ajouté, 
selon les victimes, un traitement administratif éprou-
vant, avec la nécessité d’errer d’un service à l’autre 
et d’affronter des assureurs réticents. Beaucoup ont 
davantage dénoncé l’abandon ressenti et les difficultés 
après l’attentat que l’événement lui‑même. Il juge cette 
situation indigne et estime qu’un minimum de considé-
ration s’impose; le guichet unique constitue à ses yeux 
un bon point de départ.

L’intervenant souligne toutefois qu’il demeure méfiant: 
ces dix dernières années, tant sous le gouvernement 
précédent qu’au début de la législature actuelle, il a sur-
tout entendu des paroles, tandis que les actes tardaient 
à se concrétiser, notamment s’agissant de la proposition 
de loi relative aux victimes des attentats. L’un de ses 
problèmes majeurs, selon lui, est l’absence de consulta-
tion des intéressés; des courriers ont été adressés pour 
dénoncer cette non‑consultation et les lacunes du texte 
qui auraient pu être corrigées. Il estime qu’il faut partir 
de la vie, du vécu et des difficultés des victimes, et non 
de suppositions déconnectées de la réalité.

M. Boukili interroge dès lors le ministre: dans son 
approche pour répondre aux besoins et aux droits des 
victimes d’attentats, consultera‑t‑il systématiquement 
les associations et représentants à chaque étape, de 
façon structurelle?

Enfin, il insiste sur la revendication principale: l’applica-
tion des recommandations de la commission d’enquête. 
Cette commission a dressé un bilan et formulé des 
recommandations; les victimes demandent qu’elles soient 
mises en œuvre. Le ministre s’engage-t-il à appliquer 
l’ensemble de ces recommandations, ce qui, selon les 
associations, constitue la question essentielle?

M. Stéphane Lasseaux (Les Engagés) souligne que les 
vétérans méritent éternellement la reconnaissance de la 
Nation pour ce qu’ils ont sacrifié. Cette reconnaissance 
peut se concrétiser par certains avantages sociaux; il 

ondersteuning in hun herstel. De spreker merkt op dat 
de beleidsnota verwijst naar de hoorzittingen van de 
parlementaire onderzoekscommissie over de aansla-
gen in 2016. Hij prijst de implementering, of althans de 
intentie daartoe, van de aanbeveling om een uniek loket 
op te richten, een van de eisen van de verenigingen.

De heer Boukili brengt de getuigenissen in herinne-
ring die hij verzamelde toen hij dit dossier volgde onder 
de auspiciën van de toenmalige minister van Justitie. 
Naast het trauma van de aanslag zelf worden slachtof-
fers immers vaak geconfronteerd met een slopende 
administratieve rompslomp, waarbij ze van de ene naar 
de andere dienst moeten hollen en te maken krijgen met 
weigerachtige verzekeraars. Velen vonden het gevoel 
in de steek te zijn gelaten en de moeilijkheden nadien 
zelfs stuitender dan de aanslag zelf. De spreker vindt 
dat een schande; een minimum aan inschikkelijkheid 
zou het minste zijn. Het uniek loket is wat dat betreft 
alvast een goede zaak.

De spreker blijft weliswaar wantrouwig: de voorbije 
tien jaar, zowel onder de vorige regering als tijdens deze 
legislatuur, heeft hij vooral woorden gehoord, terwijl de 
concrete daden vaak uitbleven – men denke aan het 
wetsvoorstel inzake de slachtoffers van de aanslagen. 
Een van de grote manco’s is volgens de spreker dat 
de belanghebbenden niet werden geraadpleegd. Zij 
stuurden dan maar brieven om dat gebrekkige overleg 
aan de kaak te stellen en te wijzen op de leemten in het 
wetsvoorstel, die verholpen hadden kunnen worden. 
Men moet zich in de eerste plaats in de schoenen van 
de slachtoffers proberen te stellen, in plaats van wereld-
vreemde aannames te doen.

Derhalve vraagt de heer Boukili de minister of hij in 
zijn intenties om tegemoet te komen aan de rechten en 
behoeften van de slachtoffers van de aanslagen, bij elke 
stap telkens de verenigingen en vertegenwoordigers 
zal raadplegen.

Tot slot hamert hij op de voornaamste eis: de imple-
mentering van de aanbevelingen van de onderzoekscom-
missie. Die commissie heeft een balans opgemaakt en 
aanbevelingen geformuleerd. De slachtoffers eisen dat 
daar gevolg aan wordt gegeven. Verbindt de minister 
zich ertoe al die aanbevelingen te implementeren, wat 
volgens de verenigingen de eerste prioriteit moet zijn?

De heer Stéphane Lasseaux (Les Engagés) bena-
drukt dat de veteranen eeuwige dankbaarheid van de 
natie verdienen voor hun opoffering. Die erkenning kan 
de vorm aannemen van een aantal sociale voordelen; 
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ne fait aucun doute que ces militaires, en service ou 
anciens, doivent être mis en avant et bénéficier de 
droits spécifiques.

Le ministère prévoit d’approfondir les avantages 
qualifiés de simples ajustements législatifs et réglemen-
taires, afin d’y intégrer d’autres dimensions, notamment 
l’accompagnement individuel et le soutien psychosocial. 
L’intervenant demande des précisions sur la politique 
spécifique que le ministre entend élaborer à cet égard.

S’agissant des victimes à la suite d’actes de ter-
rorisme, M. Lasseaux déplore les retards persistants 
dans le traitement des dossiers et les indemnisations 
incomplètes. Il reconnaît que des mesures ont été prises 
pour simplifier et accélérer les procédures au sein des 
administrations. La note de politique générale rappelle 
que le délai de traitement d’un dossier est constitutif 
d’une reconnaissance adéquate et respectueuse; les 
efforts doivent être maintenus en 2026. La note évoque 
également un approfondissement des réflexions de fond 
pour le traitement des dossiers médicaux individuels des 
victimes; au‑delà de la révision de l’échelle officielle belge 
du degré d’invalidité (BOBI), Le groupe Les Engagés 
rejoignent la volonté d’améliorer la communication avec 
les victimes, considérée comme un axe crucial.

Enfin, l’intervenant rappelle l’importance majeure 
de la commémoration des attentats de 2016 pour nos 
concitoyens. Le mois de mars 2026 marquera le triste 
dixième anniversaire de cette journée noire pour la 
Belgique. Il salue les initiatives annoncées par le ministre 
et encourage la Défense à entreprendre des actions 
concrètes, afin de marquer dignement cet anniversaire. 
Il insiste également sur la nécessité de sensibiliser les 
citoyens et les jeunes face à la montée des menaces 
hybrides, aux tentatives d’ingérence d’États malveil-
lants et à l’extrémisme pouvant conduire certains vers 
le terrorisme.

M. Staf Aerts (Ecolo-Groen) fait observer que bien 
qu’il s’agisse d’une partie relativement restreinte de la 
note de politique générale, celle-ci revêt une importance 
particulière sur le plan humain. Elle concerne à la fois les 
victimes de guerre et les victimes d’actes de terrorisme, 
à l’égard desquelles le respect et la reconnaissance n’ont 
peut-être pas été suffisants dans le passé; il demeure 
dès lors essentiel de prendre les mesures appropriées.

Il pose brièvement quelques questions. Premièrement, 
concernant les vétérans: le ministre évoque la mise en 

het lijdt geen twijfel dat die militairen – anciens of nog 
in dienst – erkenning en specifieke rechten verdienen.

Het ministerie is van plan om de voordelen die wor-
den beschreven als eenvoudige aanpassingen in de 
wet- en regelgeving verder te ontwikkelen, om er andere 
dimensies in op te nemen: individuele begeleiding en 
psychosociale ondersteuning. De spreker vraagt meer 
details over het specifieke beleid dat de minister ter zake 
tot stand wil brengen.

Met betrekking tot de slachtoffers van terreurdaden 
betreurt de heer Lasseaux de aanhoudende vertragingen 
bij de behandeling van de dossiers en de onvolledige 
uitbetaling van de schadevergoedingen. Hij erkent dat 
er maatregelen zijn genomen om de procedures bin-
nen de diensten te vereenvoudigen en te versnellen. In 
de beleidsnota wordt erop gewezen dat ook de termijn 
waarbinnen een dossier wordt behandeld een onder-
deel is van een gepaste en respectvolle erkenning; de 
inspanningen moeten in 2026 worden voortgezet. In 
de beleidsnota gaat het ook over de noodzaak om een 
diepgaandere denkoefening te wijden aan de behan-
deling van de individuele medische dossiers van de 
slachtoffers. De Les Engagésfractie staat niet alleen 
achter de herziening van de Officiële Belgische Schaal 
ter Bepaling van de Graad van Invaliditeit (OBSI), maar 
ook achter het streven naar een betere communicatie 
met de slachtoffers, wat als een cruciaal aspect wordt 
beschouwd.

Tot slot wijst de spreker op het grote belang van de 
herdenking van de aanslagen van 2016 voor de burgers. 
In maart 2026 vindt de trieste tiende verjaardag plaats 
van deze zwarte dag voor België. Hij verwelkomt de 
door de minister aangekondigde initiatieven en moedigt 
Defensie aan om concrete acties te ondernemen om 
die verjaardag waardig te vieren. Hij benadrukt ook de 
noodzaak om burgers en jongeren bewust te maken van 
de toename van hybride dreigingen, van de pogingen 
tot inmenging door kwaadwillige landen en van het ex-
tremisme dat sommigen op het pad van het terrorisme 
kan brengen.

De heer Staf Aerts (Ecolo‑Groen) merkt op dat dit een 
kleiner onderdeel van de beleidsnota is, maar menselijk 
niet minder belangrijk. Het betreft zowel oorlogsslachtof-
fers als slachtoffers van terreurdaden, voor wie er in het 
verleden mogelijk te weinig respect of erkenning was; 
het blijft belangrijk maatregelen te nemen.

Hij stelt beknopt enkele vragen. Ten eerste, over de 
veteranen: de minister spreekt van het uitwerken van 
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place d’un soutien psychosocial individuel cette année; 
pourrait-il préciser ce qui sera envisagé? Deuxièmement, 
en ce qui concerne les victimes d’actes de terrorisme. 
L’intervenant se rallie aux observations formulées quant 
au retard dans le traitement des dossiers. Enfin, il s’in-
terroge également sur la mise en place d’un point de 
contact unique, pour laquelle des concertations seront 
menées entre les services concernés. L’ambition est-elle 
d’arriver à un résultat en 2026 ou faudra-t-il envisager 
un délai plus long?

M. Kjell Vander Elst (Anders.) évoque les victimes 
des attentats et rappelle que, quelques mois après son 
entrée au Parlement, il a constaté qu’il restait encore 
de 900 à 1 000 dossiers en attente, en ce qui concerne 
les victimes des attentats terroristes commis le 22 mars 
2016 à Zaventem et à Maelbeek. Il qualifie ce retard de 
honte absolue.

L’intervenant se réjouit que du personnel supplémen-
taire ait été recruté pour en accélérer le traitement et 
s’enquiert du retard actuel. Près de dix ans après les faits, 
il est inacceptable que les personnes touchées soient 
toujours dans l’incertitude. C’est pourquoi il demande 
un bilan concret et des précisions au sujet du nombre 
de dossiers qui sont encore en cours de traitement.

III. — RÉPONSES DU MINISTRE

M. Theo Francken, ministre de la Défense, remercie 
les intervenants pour leurs nombreuses questions, qui 
témoignent de l’importance qu’ils accordent à la Défense. 
Les réponses du ministre seront classées par thème.

Retard dans le traitement des dossiers

Le ministre indique que 114 dossiers sont en cours de 
traitement au niveau de Medex et 361 au niveau du SPF, 
un chiffre légèrement inférieur à celui de l’an dernier. 
Des investissements seront réalisés pour recruter du per-
sonnel supplémentaire au Service fédéral des pensions, 
aussi bien par l’intermédiaire de conventions de premier 
emploi qu’au travers de profils IT. Selon le service des 
pensions, ces embauches permettront d’accélérer le 
traitement des dossiers dans les mois à venir.

Priorisation dans le dossier de pensions

Le Service des pensions donne la priorité aux dos-
siers pour lesquels aucun paiement n’a encore été 
entamé. Viennent ensuite les dossiers pour lesquels 
Medex a constaté une modification du pourcentage 
d’invalidité. Enfin, les dossiers dont le pourcentage 

individuele psychosociale ondersteuning dit jaar; kan 
specifieker worden aangegeven in welke richting dat 
gaat? Ten tweede, wat de slachtoffers van terreurdaden 
betreft, sluit hij zich aan bij de opmerkingen over de 
achterstand in de behandeling van dossiers. Ten slotte 
vraagt hij naar het unieke contactpunt: er is overleg 
voorzien tussen de betrokken diensten, maar is het de 
bedoeling om daarmee te landen of is dat niet meer voor 
2026 te verwachten?

M. Kjell Vander Elst (Anders.) évoque les victimes 
des attentats et rappelle que, quelques mois après son 
entrée au Parlement, il a constaté qu’il restait encore 
de 900 à 1 000 dossiers en attente, en ce qui concerne 
les victimes des attentats terroristes commis le 22 mars 
2016 à Zaventem et à Maelbeek. Il qualifie ce retard de 
honte absolue.

L’intervenant se réjouit que du personnel supplémen-
taire ait été recruté pour en accélérer le traitement et 
s’enquiert du retard actuel. Près de dix ans après les faits, 
il est inacceptable que les personnes touchées soient 
toujours dans l’incertitude. C’est pourquoi il demande 
un bilan concret et des précisions au sujet du nombre 
de dossiers qui sont encore en cours de traitement.

III. — ANTWOORDEN VAN DE MINISTER

De heer Theo Francken, minister van Defensie, dankt 
de leden voor hun vele vragen die getuigen van het 
belang dat zij aan Defensie hechten. De antwoorden 
van de minister zijn ingedeeld per thema.

Achterstand in de behandeling van dossiers

De minister vermeldt dat er 114 dossiers bij Medex 
in behandeling zijn en 361 dossiers bij de FOD. Dat is 
iets minder dan vorig jaar. Er wordt geïnvesteerd in extra 
personeel bij de Federale Pensioendienst, zowel via 
startbaanovereenkomsten als via IT‑profielen. Volgens 
de dienst zal dit de verwerking in de komende maanden 
versnellen.

Prioritering binnen de pensioendossiers

De Pensioendienst geeft prioriteit aan dossiers waar-
voor nog geen betaling loopt. Vervolgens krijgen dos-
siers voorrang waarbij Medex een wijziging van het 
invaliditeitspercentage heeft vastgesteld. Dossiers met 
een status quo in het invaliditeitspercentage hebben 
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d’invalidité reste inchangé sont les moins prioritaires, 
car leur traitement n’entraîne aucun changement pour 
les personnes concernées.

Personnel supplémentaire financé par la Défense

Trois développeurs IT temporaires travailleront pendant 
deux ans, aux frais de la Défense, au développement 
d’une application spécifique destinée à réduire le délai 
de traitement des dossiers. En outre, trois experts tem-
poraires supplémentaires viendront renforcer les services 
afin d’accélérer le traitement des dossiers.

Concertation avec les associations de victimes 
du terrorisme

À la suite de questions techniques et des divergences 
d’interprétation entre les associations de victimes du 
terrorisme et les réponses du Service des pensions, le 
ministre a pris contact avec les deux parties. Une réunion 
est prévue afin d’entendre quelles sont les difficultés 
persistantes, d’en déterminer l’origine et d’examiner les 
solutions qui pourraient y être apportées.

IV. — RÉPLIQUES

M. Philippe Courard (PS) apprécie particulièrement 
l’initiative du ministre de rencontrer les victimes du 
terrorisme. Il salue la volonté de “crever l’abcès”, de 
comprendre les incompréhensions et de trouver une 
issue positive. Pour un pays comme la Belgique, après 
les attentats, il juge indigne de laisser perdurer l’absence 
de solution, le mécontentement et l’incompréhension. 
Il faut régler ces problèmes rapidement et fournir les 
bonnes réponses aux personnes concernées.

L’intervenant remercie le ministre pour les réponses 
et les perspectives données dans ce dossier sensible 
et insiste sur l’importance d’apporter enfin des solutions 
concrètes à ces victimes.

C. Votes

Section 16 – Ministère de la Défense nationale

La commission émet, par 9 voix contre 5 et une abs-
tention, un avis défavorable sur l’amendement n° 1 de 
M. Staf Aerts et consorts., (DOC 56 1280/003).

La commission émet, par vote nominatif, par 9 voix 
contre 5, et une abstention, un avis favorable sur la 
Section 16 – Ministère de la Défense nationale du projet 

de laagste prioriteit, omdat dit geen wijziging voor de 
betrokkenen meebrengt.

Extra personeel gefinancierd door Defensie

Drie tijdelijke IT‑ontwikkelaars werken op kosten van 
Defensie gedurende twee jaar aan de verdere ontwik-
keling van een specifieke applicatie die de doorlooptijd 
van dossiers moet verkorten. Daarnaast zijn drie tijdelijke 
materiedeskundigen toegevoegd om de behandeling 
van dossiers te versnellen.

Overleg met verenigingen van slachtoffers van 
terrorisme

Naar aanleiding van technische vragen en verschillen 
in interpretatie tussen de verenigingen van slachtoffers 
van terrorisme en de antwoorden van de Pensioendienst 
heeft de minister contact gelegd. Er wordt een afspraak 
gepland om de aanhoudende problemen te beluisteren, 
precies te lokaliseren en te bekijken hoe die kunnen 
worden opgelost.

IV. — REPLIEKEN

De heer Philippe Courard (PS) waardeert in het bijzon-
der het initiatief van de minister om de slachtoffers van 
terrorisme te ontmoeten. Hij verwelkomt de bereidheid 
om het kwaad met wortel en tak uit te roeien, om het 
onbegrip te vatten en een positieve uitkomst te vinden. 
Het is een land als België onwaardig om na de aansla-
gen het uitblijven van een oplossing, de onvrede en het 
onbegrip te laten aanslepen. Die problemen moeten 
snel worden opgelost en de betrokkenen hebben recht 
op de juiste antwoorden.

De spreker dankt de minister voor zijn antwoorden 
en voor de vooruitzichten die hij heeft geboden in deze 
gevoelige kwestie en benadrukt hoe belangrijk het is 
om eindelijk tot concrete oplossingen te komen voor 
deze slachtoffers.

C. Stemmingen

Sectie 16 – Ministerie van Landsverdediging

De commissie brengt met 9 tegen 5 stemmen en 
1 onthouding een ongunstig advies uit over amende-
ment nr. 1 van de heer Staf Aerts c.s., (DOC 56 1280/003).

De commissie brengt bij naamstemming met 9 te-
gen 5 stemmen en 1 onthouding een gunstig advies uit 
over Sectie 16 – Ministerie van Landsverdediging van 
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de loi contenant le Budget général des dépenses pour 
l’année budgétaire 2026.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Peter Buysrogge, Koen Metsu, Darya Safai;

MR: Mathieu Michel, Gilles Foret;

Les Engagés: Luc Frank, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Axel Weydts;

cd&v: Koen Van den Heuvel.

Ont voté contre:

VB: Kristien Verbelen;

PS: Philippe Courard, Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Staf Aerts.

Se sont abstenus:

Anders.: Kjell Vander Elst.

Section 24 – SPF Sécurité sociale (partim: victimes 
de guerre et victimes d’actes de terrorisme)

La commission émet, par vote nominatif, par 9 voix 
contre 3, et 3 abstentions, un avis positif sur la Section 24 
– SPF Sécurité sociale, (partim: victimes de guerre et 
victimes d’actes de terrorisme) du projet de loi conte-
nant le Budget général des dépenses pour l’année 
budgétaire 2026.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Peter Buysrogge, Koen Metsu, Darya Safai;

MR: Mathieu Michel, Gilles Foret;

Les Engagés: Luc Frank, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Axel Weydts;

cd&v: Koen Van den Heuvel.

het wetsontwerp houdende de algemene uitgavenbe-
groting voor het begrotingsjaar 2026.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Peter Buysrogge, Koen Metsu, Darya Safai;

MR: Mathieu Michel, Gilles Foret;

Les Engagés: Luc Frank, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Axel Weydts;

cd&v: Koen Van den Heuvel.

Hebben tegengestemd:

VB: Kristien Verbelen;

PS: Philippe Courard, Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Ecolo-Groen: Staf Aerts.

Hebben zich onthouden:

Anders.: Kjell Vander Elst.

Sectie 24 – FOD Sociale Zekerheid (partim: 
Oorlogsslachtoffers en slachtoffers van daden van 
terrorisme)

De commissie brengt bij naamstemming met 9 te-
gen 3 stemmen en 3 onthoudingen een gunstig advies 
uit over Sectie 24 – FOD Sociale Zekerheid, (partim: 
Oorlogsslachtoffers en slachtoffers van daden van ter-
rorisme) van het wetsontwerp houdende de algemene 
uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2026.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Peter Buysrogge, Koen Metsu, Darya Safai;

MR: Mathieu Michel, Gilles Foret;

Les Engagés: Luc Frank, Stéphane Lasseaux;

Vooruit: Axel Weydts;

cd&v: Koen Van den Heuvel.
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Ont voté contre:

PS: Philippe Courard, Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili.

Se sont abstenus:

VB: Kristien Verbelen;

Ecolo-Groen: Staf Aerts;

Anders.: Kjell Vander Elst.

Les rapporteurs, Le président,

Luc Frank 
Kjell Vander Elst

Peter Buysrogge

Hebben tegengestemd:

PS: Philippe Courard, Christophe Lacroix;

PVDA-PTB: Nabil Boukili.

Hebben zich onthouden:

VB: Kristien Verbelen;

Ecolo-Groen: Staf Aerts;

Anders.: Kjell Vander Elst.

De rapporteurs, De voorzitter,

Luc Frank 
Kjell Vander Elst

Peter Buysrogge
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ANNEXE

Réponses du ministre aux questions parlementaires 
orales:

• n° 56011793C de M. le Député Christophe 
LACROIX du 22 décembre 2025 concernant l’éventuel 
déploiement d’une force multinationale en Ukraine,

• n° 56012006C de M. le Député Stéphane 
LASSEAUX du 6 janvier 2026 concernant la réu‑
nion du 6 janvier 2026 des pays de la Coalition des 
Volontaires,

• n° 56012060 de M. le Député Axel Weydts du 
12 janvier 2026 sur les garanties de sécurité don‑
nées à l’Ukraine par la coalition des volontaires et 
l’apport belge,

• n° 56012088 de M. le Député Kjell VANDER ELST 
du 12 janvier 2026 sur la contribution belge à la 
coalition des volontaires en Ukraine,

• n° 56013078C de M. le Député Axel WEYDTS du 
29 janvier 2026 sur le possible engagement de Cuba 
aux côtés de la Russie en Ukraine.

Depuis le début de l’année 2025, une initiative appelée 
“Coalition of the Willing” (Coalition des États Volontaires) 
a été mise en place, principalement sous l’impulsion 
des autorités françaises et britanniques. À ce jour, cette 
coalition regroupe plus de trente États. La Belgique en 
est membre et participe, à ce titre, aux consultations 
et réunions.

Parmi les thématiques abordées figure la réflexion sur 
une architecture de sécurité susceptible d’être mise en 
place en Ukraine dans l’hypothèse d’un cessez-le-feu. 
Diverses options ont déjà été examinées mais il convient 
de préciser que la nature exacte d’une éventuelle contri-
bution belge dépendra des dispositions qui résulteront 
de l’accord conduisant à ce cessez-le-feu. Toute parti-
cipation belge éventuelle serait envisagée uniquement 
dans le cadre d’un dispositif multilatéral reconnu, avec 
un mandat clair et des garanties appropriées pour la 
sécurité de nos militaires.

La Coalition fait l’objet d’échanges, tant entre les 
ministres de la Défense européens qu’au sein du gou-
vernement fédéral. S’agissant du ministre des Affaires 
Étrangères, des contacts ont lieu sur le sujet.

BIJLAGE

Antwoorden van de minister op de mondelinge 
parlementaire vragen:

• nr. 56011793C van de heer volksvertegenwoor‑
diger Christophe LACROIX van 22 december 2025 
over de mogelijke inzet van een multinationale troe‑
penmacht in Oekraïne;

• nr. 56012006C van de heer volksvertegenwoor‑
diger Stéphane LASSEAUX van 6 januari 2026 be‑
treffende de bijeenkomst op 6 januari 2026 van de 
landen van de Coalition of the Willing;

• nr. 56012060 van de heer volksvertegenwoordi‑
ger Axel WEYDTS van 12 januari 2026 betreffende 
veiligheidsgaranties door Coalition of the Willing 
voor Oekraïne en de Belgische bijdrage daar aan;

• nr. 56012088 van de heer volksvertegenwoordiger 
Kjell VANDER ELST van 12 januari 2026 betreffende 
Belgische bijdrage Coalition of the Willing in Oekraïne;

• nr. 56013078C van de heer volksvertegenwoor‑
diger Axel WEYDTS van 29 januari 2026 betreffende 
vecht Cuba zij aan zij met Rusland in Oekraïne?

Begin 2025 kreeg de Coalition of the Willing gestalte, 
een initiatief dat er voornamelijk onder impuls van de 
Franse en de Britse overheid is gekomen. Tot nu toe zijn 
meer dan dertig landen bij de Coalitie aangesloten. België 
is er lid van en neemt in die hoedanigheid deel aan het 
overleg en aan de vergaderingen in het kader ervan.

De veiligheidsarchitectuur die in Oekraïne zou kunnen 
worden opgezet in geval van een staakt-het-vuren is een 
van de thema’s die binnen de Coalitie wordt besproken. 
Hoewel in dat kader reeds verscheidene opties zijn 
onderzocht, zal de precieze aard van een eventuele 
Belgische bijdrage afhangen van de bepalingen uit het 
akkoord dat tot dit staakt-het-vuren leidt. Een Belgische 
deelname van welke aard ook zou daarbij enkel worden 
overwogen binnen het kader van een erkende multilaterale 
operatie, die een duidelijk mandaat heeft en passende 
garanties voor de veiligheid van onze troepen biedt.

De Coalitie biedt een platform voor uitwisselingen, 
zowel tussen de Europese ministers van Defensie als 
binnen de federale regering. De minister van Buitenlandse 
Zaken heeft daarover contacten gehad.
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Le premier ministre a, de son côté, également participé 
aux réunions de la Coalition, illustrant l’engagement 
constant du gouvernement belge.

Le 6 janvier 2026, la “Déclaration de Paris” a été 
présentée à l’issue d’un sommet de la Coalition des 
États Volontaires (Coalition of the Willing) qui s’est tenu 
en France. Ce document a finalement été signé au nom 
de la Coalition par les chefs de gouvernement français 
et britannique, mais pas par les envoyés américains 
présents.

En pratique, cela signifie qu’il n’y a pas encore eu 
de confirmation formelle du filet de sécurité (backstop) 
américain. Cette déclaration prévoit toutefois de finaliser 
les engagements en vue du soutien de l’Ukraine et du 
rétablissement de la paix et de la sécurité si la Russie 
devait à nouveau lancer une attaque armée après un 
futur cessez-le-feu. Des efforts sont poursuivis à tous 
les niveaux afin d’obtenir des garanties plus formelles 
de la part des États-Unis. À ce jour, toutefois, ni les 
engagements précis ni les dispositions juridiques ne 
sont connus.

Les garanties de l’Union européenne ou de l’OTAN 
qui ont été mentionnées, prévues dans les traités res-
pectifs, ne s’appliquent que dans certaines conditions 
particulières. Le territoire ukrainien – et les militaires de 
l’Union européenne et de l’OTAN qui s’y trouveraient – 
ne sont pas visés par celles-ci à l’heure actuelle.

Comme indiqué dans des réponses précédentes, la 
Belgique, a été étroitement associée, dès leur début, 
aux discussions et à la planification opérationnelle au 
sein de la Coalition, en particulier de département de la 
Défense. La contribution belge, confirmée par le premier 
ministre, découle d’une planification consolidée au sein 
de la Coalition et de l’État-major de la Défense.

Les options proposées par la Belgique sont alignées 
sur:

(1) les lignes de force du plan opérationnel multinational,

(2) l’engagement actuel de la Belgique en faveur de 
l’Ukraine et

(3) les capacités disponibles au sein de la Défense.

Cette planification tient compte à la fois des informa-
tions opérationnelles actuellement disponibles, ainsi 
que des transformations et des développements de 
capacités en cours d’exécution conformément à la Vision 
stratégique 2025. Dès qu’un cessez-le-feu sera plus 

Van zijn kant heeft de eerste minister eveneens aan 
de vergaderingen van de Coalitie deelgenomen, wat de 
niet-aflatende verbintenis van de Belgische regering ter 
zake aantoont.

Op 06 januari 2026 werd, na afloop van een top van de 
Coalition of the Willing in Frankrijk, de “Paris Declaration” 
voorgesteld. Dit document werd uiteindelijk in naam 
van de Coalitie ondertekend door de regeringsleiders 
van Frankrijk en Groot-Brittannië, maar niet door de 
aanwezige Amerikaanse gezanten.

In de praktijk betekent dit dat er nog geen formele 
bevestiging is van de zogenoemde Amerikaanse back-
stop. In de verklaring wordt wel overeengekomen om 
de verbintenissen verder te finaliseren met het oog op 
het ondersteunen van Oekraïne en het herstellen van 
vrede en veiligheid, mocht Rusland na een toekomstig 
staakt-het-vuren opnieuw overgaan tot een gewapende 
aanval. Op alle niveaus wordt verder gewerkt om tot 
meer formele Amerikaanse garanties te komen. Tot op 
heden zijn echter noch de exacte toezeggingen, noch 
de juridische bepalingen bekend.

De door u aangehaalde EU- of NAVO-garanties, zoals 
voorzien in de respectieve verdragen, zijn uitsluitend 
van toepassing onder specifieke voorwaarden. Het 
Oekraïense grondgebied – en evenmin EU- en NAVO-
militairen die zich daarop zouden bevinden – vallen daar 
vandaag niet onder.

Zoals ook in eerdere antwoorden werd aangegeven, 
is België, en in het bijzonder Defensie, vanaf het begin 
nauw betrokken geweest bij zowel de besprekingen 
als de operationele planning binnen de Coalitie. De 
Belgische bijdrage, zoals bevestigd door de Eerste 
minister, vloeit voort uit een geconsolideerde planning 
binnen de Coalitie en de defensiestaf.

De voorgestelde Belgische opties zijn afgestemd op:

(1) de krachtlijnen van het multinationale operationele 
plan,

(2) de huidige Belgische inzet ter ondersteuning van 
Oekraïne en

(3) de beschikbare capaciteiten binnen Defensie.

Bij deze planning werd rekening gehouden met zowel 
de operationele inzichten die vandaag gekend zijn alsook 
met de lopende transformaties en capaciteitsontwikkelin-
gen die worden uitgevoerd conform de Strategische Visie 
2025. Op het moment dat een staakt-het-vuren concreter 
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concret, le dossier détaillé sera soumis à l’approbation 
du Conseil des ministres.

Les événements qui se déroulent en Ukraine et en 
Russie sont suivis avec l’attention nécessaire par la 
Défense. Il est établi que la Russie tente d’éviter de 
procéder à des mobilisations à grande échelle.

Pour la Russie, le déploiement de troupes étrangères 
est un moyen de ne pas trop montrer aux civils russes 
les pertes importantes causées par la guerre en Ukraine.

La présence de Cubains sur le théâtre des opérations 
ukrainien en soutien aux forces armées russes peut 
être confirmée.

Cette tendance ne se limite pas aux Cubains, mais 
concerne également des ressortissants d’autres pays, 
en particulier de pays en développement. Leur nombre 
serait en augmentation constante.

La présence de Cubains sur le théâtre des opéra-
tions ukrainien diffère fondamentalement de celle des 
Nord-Coréens. Le déploiement de soldats nord-coréens 
s’inscrit dans le cadre d’un accord bilatéral et a entraîné 
l’engagement d’unités organiques des forces armées 
nord-coréennes aux côtés des forces armées russes.

Réponse à la question parlementaire orale 
n° 56011813C de Mme la députée Kristien VERBELEN 
du 22 décembre 2025 sur la fuite de données de 
connexion de militaires.

Toute fuite de données à laquelle des militaires sont 
associés est examinée et suivie avec attention par le 
SGRS et ses partenaires. Bien qu’il ne soit pas facile de 
déterminer l’ampleur exacte de ces fuites, la Défense 
s’engage à assurer un suivi et une analyse permanents 
afin d’évaluer leur impact avec la plus grande précision 
possible.

L’utilisation d’adresses électroniques militaires à des 
fins privées est fortement déconseillée et soumise à des 
directives strictes. Ces directives sont actuellement en 
cours de renforcement afin d’exclure tout abus. Toutes 
les campagnes de sensibilisation recommandent déjà 
de séparer strictement la sphère privée de la sphère 
professionnelle.

En outre, les officiers de sécurité des unités respec-
tives effectuent régulièrement des contrôles aléatoires 
afin de vérifier le respect de ces directives. Lorsque des 
infractions sont constatées, le personnel concerné est 

wordt, zal het gedetailleerde dossier ter goedkeuring 
worden voorgelegd aan de Ministerraad.

De ontwikkelingen in Oekraïne en Rusland worden 
met de nodige aandacht opgevolgd door Defensie. Het 
is een feit dat Rusland probeert te vermijden tot groot-
schalige mobilisaties over te gaan.

Het inzetten van buitenlandse troepen is voor Rusland 
één manier om de grote verliezen van de oorlog in 
Oekraïne niet al te zichtbaar te maken voor de Russische 
burger.

De aanwezigheid van Cubanen op het Oekraïense 
strijdtoneel in ondersteuning van de Russische strijd-
krachten kan worden bevestigd.

Deze trend is niet exclusief voor de Cubanen, maar 
is ook vast te stellen binnen een aantal andere landen, 
vooral ontwikkelingslanden. Hun aantal zou gestaag 
stijgen.

De aanwezigheid van Cubanen op het Oekraïense 
strijdtoneel verschilt fundamenteel van die van Noord-
Koreanen. De inzet van Noord-Koreaanse soldaten 
gebeurt wel degelijk in het kader van een bilaterale 
overeenkomst, en leidt tot de inzet van organieke een-
heden van de Noord-Koreaanse strijdkrachten bij de 
Russische strijdkrachten.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vraag 
nr. 56011813C van de heer volksvertegenwoordiger 
Kristien VERBELEN van 22 december 2025 
betreffende gelekte inloggegevens van militair 
personeel

Elk datalek waar militairen bij betrokken zijn, wordt door 
de ADIV samen met haar partners, steeds aandachtig 
bekeken en opgevolgd. Ook al is het bepalen van de 
juiste omvang van deze datalekken niet voor de hand 
liggend, Defensie zet in op permanente opvolging en 
analyse om de impact van deze datalekken zo precies 
mogelijk in kaart te brengen.

Het gebruik van militaire e-mailadressen voor privé-
doeleinden is sterk afgeraden en onderhevig aan strikte 
richtlijnen. Deze richtlijnen worden momenteel verder 
aangescherpt om misbruik volledig uit te sluiten. In al 
de sensibiliseringscampagnes wordt reeds aangeraden 
een strikte scheiding te houden tussen de privé en de 
professionele omgeving.

Daarnaast voeren de veiligheidsofficieren van de 
respectieve eenheden regelmatig steekproeven uit om 
de naleving van deze richtlijnen te controleren. Wanneer 
inbreuken worden vastgesteld, wordt het betrokken 
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interpellé et invité à procéder immédiatement aux ajus-
tements nécessaires. En cas de besoin, des mesures 
complémentaires peuvent être prises pour éviter que 
cela se reproduise.

La compromission des mots de passe liés à l’adresse 
mail militaire fait l’objet d’un suivi actif en interne, bien 
que ces mots de passe ne suffisent pas pour accéder 
aux services internes, puisque les utilisateurs doivent 
également s’identifier à l’aide d’une autre méthode. Ce 
modèle de sécurisation multicouche est un élément 
central de notre stratégie en matière de cyberdéfense.

Le SGRS et la Cyber Force effectuent des analyses 
des risques systématiques et actualisent les directives 
en fonction de l’évolution des menaces. Ces directives 
comprennent notamment des règles concernant la 
visibilité des militaires sur les réseaux sociaux, y com-
pris l’interdiction de diffuser des informations sur les 
opérations, les fonctions et les profils.

À cela s’ajoutent la formation à la cyber-sensibili-
sation, le module de formation militaire annuel sur la 
cybersécurité ou les sessions mensuelles de sensibili-
sation au contre-espionnage, au cours desquelles sont 
expliqués les dangers de l’espionnage, du chantage et 
de la désinformation.

La Défense applique une stratégie structurée, axée 
sur la prévention, la sensibilisation et des lignes de 
reporting claires.

Réponses aux questions parlementaires orales:

• n° 56012145C de M. le député Kjell VANDER ELST 
du 12 janvier 2026 sur la présence d’un pétrolier 
russe de la flotte fantôme au large des côtes belges,

• n° 56012196C de M. le député Axel WEYDTS du 
12 janvier 2026 sur le passage d’un pétrolier russe 
de la flotte fantôme au large de la Manche et de la 
côte belge,

• n° 56013077C de M. le député Axel WEYDTS du 
29 janvier 2026 sur l’action menée contre la flotte 
fantôme russe.

La Belgique dispose d’une analyse permanente de 
la situation maritime, établie au Carrefour d’Information 
Maritime, où la Défense collabore avec d’autres services 
compétents tels que la police maritime, les douanes et 
les services publics fédéraux chargés de la mobilité et 
de l’environnement. Le pétrolier russe a fait l’objet d’un 
suivi électronique au cours duquel son itinéraire, ses 
escales précédentes, ses éventuels transferts de navire 

personeel hierover aangesproken en gevraagd om 
onmiddellijk de nodige aanpassingen door te voeren. 
Indien nodig kunnen bijkomende maatregelen worden 
genomen om herhaling te voorkomen.

Het compromitteren van paswoorden gelinkt aan het 
militaire e-mailadres wordt intern actief opgevolgd, al 
zijn deze paswoorden niet voldoende om toegang te 
krijgen tot de interne diensten aangezien gebruikers zich 
daarvoor ook moeten identificeren via andere methode. 
Dit meerlagige beveiligingsmodel is een kernonderdeel 
van onze defensieve cyberstrategie.

De ADIV en de Cyber Force voeren systematische 
risicoanalyses uit en actualiseren richtlijnen op basis 
van evoluerende dreigingen. Dit omvat regels rond on-
der andere de zichtbaarheid van militairen op sociale 
media, inclusief verbod op informatieverspreiding over 
operaties, functies en profielen.

Verder zijn er de Cyber awareness training, de jaar-
lijkse militaire vormingsmodule met Cyber Security of de 
maandelijkse counter-intelligence awareness sessies, 
waarin gevaren van spionage, chantage en misleiding 
worden toegelicht.

Defensie beschikt over een gestructureerde aan-
pak, gericht op preventie, bewustmaking en duidelijke 
rapporteringslijnen.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vragen:

• nr. 56012145C van de heer volksvertegenwoordiger 
Kjell VANDER ELST van 12 januari 2026 betreffende 
Russische olietanker uit schaduwvloot voor Belgische 
kust;

• nr. 56012196C van de heer volksvertegenwoordiger 
Axel WEYDTS van 12 januari 2026 betreffende 
Passage van een Russische olietanker uit de 
“schaduwvloot” langs Kanaal en Belgische kust;

• nr. 56013077C van de heer volksvertegenwoordiger 
Axel WEYDTS van 29 januari 2026 betreffende actie 
tegen de Russische schaduwvloot.

België beschikt over een permanent maritiem situati-
oneel beeld, opgebouwd binnen het Maritiem Informatie 
Kruispunt, waarin Defensie samenwerkt met andere 
bevoegde diensten zoals de scheepvaartpolitie, de 
douane en de federale overheidsdiensten, bevoegd voor 
mobiliteit en leefmilieu. De Russische olietanker werd 
elektronisch opgevolgd. Daarbij werden onder meer 
het vaarpatroon, eerdere havenaanlopen, mogelijke 
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à navire, sa structure de propriété, son immatriculation 
et d’autres éléments ont été analysés.

Ces informations ont permis de procéder à une évalua-
tion des risques et constituent la base tant du monitoring 
que de la prise de décision juridique et opérationnelle 
dans le cadre légal en vigueur.

Certains indices sérieux laissent supposer que ce 
navire recourt à des pratiques trompeuses, telles que 
l’utilisation d’un autre nom ou d’un autre pavillon. Ces 
éléments font actuellement l’objet d’une enquête plus 
approfondie menée en concertation avec nos voisins. 
Ce navire ne figure pas encore sur la liste des sanctions 
européennes. La Belgique agit strictement dans le cadre 
juridique international et européen en vigueur.

Il est essentiel, à cet égard, de faire une distinction 
entre les eaux territoriales et la zone économique exclu-
sive. Dans ses eaux territoriales, la Belgique dispose 
de larges compétences en matière de contrôle, d’ins-
pection et d’application de la loi, qui sont exercées par 
les autorités civiles et militaires compétentes. Dans la 
zone économique exclusive, ces compétences sont plus 
limitées et strictement réglementées par la Convention 
des Nations unies sur le droit de la mer (CNUDM). Par 
exemple, des mesures contraignantes ne peuvent être 
prises que dans certaines conditions bien précises, 
notamment en matière de sécurité maritime, de protec-
tion de l’environnement ou lorsqu’un navire peut être 
considéré comme étant apatride.

Les navires présentant un profil de risque élevé font 
d’abord l’objet d’une surveillance électronique. Si la 
situation l’exige, des moyens complémentaires peuvent 
être déployés, notamment des patrouilleurs de la marine, 
toujours pour soutenir les autorités civiles compétentes. 
L’application de sanctions, les inspections et les mesures 
coercitives éventuelles relèvent d’une compétence 
coordonnée dans le cadre de laquelle la Défense agit 
dans le contexte de son mandat légal, toujours en étroite 
concertation avec d’autres services fédéraux.

Le traitement des navires de la flotte fantôme est juri-
diquement complexe. La détermination de l’apatridie ou 
des violations des sanctions nécessite une justification 
juridique approfondie, notamment en ce qui concerne 
le pavillon, l’immatriculation, la propriété et l’utilisation 
effective du navire. Le droit international ne permet 
pas une application arbitraire, et toute mesure doit être 
juridiquement défendable pour éviter des risques diplo-
matiques ou financiers pour l’État belge.

Notre pays souscrit également aux déclarations 
européennes communes indiquant que les navires qui 
dissimulent leur identité ou utilisent plusieurs pavillons 

ship-to-ship-transfers, de eigendomsstructuur en de 
registratie geanalyseerd.

Deze informatie liet toe een risicobeoordeling te ma-
ken en vormt de basis voor zowel monitoring als voor 
juridische en operationele besluitvorming binnen het 
geldende wettelijke kader.

Er bestaan ernstige aanwijzingen dat het schip gebruik 
maakt van misleidende praktijken, zoals het voeren van 
een andere naam of vlag. Deze elementen maken mo-
menteel het voorwerp uit van verder onderzoek, in overleg 
met onze buurlanden. Het schip staat momenteel nog 
niet op de Europese sanctielijst. België handelt hierbij 
strikt binnen het geldende internationale en Europese 
rechtskader.

Het is daarbij essentieel het onderscheid te maken 
tussen de territoriale zee en de Exclusieve Economische 
Zone. Binnen de territoriale zee beschikt België over ruime 
bevoegdheden inzake controle, inspectie en handhaving, 
uitgeoefend door de bevoegde civiele en militaire auto-
riteiten. In de Exclusieve Economische Zone zijn deze 
bevoegdheden beperkter en strikt gereguleerd door het 
Zeerechtverdrag van de Verenigde Naties (UNCLOS). Zo 
kunnen dwingende maatregelen enkel worden genomen 
onder welbepaalde voorwaarden, onder meer inzake 
scheepvaartveiligheid, milieubescherming of wanneer 
een schip als staatloos kan worden beschouwd.

Schepen met een verhoogd risicoprofiel worden in 
eerste instantie elektronisch gemonitord. Indien de situatie 
daartoe aanleiding geeft, kunnen bijkomende middelen 
worden ingezet, waaronder patrouillevaartuigen van de 
Marine, steeds in ondersteuning van de bevoegde civiele 
autoriteiten. De handhaving van sancties, inspecties 
en eventuele dwingende maatregelen behoren tot een 
gecoördineerde bevoegdheid waarbij Defensie optreedt 
binnen haar wettelijk mandaat, steeds in nauwe afstem-
ming met andere federale diensten.

De aanpak van schepen uit de schaduwvloot is ju-
ridisch complex. Het vaststellen van stateloosheid of 
van sanctieovertredingen vergt een grondige juridische 
onderbouwing, onder meer inzake de gevoerde vlag, 
registratie, eigendom, en feitelijk gebruik van het schip. 
Het internationaal recht laat geen willekeurige handhaving 
toe, en elke maatregel moet juridisch verdedigbaar zijn 
om diplomatieke of financiële risico’s voor de Belgische 
staat te vermijden.

Ons land onderschrijft ook gezamenlijke Europese 
verklaringen waarin wordt benadrukt dat schepen die hun 
identiteit verhullen of verschillende vlaggen gebruiken, 
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peuvent, sous certaines conditions, être considérés 
comme étant apatrides.

Dans ce dossier, la Belgique collabore étroitement 
avec d’autres États côtiers de la mer du Nord et des 
partenaires de l’OTAN. La coopération opérationnelle 
avec les Pays-Bas s’effectue notamment dans le cadre 
de l’Admiraal Benelux. L’échange d’informations et la 
coordination sont essentiels pour lutter de manière 
cohérente contre ce phénomène transfrontalier.

La Défense n’est pas en mesure de communiquer le 
nombre exact de navires sanctionnés qui auront tran-
sité par les zones maritimes belges en 2025. En effet, 
le suivi qu’elle assure ne porte pas uniquement sur le 
statut officiel des navires soumis à des sanctions, mais 
aussi sur les comportements suspects et les indicateurs 
de risque. Dans ce cadre, plusieurs navires sont suivis 
chaque année. Compte tenu de leur comportement, de 
leur historique de navigation ou d’autres indicateurs, ils 
sont considérés comme des “navires d’intérêt”.

La flotte dite “fantôme” pose un problème de sécurité 
complexe et évolutif qui se situe à la croisée des che-
mins entre le contournement des sanctions, la sécurité 
maritime et la protection de l’environnement. La Belgique 
prend ce problème au sérieux et continue d’investir dans 
la vigilance et l’approfondissement de la coopération 
internationale dans le strict respect du cadre juridique.

À cet égard, la Belgique suit attentivement les initiatives 
récentes de pays partenaires tels que les Pays-Bas et 
la France, et participe activement à la concertation aux 
niveaux européen et international, notamment au sein de 
l’Union européenne et de l’Organisation maritime inter-
nationale. Toute extension ou amélioration éventuelle des 
instruments nationaux nécessitera une analyse juridique 
minutieuse, une concertation interdépartementale et 
une coordination avec nos voisins, afin que les mesures 
soient efficaces, proportionnées et juridiquement sûres.

onder bepaalde voorwaarden als staatloos kunnen 
worden aanzien.

België werkt in dit dossier nauw samen met andere 
kuststaten van de Noordzee en NAVO-partners. De 
operationele samenwerking met Nederland verloopt 
onder meer via het kader van de Admiraal Benelux. 
Informatie-uitwisseling en afstemming zijn essentieel 
om dit grensoverschrijdend fenomeen op een coherente 
manier aan te pakken.

Defensie kan geen exacte cijfers geven met betrek-
king tot het aantal schepen met een gesanctioneerde 
status dat in 2025 door Belgische maritieme zones is 
gepasseerd. Onze opvolging richt zich immers niet uit-
sluitend op de formele sanctiestatus van schepen, maar 
op verdacht gedrag en risico-indicatoren. In dat kader 
worden jaarlijks verschillende schepen opgevolgd die, 
op basis van hun gedrag, vaargeschiedenis of andere 
indicatoren, als “vessels of interest” worden beschouwd.

De zogenaamde schaduwvloot vormt een complex 
en evoluerend veiligheidsvraagstuk, met raakvlakken 
tussen sanctie-omzeiling, maritieme veiligheid en mili-
eubescherming. België neemt dit ernstig en blijft inzetten 
op waakzaamheid en het verdiepen van internationale 
samenwerking met een strikt respect voor het juridisch 
kader.

Hierbij volgt België de recente initiatieven van partner-
landen zoals Nederland en Frankrijk van nabij en neemt 
ons land actief deel aan overleg op Europees en inter-
nationaal niveau, onder meer binnen de Europese Unie 
en de Internationale Maritieme Organisatie. Eventuele 
uitbreidingen of verfijningen van het nationale instru-
mentarium vergen een zorgvuldige juridische analyse, 
interdepartementaal overleg en afstemming met buur-
landen, zodat maatregelen doeltreffend, proportioneel 
en rechtszeker zijn.
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Réponse aux questions parlementaires orales:

• n° MPV 56012189C de Monsieur le député Axel 
Weydts du 12 janvier 2025 sur le partenariat en vue 
de la création du centre de soutien en matière de 
guerre électromagnétique;

• n° MPV 56012582C de Monsieur le député Koen 
Metsu du 19 janvier 2025 sur la création du Joint 
Electromagnetic Warfare Support Center (JEWSC).

Le 9 janvier 2026, le Conseil des ministres a mar-
qué son accord sur la signature d’un Memorandum 
of Understanding (MoU) avec le Royaume-Uni en 
vue de la création et de l’opérationnalisation du Joint 
Electromagnetic Warfare Support Center (JEWSC) 
belge, ainsi que de la modernisation de l’Electromagnetic 
Warfare Center (EWC) existant.

La guerre électronique constitue aujourd’hui une 
capacité cruciale pour les opérations militaires modernes, 
allant de la protection de nos propres systèmes d’armes 
à la neutralisation des capteurs, des communications et 
des drones adverses. Les conflits récents démontrent 
à quel point la maîtrise du spectre électromagnétique 
est déterminante.

L’Electromagnetic Warfare Center (EWC) actuel, au 
sein du Cyber Command, est chargé de la program-
mation des bases de données de guerre électronique 
(EW) qui doivent être chargées dans certains systèmes 
d’armes. Il est également responsable de l’analyse des 
captations électromagnétiques réalisées en opération.

Le Joint Electromagnetic Warfare Support 
Center (JEWSC) constituera une extension de cet 
Electromagnetic Warfare Center (EWC).

Cette extension est nécessaire afin de soutenir, au 
moyen de données adaptées, l’ensemble des systèmes 
d’armes actuels et futurs équipés de systèmes de guerre 
électronique (EW). Elle poursuit les objectifs suivants:

1. Contribuer à la protection des forces armées: pro-
téger nos forces contre la détection et les attaques 
adverses.

2. Contribuer à la prévention des tirs fratricides (friendly 
fire): la réduction du risque d’incidents de tir fratricide 
est essentielle pour préserver la capacité de combat 
et le moral.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vragen:

• nr. MPV 56012189C van de heer volksvertegen‑
woordiger Axel WEYDTS van 12 januari 2025 betref‑
fende Partnerschap met UK voor de oprichting van 
het Joint Electromagnetic Warfare Support Center 
(JEWSC);

• nr. MPV 56012582C van de heer volksvertegen- 
woordiger Koen METSU van 19 januari 2025 betreffende  
de oprichting van het Joint Electromagnetic  Warfare 
Support Center (JEWSC).

De Ministerraad heeft op 9 januari 2026 ingestemd met 
de ondertekening van een Memorandum of Understanding 
(MoU) met het Verenigd Koninkrijk voor de oprichting en 
operationalisering van het Belgische Joint Electromagnetic 
Warfare Support Center (JEWSC), en de modernisering 
van het bestaande Electromagnetic Warfare Center 
(EWC).

Elektromagnetische oorlogsvoering is vandaag een 
cruciale capaciteit voor moderne militaire operaties, 
gaande van de bescherming van eigen wapensystemen 
tot het verstoren van vijandelijke sensoren, communicatie 
en drones. Recente conflicten tonen aan hoe doorslag-
gevend controle over het elektromagnetische spectrum is.

Het huidige Electromagnetic Warfare Center (EWC) 
binnen Cyber Command is verantwoordelijk voor het pro-
grammeren van de elektromagnetische oorlogsvoerings 
(EW)-databases die geladen moeten worden in bepaalde 
wapensystemen en is ook verantwoordelijk voor het 
analyseren van de elektromagnetische oorlogsvoerings 
(EW)-opnames die in operatie gevoerd worden.

Het Joint Electromagnetic Warfare Support Center 
(JEWSC) zal een uitbreiding zijn van dat Electromagnetic 
Warfare Center (EWC)c.

De uitbreiding is noodzakelijk om al de huidige en 
toekomstige wapensystemen die uitgerust zijn met 
elektromagnetische oorlogsvoerings (EW)-systemen te 
kunnen steunen met gepaste data en streeft volgende 
doelstellingen na:

1. Bijdragen aan de bescherming van de strijdkrach-
ten: onze strijdkrachten beschermen tegen detectie en 
aanvallen van de vijand.

2. Bijdragen aan het voorkomen van eigen vuur op 
bevriende elementen (het zogenaamde friendly fire): het 
minimaliseren van het risico op incidenten met friendly 
fire is cruciaal voor het behoud van gevechtskracht en 
moreel.
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3. Améliorer la connaissance de la situation (situational 
awareness): acquérir des informations essentielles sur 
le dispositif électromagnétique de l’ennemi.

4. Fournir des données essentielles de renseignement, 
de surveillance et de reconnaissance.

5. Permettre le precision targeting: identifier et localiser 
des objectifs adverses cruciaux et orienter les capteurs 
afin de les neutraliser.

La vision consiste à créer un écosystème militaro-
industriel belge afin de garantir la souveraineté de la 
Belgique dans le domaine de la guerre électronique 
(EW). Le Royaume-Uni accompagnera la Belgique à 
cet égard, en s’appuyant sur son expérience récente du 
cadre SOCIETAS, un vaste programme de transformation 
du ministère britannique de la Défense.

Ce programme visait à renforcer la capacité souveraine 
britannique en matière de guerre électronique (notam-
ment en ce qui concerne les mission data, l’analyse 
EW, le soutien opérationnel et la mise à disposition 
de personnel spécialisé). Ce cadre sera reproduit en 
Belgique par une collaboration avec des partenaires 
industriels belges, le monde académique belge et des 
centres de recherche.

Dans ce contexte, le budget sera notamment consacré 
aux modules de travail suivants: gestion et échange de 
données, mise en œuvre d’une infrastructure IT moderne 
pour les données de guerre électronique (EW), formation 
du personnel belge, optimisation des contre-mesures, 
recrutement et contractualisation de personnel spécialisé, 
et soutien aux entreprises belges.

La première étape de la modernisation consiste à 
créer et à mettre en œuvre une structure IT moderne 
pour la gestion des nombreuses données relatives à 
la guerre électronique. Une deuxième étape porte sur 
l’extension des effectifs et l’accompagnement de leur 
croissance rapide.

Une organisation de gouvernance sera mise en place 
avec un Joint Executive Board et un Steering Committee, 
comprenant des représentants des deux pays. Ces 
organes dirigeront les travaux du bureau de programme, 
chargé de l’exécution des modules de travail précités.

Ce partenariat avec le Royaume-Uni renforce la position 
internationale de la Belgique, en améliorant l’interopé-
rabilité dans le domaine de la guerre électronique (EW) 

3. Situational Awareness verbeteren: cruciale inzichten 
verwerven in de elektromagnetische gevechtsopstelling 
van de vijand.

4. Essentiële inlichtingen, surveillance- en verken-
ningsgegevens verstrekken.

5. Precision-targeting mogelijk maken: cruciale vij-
andelijke doelen identificeren, lokaliseren en sensoren 
richten om ze te neutraliseren.

De visie is het creëren van een Belgisch militair-
industrieel ecosysteem om de soevereiniteit op het 
gebied van elektromagnetische oorlogsvoerings (EW) 
voor België te garanderen. Het Verenigd Koninkrijk zal 
België hierin begeleiden, waarbij ze zich zullen baseren 
op hun recente ervaring met het SOCIETAS-framework, 
een grootschalig transformatieprogramma van het Britse 
Ministerie van Defensie.

Dat programma had tot doel de soevereine Britse 
Electromagnetic Warfare-capaciteit te versterken (waar-
onder mission data, EW-analyse, operational support en 
beschikbaar maken van gespecialiseerd personeel). Dat 
framework zal in België worden gereproduceerd door 
samen te werken met Belgische industriële partners, de 
Belgische academische wereld en onderzoekscentra.

Het budget zal binnen dit kader worden besteed aan 
onder andere volgende werkpakketten: databeheer en 
-uitwisseling, de implementatie van een moderne IT-
infrastructuur voor elektromagnetische oorlogsvoerings 
(EW)-data, opleiding van Belgisch personeel, optimali-
satie van countermeasures, aanwerving en contracteren 
van gespecialiseerd personeel, en ondersteuning van 
Belgische bedrijven.

De eerste stap in de modernisering is het creëren 
en implementeren van een moderne, IT-structuur voor 
het beheer van de vele gegevens over elektromagne-
tische oorlogsvoering. Een tweede stap gaat over het 
uitbreiden van het personeelsbestand en de snelle groei 
ervan opvangen.

Er zal een bestuursorganisatie worden geïmplemen-
teerd met een Joint Executive Board en een Steering 
Committee, met vertegenwoordigers uit beide landen. 
Deze organen zullen leidinggeven aan het werk van het 
programmabureau, dat verantwoordelijk zal zijn voor 
de uitvoering van de bovengenoemde werkpakketten.

Dit partnerschap met het Verenigd Koninkrijk ver-
sterkt de internationale positie van België, omdat het de 
interoperabiliteit op het gebied van elektromagnetische 
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ainsi que la capacité de la Défense belge à contribuer 
aux différents aspects de la guerre électronique.

Réponse à la question parlementaire orale 
n° 56012200C de Monsieur le député Axel Weydts 
du 12 janvier 2026 sur l’achat d’un navire d’appui 
logistique pour la Marine.

Afin de satisfaire aux objectifs de l’OTAN acceptés 
par la Belgique en matière de Naval Mine Warfare, la 
Vision stratégique 2025 prévoit l’acquisition d’un navire 
de commandement et de soutien logistique.

Les missions de ce navire seront principalement 
définies en fonction de l’objectif de l’OTAN “Naval Mine 
Warfare Command, Control and Support”, à savoir une 
capacité de commandement, de contrôle et de soutien 
déployable durablement et partout dans le monde pour 
des groupes navals, dans le cadre spécifique de la lutte 
contre les mines navales. Ce type de navire joue égale-
ment un rôle important en matière de ravitaillement, ce 
qui permet de préserver l’autonomie et l’endurance de 
la flotte déployée, en particulier lorsque l’accès à des 
ports alliés n’est pas garanti.

Le navire devra pouvoir être engagé tant de manière 
autonome qu’au sein d’un dispositif naval (bi)national 
ou international.

La loi de programmation militaire récemment adoptée 
prévoit, pour ce développement capacitaire, un premier 
engagement budgétaire en 2033. L’étude de marché 
sera lancée au moment opportun, en tenant compte de 
l’année d’engagement.

Réponse à la question parlementaire orale 
n° 56012347C de Monsieur le député Kjell Vander Elst 
sur la dépendance stratégique vis-à-vis des mises 
à jour logicielles dans le domaine militaire.

En tant que membre fondateur de l’OTAN, la Belgique 
continue de miser fortement sur la coopération et l’inte-
ropérabilité internationales. La plupart des systèmes 
d’armes acquis proviennent de pays membres de l’OTAN, 
la Belgique produisant souvent des composants cruciaux 
par l’intermédiaire de son industrie, ce qui crée des 
interdépendances réciproques. Le soutien logistique 
et les mises à jour logicielles pour ces systèmes sont 
systématiquement gérés par l’état-major de la Défense 
et n’ont pas d’incidence sur l’aptitude opérationnelle 
immédiate ni sur l’autonomie.

oorlogsvoerings(EW), en het vermogen van de Belgische 
Defensie om bij te dragen aan de verschillende aspec-
ten van elektromagnetische oorlogsvoerings (EW) zal 
verbeteren.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vraag 
nr. 56012200C van de heer volksvertegenwoordiger 
Axel WEYDTS van 12 januari 2026 betreffende de 
aankoop van een logistiek steunschip voor de Marine.

Teneinde te voldoen aan de door België aanvaarde 
NAVO-doelstellingen op het vlak van Naval Mine Warfare 
voorziet de Strategische Visie 2025 de aanschaf van 
een commando- en logistiek steunschip.

Het takenpakket van dit schip zal primair afgelijnd 
worden op de NAVO-doelstelling “Naval Mine Warfare 
Command, Control and Support”, namelijk een wereld-
wijd en duurzaam ontplooibare commando-, controle- en 
ondersteuningscapaciteit voor maritieme taakgroepen 
in het specifieke kader van Naval Mine Warfare. Dit 
type schip speelt ook een belangrijke rol op het vlak 
van bevoorrading, wat toelaat de autonomie en het uit-
houdingsvermogen van de ingezette vloot te behouden, 
vooral wanneer de toegang tot bevriende havens niet 
gegarandeerd is.

Het schip zal hierbij zowel zelfstandig als in – (bi-)na-
tionaal en internationaal - vlootverband ingezet moeten 
kunnen worden.

De recent goedgekeurde militaire programmeringswet 
voorziet voor deze capacitaire ontwikkeling een eerste 
vastlegging in 2033. De marktverkenning zal op het 
gepaste moment worden opgestart, rekening gehouden 
met het vastleggingsjaar.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vraag 
nr. 56012347C van de heer volksvertegenwoordiger 
Kjell VANDER ELST betreffende de strategische af‑
hankelijkheid van software-updates in het militaire 
domein.

België blijft als stichtend NAVO‑lid sterk inzetten op in-
ternationale samenwerking en interoperabiliteit. De meeste 
aangekochte wapensystemen komen uit NAVO‑landen, 
waarbij de Belgische industrie vaak cruciale onderdelen 
produceert, wat wederzijdse afhankelijkheden creëert. 
De logistieke ondersteuning en software‑updates voor 
deze systemen worden systematisch beheerd door de 
Defensiestaf en hebben geen impact op de onmiddellijke 
inzetbaarheid en autonomie.
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La Défense dispose d’un aperçu actualisé des dépen-
dances logicielles et en assure le suivi.

Lors des acquisitions, des clauses de sortie et de 
continuité sont systématiquement prévues. En outre, 
des procédures d’urgence existent afin de garantir tem-
porairement la continuité opérationnelle en cas d’arrêt 
imprévu des mises à jour (par exemple en cas de faillite).

Une autonomie complète en dehors du cadre de 
l’OTAN demeure difficile, mais la Belgique peut, dans 
une certaine mesure, opérer de manière autonome sans 
perte d’interopérabilité.

Au niveau européen, la Belgique investit fortement 
dans la coopération via le Fonds de la défense euro-
péenne (European Defence Fund - EDF) et la Permanent 
Structured Cooperation (PESCO) afin de renforcer 
l’autonomie logicielle, la résilience cyber et la robustesse 
technologique.

Comme indiqué dans la Vision stratégique, il est impor-
tant que la Belgique continue de soutenir les initiatives 
de l’Union européenne visant à renforcer l’industrie 
européenne de défense et, dans son prolongement, 
à développer une plus grande autonomie stratégique 
pour l’Europe. Il convient toutefois de rester réaliste: 
cela demandera du temps et s’inscrira dans un cadre 
européen plus large que celui de la seule Belgique. 
Parallèlement, il faut faire preuve de pragmatisme et 
ne pas se laisser aveugler par une ambition absolue et 
précipitée d’autonomie qui finirait par nous affaiblir. Le 
contexte géostratégique nous impose de nous renforcer 
à court terme.

Réponse à la question parlementaire orale 
n° 56012435C de Monsieur le député Koen 
Van den Heuvel du 15 janvier 2026 sur la convention 
d’Ottawa sur les mines antipersonnel.

La Belgique n’envisage pas de se retirer de la 
Convention d’Ottawa. Notre pays continue de respec-
ter ce traité, qui consacre l’interdiction de l’utilisation, 
de la production, du stockage et du transfert des mines 
antipersonnel.

La Belgique continuera, tant au sein de l’Union euro-
péenne que dans le cadre de l’OTAN, à insister sur 
l’importance des valeurs et principes de la Convention 
d’Ottawa et à encourager ses alliés à la respecter et à 
la renforcer.

Lors de la 22e Réunion des États parties, la Belgique a 
d’ailleurs été élue présidente de la 24e Réunion des États 

Defensie beschikt over een actueel overzicht van 
software‑afhankelijkheden en waarborgt.

Bij aankopen worden exit‑ en continuïteitsclausules 
standaard opgenomen. Daarnaast bestaan noodprocedu-
res om tijdelijk operationeel te blijven bij een onvoorziene 
stop van updates (bijvoorbeeld door een faillissement).

Volledige autonomie buiten het NAVO‑kader blijft 
moeilijk, maar België kan in beperkte mate autonoom 
opereren zonder verlies aan interoperabiliteit.

Op Europees niveau zet België fors in op samenwerking 
via het European Defence Fund (EDF) en Permanent 
Structured Cooperation (PESCO) om software‑autonomie, 
cyberweerbaarheid en technologische robuustheid te 
versterken.

Zoals vermeld in de Strategische Visie is het belangrijk 
dat België de initiatieven van de Europese Unie blijft steu-
nen die gericht zijn op het versterken van de Europese 
defensie-industrie en, in het verlengde daarvan, op het 
ontwikkelen van een grotere strategische autonomie 
voor Europa. We moeten echter realistisch blijven: dit zal 
tijd vergen en zal binnen een breder Europees kader tot 
stand komen dan louter dat van België. Tegelijk moeten 
we pragmatisch blijven en ons niet laten verblinden door 
een absolute en overhaaste ambitie naar autonomie die 
ons uiteindelijk zou verzwakken. De geostrategische con-
text verplicht ons om ons op korte termijn te versterken.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vraag 
nr. 56012435C van de heer volksvertegenwoordiger 
Koen VAN DEN HEUVEL van 15 januari 2026 
betreffende Ottawaverdrag inzake antipersoons- 
mijnen.

België overweegt niet om uit het Verdrag van Ottawa 
te stappen. Ons land blijft het verdrag, dat het verbod op 
het gebruik, de productie, de opslag en de overdracht 
van antipersoonsmijnen verankert, eerbiedigen.

België zal binnen zowel de EU als de NAVO het belang 
van de waarden en principes van het Verdrag van Ottawa 
blijven benadrukken, en onze bondgenoten aanmoedigen 
om het verdrag te respecteren én te versterken.

Tijdens de 22e Vergadering van de Verdragspartijen 
werd België trouwens verkozen als voorzitter van de 
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parties. Cette présidence aura lieu de décembre 2026 
à décembre 2027.

Réponse à la question parlementaire orale 
n° 56012457C de Monsieur le député Koen METSU, 
du 15 janvier 2026, concernant l’achat de véhicules 
de type Griffon et Serval.

La Défense veille tout particulièrement à la sécurité 
et à la protection de ses militaires lors des opérations, 
tant nationales qu’internationales.

Les GRIFFON et SERVAL sont des véhicules de 
dernière génération, intégrant les technologies les plus 
récentes en matière de protection. Ils ont été conçus 
pour offrir à l’équipage la meilleure protection possible 
pour cette catégorie de véhicules. Cette catégorie pri-
vilégie un équilibre entre mobilité, vitesse, modularité 
et protection, contrairement à des véhicules plus lourds 
(comme le Leopard ou le Bradley), qui offrent certes une 
puissance de feu et un blindage plus importants, mais 
au prix d’une mobilité tactique réduite.

Grâce à leur conception avancée anti-explosions et 
anti-mines, à la détection active des menaces (systèmes 
laser et radar), à un système de génération de fumée et 
de leurres, et à la possibilité d’ajouter des kits de blindage, 
ces véhicules offrent une protection bien supérieure à 
celle des anciens véhicules contre les explosifs et les 
embuscades.

Leur structure modulaire permet également de déve-
lopper de nouvelles contre-mesures en fonction de 
l’évolution des menaces et de les intégrer relativement 
facilement à bord des véhicules.

Le GRIFFON constitue l’épine dorsale du transport de 
troupes, du commandement et du soutien feu dans les 
unités motorisées, tandis que le SERVAL, plus léger, est 
utilisé pour la reconnaissance, l’intervention rapide et le 
soutien en terrains complexes. Ensemble, ils renforcent 
mobilité et interopérabilité, et peuvent éventuellement 
être déployés sur le territoire belge à des fins défensives.

Les véhicules disposent de systèmes d’information 
modernes, incluant radios avancées, gestion du champ 
de bataille et command & control numérique. Ils offrent 
une connaissance de la situation en temps réel, une 
coordination rapide entre unités, une meilleure com-
munication en environnement brouillé et une intégration 
aux opérations de combat en réseau. Dans des terrains 
complexes (forêts, zones urbaines, relief de l’Europe de 
l’Est), ils réduisent les risques de tirs amis, accélèrent 
la décision et renforcent la sécurité grâce à une vision 
opérationnelle partagée.

24e Vergadering van Verdragspartijen. Dit voorzitter-
schap zal lopen van december 2026 tot december 2027.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vraag 
nr. 56012457C van de heer volksvertegenwoordiger 
Koen METSU van 15 januari 2026 betreffende Aankoop 
voertuigen type Griffon en Serval.

Defensie hecht groot belang aan de veiligheid en 
bescherming van haar militairen tijdens operaties, zowel 
nationaal als internationaal.

De GRIFFON en SERVAL zijn voertuigen van de laatste 
generatie en beschikken over de laatste technologische 
ontwikkelingen in het domein van de bescherming. De 
voertuigen zijn ontworpen om de bemanning de beste 
bescherming te bieden voor die categorie van voertuigen. 
Deze categorie prioriteert een balans tussen mobiliteit, 
snelheid, modulariteit en bescherming in tegenstelling 
tot bijvoorbeeld zwaardere voertuigen (zoals Leopard 
of Bradley) die meer vuurkracht en zware pantsering 
bieden, maar minder tactische mobiliteit hebben.

Dankzij geavanceerde blast- en mine-resistant ontwer-
pen, actieve dreigingsdetectie (zoals laser- en radarwaar-
schuwingssystemen), een rook- en afleidingssysteem, 
en de mogelijkheid om extra pantserkits toe te voegen, 
bieden deze platforms een veel hogere bescherming 
tegen explosieven en hinderlagen dan oudere voertuigen.

De modulaire opbouw laat bovendien toe om, in 
functie van de evolutie van de mogelijke dreigingen, 
nieuwe tegenmatregelen te ontwikkelen en ze relatief 
gemakkelijk te integreren aan boord van de voertuigen.

De GRIFFON dient als ruggengraat voor troepen-
transport, command & control en vuursteun in gemoto-
riseerde eenheden, terwijl de lichtere SERVAL gebruikt 
wordt voor reconnaissance, snelle interventie en on-
dersteuning in complexe terreinen. Samen zorgen ze 
voor betere mobiliteit en interoperabiliteit. Op Belgisch 
grondgebied kunnen ze eventueel ingezet worden voor 
defensieve taken.

De voertuigen worden uitgerust met moderne informa-
tiesystemen, inclusief geavanceerde radios, battlefield 
managementsysteem en digitale command & control. Dit 
biedt real-time situational awareness, snellere coördina-
tie tussen eenheden, betere communicatie in jammed 
omgevingen en integratie voor het netwerkgestuurd 
gevechtsoptreden. In complexe terreinen (bossen, ste-
delijk gebied, heuvelachtig Oost-Europa) vermindert dit 
friendly fire-risico’s, versnelt besluitvorming en verhoogt 
de algehele veiligheid door een gedeeld operationeel 
beeld.
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Conformément à la vision stratégique 2025, ces 
véhicules sont polyvalents. En effet, ils conviennent à la 
fois pour des missions de sécurité collective en Afrique 
ou au Moyen‑Orient, mais aussi pour un déploiement 
sur le flanc est de l’OTAN, où la mobilité rapide sur de 
longues distances, la protection et l’interopérabilité avec 
les forces alliées sont cruciales.

Réponse à la question parlementaire orale 
n° 56012458C de Monsieur le député Koen METSU, 
du  15 janvier 2026, concernant les robots 
d’intervention légers au sein de la Composante 
terrestre.

Le SEDEE dispose de 4 types de robots (Heavy, 
Medium, Light et Mini). Ceux-ci sont utilisés spécifique-
ment à différentes fins. Leur utilisation peut être très 
large, allant de la reconnaissance initiale du danger à 
l’exécution de missions en analysant les situations à 
l’aide de RX ou en effectuant des ouvertures manuelles 
et en plaçant des outils disruptifs.

Le robot Light, notamment, appartient à la catégorie 
QUGV (véhicules terrestres sans pilote à quatre roues). Il 
s’agit d’un robot quadrupède inspiré des chiens (SPOT) 
et capable, grâce à ses pattes de franchir des obstacles 
que des chenilles surmontent plus difficilement. Le SEDEE 
disposera du robot SPOT de Boston Dynamics, ce qui 
permettra d’effectuer davantage de missions à distance 
et d’éviter que l’opérateur en combinaison antidéflagrante 
doive se rendre dans la zone dangereuse.

Le SEDEE est constamment en prospection et à la 
recherche de solutions visant à rendre le travail plus 
sûr et plus simple. À ce titre, il envisage actuellement 
de doter le robot SPOT de capteurs CBRNe pour les 
équipes spécialisées.

La Belgique et les Pays-Bas sont à l’avant-garde de 
l’acquisition de ce type de QUGV pour les opérations 
d’EOD (Explosive Ordnance Disposal) dans le monde. 
L’achat groupé avec les Pays-Bas a permis de réduire le 
coût unitaire grâce à un volume plus important et favori-
sera également la coopération en matière de pièces de 
rechange, de formation et de maintenance, renforçant 
ainsi l’interopérabilité grâce à un matériel identique. De 
nombreuses autres nations alliées envisagent également 
d’acquérir cette capacité.

Pour l’instant, les robots Light seront utilisés unique-
ment par le SEDEE. Toutefois, de nombreuses autres 
applications sont possibles, telles que la surveillance, 
la reconnaissance, la détection CBRNe, le contrôle 
de systèmes de combat tels qu’un avion ou après une 
mission spécifique, etc.

Conform de strategische visie 2025, zijn deze 
voertuigen veelzijdig inzetbaar. Ze zijn enerzijds ge-
schikt voor een inzet in het kader van Collectieve 
Veiligheidsopdrachten in Afrika of het Midden-Oosten, 
maar ook tevens geschikt voor inzet aan de NAVO-
oostflank waar snelle verplaatsing over grote afstanden, 
bescherming en interoperabiliteit met geallieerde een-
heden cruciaal zijn.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vraag 
nr. 56012458C van de heer volksvertegenwoordiger 
Koen METSU van 15 januari 2026 betreffende Lichte 
interventierobots binnen de Landcomponent.

DOVO beschikt over 4 verschillende soorten robots 
(Heavy, Medium, Light en Mini). Deze worden specifiek 
ingezet in verschillende capaciteiten. De inzet kan zeer 
breed zijn gaande van een initiële verkenning van het 
gevaar, het uitvoeren van opdrachten door situaties te 
analyseren door middel van RX of manuele openingen 
uitvoeren en disruption tools plaatsen.

De Light robot in het bijzonder is van het type QUGV 
(Quadrupedal Unmanned Ground Vehicle), een soort 
hondachtige robot (naam = Spot) die door zijn poten 
een heel andere dimensie van hindernissen aankan, 
waar rupsbanden meer moeite mee hebben. DOVO zal 
beschikken over SPOT van Boston Dynamics. Hierdoor 
zullen er meer opdrachten kunnen uitgevoerd worden 
vanop afstand en zal de operator in explosiebestendig 
pak zich minder snel in de gevarenzone moeten begeven.

DOVO is constant bezig met prospectie en op zoek 
naar oplossingen om het werk veiliger en eenvoudiger te 
maken. In deze zin is DOVO momenteel aan het bekijken 
om SPOT verder uit te rusten met CBRNe-sensoren 
voor de CBRNe-ploegen.

BEL en NLD zijn samen de speerpunt voor de aan-
koop van dit soort QUGV voor inzet door militaire EOD 
(Explosive Ordnance Disposal) in de wereld. De geza-
menlijke aankoop met Nederland heeft de aankoopprijs 
gedrukt door een groter volume aan te kopen en zal 
ook resulteren in een samenwerking op gebied van 
wisselstukken, training en onderhoud, wat de interope-
rabiliteit door identiek materiaal verder zal verbeteren. 
Vele andere bevriende naties ondernemen nu ook om 
dezelfde capaciteit aan te schaffen.

Momenteel zullen de Light Robots enkel ingezet 
worden bij DOVO. Er zijn echter veel mogelijke andere 
opportuniteiten, zoals bewakingsopdrachten, verken-
ningsopdrachten, detectie CBRNe, controle van ge-
vechtssystemen zoals een vliegtuig of na een specifieke 
opdracht, etc.
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Grâce à leur monde de déplacement unique, les QUGV 
sont très agiles et rapidement déployables, même dans 
des bâtiments aux nombreux escaliers.

SPOT peut ainsi ouvrir des portes automatiquement. 
Ces capacités réduisent fortement le temps nécessaire 
aux missions. SPOT dispose également d’une fonction 
“anti-collision” réglable et peut franchir des escaliers et 
obstacles jusqu’à 20 cm sans aucun ajustement.

Le SEDEE mise en permanence sur la coopération 
avec la police, les pompiers et la protection civile, en 
organisant chaque mois des sessions d’information 
présentant le matériel, les méthodes et les possibilités 
d’utilisation.

Les briefings et les “lessons learned” des troupes 
ukrainiennes sont analysés et, le cas échéant, intégrés 
dans les propres Tactics, Techniques and Procedures 
(TTP) du SEDEE.

Réponse à la question parlementaire orale 
n° 56012459C de Monsieur le député Koen METSU 
du 15 janvier 2026 concernant le soutien logistique 
des tourelles (stations d’armes).

Le nouvel accord-cadre (FN Herstal ‑ AVA) pour le 
soutien logistique des tourelles, incluant l’achat d’un 
stock initial de pièces de rechange – uniquement pour 
les véhicules CAMO – permet, d’une part, d’acquérir 
les pièces nécessaires à l’entretien des tourelles T1B 
et T2B (installées sur les véhicules CAMO et fabriquées 
par FN Herstal), montées sur les nouveaux véhicules de 
combat GRIFFON, et de faire appel, pour une partie de 
cette maintenance, aux services du contractant. D’autre 
part, cet accord-cadre offre également la possibilité de 
demander au contractant de dispenser des formations 
complémentaires au personnel de la Composante terre 
afin de renforcer ses compétences dans la maintenance 
des systèmes d’armes.

Il est essentiel de disposer d’un grand nombre de 
techniciens qualifiés, de stocks suffisants et bien orga-
nisés pouvant être réapprovisionnés rapidement, et de 
pouvoir externaliser certaines tâches de maintenance pour 
garantir la disponibilité d’un maximum de GRIFFONS. 
La maintenance préventive peut être effectuée confor-
mément aux prescriptions, les pannes éventuelles sont 
détectées et réparées plus vite et les pièces critiques 
peuvent être remplacées à temps.

Une station d’armes télécommandée (RCWS) bien 
fonctionnelle permet à l’équipage de commander les 
armes depuis l’intérieur du véhicule, ce qui augmente 

Door hun unieke manier van voortbewegen zijn de 
QUGVs uiterst wendbaar en snel inzetbaar, ook in ge-
bouwen met veel trappen.

Zo kan SPOT automatisch deuren openen. Deze 
kwaliteiten doen de inzettermijn danig verkorten. SPOT 
beschikt over een instelbare “anti-collision” functie en 
neemt trappen en hindernissen tot 20cm zonder enige 
aanpassing of instelling.

DOVO zet continu in op samenwerking met politie, 
brandweer en civiele bescherming door maandelijks 
infosessies te organiseren waar al het materiaal, werk-
wijzen en mogelijkheden worden toegelicht.

Briefings en ‘lessons learned’ gegeven door UKR 
troepen worden geanalyseerd en geïmplementeerd in 
eigen Tactics, Techniques and Procedures (TTP) indien 
van toepassing.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vraag 
nr. 56012459C van de heer volksvertegenwoordiger 
Koen METSU van 15 januari 2026 betreffende 
logistieke ondersteuning van de wapentorens 
(wapenstations).

De nieuwe raamovereenkomst (Raamovereenkomst 
FN Herstal - AVA – voor de logistieke ondersteuning van 
de wapentorens, inclusief de aankoop van een initiële 
voorraad wisselstukken – enkel voor CAMO Vtg) laat 
enerzijds toe om de nodige wisselstukken aan te kopen 
voor het onderhoud van de T1B en T2B wapentorens 
(type torens dat op de CAMO Vtg wordt geïnstalleerd en 
wordt geproduceerd door FN Herstal), die gemonteerd 
zijn op de nieuwe GRIFFON gevechtsvoertuigen, en 
om voor een gedeelte van dit onderhoud een beroep 
te kunnen doen op de contractant. Anderzijds kan er 
met deze overeenkomst aan de contractant ook ge-
vraagd worden om het personeel van de Landmacht 
bijkomende opleidingen te geven over het onderhoud 
van de wapensystemen.

Voldoende gevormde techniekers, ruime en goed sa-
mengestelde stocks die snel aangevuld kunnen worden 
en de mogelijkheid om bepaalde onderhoudswerkzaam-
heden uit te besteden, zijn uitermate belangrijk om de 
inzetbaarheid van zoveel mogelijk GRIFFONS te ver-
zekeren. Preventief onderhoud kan worden uitgevoerd 
zoals voorgeschreven, mogelijke storingen worden 
sneller opgespoord en hersteld, en kritieke onderdelen 
kunnen tijdig vervangen worden.

Een goed functionerend Remote Controlled Weapon 
Station (RCWS) laat de bemanning toe de bewape-
ning te bedienen van binnenuit het voertuig, wat de 
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ses chances de survie. Les membres d’équipage n’ont 
pas besoin de sortir du véhicule pour utiliser le système 
d’armes et ne sont donc pas directement exposés aux 
tirs ennemis potentiels.

L’intégration mécanique d’une RCWS sur un véhicule 
surpasse celle d’une station d’armes classique à com-
mande manuelle. Elle comprend en effet des moyens 
d’observation plus nombreux et plus performants, amé-
liorant considérablement les prestations générales de 
ce type de systèmes. Grâce à une stabilisation et une 
précision de tir améliorées, il est possible de tirer plus 
rapidement sur une cible, de jour comme de nuit, y 
compris notamment lors des déplacements du véhicule 
équipé du système d’armes.

Réponse à la question parlementaire orale 
n° 56012460C de Monsieur le député Koen METSU 
du 15 janvier 2026 concernant les moyens de mobilité 
pour le Special Operations Regiment et le Service 
Médical.

L’introduction de véhicules tout-terrain (ATV) et de 
véhicules utilitaires (UTV) renforce considérablement 
la mobilité et l’efficacité opérationnelle du Special 
Operations Regiment (SO Regt), notamment dans les 
terrains complexes et difficiles d’accès. Ces véhicules 
légers, rapides et très maniables permettent de déplacer 
les troupes de manière discrète, de réagir rapidement 
aux opportunités ou aux menaces et d’emprunter des 
itinéraires imprévus que les véhicules plus lourds ne 
peuvent atteindre.

Ils augmentent l’autonomie et la force de frappe des 
petites équipes SOF, leur permettant de couvrir de plus 
grandes distances plus rapidement et d’assurer un sou-
tien logistique, tel que le ravitaillement ou l’évacuation 
médicale (CASEVAC), dans des zones inaccessibles 
aux véhicules plus lourds.

De plus, les ATV et UTV facilitent des transitions 
flexibles entre mobilité aérienne, maritime et terrestre, 
élargissant ainsi les options d’emploi du SO Regt.

Associés aux véhicules plus lourds, ils renforcent la 
modularité et la complémentarité des moyens de mobilité, 
ce qui est crucial pour le succès des opérations dans 
des conditions terrestres dynamiques et complexes. Ils 
permettent aussi de transporter une charge utile impor-
tante, ce qui permet aux petites équipes de maintenir 
une capacité opérationnelle élevée lors d’opérations 
prolongées.

Les ATV et UTV améliorent significativement les 
capacités médicales des petites unités SOF, car ils 
permettent d’accéder à des zones inaccessibles aux 

overlevingskansen verhoogt. De bemanningsleden moe-
ten niet uitstappen om het wapensysteem te gebruiken 
en worden bijgevolg niet rechtstreeks blootgesteld aan 
mogelijk vijandelijk vuur.

De mechanische integratie van een Remote Controlled 
Weapon Station (RCWS) op een voertuig is beter dan 
die van een klassiek, manueel bediend wapenstation. 
Het bevat immers meer en betere waarnemingsmiddelen 
waardoor de algemene prestaties van dergelijke syste-
men er aanzienlijk op vooruit gaan. Door de verbeterde 
stabilisatie en precisie van vuren, kan men sneller en 
accurater een doelwit onder vuur nemen, zowel bij dag als 
bij nacht, maar vooral ook tijdens de verplaatsingen van 
het voertuig waarop het wapensysteem is gemonteerd.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vraag 
nr. 56012460C van de heer volksvertegenwoordiger 
Koen METSU van 15 januari 2026 betreffende 
Mobiliteitsmiddelen voor het Special Operations 
Regiment en de medische dienst.

De introductie van All Terrain Vehicles (ATV’s) en 
Utility Task Vehicles (UTV’s) versterkt de wendbaarheid 
en inzetbaarheid van het Special Operations Regiment 
(SO Regt) aanzienlijk, vooral in complex en moeilijk 
toegankelijk terrein. Deze lichte, snelle en zeer manoeu-
vreerbare voertuigen maken het mogelijk om troepen 
discreet te verplaatsen, snel te reageren op kansen of 
dreigingen en onverwachte routes te benutten waar 
grotere voertuigen niet kunnen komen.

Ze vergroten de autonomie en slagkracht van kleine 
SOF‑teams doordat ze grotere afstanden sneller kunnen 
afleggen en logistieke ondersteuning kunnen bieden, 
zoals bevoorrading of CASEVAC (casualty evacuation) 
in omgevingen die voor zwaarder materieel onbereik-
baar zijn.

Daarnaast ondersteunen de ATV’s en UTV’s flexibele 
transities tussen lucht-, maritieme en grondmobiliteit, 
wat de inzetopties van het SO Regt aanzienlijk verruimt.

In combinatie met zwaardere voertuigen, versterken 
zij de modulariteit en complementariteit van mobiliteits-
pakketten wat cruciaal is voor succesvolle operaties 
in dynamische en complexe terreinomstandigheden. 
De voertuigen maken het bovendien mogelijk om een 
betekenisvolle lading mee te nemen, waardoor kleine 
teams een hogere gevechtswaarde behouden tijdens 
langdurige operaties.

ATV’s en UTV’s zullen de medische interventiemo-
gelijkheden van kleine SOF‑eenheden aanzienlijk ver-
sterken net doordat ze toegang bieden tot gebieden die 
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véhicules organiques plus lourds. Cela permet de rejoindre 
plus rapidement les opérateurs blessés, réduisant de 
manière critique le temps entre la blessure et l’assis-
tance médicale.

Grâce à leur rapidité et à leur maniabilité tout-terrain, 
ces véhicules peuvent réaliser des évacuations de 
blessés (CASEVAC) sur des itinéraires qui ne seraient 
autrement accessibles qu’à pied, ce qui augmente la 
sécurité tant des blessés que du personnel médical. 
Les véhicules permettent d’acheminer rapidement le 
matériel médical et les fournitures nécessaires sur place, 
même lors d’opérations intensives ou dynamiques. Ils 
assurent également un transport plus stable et plus 
rapide des blessés vers un point d’évacuation en vue 
d’une extraction ou de soins supplémentaires.

L’acquisition d’ATV/UTV s’inscrit dans le cadre de la 
modernisation de nos forces d’opérations spéciales, qui 
privilégie modularité, rapidité, discrétion et transitions 
multi-domaines. En associant des moyens légers à des 
plateformes plus lourdes, une architecture évolutive est 
créée, capable de soutenir à la fois des raids rapides 
à haute intensité et des présences prolongées. Ces 
véhicules renforcent les capacités expéditionnaires 
et réduisent la dépendance aux véhicules organiques 
lourds dans les terrains difficiles.

Le résultat est un modèle de mobilité flexible, réactif 
et durable, compatible avec les méthodes d’intervention 
actuelles des SOF et les menaces futures.

L’acquisition de ces véhicules se fait via l’Agence 
OTAN de soutien et d’acquisition (NSPA) et s’inscrit 
dans le cadre d’un large contrat couvrant plusieurs pays 
membres. Ils respectent ainsi les mêmes standards 
de mobilité que nos partenaires. Étant identiques à 
ceux utilisés par d’autres unités SOF de l’OTAN, ces 
véhicules garantissent une compatibilité maximale en 
matière de maintenance, de formation, de logistique et 
de déploiement tactique.

Une fois les UTV et ATV livrés, ils seront pleinement 
déployés. Ces véhicules permettent de perfectionner et 
renforcer la mobilité de nos Special Operations Forces 
et de consolider encore davantage la coopération et 
l’intégration multinationales.

Réponse à la question parlementaire orale 
n° 56012461C de Monsieur le député Koen METSU, 
datée du 15 janvier 2026, concernant les moyens 
d’observation thermiques de la Force Terrestre.

L’introduction de ces caméras thermiques renforce 
considérablement la capacité opérationnelle de nos 

voor zwaardere organieke voertuigen onbereikbaar zijn. 
Hierdoor kunnen gewonde operatoren sneller worden 
bereikt, wat de kritieke tijd tussen letsel en medische 
hulp drastisch kan verkorten.

Dankzij hun snelheid en terreinvaardigheid kunnen deze 
voertuigen casualty evacuation (CASEVAC) uitvoeren 
langs routes die anders enkel te voet bereikbaar zouden 
zijn, wat zowel de veiligheid van de gewonde als van het 
medisch personeel verhoogt. De voertuigen maken het 
mogelijk om medische uitrusting en noodzakelijke voor-
raden snel ter plaatse te brengen, zelfs tijdens intensieve 
of dynamische operaties. Ze zorgen bovendien voor 
een stabieler en sneller transport van gewonden naar 
een evacuatiepunt voor verdere extractie of verzorging.

De aanschaf van ATV’s/UTV’s sluit aan bij een mo-
derniseringslijn voor onze Special Operations Forces die 
modulariteit, snelheid, discretie en multi‑domeintransities 
vooropstelt. Door lichte middelen te koppelen aan zwaar-
dere platformen ontstaat een schaalbare architectuur 
die zowel high‑tempo raids als langdurige aanwezigheid 
ondersteunt. De middelen versterken expeditionaire 
capaciteiten en verminderen afhankelijkheid van zware 
organieke voertuigen in lastige terreinen.

Het resultaat is een flexibel, reactief en duurzaam 
mobiliteitsmodel dat compatibel is met hedendaagse 
SOF inzetmethodes en toekomstige dreigingen.

De verwerving van deze voertuigen verloopt via het 
NATO Support and Procurement Agency (NSPA), en 
maakt deel uit van een breed contract voor verschil-
lende landen van de NAVO. Ze onderschrijven dus de-
zelfde mobiliteitsstandaarden van onze NAVO-partners. 
Omdat deze voertuigen identiek zijn aan die van andere 
NAVO‑SOF‑eenheden, is er een maximale compatibiliteit 
op vlak van onderhoud, training, logistiek en tactische 
inzet.

Eens de UTV’s en ATV’s geleverd, zullen ze maximaal 
ingezet worden. Met deze type voertuigen verfijnen en 
versterken we de mobiliteit van onze Special Operations 
Forces en zal de multinationale samenwerking en inte-
gratie nog verder worden versterkt.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vraag 
nr. 56012461C van de heer volksvertegenwoordiger 
Koen METSU van 15 januari 2026 betreffende 
thermische observatiemiddelen voor de land- 
component.

De introductie van deze thermische camera’s be-
tekent een duidelijke versterking van de operationele 
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troupes terrestres. Les moyens d’observation thermiques 
permettent d’observer et de détecter des cibles de jour 
comme de nuit, quelles que soient les conditions météo-
rologiques. Cela augmente non seulement l’efficacité de 
nos unités, mais aussi leur sécurité: les menaces sont 
identifiées plus rapidement et les informations cruciales 
peuvent être partagées immédiatement.

Les systèmes achetés servent donc de puissants 
détecteurs et de générateurs de données, équipés de 
nombreuses interfaces. L’appareil peut être connecté 
à un BMS (Battle Management System) via n’importe 
quel appareil utilisateur final, tel qu’une tablette ou un 
smartphone. Les moyens achetés sont donc totalement 
indépendants du BMS et à l’épreuve du temps.

Cet investissement s’inscrit clairement dans la stra-
tégie de modernisation plus large de l’armée de terre, 
qui mise sur la numérisation, les détecteurs et les opé-
rations en réseau. Dans le domaine de l’observation 
thermique, cet achat fait partie d’un programme plus 
large qui comprend le renouvellement et l’extension 
de la gamme de moyens d’observation thermique. Au 
cours des dernières années, des viseurs thermiques ont 
déjà été achetés pour des mitrailleuses lourdes et des 
groupes cibles spécifiques, et d’autres achats sont prévus 
afin d’étendre cette gamme à d’autres types d’armes.

En outre, des investissements sont prévus dans 
le domaine des caméras thermiques compactes non 
refroidies afin de pouvoir utiliser ce type de moyens 
jusqu’au niveau tactique le plus bas.

Cet achat constitue en effet une étape importante 
vers un écosystème de détecteurs intégré au sein de 
la Défense, dans lequel les informations pourront être 
partagées plus rapidement, avec plus de précision et 
de manière interopérable.

Le fait que l’Agence OTAN de soutien et d’acquisition 
soit impliquée dans l’achat et que plusieurs partenaires 
de l’OTAN utilisent déjà le même appareil confirme que 
les moyens acquis sont pleinement conformes aux 
normes et aux méthodes de travail au sein de l’alliance 
et renforcent ainsi la capacité d’interopérabilité.

Réponse à la question parlementaire orale 
n° 56012534C de Monsieur le député Koen 
METSU, datée du 16 janvier 2026, concernant le 
renouvellement des contrats pour le Follow-On 
Support (FOS).

Le 5 décembre 2025, le Conseil des ministres a marqué 
son accord sur la passation d’un marché public relatif au 
renouvellement des contrats pour le Follow On Support 

slagkracht van onze landtroepen. Thermische observa-
tiemiddelen maken het mogelijk om dag en nacht, in alle 
weersomstandigheden, waar te nemen en doelwitten te 
detecteren. Dit verhoogt niet alleen de effectiviteit van 
onze eenheden, maar ook hun veiligheid: dreigingen 
worden sneller geïdentificeerd en cruciale informatie 
kan onmiddellijk worden gedeeld.

De aangekochte systemen fungeren dus als een 
krachtige sensor en datagenerator, uitgerust met tal 
van interfaces. Het toestel kan via eender welk end user 
device, zoals een tablet of Smartphone, worden gekop-
peld aan een BMS (Battle Management System). De 
aangekochte middelen zijn dus volledig BMS agnostisch 
en toekomstbestendig.

Deze investering past duidelijk binnen de bredere 
moderniseringsstrategie van de Landmacht, die inzet 
op digitalisering, sensoren en netwerkgebaseerde ope-
raties. In het domein van thermische observatie is deze 
aankoop een onderdeel van een breder programma dat 
de vernieuwing en uitbreiding van het gamma aan thermi-
sche observatiemiddelen omvat. Er werden de afgelopen 
jaren reeds thermische wapenkijkers aangekocht voor 
zware machinegeweren en specifieke doelgroepen en 
er worden aankopen gepland om dit verder uit te breiden 
naar andere types wapens.

Daarnaast worden ook investeringen gepland in het 
domein van compacte ongekoelde thermische camera’s 
om dit soort middelen tot op het laagste tactische niveau 
te kunnen inzetten.

Deze aankoop vormt inderdaad een belangrijke stap 
richting een geïntegreerd sensor-ecosysteem binnen 
Defensie, waarin informatie sneller, accurater en inter-
operabel kan worden gedeeld.

De betrokkenheid van het NATO Support and 
Procurement Agency bij de aankoop, en het feit dat 
diverse NAVO‑partners reeds hetzelfde toestel in ge-
bruik hebben, bevestigen dat de aangekochte middelen 
volledig aansluiten bij de standaarden en werkwijzen 
binnen het bondgenootschap en zo de gezamenlijke 
inzetbaarheid verder versterken.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vraag 
nr. 56012534C van de heer volksvertegenwoordiger 
Koen METSU van 16 januari 2026 betreffende de 
hernieuwing van contracten voor de Follow On 
Support (FOS).

Op 5 december 2025 stemde de Ministerraad in met 
de plaatsing van een overheidsopdracht betreffende 
de hernieuwing van de contracten voor de Follow On 
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(FOS), avec le gouvernement américain, dans le cadre 
du système Foreign Military Sales (FMS), pour l’appui 
logistique belge des systèmes et sous-systèmes d’armes 
d’origine américaine en utilisation à la Force aérienne.

La Force terrestre, en revanche, gère un nombre plus 
restreint de systèmes pris en charge dans le cadre du 
Foreign Military Sales (FMS). Il s’agit des sièges “mine 
safe” utilisés dans le PIRANHA, d’un radar utilisé par 
l’artillerie et d’un système full-motion video utilisé par 
les observateurs avancés pour diriger l’appui-feu des 
avions de combat.

Toute forme de coopération internationale avec les 
partenaires de l’OTAN contribue à renforcer les relations 
avec ces pays. Comme pour tous les systèmes d’armes, 
cette politique de soutien est évaluée en permanence 
par l’état-major de la Défense, qui examine différents 
paramètres tels que la disponibilité opérationnelle, le 
coût et la fiabilité.

Réponse à la question parlementaire orale 
n° 56012650C de Monsieur le député Axel WEYDTS, 
datée du 20 mars 2023, concernant la visite de travail 
du ministre au Kosovo et en Albanie.

La stabilité dans les Balkans occidentaux reste fragile. 
C’est pourquoi l’accord de gouvernement accorde une 
attention particulière à cette région. La pression pro-
vient à la fois de tensions internes latentes et d’acteurs 
externes qui souhaitent étendre ou consolider leur 
influence. La politique belge vise à stabiliser davantage 
la région. L’objectif principal de la récente visite était 
donc de souligner précisément ce message auprès des 
pays concernés.

La visite a permis de dégager un certain nombre 
d’enseignements pertinents pour la politique de défense 
belge. Elle a notamment confirmé la nécessité de main-
tenir notre engagement au sein des structures multila-
térales existantes, telles que la KFOR, compte tenu de 
la fragilité de la situation sécuritaire.

En outre, il est apparu que la coopération bilatérale – 
tant politique que militaire – constitue un levier important 
pour ancrer davantage les partenaires de la région dans 
le cadre de sécurité européen et transatlantique.

La combinaison du dialogue diplomatique, du déve-
loppement des capacités, de la coopération industrielle 
et de la présence sur place s’avère particulièrement 
efficace pour défendre les intérêts belges et contribuer 
à la stabilité.

Support (FOS), met de Amerikaanse regering, in het 
kader van het Foreign Military Sales (FMS)-systeem, 
voor de Belgische logistieke ondersteuning van de 
wapen- en subsystemen van Amerikaanse oorsprong 
in gebruik bij de Luchtmacht.

De Landmacht daarentegen heeft een kleiner aantal 
systemen in beheer die via het Foreign Military Sales 
(FMS)-framework worden ondersteund. Het gaat over 
de ‘mine safe’ zetels gebruikt in de PIRANHA, een radar 
die gebruikt wordt bij de artillerie en een full-motion 
videosysteem dat gebruikt wordt door voorwaartse 
waarnemers voor de aansturing van vuursteun van 
gevechtsvliegtuigen.

Elke vorm van internationale samenwerking met NAVO-
partners draagt bij aan de versterking van de relaties 
met die landen. Deze steunpolitiek wordt, net zoals 
voor alle wapensystemen, continu door de Defensiestaf 
geëvalueerd, waarbij verschillende parameters, zoals 
operationele inzetbaarheid, kost en betrouwbaarheid 
worden bekeken.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vraag 
nr. 56012650C van de heer volksvertegenwoordiger 
Axel WEYDTS van 20 maart 2023 betreffende het 
werkbezoek MoD aan Kosovo en Albanië.

De stabiliteit in de Westelijke Balkan blijft fragiel. 
Daarom wordt in het regeerakkoord ook expliciet aandacht 
besteed aan deze regio. De druk komt zowel van interne, 
sluimerende spanningen als van externe actoren die hun 
invloed willen uitbreiden of consolideren. Het Belgische 
beleid is erop gericht de regio verder te stabiliseren. De 
belangrijkste doelstelling van het recente bezoek was 
dan ook om precies die boodschap te benadrukken bij 
de betrokken landen.

Het bezoek heeft geleid tot een aantal relevante inzich-
ten voor het Belgische defensiebeleid. Zo werd opnieuw 
duidelijk dat het noodzakelijk blijft om ons engagement 
binnen bestaande multilaterale structuren, zoals KFOR, 
vol te houden gezien de kwetsbare veiligheidssituatie.

Daarnaast bleek dat bilaterale samenwerking – zowel 
politiek als militair – een belangrijke hefboom is om 
partners in de regio sterker te verankeren binnen het 
Europese en trans-Atlantische veiligheidskader.

De combinatie van diplomatieke dialoog, capaciteits-
opbouw, industriële samenwerking en aanwezigheid 
ter plaatse blijkt bijzonder doeltreffend om Belgische 
belangen te behartigen én bij te dragen aan stabiliteit.
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La visite témoigne de l’engagement de la Belgique 
dans les Balkans occidentaux.

Réponse aux questions parlementaires orales:

• n° 56012653C de Monsieur le député Axel 
WEYDTS, datée du 20 janvier 2026, concernant les 
enseignements de la Conférence internationale sur 
le soutien des employeurs à la réserve;

• n° 56012737C de Monsieur le député Koen METSU, 
datée du 21 janvier 2026, concernant l’augmentation 
du nombre maximal de réservistes.

La Conférence internationale sur le soutien des 
employeurs à la réserve, organisée par la Défense en 
collaboration notamment avec la FEB-VBO, le VOKA, 
BECI et AKT, a livré des enseignements très précieux.

La conférence a clairement sensibilisé les entreprises 
participantes au rôle stratégique de la réserve, et les 
réactions du secteur privé ont été particulièrement 
positives.

Plusieurs entreprises ont déjà demandé à poursuivre 
l’échange avec la Défense et ont confirmé leur volonté 
de soutenir concrètement les collaborateurs réservistes.

Les contributions internationales, incluant des exemples 
de bonnes pratiques chez nos alliés, montrent qu’une coo-
pération étroite entre les forces armées et les employeurs 
civils peut non seulement accroître l’engagement et la 
disponibilité de réservistes, mais aussi créer un plus 
large soutien social en faveur de la résilience.

En outre, ces perspectives internationales offrent à 
la Défense la possibilité d’adopter des solutions et des 
méthodes qui ont déjà fait leurs preuves ailleurs.

De plus, les retours d’information des entreprises 
présentes à la conférence constituent un levier impor-
tant pour ajuster notre propre approche. La conférence 
a clairement montré sur quels points la Défense peut 
renforcer, de manière pragmatique et ciblée, son posi-
tionnement concernant la valorisation des réservistes 
et le soutien aux collaborateurs réservistes.

La Défense travaille actuellement à la rédaction d’un 
nouveau concept pour la réforme du statut des réservistes 
dans des textes législatifs. L’objectif est d’augmenter 
considérablement l’attractivité d’une carrière mixte civile-
militaire et de faciliter cette combinaison. Un amendement 
au projet de loi portant dispositions diverses modifiant 

Het bezoek toont de Belgische betrokkenheid in de 
Westelijke Balkan.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vragen:

• nr. 56012653C van de heer volksvertegenwoor‑
diger Axel WEYDTS van 20 januari 2026 betreffende 
de lessons learned uit de International Conference 
on Employer Support for Reserves;

• nr. 56012737C van de heer volksvertegenwoor‑
diger Koen METSU van 21 januari 2026 betreffende 
de Verhoging van het maximale aantal reservisten.

De Internationale Conferentie over de Werkgeverssteun 
aan de Reserve, georganiseerd door Defensie in sa-
menwerking met onder meer het VBO‑FEB, Voka, BECI 
en AKT, heeft zeer waardevolle inzichten opgeleverd.

De conferentie heeft de deelnemende bedrijven 
duidelijk bewust gemaakt van de strategische rol van 
de reserve, en de reacties vanuit de privésector waren 
bijzonder positief.

Verschillende bedrijven hebben intussen al gevraagd 
om de uitwisseling met Defensie verder te zetten en heb-
ben hun bereidheid bevestigd om reservisten‑werknemers 
ook concreet te ondersteunen.

De internationale bijdragen, met voorbeelden van 
goede praktijken bij onze bondgenoten, tonen aan dat 
nauwe samenwerking tussen de strijdkrachten en civiele 
werkgevers niet alleen de inzet en beschikbaarheid van 
reservisten kan verhogen, maar ook een breder maat-
schappelijk draagvlak kan creëren voor weerbaarheid.

Deze internationale inzichten bieden Defensie bo-
vendien de mogelijkheid om oplossingen en methodes 
over te nemen die elders hun nut al bewezen hebben.

Daarnaast vormen de terugkoppelingen van de aan-
wezige bedrijven een belangrijke hefboom om onze 
eigen aanpak bij te sturen. De conferentie heeft duidelijk 
gemaakt op welke punten Defensie haar positionering 
rond de valorisatie van reservisten en de ondersteuning 
van reservisten‑werknemers pragmatisch en gericht 
kan versterken.

Defensie werkt momenteel aan het uitschrijven van 
een nieuw concept voor de hervorming van het reser-
vestatuut in wettelijke teksten. De bedoeling is om de 
aantrekkelijkheid van een gemengde civiel‑militaire 
loopbaan aanzienlijk te verhogen en die combinatie 
tegelijk te vergemakkelijken. Via een amendement 
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le statut des militaires a déjà été adopté afin de porter 
la limite d’âge pour servir comme réserviste à 67 ans.

Parallèlement, la Défense mène activement un dialogue 
avec les employeurs, les organisations sectorielles et les 
entreprises individuelles par le biais du nouveau service 
EESi, l’Employer Engagement and Support initiative. 
À travers cette initiative, nous souhaitons valoriser les 
employeurs favorables à l’emploi de réservistes et les 
soutenir davantage dans leur engagement envers les 
travailleurs qui assument un rôle dans la réserve.

Réponses aux questions parlementaires orales 
suivantes:

• n° 56013166C de Monsieur le député Kjell 
Vander Elst datée du 2 février 2026 sur l’initiative de 
procédure accélérée de l’UE en matière de défense 
et d’économie;

• n° 56013175C de Monsieur le député Axel Weydts 
datée du 2 février 2026 sur la proposition allemande 
d’une coopération européenne “à deux vitesses” en 
matière de défense;

• n° 56013186C de Monsieur le député Axel Weydts 
daté du 2 février 2026 sur la National Defense Strategy 
(NDS) américaine.

Une Europe à plusieurs vitesses est une réalité depuis 
longtemps dans le domaine de l’intégration. La réunion 
organisée par le ministre allemand des Finances avec 
ses homologues français, néerlandais, italien, polonais 
et espagnol présentait avant tout un caractère éco-
nomique. Au cours de cette réunion, il a toutefois été 
souligné qu’une coopération plus étroite en matière de 
défense pouvait être un moteur important de croissance 
économique.

Les pays membres du groupe baptisé “E6” souhaitent 
donc intensifier leur coopération en matière d’investis-
sements dans la défense et d’achats communs, afin 
d’éviter les doublons.

Le groupe E6 s’efforce d’accorder à la défense une 
place prépondérante dans le prochain cadre financier 
pluriannuel de l’Union européenne. La Belgique collabore 
déjà étroitement avec ces pays, en particulier avec nos 
voisins, dans le cadre de diverses coalitions axées sur 
les achats communs et le développement des capacités, 
et ce, sans le moindre obstacle. On ne s’attend pas non 
plus à des conséquences directes pour les autres initia-
tives existantes, comme le fonds européen de défense 
et la coopération structurée permanente.

aan het wetsontwerp houdende diverse bepalingen tot 
wijziging van het statuut van de militairen, werd alvast 
opgenomen om de leeftijd om als reservist te dienen te 
verhogen naar 67 jaar.

Parallel daaraan voert Defensie actief de dialoog met 
werkgevers, sectororganisaties en individuele bedrijven 
via de nieuwe dienst EESi, het Employer Engagement 
and Support initiative. Via dit initiatief willen we reser-
vistvriendelijke werkgevers erkennen, ondersteunen 
en verder tegemoetkomen in hun engagement voor 
werknemers die een rol opnemen in de reserve.

Antwoorden op de mondelinge parlementaire 
vragen:

• nr. 56013166C van de heer volksvertegenwoordiger 
Kjell VANDER ELST van 2 februari 2026 betreffende 
het EU Fast-track initiatief rond defensie en economie;

• nr. 56013175C van de heer volksvertegenwoordiger 
Axel WEYDTS van 2 februari 2026 betreffende het 
Duits voorstel voor een “two-speed” Europese 
defensiesamenwerking;

• nr. 56013186C van de heer volksvertegenwoordiger 
Axel WEYDTS van 2 februari 2026 betreffende het 
Amerikaanse National Defense Strategy.

Een Europa met verschillende integratiesnelheden is 
al lange tijd een realiteit. De bijeenkomst die de Duitse 
minister van Financiën organiseerde met zijn Franse, 
Nederlandse, Italiaanse, Poolse en Spaanse homolo-
gen, had in de eerste plaats een economisch karakter. 
Tijdens deze vergadering werd evenwel benadrukt dat 
een nauwere samenwerking op het vlak van defensie 
een belangrijke motor voor economische groei kan zijn.

De zogenoemde E6 willen daarom intensiever sa-
menwerken op het gebied van defensie-investeringen 
en gezamenlijke aankopen en daardoor overlappingen 
vermijden.

De E6 streeft ernaar Defensie een prominente plaats te 
geven binnen het volgende ‘Meerjarig Financieel Kader’ 
van de EU. België werkt vandaag al nauw samen met 
deze landen - en in het bijzonder met onze buurlanden 
- via diverse coalities rond gezamenlijke aankopen en 
capaciteitsontwikkeling en dit zonder enige hinderpaal. 
Ook voor bestaande initiatieven, zoals het EDF en PESCO, 
worden geen directe gevolgen verwacht.
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Une coopération accrue dans le domaine de la défense, 
en particulier entre les plus grandes économies de l’Union 
européenne, aura sans aucun doute un effet positif sur 
le renforcement du pilier européen au sein de l’OTAN. 
Le risque de fragmentation reste par ailleurs limité, car, 
selon le ministre allemand des Finances, le format E6 
est ouvert aux autres États membres intéressés. La 
participation éventuelle de la Belgique à ce format est 
une décision qui devra être prise par le gouvernement.

Malgré les turbulences politiques, la sécurité du conti-
nent européen reste fondamentale pour tous les États 
membres de l’OTAN, y compris les États-Unis. En outre, 
l’Europe reste un partenaire commercial important, où 
la sécurité et la stabilité sont des conditions essentielles 
à une croissance économique durable.

Néanmoins, les alliés européens et le Canada devront 
assumer une plus grande responsabilité dans le cadre 
de leur contribution à la sécurité transatlantique. Cela 
nécessite en premier lieu de concrétiser les objectifs 
convenus à La Haye, ainsi qu’à augmenter substan-
tiellement la capacité de production de l’industrie de la 
défense. Ces engagements politiques devront permettre 
à la Défense d’atteindre ses objectifs de capacité.

Une feuille de route sera élaborée au sein de l’OTAN 
pour définir comment les capacités de défense complé-
mentaires et uniques, qui sont aujourd’hui principalement 
fournies par les États-Unis, seront progressivement 
prises en charge par les autres alliés.

Réponse à la question parlementaire orale 
n° 56013235C de Monsieur le député Kjell Vander Elst 
(Anders.) datée du 3 février 2025 concernant la 
médecine de guerre.

Un programme de formation civilo-militaire commun 
a été élaboré dans le cadre des 5ème et 6ème années de 
médecine, comportant différents modules comme la 
gestion de crise, les soins préhospitaliers et les soins 
chirurgicaux adaptés au public cible (chirurgiens, soins 
intensifs, urgences, etc.). Ces cours sont dispensés 
par des experts issus des universités, du SPF Santé 
publique et de la Défense, et comprennent à la fois de 
la théorie et des ateliers interactifs.

La Défense met son expertise à disposition et fera 
également appel à des experts et instructeurs militaires 
pour dispenser certains modules. Les cours se déroulent 
principalement en ligne et dans le domaine civil.

La Défense continue de contribuer activement à divers 
congrès médicaux en donnant des conférences dans le 
cadre de la formation continue.

Meer samenwerking op defensievlak - zeker tussen de 
grootste economieën van de EU - zal ongetwijfeld een 
positief effect hebben op de versterking van de Europese 
pijler binnen de NAVO. Het risico op fragmentatie blijft 
bovendien beperkt, aangezien volgens de Duitse minister 
van Financiën, het E6-formaat openstaat voor andere 
geïnteresseerde lidstaten. Een eventuele Belgische 
deelname aan dit format is een beslissing die door de 
regering zal moeten worden genomen.

Ondanks de politieke turbulentie, blijft de veiligheid 
van het Europese continent van fundamenteel belang 
voor alle NAVO-lidstaten - inclusief de Verenigde Staten. 
Daarnaast blijft Europa een belangrijke handelspartner, 
waarbij veiligheid en stabiliteit basisvoorwaarden zijn 
voor duurzame economische groei.

Niettemin zullen de Europese bondgenoten en Canada 
een grotere verantwoordelijkheid moeten opnemen in 
hun bijdrage aan de trans-Atlantische veiligheid. Dit 
vergt in de eerste plaats het realiseren van de in Den 
Haag overeengekomen doelstellingen: evenals het 
substantieel opschalen van de productiecapaciteit van 
de defensie-industrie. Deze politieke engagementen 
moeten Defensie in staat stellen de Capability Targets 
te behalen.

Binnen de NAVO zal een roadmap worden uitgewerkt 
waarin wordt vastgelegd hoe de bijkomende, unieke 
defensiecapaciteiten die vandaag voornamelijk door 
de Verenigde Staten worden geleverd, geleidelijk door 
de andere bondgenoten zullen worden overgenomen.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vraag 
nr. 56013235C van de heer volksvertegenwoordiger 
Kjell Vander Elst (Anders.) van 3 Februari 2025 
betreffende Oorlogsgeneeskunde.

Een gezamenlijk civiel-militair opleidingsprogramma 
is uitgewerkt in de 5e en 6e Master geneeskunde met 
verschillende modules zoals onder andere crisis-manage-
ment, pre-hospital care en surgical care aangepast aan 
het beoogde doelpubliek (Chirurgen, Intensieve Zorgen, 
Spoed,…). Lessen worden gegeven door experts komende 
van zowel de universiteiten, FOD Volksgezondheid en 
Defensie en omvatten zowel theorie als interactieve 
workshops.

Defensie stelt haar expertise ter beschikking en zal 
ook militaire experts en instructeurs laten lesgeven 
over bepaalde modules. De lessen vinden voornamelijk 
digitaal plaats en op civiel domein.

Op verschillende medische congressen blijft Defensie 
actief bijdragen door het geven van lezingen als onder-
deel van permanente vorming.
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La Défense, le SPF Santé publique et les entités 
fédérées sont en contact étroit et plusieurs échanges ont 
déjà eu lieu. L’exercice conjoint Casualty Move est par 
exemple prévu dans quelques semaines. Il s’agit d’un 
exercice visant à former les autorités sanitaires natio-
nales à la gestion des transports massifs de patients, 
en accordant une attention particulière au renforcement 
de la coopération civilo-militaire.

La Défense met ses experts et son personnel à dis-
position pour dispenser les cours, et soutient aussi le 
Plan d’action médical de l’OTAN. Ce plan est un cadre 
stratégique qui renforce l’aide médical de l’OTAN. Il 
met l’accent sur la préparation opérationnelle, l’intero-
pérabilité entre les pays, la coopération civilo-militaire 
et la préparation aux accidents de grande ampleur, afin 
que les opérations de l’OTAN soient mieux protégées 
et soutenues dans le cadre de la défense collective et 
des crises.

Réponse à la question orale n° 56013271C de 
Mme la députée Annick Ponthier le 5 février 2026 
sur l’incident qui s’est produit à bord du nouveau 
chasseur de mines belge.

Suite à la surchauffe du système de post-traitement 
des émissions d’échappement du navire, un dégagement 
de fumée a été constaté à bord du chasseur de mines 
M940 OOSTENDE. Par précaution, les sapeurs-pompiers 
locaux ont refroidi les zones concernées. Il ne s’agissait 
pas d’un incendie et il n’y a pas eu de blessés. Le navire 
et son équipage sont restés en sécurité pendant toute 
la durée de l’incident.

La Défense a immédiatement lancé une enquête 
technique afin de déterminer la cause exacte de cette sur-
chauffe. Cette enquête a été menée sous la responsabilité 
de la Défense et en collaboration avec les partenaires 
techniques concernés, notamment le constructeur et 
la société de classification. L’enquête a exploré systé-
matiquement différentes hypothèses, notamment les 
causes techniques possibles, les facteurs opérationnels 
et procéduraux, ainsi que les facteurs externes.

L’enquête n’a trouvé aucune preuve permettant de 
conclure à un sabotage ou à une intervention externe 
malveillante.

Des contrôles techniques préventifs ont été menés et 
la vigilance reste à son niveau élevé requis. Ces mesures 
n’ont aucun impact sur la sécurité des équipages, ni sur 
la mise en service prévue.

Defensie, FOD Volksgezondheid en de Deelstaten 
staan in nauw contact met elkaar en er vonden reeds 
verschillende uitwisselingen plaats. Zo staat binnen 
enkele weken de gezamenlijke oefening Casualty Move 
gepland. Dit is een oefening om de nationale gezond-
heidsinstanties te trainen in het beheren van massale 
patiëntentransporten, met bijzondere aandacht voor 
versterkte civiel-militaire samenwerking.

Defensie stelt zijn experts en personeel ter beschikking 
om de cursussen te geven en bijkomend ondersteunt 
Defensie het NATO Medical Action Plan. Het NATO 
Medical Action Plan is een strategisch kader dat de 
medische steun van de NAVO versterkt. Het focust op 
operationele paraatheid, interoperabiliteit tussen landen, 
civiel-militaire samenwerking en massacasualty‑voor-
bereiding, zodat NAVO‑operaties beter beschermd en 
ondersteund worden tijdens collectieve verdediging en 
crises.

Antwoord op de mondelinge parlementaire 
vraag nr. 56013271C van Mevrouw de volks-
vertegenwoordiger Annick PONTHIER van 5 februari 
2026 betreffende incident met nieuwe Belgische 
mijnenjager.

Ten gevolge van de oververhitting van het emmisie-
nabehandelingssysteem van de scheepsuitlaat werd aan 
boord van de mijnenjager M940 OOSTENDE rookont-
wikkeling vastgesteld. De lokale brandweer koelde uit 
voorzorg de betrokken zones af. Het betrof geen brand 
en er vielen geen gewonden. Het schip en de beman-
ning bleven te allen tijde veilig.

Defensie heeft onmiddellijk een technisch onderzoek 
opgestart om de precieze oorzaak van deze oververhit-
ting vast te stellen. Dit onderzoek werd gevoerd onder 
verantwoordelijkheid van Defensie en gebeurde in 
samenwerking met de betrokken technische partners, 
waaronder de constructeur en de classificatiemaat-
schappij. Het onderzoek bekeek systematisch verschil-
lende hypothesen, waaronder mogelijke technische 
oorzaken, operationele, procedurele factoren en ook 
externe factoren.

Het onderzoek vond geen bewijs dat zou duiden op 
sabotage of kwaadwillige externe tussenkomst.

Er werden preventieve technische controles uitge-
voerd en de waakzaamheid blijft op het vereiste hoge 
niveau. Deze maatregelen hebben geen impact op de 
veiligheid van de bemanningen noch op de geplande 
verdere ingebruikname.
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L’enquête technique menée par la Marine est clôturée. 
Dès que les conclusions auront été validées, le ministre 
informera la commission de manière transparente des 
résultats finaux et des mesures de suivi éventuelles.

Réponse à la question parlementaire orale 
n°56013329C M. le député Koen Metsu le 9 février 
2026 sur la suppression de l’accès à Starlink pour 
les troupes et les armes russes.

La désactivation des terminaux Starlink non autorisés 
en Russie a eu lieu début février 2026. SpaceX a appli-
qué un système de liste blanche, grâce auquel seuls les 
terminaux vérifiés et enregistrés, principalement ceux 
de l’Ukraine, pouvaient encore se connecter. Les ter-
minaux utilisés par la Russie ont été bloqués. En outre, 
une restriction s’applique aux drones: un système lié 
à la vitesse désactive automatiquement les terminaux 
Starlink lorsqu’ils sont utilisés sur des plateformes se 
déplaçant à grande vitesse.

La désactivation a eu lieu après que l’Ukraine a averti 
SpaceX que des terminaux Starlink étaient utilisés sur 
des drones longue distance. Alors que l’accès à Starlink 
était déjà bloqué sur le territoire russe, les troupes russes 
étaient parvenues à contourner le blocage grâce à une 
intervention technique.

Pour la Russie, la principale conséquence de cette 
désactivation est une perturbation importante du C2 
tactique (commandement et contrôle): la perte de la 
conscience situationnelle (situational awareness) en 
temps réel peut entraîner l’arrêt ou le ralentissement 
des opérations. Les unités qui comptaient sur Starlink 
pour leur C2 tactique pourraient éprouver des difficul-
tés à adapter leurs tirs d’artillerie ou à garder une vue 
d’ensemble, par exemple.

Les unités devront de ce fait se rabattre sur les commu-
nications radio traditionnelles, qui sont moins puissantes 
et plus vulnérables aux perturbations, ce qui pourrait 
avoir un impact négatif sur le rythme des opérations.

En outre, une partie des drones longue distance de 
la Russie utilisent Starlink pour augmenter leur portée 
et améliorer leur résistance aux perturbations électro-
niques. La disparition de Starlink pourrait donc porter 
atteinte à l’efficacité de ces attaques.

La Défense s’appuie aujourd’hui sur un large éventail 
de services de communication par satellite, provenant à 
la fois de partenaires commerciaux et de programmes 
publics au sein de l’Europe et de l’OTAN.

Het technisch onderzoek door de Marine is afgerond. 
Zodra de conclusies zijn gevalideerd, zal ik de Commissie 
op een transparante manier informeren over de finale 
bevindingen en eventuele vervolgmaatregelen.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vraag 
nr. 56013329C van de heer volksvertegenwoordiger 
Koen METSU van 9 februari 2026 betreffende 
wegvallen Starlink voor Russische Strijdkrachten 
en Wapens.

De deactivering van niet geautoriseerde Starlink-
terminals in Rusland vond plaats begin februari 2026. 
SpaceX voerde hierbij een whitelist-systeem in, waar-
door alleen geverifieerde en geregistreerde terminals – 
voornamelijk die van Oekraïne – nog verbinding konden 
maken. Terminals die door Rusland werden gebruikt 
werden geblokkeerd. Daarnaast geldt er een beperking 
voor drones: een snelheid gebonden systeem schakelt 
Starlink-terminals automatisch uit wanneer ze op snel 
bewegende platformen worden ingezet.

De deactivering volgde nadat Oekraïne SpaceX had 
gewaarschuwd dat Starlink terminals werden gebruikt 
op langeafstandsdrones. Hoewel Starlink al geblokkeerd 
was op Russisch grondgebied, slaagden Russische 
troepen er via een technische omzeiling toch in om 
toegang te verkrijgen.

Voor Rusland is het belangrijkste gevolg van de de-
activering een aanzienlijke verstoring van tactische C² 
(command & control): het verlies van realtime situational 
awareness kan leiden tot stilgevallen of verminderde 
operaties. Eenheden die voor hun tactische C² op Starlink 
vertrouwden, kunnen moeite hebben om b.v. artillerievuur 
aan te passen of een overzicht te behouden.

Hierdoor zullen eenheden moeten terugvallen op 
traditionele radioverbindingen, die minder sterk zijn 
en kwetsbaarder voor verstoring, wat het operationele 
tempo negatief kan beïnvloeden.

Daarenboven maakt een deel van de langeafstands-
drones van Rusland gebruik van Starlink om hun bereik 
te vergroten en hun weerstand tegen elektronische 
verstoring te verbeteren. Het wegvallen van Starlink 
kan de effectiviteit van dergelijke aanvallen aantasten.

Defensie steunt vandaag op een brede mix van sa-
tellietcommunicatiediensten, afkomstig van zowel com-
merciële partners als van overheidsprogramma’s binnen 
Europa en NAVO.
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Grâce à ces accords, la Belgique dispose de moyens 
de communication par satellite stables et tournés vers 
l’avenir pour ses opérations à l’intérieur et à l’extérieur 
de ses frontières.

En combinant différentes sources au sein d’une archi-
tecture cohérente, la Défense pourra toujours se rabattre 
sur des alternatives si un réseau devenait temporaire-
ment moins disponible, devait être perturbé ou lorsque 
les troupes se retrouveraient dans un environnement 
difficile (interférences, mauvaise connexion, etc.).

Cette approche multi-sources rend notre plan de com-
munication robuste et résilient, et permet de continuer à 
échanger des informations en toute sécurité en toutes 
circonstances, ce qui est absolument indispensable 
pour le commandement et la protection des militaires.

Réponse aux questions parlementaires orales

• n° 56013439C de Monsieur le député Axel 
WEYDTS du 12 février 2026 sur le lancement de la 
mission Arctic Sentry de l’OTAN et la participation 
belge éventuelle;

• n° 56013605C de Monsieur le député Kjell 
VANDER ELST du 23 février 2026 sur l’opération 
Arctic Sentry.

Arctic Sentry (“Sentinelle de l’Arctique”) est la mis-
sion-cadre lancée par l’OTAN le 11 février 2026 dans le 
cadre de ses Activités de vigilance renforcées, afin de 
renforcer la présence et la coordination dans la région 
arctique et le Grand Nord.

Le mandat vise à améliorer la surveillance des activités 
militaires russes croissantes et de l’intérêt grandissant 
de la Chine dans la région, dans le but de renforcer la 
dissuasion et la défense collective, sans déploiement 
complémentaire de troupes pour l’instant.

La structure de commandement relève du 
Commandement allié Opérations (ACO), le comman-
dement opérationnel étant assuré par le Joint Force 
Command Norfolk. Elle regroupe les activités nationales 
et celles de l’OTAN au sein d’un unique cadre opéra-
tionnel cohérent, incluant les exercices prévus, tels 
que l’exercice norvégien Cold Response et l’exercice 
danois Arctic Endurance. Pour ce dernier exercice, la 
Défense a en effet déjà effectué une reconnaissance et 
le processus de planification international est en cours 
afin de déterminer la portée et les objectifs finaux.

À ce jour, aucune demande officielle de participation 
belge n’a été transmise.

Dankzij deze overeenkomsten beschikt België over 
stabiele en toekomstgerichte satellietcommunicatiemid-
delen voor operaties in binnen‑ en buitenland.

Door verschillende bronnen te combineren binnen 
één samenhangende architectuur kan Defensie altijd 
terugvallen op alternatieven wanneer een netwerk tijde-
lijk minder beschikbaar is, verstoord wordt, of wanneer 
troepen zich in een moeilijke omgeving (interferenties, 
slechte verbinding…) bevinden.

Deze multi‑bron aanpak maakt ons communicatie-
plan robuust en veerkrachtig, en laat toe om onder alle 
omstandigheden informatie veilig te blijven uitwisselen 
– een absolute noodzakelijkheid voor commandovoering 
en bescherming van onze militairen.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vragen

• nr. 56013439C van de heer volksvertegenwoordiger 
Axel WEYDTS van 12 februari 2026 betreffende 
oprichting van “Arctic Sentry” binnen de NAVO en 
mogelijke Belgische deelname;

• nr. 56013605C van de heer volksvertegenwoordiger 
Kjell VANDER ELST van 23 februari 2026 betreffende 
operatie Arctic Sentry.

Arctic Sentry is de raamwerk opdracht in het kader 
van NAVO’s enhanced Vigilance Activities die de NAVO 
op 11 februari 2026 gelanceerd heeft om de aanwezig-
heid en coördinatie in het Arctisch gebied en de High 
North te versterken.

Het mandaat richt zich op betere monitoring van 
de toenemende Russische militaire activiteiten en het 
groeiende Chinese belang in de regio, met als doel de 
afschrikking en collectieve verdediging te versterken, voor-
lopig zonder nieuwe bijkomende troepenontplooiingen.

De commandostructuur valt onder Allied Command 
Operations (ACO), met operationeel bevel bij Joint Force 
Command Norfolk. Het bundelt bestaande NAVO- en 
nationale activiteiten onder één coherent operationeel 
kader, inclusief geplande oefeningen, waaronder de 
Noorse oefening Cold Response en het Deense Arctic 
Endurance. Voor deze laatste oefening heeft Defensie 
inderdaad reeds een verkenning uitgevoerd en loopt 
het internationale planningsproces om de uiteindelijke 
scope en objectieven te bepalen.

Er werd tot op heden geen formeel verzoek tot 
Belgische deelname overgemaakt.
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La Belgique s’est déclarée solidaire et l’État-major 
de la Défense examine la possibilité d’une contribution 
limitée à court terme afin de minimiser l’impact sur 
les obligations opérationnelles en cours. Dès que des 
éléments concrets seront connus, je les expliquerai en 
détail lors de la commission parlementaire de suivi des 
missions militaires.

Réponse à la question parlementaire orale 
n° 56013500C de Monsieur le député Axel WEYDTS 
du 17 février 2026 sur le rôle de la Belgique en tant 
que pays chef de file de l’OTAN pour l’Enablement.

Dans le cadre de l’Enablement, la Belgique a trois 
missions importantes: soutenir les capacités militaires 
déployées dans le cadre de la défense collective en 
dehors de notre territoire en tant que nation d’envoi (sen-
ding nation), soutenir l’accueil et le transit des troupes 
et du matériel alliés sur le territoire belge (Réception, 
Transit et Nation hôte) (Reception, Transit, Host Nation) 
et enfin soutenir les capacités et les activités dans le 
cadre de la défense du territoire belge.

Afin de pouvoir mener à bien ces missions, la Vision 
stratégique 2025 prévoit d’importants investissements 
visant notamment à accroître la capacité des unités 
logistiques, notamment en achetant de nouveaux camions 
militaires et des wagons ferroviaires spécifiques afin 
de pouvoir transporter efficacement et rapidement les 
nouveaux véhicules de combat.

Un élément important de l’Enablement est la mobilité 
militaire, c’est-à-dire la capacité de déplacer rapidement 
des unités militaires et des stocks sur le territoire euro-
péen. Dans ce contexte, la Belgique, avec les Pays-Bas, 
l’Allemagne et la Pologne, a pris l’initiative d’aider tant 
l’UE que l’OTAN à éliminer rapidement les nombreux 
obstacles tels que des infrastructures de transport ina-
daptées, les procédures lourdes et fragmentées et un 
manque de capacités, étant entendu que de tels inves-
tissements peuvent rarement être considérés comme 
des dépenses purement militaires, mais relèvent pour la 
plupart des dépenses liées à la défense et à la sécurité, 
le panier 2 des dépenses qui ont été acceptées lors 
du sommet de l’OTAN à La Haye l’année dernière, à 
hauteur de 1,5 % du PIB.

Cela se fait à la fois dans le cadre d’une approche 
régionale visant à harmoniser la Zone de mobilité militaire 
d’Europe centrale et septentrionale (Central Northern 
European Military Mobility Area) avec les huit pays 
concernés, et dans le cadre du nouveau règlement sur 
les transports qui fait partie du Paquet sur la mobilité 
militaire actuellement en cours de négociation avec la 

België heeft zich solidair verklaard en de Defensiestaf 
onderzoekt een mogelijke, doch beperkte, bijdrage op 
korte termijn teneinde de impact op lopende operatio-
nele verplichtingen te minimaliseren. Zodra er concrete 
elementen bekend zijn zal ik dit in detail toelichten tij-
dens de parlementaire commissie voor opvolging van 
de militaire missies.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vraag 
nr. 56013500C van de heer volksvertegenwoordiger 
Axel WEYDTS van 17 februari 2026 betreffende België 
als NAVO lead nation voor enablement.

In het kader van Enablement heeft België drie be-
langrijke opdrachten: het ondersteunen van de militaire 
capaciteiten die worden ingezet in het kader van collec-
tieve verdediging buiten ons grondgebied als sending 
nation, het ondersteunen van de ontvangst en doorvoer 
van geallieerde troepen en materieel op Belgisch grond-
gebied (Reception, Transit en Host Nation) en tot slot 
het ondersteunen van capaciteiten en activiteiten in het 
kader van de verdediging van het Belgisch grondgebied.

Om deze opdrachten te kunnen uitvoeren zijn in de 
Strategische Visie 2025 belangrijke investeringen voor-
zien om o.a. de capaciteit van de logistieke eenheden 
te vergroten, waaronder de aankoop van nieuwe mili-
taire vrachtwagens en specifieke spoorwagons om de 
nieuwe gevechtsvoertuigen efficiënt en snel te kunnen 
transporteren.

Een belangrijk onderdeel van Enablement is militaire 
mobiliteit oftewel het snel kunnen bewegen van militaire 
eenheden en voorraden over het Europees grondge-
bied. In dit kader heeft België samen met Nederland, 
Duitsland en Polen het voortouw genomen om zowel de 
EU als NAVO te helpen om de vele hindernissen zoals 
onaangepaste transportinfrastructuur, omslachtige en 
gefragmenteerde procedures en een tekort aan capa-
citeiten versneld weg te werken met dien verstande dat 
dergelijke investeringen zelden kunnen aangerekend 
worden als pure militaire uitgaven, maar voor het grootste 
deel vallen onder defensie- en veiligheidsgerelateerde 
uitgaven, de korf 2 van uitgaven die werden aanvaard 
tijdens de NAVO-top van Den Haag vorig jaar, ten belope 
van 1,5 % BBP.

Dit gebeurt zowel vanuit een regionale aanpak om 
de Central Northern European Military Mobility Area 
te harmoniseren met de 8 betrokken landen als in het 
kader van de nieuwe transport verordening als onderdeel 
van de Military Mobility Package die momenteel met 
de EU-Commissie wordt onderhandeld. Tevens heeft 
België ook een co-lead rol opgenomen in de EU Priority 



1091280/036DOC 56

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

Commission européenne. La Belgique a également 
assumé un rôle de co-chef de file dans le Domaine 
capacitaire prioritaire de l’UE: Mobilité militaire dans le 
cadre de la Préparation de l’UE en matière de défense 
à l’horizon 2030.

Réponse à la question parlementaire orale 
n° 56013501C de M. le député Axel WEYDTS du 
17 février 2026 sur le caractère suffisamment 
prospectif (ou non) des investissements dans les 
drones.

L’analyse des leçons identifiées (lessons identified) 
s’effectue de façon permanente au sein de la Défense 
et ne repose pas uniquement sur les résultats médiati-
sés de cet exercice. Les tendances ne sont pas neuves 
et ont déjà été identifiées au sein de l’État-major de 
la Défense, conformément aux observations faites 
en Ukraine ainsi que dans le cadre d’autres théâtres 
d’opération et exercices. Ces observations alimentent 
les processus au sein de l’OTAN et de l’UE, mais aussi 
au niveau national, ce qui permet de définir les besoins 
en capacités.

L’application de ces processus et l’implémentation 
de ces résultats prennent évidemment du temps et 
nécessitent des moyens pour parvenir à une capacité 
de défense pleinement développée et adaptée à un 
environnement qui évolue rapidement. Dans ce contexte, 
la Défense n’est pas encore, à l’heure actuelle, suffi-
samment prête pour tous les combats.

Il faudra du temps pour rattraper des années de sous-
investissement dans la Défense. Les détails ne peuvent 
toutefois être donnés qu’en commission à huis clos.

La Vision stratégique et la loi de programmation 
prévoient des investissements considérables dans les 
nouvelles technologies, notamment dans le domaine des 
dispositifs Counter-UAS et de la guerre électronique. 
L’une des priorités stratégiques de cette vision concerne 
donc la capacité d’anticiper les combats de demain. 
Il ne faut toutefois pas se méprendre: les combats de 
demain nécessiteront également des armements tradi-
tionnels. Il ne s’agit donc pas de choisir l’un ou l’autre, 
mais les deux.

Réponse à la question parlementaire orale 
n° 6013502C de M. le député Axel WEYDTS du 
17 février 2026 sur l’augmentation de la capacité 
logistique et de la mobilité stratégique.

Sur la période 2026-2033, la Vision stratégique 2025 
prévoit l’achat de 3.000 à 4.000 camions. Il s’agit de 
camions légers, de poids moyen et lourds, déclinés en 

Capability Area Military Mobility in het kader van EU 
Defence Readiness 2030.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vraag 
nr. 56013501C van de heer volksvertegenwoordiger 
Axel WEYDTS van 17 februari 2026 betreffende 
investeren we voldoende toekomstgericht in 
drone-oorlogsvoering?

De analyse van lessons identified gebeurt op perma-
nente basis binnen Defensie en is niet enkel gebaseerd 
op de gemediatiseerde resultaten van deze oefening. De 
trends zijn niet nieuw en werden al onderkend binnen de 
Defensiestaf op basis van de observaties uit Oekraïne 
alsook andere operatietonelen en oefeningen. Deze 
observaties voeden de processen binnen de NAVO en 
de EU, maar ook nationaal, waardoor de capacitaire 
behoeftes kunnen worden uitgedrukt.

De toepassing van deze processen en de implementatie 
van die resultaten vragen uiteraard tijd en middelen om 
tot een volledig uitgebouwde defensiecapaciteit te komen 
die is aangepast aan een snel evoluerende omgeving. 
In dit kader is Defensie vandaag nog niet voldoende 
klaar voor elk gevecht.

Het inhalen van jarenlange onderinvesteringen in 
Defensie vergt tijd.Details kunnen echter enkel in ge-
sloten commissie worden toegelicht.

De Strategische Visie en de programmeringswet 
voorzien aanzienlijke investeringsmiddelen in nieuwe 
technologieën, onder meer op het gebied van counter‑UAS 
en elektronische oorlogsvoering. Een van de strategische 
prioriteiten van deze visie is dan ook de capaciteit om 
het gevecht van de toekomst te anticiperen. Men mag 
zich echter niet vergissen: het gevecht van de toekomst 
zal eveneens traditionele bewapening vereisen. Het 
gaat dus niet om het een of het ander, maar om beide.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vraag 
nr. 56013502C van de heer volksvertegenwoordiger 
Axel WEYDTS van 17 februari 2026 betreffende de 
opschaling van de logistieke capaciteit en strategi‑
sche mobiliteit.

De Strategische Visie 2025 voorziet in de verwer-
ving van 3.000 tot 4.000 vrachtwagens in de periode 
2026-2033. Het betreft hierbij zowel lichte, middelzware 
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plusieurs configurations, destinés au transport cargo, 
au transport des shelters, au transport des troupes, aux 
applications à système de chargement interchangeable 
et à la manutention de conteneurs.

Un dossier d’acquisition est en cours d’élaboration 
et sera soumis en temps utile pour approbation à la 
Commission parlementaire spéciale des Achats et des 
ventes militaires et au Conseil des ministres, en vue 
du lancement de la procédure d’achat proprement dite. 
L’expression des besoins quantitatifs et qualitatifs exacts 
fera partie de ce dossier.

La manière dont l’interopérabilité dans le cadre de 
l’OTAN est prise en compte, ainsi que la mise en œuvre 
de la normalisation des systèmes, sont intégrées dans 
la prospection militaire en cours et dans la préparation 
de la stratégie d’achat.

Dans le cadre de la prospection, des discussions seront 
engagées avec différents constructeurs de véhicules 
pertinents. Dans ce contexte, il sera également examiné 
comment la participation d’entreprises appartenant à 
la Base technologique et industrielle belge en matière 
de défense pourra être intégrée dans le programme, 
en portant l’attention nécessaire sur la capacité de 
maintenance sur le territoire national et sur la possible 
autonomie stratégique.

Réponse à la question parlementaire orale 
n° 56013526C de Monsieur le député Axel 
WEYDTS du 19 février 2026 sur “L’utilisation de 
véhicules fabriqués en Chine donnant accès à des 
infrastructures militaires”.

Une analyse systématique des risques s’inscrit dans 
le cadre de la mise en œuvre de la circulaire du 11 sep-
tembre 2023 (publiée au Moniteur belge du 25 octobre 
2023) relative au quickscan et à la boîte à outils pour 
la réduction des risques en matière de sécurité dans 
le cadre des marchés publics. La Défense a formulé 
des directives sur cette base, mais elle ne dispose pas 
encore d’une analyse des risques approfondie pour 
chaque nouveau type de véhicule acheté et/ou loué.

Compte tenu des risques connus, un guide de sécurité 
a toutefois été communiqué à l’ensemble des utilisateurs 
au sein de la Défense afin d’expliquer les risques liés aux 
véhicules connectés et de fournir des recommandations 
à suivre pour atténuer ces risques.

Une restriction générale pour tous les véhicules 
produits à l’étranger serait peu pratique d’un point de 
vue opérationnel et ne correspondrait pas aux priorités 
de la Défense en matière de protection. Il va sans dire 

als zware vrachtwagens en dit in diverse uitvoeringen 
bestemd voor cargotransport, sheltertransport, troepen-
transport, wissellaadtoepassingen en containerhandling.

Een verwervingsdossier is momenteel in opmaak, 
en zal ten gepaste tijden ter goedkeuring worden voor-
gelegd aan de Bijzondere Parlementaire Commissie 
Legeraankopen en -verkopen en aan de Ministerraad 
met het oog op de opstart van de eigenlijke aankoop-
procedure. De exacte kwantitatieve en kwalitatieve 
behoeftenuitdrukking zal deel uitmaken van dit dossier.

De wijze waarop rekening wordt gehouden met de 
interoperabiliteit in NAVO‑verband, evenals de invulling 
van de standaardisatie van systemen, maakt deel uit van 
de lopende militaire marktverkenning en de voorbereiding 
van de verwervingsstrategie.

In het kader van de marktverkenning zullen gesprek-
ken worden aangeknoopt met verschillende relevante 
voertuigconstructeurs. Daarbij zal tevens worden onder-
zocht op welke wijze de participatie van ondernemingen 
behorende tot de Belgische Defensie Technologisch en 
Industriële Basis (BDTIB) kan worden geïntegreerd in het 
programma met de nodige aandacht voor onderhouds-
capaciteit op eigen bodem en mogelijke strategische 
autonomie.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vraag 
56013526C van de heer volksvertegenwoordiger Axel 
WEYDTS van 19 februari 2026 betreffende “Gebruik 
van in China geproduceerde voertuigen met toegang 
tot militaire infrastructuur.”

Een systematische risicoanalyse kadert in de uit-
voering van de omzendbrief van 11 september 2023 
(gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad op 25 Okt 
2023) betreffende de quickscan en de toolbox voor 
het reduceren van veiligheidsrisco’s in het kader van 
overheidsopdrachten. Defensie heeft op basis daarvan 
directieven verspreid maar beschikt vooralsnog niet over 
een verder doorgedreven risicoanalyse voor elk nieuw 
type voertuig dat wordt aangekocht en/of geleaset.

Gelet op de gekende risico’s werd wel een veiligheids-
gids verspreid naar alle gebruikers binnen Defensie om 
de risico’s van geconnecteerde voertuigen te duiden met 
te volgen aanbevelingen om die risico’s te mitigeren.

Een algemene beperking voor alle in het buitenland 
geproduceerde voertuigen zou vanuit operationeel oog-
punt onpraktisch zijn en niet in overeenstemming zijn 
met wat Defensie bij voorrang wenst te beschermen. 



1111280/036DOC 56

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

que des mesures s’imposent particulièrement pour les 
sites très sensibles.

Dans le cadre des appels d’offres, la Défense évalue 
généralement les données échangées lorsqu’un système 
communique avec les services ou les systèmes de la 
Défense (de manière permanente ou ponctuelle).

Réponse à la question parlementaire orale 
n° 56013540C de Monsieur le Député Philippe 
COURARD datée du 19 février 2026 concernant 
l’application de la loi du 18 juillet 2017 sur les victimes 
d’actes de terrorisme.

Merci pour votre question. Je constate toutefois que 
certaines incertitudes et différences d’interprétation per-
sistent. C’est pourquoi j’ai chargé mon cabinet d’inviter 
les associations représentant les victimes d’attentats à 
une concertation. Je les rencontrerai prochainement afin 
d’échanger avec eux, d’entendre leurs préoccupations 
et de mieux comprendre les difficultés auxquelles les 
victimes sont encore confrontées aujourd’hui.

Réponse à la question parlementaire orale 
n° 56013600C de Monsieur le député Kjell 
VANDER ELST du 23 février 2026 sur “Des attachés 
de Défense supplémentaires”.

La Défense prévoit trois nouvelles désignations en 
2026, à savoir au Japon (Tokyo), en Finlande (Helsinki) 
et en Ouganda (Kampala).

En ce qui concerne l’indication géographique, le dépar-
tement d’état-major Stratégie formule une proposition 
conforme aux missions et aux objectifs stratégiques de la 
Défense tels que définis dans la Vision stratégique 2025.

Le protocole d’accord avec le SPF Affaires étran-
gères étant en cours de révision, il serait prématuré de 
communiquer à ce sujet.

L’industrie de la défense et les PME sont intégrés 
au programme de formation des attachés de Défense.

Maatregelen zijn uiteraard in het bijzonder relevant voor 
zeer gevoelige locaties.

Bij aanbestedingen beoordeelt Defensie tot nu toe 
in het algemeen de gegevens die worden uitgewisseld 
wanneer een systeem communiceert met diensten of 
systemen van Defensie (op permanente of ad hoc basis).

Antwoord op mondelinge vraag nr. 56013540C van 
de heer volksvertegenwoordiger Philippe COURARD 
van 19 februari 2026 over de toepassing van de wet 
van 18 juli 2017 met betrekking tot de slachtoffers 
van terroristische daden.

Bedankt voor uw vraag. Ik stel echter vast dat er nog 
steeds onzekerheden en verschillen in interpretatie 
bestaan. Daarom heb ik mijn kabinet opgedragen om 
de verenigingen die de slachtoffers van aanslagen ver-
tegenwoordigen uit te nodigen voor een overleg. Ik zal 
hen binnenkort ontmoeten om met hen van gedachten 
te wisselen, naar hun bezorgdheden te luisteren en een 
beter inzicht te krijgen in de moeilijkheden waarmee de 
slachtoffers vandaag nog steeds worden geconfronteerd.

Antwoord op de mondelinge parlementaire vraag 
nr. 56013600C van de heer volksvertegenwoordiger 
Kjell VANDER ELST van 23 februari 2026 betreffende 
bijkomende Defensieattachés.

Defensie plant in 2026 drie bijkomende aanstellingen, 
namelijk in Japan (Tokio), Finland (Helsinki) en Oeganda 
(Kampala).

Voor de geografische aanduiding formuleert het 
Stafdepartement Strategie een voorstel, in lijn met de 
opdrachten en strategische doelstellingen van Defensie 
zoals vastgelegd in de Strategische Visie 2025.

Het protocolakkoord met Buitenlandse zaken is mo-
menteel onderworpen aan een herziening waardoor het 
te voorbarig is hierover reeds te communiceren.

Defensie-industrie en kmo’s zijn twee onderwerpen 
die mee opgenomen worden in het vormingstraject van 
de Defensieattachés.
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